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1 Information about the operating instructions

1.1 About these operating instructions

Read these operating instructions before the product is used or operated
for the first time. This is a prerequisite for safe, trouble-free handling and
use of the product.

* Observe the safety instructions and warnings in these operating instruc-

tions and on the product.

* Always keep the operating instructions with the product and make sure
that the product is accompanied by these operating instructions only,
when the product is given to other persons.

1.2 Explanation of symbols
1.2.1 Warnings

Warnings alert persons to hazards that occur when handling or using the
product. The following signal words are used:

A, DANGER
DANGER !

» Draws attention to imminent danger that will lead to serious personal
injury or fatality.

/] WARNING
WARNING !

» Draws attention to a potential threat of danger that can lead to serious
injury or fatality.

A\ CAUTION

CAUTION !

» Draws attention to a potentially dangerous situation that could lead to
personal injury or damage to the equipment or other property.

1.2.2 Symbols in the operating instructions
The following symbols are used in these operating instructions:

Comply with the operating instructions

Instructions for use and other useful information

124
W

2l |7

Dealing with recyclable materials

Do not dispose of electric equipment and batteries as household
waste

LT UTT Frolen
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1.2.3 Symbols in illustrations

The following symbols are used in illustrations:

These numbers refer to the illustrations at the beginning of these
operating instructions.

The numbers in illustrations refer to important work steps or to com-
3 | ponents important for the work steps. In the text, the corresponding
numbers draw attention to these work steps or components, e.g. (3).
Item reference numbers are used in the overview illustration and
11 | refer to the numbers used in the key in the product overview sec-
tion.

This symbol is intended to draw your special attention to certain

* | points for handling the product.

1.3 Product-dependent symbols

1.3.1 General symbols
Symbols used in relation to the product.

[€ |KCC-REM-HLT-PD-E
On/off button

Measure button

Menu button

Delete (clear) button

Right arrow button

AYQ.»»@

Left arrow button

1.4 Product information

=T 21 products are designed for professional users and only trained,
authorized personnel are permitted to operate, service and maintain the
products. This personnel must be specifically informed about the possible
hazards. The product and its ancillary equipment can present hazards if
used incorrectly by untrained personnel or if used not in accordance with
the intended use.

The type designation and serial number are printed on the rating plate.

2 Elen 20085 MMM
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» Write down the serial number in the table below. You will be required to
state the product details when contacting Hilti Service or your local Hilti
organization to inquire about the product.
Product information
Laser range meter | PD-E
Generation 01
Serial no.

1.5 Laser information on the product
Laser information — page 3
Laser information
Laser Class 2 based on the IEC60825-1 / EN60825-
g e wio st 1:2007 standard in compliance with CFR 21 § 1040
HRiaTsE | | (Laser Notice 50).
Laser Class 2: Do not stare into the beam. Do not di-
% 2 rect the beam toward other persons or toward areas in
which other persons, who are not involved in the work
with lasers, may be present.
Recycle waste material.

&Y
1.6 Declaration of conformity

The manufacturer declares, on his sole responsibility, that the product
described here complies with the applicable legislation and standards. A
copy of the declaration of conformity can be found at the end of this
documentation.

The technical documentation is filed here:

Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Tool Certification | Hiltistrasse 6 | D-
86916 Kaufering, Germany

2  Safety

2.1 Safety instructions

2.1.1 Basic information concerning safety

In addition to the safety rules listed in the individual sections of these

operating instructions, the following rules must be strictly observed at

all times. The product and its ancillary equipment may present hazards

when used incorrectly by untrained personnel or when used not as directed.

» Keep all safety instructions and information for future reference.

» Stay alert, watch what you are doing and use common sense when
working with the product. Do not use the product while you are tired
or under the influence of drugs, alcohol or medication. A moment of
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inattention while operating the product may result in serious personal
injury.

Do not render safety devices ineffective and do not remove information
and warning notices.

If the product is opened improperly, laser radiation in excess of Class 2
may be emitted. Have the product repaired only by Hilti Service.
Tampering with or modification of the product is not permitted.

Check that the product functions correctly each time before use.
Measurements taken through panes of glass or other objects may be
inaccurate.

The measurement may be incorrect if the conditions under which the
measurement is taken change rapidly, e.g. due to people walking through
the path of the laser beam.

Do not point the product toward the sun or other powerful light sources.
Take the influences of the surrounding area into account. Do not use the
tool where there is a risk of fire or explosion.

Observe the information printed in the operating instructions concerning
operation, care and maintenance.

2.1.2 General safety rules

>

>

>

Check the product for damage before use. Have the damage repaired
by Hilti Service.

Check the accuracy of the product after it has been dropped or subjected
to other mechanical stresses.

Although the product is designed for the tough conditions of jobsite use,
as with other measuring instruments it should be treated with care.
Products which are not in use must be stored in a dry, high place or
locked away out of reach of children.

The product is not intended for use by children.

Observe the national health and safety requirements.

2.1.3 Proper preparation of the working area

>

Avoid unfavorable body positions when working from ladders. Make
sure you have a safe stance and that you stay in balance at all times.
Secure the site at which you are taking measurements and take care to
avoid directing the laser beam toward other persons or toward yourself.
When the product is brought into a warm environment from very cold
conditions, or vice-versa, allow it to become acclimatized before use.
Use the product only within its specified limits.

Keep the laser exit window clean in order to avoid measurement errors.
Observe the accident prevention regulations applicable in your country.

2.1.4 Working safely with laser tools

>

4

Laser Class 2/Class Il tools may be operated only by appropriately
trained persons.

Froler 20085 MMM
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» Laser beams should not be projected at eye height.

» Precautions must be taken to ensure that the laser beam does not
unintentionally strike highly reflective surfaces.

» Precautions must be taken to ensure that persons do not stare directly
into the beam.

» The laser beam must not be allowed to project beyond the controlled
area.

» Switch the laser tool off when it is not in use.

» Store laser tools, when not in use, in places to which unauthorized
persons have no access.

2.1.5 Electromagnetic compatibility

Although the device complies with the strict requirements of the applicable
directives, Hilti cannot entirely rule out the possibility of interference to the
device caused by powerful electromagnetic radiation, possibly leading to
incorrect operation. Check the accuracy of the device by taking measure-
ments by other means when working under such conditions or if you are
unsure. Likewise, Hilti cannot rule out the possibility of interference with
other devices (e.g. aircraft navigation equipment). The tool complies with
the requirements of class A; The possibility of interference occurring in a
domestic environment cannot be excluded.

Only for Korea: This laser range meter is suitable for commercial and
industrial use and for the electromagnetic radiation encountered in this field
(Class A). Users must pay attention to this point and make sure that this
laser range meter is not used in occupied living areas.

3 Description

3.1 Overview of the product ]

(@ Rear contact surface ® On/off button
@ Reference indicator LED for Right arrow button
rear contact @ Hand strap attachment point
® Left arrow button (@@ Delete (clear) button
@ Menu button ® /4 inch thread
® “Measure” button Folding spike
® Graphic display @® Laser emitting and receiving
@ Reference indicator LED for lens
front contact Optical sight
Side “Measure” button @) 1/ainch thread

3.2 Intended use

The product described is a laser range meter. It is designed for taking indi-
vidual measurements as well as the continuous measurement of distances.
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Distances can be measured from all stationary targets without a highly
reflective surface, i.e. concrete, stone, wood, plastic, paper, etc. The use of
prisms or other highly reflective targets is not permissible and, if attempted,
may falsify the results.

The product is approved for use with batteries of the type AAA.

3.3 Explanation of the display
Main menu

Select angle unit

Determine painter’s area

Single Pythagoras

Measure areas and volumes

Select special functions

Select trapezoid function

Select Pythagoras function
At least one right angle is required for horizontal and diagonal dis-
tances.

Select settings

@ FEEE< = »

Measure indirectly
No specific angle is required for measurements on non-moving ob-
jects such as walls.

Generally applicable symbols

Battery charge state

Measuring spike not folded out

Measuring spike folded out

Measure

Add distances

Subtract distances

Select

0 (NIRSINER I =]~ |

Do not select

Select measuring time

]
w

Select calculator

6
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Angle units submenu

Inclination in percent

&

Metric units

Imperial units

Inclination in angular degrees

Area
O

and volume measurement submenu
Measure rectangular areas

A

Measure triangular areas

g

Measure volumes

8

Measure cylinder volume

Special functions submenu

Select outdoor mode

(“

O Select automatic brightness sensor
g Determine area to be painted

4 Select layout function

qe | Select min/max delta function

(§ | Select timer

o | Select offset function

[ | Select data storage media

A

Trapezoid function submenu

Measure 3 distances

>

Measure 2 distances, 1 angle

Pythagoras function submenu

17

Single Pythagoras

N\

4

Double Pythagoras
Combined Pythagoras

Ll

Settings submenu

Unit of measurement. Select unit of measurement: Efmeter
Blcentimeterdgiimillimeter
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Measuring references. Select measuring reference: [lifront
edgerear of thread [Junderside of thread

&

Angle unit. Select angle unit: [£jinclination in percent [<metric units
[limperial units [&finclination in angular degrees

* |

Select expert mode

Edit favorites list

%

Activate scale

Switch signal tone on / off

Select laser on constantly

Select automatic brightness sensor

Calibrate inclination sensor

Display information about the tool

F- O UHE -

Reset to default settings

Indirect measurement submenu

Indirect horizontal distance measurement

£

Al Indirect vertical distance measurement
V4 Take measurements on ceilings

4 Indirect vertical distance measurement Il
3.4 Items supplied

Laser range meter, two batteries, operating instructions, manufacturer’s
certificate.

Other system products approved for use with this product can be found
at your local Hilti Store or at: www.hilti.group

4  Technical data
Rated voltage 3V
Rated current 400 mA
Maximum site elevation above datum 2,000 m
(6,561 ft - 10in)
Maximum relative humidity 80 %
Operating temperature -10°C ... 50°C
(14 °F ... 122 °F)

8
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Distance measurement accuracy (20, stan- +1.0 mm
dard deviation)
Inclination measurement accuracy (20, stan- | +0.2°
dard deviation)
Output power, laser <1mw
Wavelength, laser 639 nm
(0.0000252 in)
Pulse duration <3.6ns
Pulse period 8.3ns ... 243 ns
Weight (including batteries) 1659
(5.8 02)
Storage temperature -30°C ... 70°C
(-22 °F ... 158 °F)
Laser class in accordance with EN 60825- Laser class 2
1:2007
Protection class in accordance with IEC 60529 | IP 65

5  Operation

5.1 Basic functions

Navigate to the desired function with the aid of the left or right arrow buttons.
» Always press the “Measure” button to select a function.

5.2 Inserting the batteries &

ﬂ Take care to ensure correct battery polarity. Change the batteries only
in pairs. Do not use damaged batteries.

» Open the battery compartment and insert the batteries.

5.3 Switching the laser range meter on and off

1. Ifthe tool is switched off, press the on/off button or the “Measure” button
to switch it on.
2. If the tool is switched on, press the on/off button to switch it off.

LT UTT Frolen 9
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5.4 Measuring using the spike 3}

1. Fold out the spike through 90°. The spike can then be used as the
contact point.

Here, the spike helps to align the device while a stable position
is established. This is the case primarily for indirect, trapezoid
and Pythagoras measurements since these results are based on
estimated values.

Use the measuring extension PDA 72 for inaccessible places.
The device automatically detects the measuring extension. A
confirmation window may appear in the display.

2. Fold out the spike through 180°. The measuring reference point is then
set automatically.

5.5 Measuring using a target plate [

1. Use the target plate to measure distance under the following unfavorable
conditions:
» The wall is not sufficiently reflective due to the type of surface.
» The target point is not on a surface.
» The distance to be measured is very long.
» The light conditions are unfavorable (bright sunshine).

2. Adistance of 1.2 mm should be added to the measured distance when
using a target plate.

5.6 Measurement mode

5.6.1 Single measurements

1. Press the “Measure” button briefly to activate the laser beam.

2. Keep the laser beam on the target point.

3. Press the “Measure” button briefly to take the measurement.
» The measured distance is shown in the lower line of the display.
» The distance measured in the previous measurement is shown in the

upper line of the display.

4. To take another measurement, keep the laser beam on the target point

and press the “Measure” button again.

5.6.2 Continuous measurement

ﬂ During continuous measurement, 6-10 measurements are taken and
displayed every second. The laser range meter can be moved relative
to the target until the desired distance is reached.

1. Press the “Measure” button for 2 seconds.
» If the signal tone is active, a signal tone will be emitted.
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2. Move the laser range meter toward or away from the target until the
desired distance is reached.
3. Press the “Measure” button briefly.
» The measured distance is shown in the lower line of the display.
» The distance measured in the previous measurement is shown in the
upper line of the display.

5.7 Selecting the angle unit

1. Select the angle unit symbol from the menu.

2. Navigate to the desired angle unit with the aid of the left or right arrow
buttons.

3. Select the desired angle unit by pressing the “Measure” button.

5.8 Measuring areas and volumes

5.8.1 Measuring rectangular areas

1. Aim the tool at the target point for the room width and press the
“Measure” button.

2. Aim the tool at the target point for the room length and press the
“Measure” button.

5.8.2 Measuring triangular areas

1. Aim the tool at the target point and press the “Measure” button.

2. Aim the tool at the target point and press the “Measure” button.

3. Aim the tool at the third target point and press the “Measure” button.

5.8.3 Measuring volumes

1. Aim the tool at the target point and press the “Measure” button.

2. Aim the tool at the next target point and press the “Measure” button.
3. Aim the tool at the next target point and press the “Measure” button.

5.8.4 Measuring cylindrical volume

1. Aim the tool at the corresponding target to measure the height of the
cylinder and press the “Measure” button.

2. Aim the tool at the next target point to measure the diameter of the
cylinder and press the “Measure” button.

5.9 Special functions

5.9.1 Automatic brightness sensor
» Select the symbol for the automatic brightness sensor from the special
functions menu.

The automatic brightness sensor automatically dims the lighting on
the display in dark surroundings. This saves battery power.

LT UTT Frolen
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5.9.2 Painter’s area

1.

Aim the tool at the target point for the first room length and press the

“Measure” button.

» The result is saved as an intermediate result.

Aim the tool at the target for the next room length and press the

“Measure” button to take the measurement.

» The second result is shown in the intermediate results table. The
intermediate result shown in bold is the sum of the measured room
lengths.

Repeat this procedure until all room lengths have been measured.

Press the right arrow button to switch to room height and confirm by

pressing the “Measure” button.

Position and aim the tool for room height measurement and then take

the measurement.

» The room height is measured and displayed in the intermediate result
line. The painter’s area is calculated immediately and shown in the
result line.

5.9.3 Layout function

1.

Enter the distance manually. Do this by using the left or right arrow
buttons to select the keyboard symbol and confirm by pressing the
“Measure” button.

Select the applicable numbers and confirm by pressing the “Measure”

button.

To confirm the value, select the check mark symbol (tick) at the bottom

right corner.

Select the flag symbol.

» The distance you have entered will then be shown between the two
flags.

Press the “Measure” button to begin measuring.

» The arrows on the screen indicate in which direction you must move
the tool. When the target distance is reached, black arrows appear
above and below the distance shown in the display.

To repeat this distance measurement several times, move the tool further.

The number of times you have measured out this distance is shown on

the right of the screen.

Press the “Measure” button to stop measuring.

When the distance to be set out is reached, the currently used
measuring reference is shown in the display.

ﬂ As an alternative to entering the distance manually, the distance to
be set out may also be measured with the tool. To do this, select the
symbol for single measurement and confirm your choice by pressing
the “Measure” button.
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5.9.4 Min/max delta function

1. Select the symbol for the min/max delta function from the special
functions menu.

2. Aim the tool at the target point and press the “Measure” button.

3. Press the “Measure” button to stop measuring.
» The last distances measured are shown in the results line.

5.9.5 Data storage
1. Select the data storage symbol from the special functions menu.

ﬂ The tool can save up to 30 screens, including the graphical symbols.
If 30 screens have already been saved, the oldest one will be deleted
automatically when a new screen is saved.

2. To delete data storage memory, press and hold the C-button for 2
seconds while the data storage screen is displayed.

5.10 Trapezoid

5.10.1 Trapezoid function (3 distances)

1. Select the symbol for the trapezoid function for 3 distances from the
trapezoid functions menu.

2. Aim the tool at the target point and press the “Measure” button.
» After measuring the first distance, the graphical display automatically

prompts you to take the next measurement.
3. Aim the tool at the next target point and press the “Measure” button.
4. Aim the tool at the third target point and press the “Measure” button.

5.10.2 Trapezoid with inclination (2 distances, 1 angle)

1. Select the symbol for the trapezoid function with inclination from the
trapezoid functions menu.

2. Aim the tool at the target point and press the “Measure” button.

3. Aim the tool at the next target point and press the “Measure” button.

5.11 Pythagoras

5.11.1 Single Pythagoras
1. Aim the tool at the target point and press the “Measure” button.
2. Aim the tool at the next target point and press the “Measure” button.

ﬂ In order to achieve accurate results, the second distance must be
measured at right angles to the target distance.

5.11.2 Double Pythagoras
1. Aim the tool at the target point and press the “Measure” button.
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2. Aim the tool at the next target point and press the “Measure” button.

ﬂ In order to achieve accurate results, the second distance must be
measured at right angles to the target distance.

3. Aim the tool at the third target point and press the “Measure” button.

5.11.3 Combined Pythagoras

1. Aim the tool at the target point and press the “Measure” button.

2. Aim the tool at the next target point and press the “Measure” button.
3. Aim the tool at the next target point and press the “Measure” button.

5.12 Settings

5.12.1 Editing the favorites list

1. Navigate to the function that you wish to edit and confirm by pressing
the “Measure” button.

2. Navigate to the desired function and confirm by pressing the “Measure”
button.

5.12.2 Activating the scale

1. Set the applicable number and confirm the value by pressing the
“Measure” button.

2. Select the check mark symbol (tick) to confirm the value.

5.12.3 Calibrate inclination sensor
1. Place the tool on a horizontal surface and press the “Measure” button.
2. Rotate the tool through 180° and press the “Measure” button.

» The inclination sensor is now calibrated.

5.13 Indirect measurements

5.13.1 Indirect horizontal distance measurement
» Aim the tool at the target point and press the “Measure” button.
» The distance and angle of inclination are measured and shown in the
intermediate result line.
» The target distance is calculated immediately and shown in the result
line.

5.13.2 Indirect vertical distance (2 angles, 2 distances)
1. Aim the tool at the target point and press the “Measure” button.
» The first distance and angle are measured and shown in the interme-
diate result line.
» The graphical display automatically prompts you to measure the
second distance.
2. Aim the tool at the next target point and press the “Measure” button.
» The target distance is calculated immediately and shown in the result
line.
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5.13.3 Taking measurements on ceilings
1. Aim the tool at the target point and press the “Measure” button.
» The first distance and angle are measured and shown in the interme-
diate result line.
» The graphical display automatically prompts you to measure the
second distance.
2. Aim the tool at the next target point and press the “Measure” button.
» The target distance is calculated immediately and shown in the result
line.

5.13.4 Indirect vertical distance Il (2 angles, 1 distance)
1. Aim the tool at the target point and press the “Measure” button.
» The first distance and angle are measured and shown in the interme-
diate result line.
» The graphical display automatically prompts you to measure the
second distance.
2. Aim the tool at the next target point and press the “Measure” button.
» The target distance is calculated immediately and shown in the result
line.

6 Care, transport and storage

6.1 Cleaning

» Do not touch the lens with the fingers.

» Clean the lens by blowing the dust off or by wiping with a clean, dry
cloth.

» Do not use liquids other than pure alcohol or water.

6.2 Transport

ﬂ The batteries must be insulated or removed from the product before it
is shipped or sent by mail.

» Use the Hilti packaging or packaging of equivalent quality for transporting
or shipping your equipment.

6.3 Storage and drying

» Do not put the product into storage when wet. Allow it to dry before
putting it away.

» Observe the temperature limits given in the Technical Data section which
are applicable to storage or transport of the equipment.

» Check the accuracy of the equipment before it is used after a long period
of storage or transportation.
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7 Disposal
/A WARNING \

Risk of injury. Hazards presented by improper disposal.

» Improper disposal of the equipment may have the following conse-
quences: The burning of plastic components generates toxic fumes
which may present a health hazard. Batteries may explode if damaged
or exposed to very high temperatures, causing poisoning, burns, acid
burns or environmental pollution. Careless disposal may permit unau-
thorized and improper use of the equipment. This may result in serious
personal injury, injury to third parties and pollution of the environment.

& Most of the materials from which Hilti products are manufactured can
be recycled. The materials must be correctly separated before they can be
recycled. In many countries, your old tools, machines or appliances can be
returned to Hilti for recycling. Ask Hilti Service or your Hilti representative
for further information.

In accordance with the European Directive on waste electrical and electronic
equipment and its implementation in conformance with national law, electric
tools or appliances that have reached the end of their life must be collected
separately and returned to an environmentally compatible recycling facility.

K » Disposal of electric tools or appliances together with household
waste is not permissible.

8  Manufacturer’s warranty

» Please contact your local Hilti representative if you have questions about
the warranty conditions.

1 Indicacoes sobre o Manual de instrucées

1.1 Relativamente a este Manual de instrucées

* Antes da colocagao em funcionamento, leia este manual de instrugdes.
Esta é a condi¢éo para um trabalho seguro e um manuseamento sem
problemas.

e Tenha em atencéo as instrugdes de seguranga e as adverténcias neste
Manual de instru¢des e no produto.

* Guarde o manual de instrugdes sempre junto do produto e entregue-o a
outras pessoas apenas juntamente com este manual de instrugées.
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1.2 Explicacao dos simbolos

1.2.1 Adverténcias
As adverténcias alertam para perigos durante a utilizagdo do produto. Sao
utilizadas as seguintes palavras de aviso:

A, PERIGO
PERIGO !

» Indica perigo iminente que pode originar acidentes pessoais graves ou
até mesmo fatais.

A _AVISO
AVISO !

» Indica um possivel perigo que pode causar graves ferimentos pessoais,
até mesmo fatais.

A CUIDADO
CUIDADO !

» Indica uma situagéo potencialmente perigosa que pode originar ferimen-
tos corporais ou danos materiais.

1.2.2 Simbolos no manual de instrucées
Neste manual de instru¢des séo utilizados os seguintes simbolos:

@ | Consultar o manual de instrugoes

[ | Instrugdes de utilizago e outras informagées Uteis

t+9 | Manuseamento com materiais reciclaveis

E: Nao deitar as ferramentas eléctricas e baterias no lixo doméstico

1.2.3 Simbolos nas figuras
Em figuras séo utilizados os seguintes simbolos:

Estes numeros remetem para a figura respectiva no inicio do pre-
sente manual de instrugdes.

A numeragé&o nas imagens indica passos de trabalho importantes
ou componentes importantes para os passos de trabalho. No texto,
estes passos de trabalho ou componentes sdo realgados com os
respectivos numeros, p. ex. (3).

Na figura Vista geral séo utilizados numeros de posicao que fazem
referéncia aos numeros da legenda na secgao Vista geral do pro-
duto.

Este simbolo pretende despertar a sua atengao durante o manusea-
mento do produto.

LT UTT Pougues 17
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1.3 Simbolos dependentes do produto
1.3.1 Simbolos gerais
Simbolos que séo utilizados em associagdo com o produto.

KCC-REM-HLT-PD-E

Tecla Ligar/Desligar

Tecla de medigao

Tecla de menu

Tecla de apagar ("Clear")

Tecla direita

Ay 0 &> B

Tecla esquerda

1.4 Dados informativos sobre o produto

Os produtos Rl ®pm] destinam-se ao utilizador profissional e s6 podem
ser operados, mantidos e reparados por pessoal autorizado, devidamente
qualificado. Estas pessoas deverao estar informadas em particular sobre os
potenciais perigos. O produto e seu equipamento auxiliar podem representar
perigo se usados incorrectamente por pessoas nao qualificadas ou se
usados para fins diferentes daqueles para os quais foram concebidos.
A designagéo e o numero de série sdo indicados na placa de caracteristicas.
» Registe o nimero de série na tabela seguinte. Precisa dos dados do
produto para colocar questdes ao nosso representante ou posto de
servigo de atendimento aos clientes.
Dados do produto

Medidor laser PD-E
Geragao 01
N.° de série

1.5 Informacao laser no produto
Informagao laser » Pagina 18
Informacao laser
Laser da classe 2, com base na norma IEC60825-
sy N s st 1/EN60825-1:2007 e corresponde a norma CFR 21
Hiheamne| | § 1040 (Laser Notice 50).
Laser da classe 2. Nao olhar para o raio laser. Nao
% 2 direccionar o raio para outras pessoas ou para zonas
onde se possam encontrar outras pessoas, que nao
estejam relacionadas com os trabalhos com o laser.
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Recicle os desperdicios.

€

1.6 Declaracao de conformidade

O fabricante declara, sob sua Unica e exclusiva responsabilidade, que o
produto aqui descrito estd em conformidade com a legislacdo vigente e
as normas em vigor. Na parte final desta documentagdo encontra uma
reprodugdo da declaragéo de conformidade.

As documentacdes técnicas estdo aqui guardadas:

Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Zulassung Geréte | HiltistraBe 6 | 86916
Kaufering, DE

2  Seguranca

2.1 Normas de seguranca

2.1.1 Informacéo basica no que se refere a normas de seguranca

Além das regras especificamente mencionadas em cada capitulo deste

manual de instrugdes, deve observar sempre os pontos a seguir

indicados. O produto e seu equipamento auxiliar podem representar perigo
se usados incorrectamente por pessoas nédo qualificadas ou se usados para
fins diferentes daqueles para os quais foram concebidos.

» Guarde bem todas as normas de seguranga e instru¢des para futura
referéncia.

» Esteja atento ao que esta a fazer e tenha prudéncia ao trabalhar com o
produto. Nao utilize o produto se estiver cansado ou sob influéncia de
drogas, alcool ou medicamentos. Um momento de distracgao durante a
utilizacdo do produto pode causar ferimentos graves.

» Nao torne os equipamentos de seguranga ineficazes nem retire avisos e
informacgdes.

» Um aparafusamento incorrecto do produto pode originar emisséo de
radiacdo para o exterior, que exceda a Classe 2. Mande reparar o
produto apenas no Centro de Assisténcia Técnica Hilti.

» Nao é permitida a modificagdo ou manipulagdo do produto.

» Antes de cada colocagdo em funcionamento, verifique o funcionamento
correcto do produto.

» MedicOes tiradas através de vidros ou outros objectos podem ser
imprecisas.

» Condigoes de medigao muito instaveis podem levar a erros de medicéo,
por exemplo devido a pessoas que passam pelo raio medidor.

» Né&o aponte o produto na direcgdo do Sol ou de outras fontes de luz
intensa.

» Considere as influéncias ambientais. Nao utilize o aparelho onde exista
risco de incéndio ou de exploséo.
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>

Tenha em atencgéo as indicagdes contidas neste manual de instrugdes
sobre utilizagdo, conservagao e manutencao.

2.1.2 Medidas gerais de seguranca

>

>

>

Antes da utilizagao, verifigue o produto quanto a danos. Mande reparar
os danos no Centro de Assisténcia Técnica Hilti.

Apos uma queda ou outros esforgos mecanicos, € necessario verificar a
preciséao do produto.

Embora o produto tenha sido concebido para trabalhar sob arduas con-
digdes nas obras, este deve ser manuseado com cuidado, a semelhanca
do que acontece com quaisquer outros aparelhos de medicéo.
Produtos que néo estejam a ser utilizados, devem ser guardados num
local seco, alto ou fechado, fora do alcance das criancas.

O produto néo foi concebido para ser utilizado por criancas.

Respeite os requisitos nacionais de seguranga no trabalho.

2.1.3 Organizacao apropriada dos locais de trabalho

>

Evite posi¢cdes de trabalho incorrectas quando estiver a trabalhar em
cima de escadas. Mantenha uma posi¢éo de trabalho segura e equili-
brada.

Proteja o local da medigéo e, ao utilizar o produto, tenha atencdo para
nao direccionar o raio de laser para outras pessoas ou para si proprio.
Se o produto for levado de um ambiente muito frio para um ambiente
quente ou vice-versa, permita que o produto se adapte a temperatura
ambiente antes de o utilizar.

Utilize o produto somente dentro dos limites de utilizagdo definidos.
Mantenha a janela de saida do laser limpa de modo a evitar medicoes
imprecisas.

Respeite as directivas para a prevencao de acidentes que vigoram no
pais de utilizagéo.

2.1.4 Trabalho seguro com aparelhos laser

>

Ferramentas laser da classe 2/Classe |l s6 devem ser operadas por
pessoal devidamente instruido.

Os raios laser ndo devem passar a altura dos olhos.

Devem ser tomadas precaugdes para que esteja assegurado que o raio
laser ndo incida, de forma involuntaria, sobre superficies reflectoras.
Devem ser tomadas medidas para assegurar que as pessoas nao olham
directamente para o raio laser.

O trajecto do raio laser ndo deve passar para la de areas nao vigiadas.
Desligue o laser quando nao estiver a ser utilizado.

Armazene as ferramentas laser em locais vedados a pessoas nao
autorizadas.
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2.1.5 Compatibilidade electromagnética
Embora a ferramenta esteja de acordo com todas as directivas e regula-
mentagdes obrigatodrias, a Hilti ndo pode excluir totalmente a hipdtese de a
ferramenta poder sofrer danos devido a interferéncias causadas por radia-
¢ao muito intensa. Nestas circunstancias, devera fazer medicdes compro-
vativas. A Hilti também n&o pode excluir totalmente a hipétese de outros
equipamentos poderem sofrer interferéncias (por exemplo, equipamentos
de navegagado aérea). A ferramenta corresponde a classe A; Interferéncias
em zonas residenciais ndo podem ser excluidas.
Apenas para a Coreia: Este medidor laser é adequado para ondas electro-
magnéticas que ocorrem em instalagdes industriais (Classe A). O utilizador
devera ter isso em consideragao e nao utilizar este medidor laser em zonas
residenciais.

3 Descricao

3.1 Vista geral do produto

@ Superficies de encosto na (® Tecla Ligar/ Desligar
parte posterior Tecla direita
@ Indicador LED de referéncia @ Alojamento para alca para a
no encosto posterior méao
® Tecla esquerda @ Tecla de apagar ("Clear")
® Tecla de menu ® Rosca /4 polegada
(® Tecla de medicdo Espigdo
(® Visor grafico @® Janela de saida e de recepgéo
@ Indicador LED de referéncia do laser
no encosto anterior Mira 6ptica
Tecla de medigao lateral @ Rosca /4 polegada

3.2 Utilizacao correcta

O produto descrito € um medidor laser. Destina-se a medigoes individuais
e a medic¢des continuas de distancias.

Podem ser medidas distancias em todos os alvos fixos, tais como betao,
pedra, madeira, plastico e papel, etc. Ndo é permitida a utilizagdo de prismas
ou outros alvos muito reflectores e, se tentada, podera falsear os resultados.
O produto esté aprovado para pilhas do tipo AAA.

3.3 Explicagao das indicacdes no visor
Menu principal
«_ | Seleccionar a unidade de angulo

g Determinar a superficie a pintar
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Verséo simples de Pitagoras

Medir areas e volumes

Seleccionar fungdes especiais

][5 [@] <

Seleccionar Fungéo trapézio

Seleccionar Fungéo Pitagoras
Para distancias horizontais e diagonais, é necessario, pelo menos,
um angulo recto.

Seleccionar Configuragdes

2]
2]

Efectuar medigdes indirectas
Para medigdes em objectos estaticos como paredes, ndo é neces-
sario nenhum angulo determinado.

Simbolos geralmente validos

Estado de carga das pilhas

Haste de medigéo ndo desdobrada

Haste de medigéo desdobrada

Medir

Adicionar distancias

Subtrair distancias

Seleccionar

Nao seleccionar

[+ [NIRSIE e =~

Seleccionar o tempo da medigéao

]
w

Seleccionar a calculadora

Submenu para a unidade de angulo

Aumento em percentagem

Unidades métricas

Unidades imperiais

Aumento em graus

Submenu para medir areas e volumes

O

Medir areas rectangulares

A

Medir areas triangulares
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Medir volumes

8

Medir volumes cilindricos

Submenu para fungdes especiais

Seleccionar o modo de medigao no exterior

Seleccionar o sensor de luminosidade automatico

Determinar a superficie a pintar

Seleccionar Fungéo de marcagéo

Seleccionar Func¢éo Delta Min/Méx

Seleccionar temporizador

Seleccionar Fungéo Desvio

Seleccionar Memoéria de dados

Submenu para Funcéo trapézio

vg

Medir 3 distancias

Submenu para Funcéo Pitagoras

2 Distancias, medir 1 angulo

Versao simples de Pitagoras

Versao dupla de Pitagoras

N4

Versdo composta de Pitagoras

Submenu para Configuracoes

()

Unidade de medigéo. Seleccionar unidade de medigao: ﬂmetros
Bllcentimetros fllimilimetros

Referéncias de medigéo. Seleccionar referéncia de medicéo:
Elzona frontal [llparte de tras da rosca [Ellparte de baixo da rosca

Unidade de angulo. Sleccionar a unidade de angulo: [£4aumento
em percentagem [funidades métricas [funidades imperiais
aumento em graus

Seleccionar Modo de perito

Alterar a lista de favoritos

Activar a escala

Ligar/desligar o sinal acustico
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Seleccionar o laser permanente

Seleccionar o sensor de luminosidade automatico

Calibragao do sensor de inclinagao

Apresentar informagao da ferramenta

F - O U H

Repor para as definicdes de fabrica

Submenu para medicgées indirectas

Medir distancia horizontal indirecta

£
Al Medir distancia vertical indirecta
V4 Efectuar medigdes no tecto

\2| Medir distancia vertical indirecta Il

3.4 Incluido no fornecimento

Medidor laser, 2 pilhas, Manual de instrugdes, Certificado do fabricante.

ﬂ Podera encontrar outros produtos de sistema aprovados para o seu

produto na sua Hilti Store ou em: www.hilti.group

4  Caracteristicas técnicas

altitude de referéncia

Tensao nominal 3V
Corrente nominal 400 mA
Altitude maxima de funcionamento acimada |2 000 m

(6561 ft - 101in)

Humidade relativa maxima do ar

80 %

Temperatura de funcionamento -10°C ... 50°C
(14 °F ... 122 °F)
Precisao na medicao de distancia (20, desvio |+1,0 mm
padrao)
Precisao na medicao de inclinacao (2o, desvio | +0,2°
padrao)
Poténcia de saida do laser <1mw
Comprimento de onda Laser 639 nm
(0,0000252 in)
Duracéo do impulso <3,6ns
Periodo do pulso 8,3ns ... 243 ns
Peso (incluindo pilhas) 1659
(5,8 02)

24 Portugués
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Temperatura de armazenamento -30°C ... 70°C
(=22 °F ... 158 °F)
Classe laser em conformidade com EN 60825- | Laser da classe 2
1:2007

Classe de proteccao em conformidade com IP 65
IEC 60529

5  Utilizacao

5.1 Funcoes basicas

Navegue, com ajuda da tecla esquerda ou direita, para a respectiva fungéo
pretendida.
» Para seleccionar uma fungéo, accione sempre a tecla de medigéo.

5.2 Colocar pilhas &

ﬂ Tenha em atengao a polaridade correcta das pilhas. Substitua as pilhas
aos pares. Nao utilize pilhas danificadas.

» Abra o compartimento das pilhas e coloque as pilhas.

5.3 Ligar e desligar o medidor laser

1. No estado desligado, pressione a tecla Ligar/Desligar ou a tecla de
medic&o, para ligar a ferramenta.

2. No estado ligado, pressione a tecla Ligar/Desligar, para desligar a
ferramenta.

5.4 Medicao utilizando o espigao desdobravel &

1. Abra o espigdo desdobravel a 90°. O espigdo desdobravel pode agora
ser utilizado como encosto.

ﬂ O espigéo ajuda a direccionar a ferramenta enquanto se esta a visar
uma posicao fixa. Isto acontece, sobretudo no caso de medigdes
indirectas, Trapézio e Pitagoras, pois estes resultados provém de
estimativas.

Para locais inacessiveis, utilize o extensor PDA 72. A ferramenta
detecta automaticamente o extensor. Pode surgir uma janela de
confirmagao no ecra.

2. Abra o espigdo desdobravel a 180°. A referéncia de medigdo passa
automaticamente para a ponta do espigéo.
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5.5 Medir com placa alvo [
1. Utilize a placa alvo, para medir distancias sob as seguintes condigdes
desfavoraveis:
» Devido a sua superficie, a parede néo reflecte.
» O ponto de medicéo néo esta sobre uma superficie.
» A distancia a medir é demasiado grande.
» As condi¢gbes de luminosidade sao desfavoraveis (demasiada luz
solar).
2. Nas medigbes com a placa alvo, adicione 1,2 mm as distancias medidas.

5.6 Modo de medicao

5.6.1 Efectuar uma medicao individual
1. Para activar o raio de laser, pressione brevemente a tecla de medigéao.
2. Mantenha o raio de laser no ponto alvo.
3. Pressione brevemente a tecla de medicao para efectuar a medicéo.
» A distancia medida é apresentada na linha inferior do visor.
» O valor medido da medigao anterior é apresentado na linha superior
do visor.
4. Para uma outra medi¢do, mantenha o laser no ponto alvo e inicie
novamente a medigdo com a tecla de medicao .

5.6.2 Efectuar a medicao continua

ﬂ Durante a medic¢éo continua séo medidos e apresentados 6-10 valores
de medigao por segundo. O medidor laser pode ser movido em relagao
ao alvo até que seja alcangada a distancia pretendida.

1. Pressione a tecla de medi¢ao durante 2 segundos.
» Se o sinal acustico estiver ligado, segue-se um sinal acustico.
2. Mova o medidor laser para o alvo ou para fora do alvo, até ser alcangada
a distancia pretendida.
3. Pressione brevemente a tecla de medigéo.
» A distancia medida é apresentada na linha inferior do visor.
» O valor medido da medicédo anterior é apresentado na linha superior
do visor.

5.7 Seleccionar a unidade de angulo

1. No menu, seleccione o simbolo para a unidade de angulo.

2. Com auxilio da tecla esquerda ou direita, navegue até a unidade de
angulo pretendida.

3. Seleccione a unidade de angulo pretendida através da tecla de medigao.
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5.8 Maedir areas e volumes

5.8.1 Medir areas rectangulares

1. Direccione a ferramenta para o ponto alvo para a largura do espaco e
pressione a tecla de medicéo.

2. Direccione a ferramenta para o ponto alvo para o comprimento do
espago e pressione a tecla de medicao.

5.8.2 Medir areas triangulares

1. Direccione a ferramenta para o ponto alvo e pressione a tecla de
medigéo.

2. Direccione a ferramenta para o ponto alvo e pressione a tecla de
medigéao.

3. Direccione a ferramenta para o terceiro ponto alvo e pressione a tecla
de medicao.

5.8.3 Medir volumes

1. Direccione a ferramenta para o ponto alvo e pressione a tecla de
medigéo.

2. Direccione a ferramenta para o proximo ponto alvo e pressione a tecla
de medigé&o.

3. Direccione a ferramenta para o préoximo ponto alvo e pressione a tecla
de medicao.

5.8.4 Medir volumes cilindricos

1. Direccione a ferramenta para o ponto alvo para medir a altura do cilindro
e pressione a tecla de medicao.

2. Direccione a ferramenta para o préoximo ponto alvo para medir o diametro
do cilindro e pressione a tecla de medigéo.

5.9 Funcoes especiais

5.9.1 Sensor de luminosidade automatico

» No menu Fungdes especiais, seleccione o simbolo para o sensor de
luminosidade automatico.

ﬂ O sensor de luminosidade automatico regula automaticamente a
luminosidade do ecrd em ambientes escuros. Desta forma poupa-
se carga da bateria.

5.9.2 Superficie a pintar

1. Direccione a ferramenta para o ponto alvo para o primeiro comprimento
do espaco e pressione a tecla de medicao.
» O resultado é guardado como resultado intermédio.
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2.

Direccione a ferramenta para o préximo comprimento do espago e

realize a medigdo com a tecla de medicéo.

» O segundo resultado é apresentado na tabela dos resultados provi-
sorios. O resultado provisorio a negrito € a soma dos comprimentos
do espago medidos.

Repita este procedimento até todos os comprimentos do espaco esta-

rem medidos.

Pressione a tecla direita para mudar para a altura do espago e confirme

com a tecla de medigao.

Direccione a ferramenta para a altura do espaco e efectue a medigéo.

» A altura do espago é medida e aparece na linha de resultados
provisérios. A superficie a pintar é calculada imediatamente e
aparece na linha de resultados.

5.9.3 Funcao de marcacao

1.

Introduza a distancia manualmente. Para isso, seleccione o simbolo
de teclado com a tecla esquerda ou direita, e confirme com a tecla de
medicéo.

Seleccione os numeros correspondentes e confirme com a tecla de

medigéo.

Para confirmar o valor, seleccione o simbolo de visto no canto inferior

direito.

Seleccione o simbolo de bandeirola.

» A distancia por si seleccionada ¢é indicada agora no espago entre
duas bandeirolas.

Pressione a tecla de medigao para iniciar a medigao.

» As setas no ecrd mostram a direccdo em que deve deslocar a
ferramenta. Uma vez alcangada a distancia alvo, surgem setas
pretas acima e abaixo da distancia.

Para multiplicar a distancia, continue a deslocar-se juntamente com a

ferramenta. Do lado direito é apresentado quantos vezes ja delimitou a

distancia.

Pressione a tecla de medigao, para finalizar a medigao.

ﬂ Ao ser alcangada a distancia de marcagao, a referéncia actual é
exibida no visor.

ﬂ Em vez da introdugdo manual, também pode ser medida a distancia
necessaria. Para o efeito, seleccione o simbolo para a medigéao
individual e confirme com a tecla de medigéo.

5.9.4 Funcao Delta Min/Max

1.
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2. Direccione a ferramenta para o ponto alvo e pressione a tecla de
medigéo.
3. Pressione a tecla de medigéo, para finalizar a medigéo.
» As Ultimas distancias medidas séo apresentadas na linha de resulta-
dos.

5.9.5 Memoria de dados
1. No menu Fungbes especiais, seleccione o simbolo para a memaria de
dados.

ﬂ A ferramenta guarda até 30 medigdes, incluindo os icones. Se
a memoéria de dados ja estiver cheia com 30 medigdes, ao ser
guardada uma medi¢gdo nova, a mais antiga € automaticamente
apagada.

2. Para apagar a memoria de dados, no ecra da memoéria de dados,
mantenha pressionada a tecla C durante 2 segundos.

5.10 Funcao trapézio

5.10.1 Funcao trapézio (3 distancias)

1. No menu Fungdes trapézio, seleccione o simbolo para a Fungao trapézio
para 3 distancias.

2. Direccione a ferramenta para o ponto alvo e pressione a tecla de
medigao.
» Apo6s a medicdo da primeira distancia, o grafico solicita automatica-

mente a proxima medicao.

3. Direccione a ferramenta para o proximo ponto alvo e pressione a tecla
de medigéo.

4. Direccione a ferramenta para o terceiro ponto alvo e pressione a tecla
de medicao.

5.10.2 Funcao trapézio com inclinacao (2 distancias, 1 angulo)

1. No menu Func¢des trapézio, seleccione o simbolo para a Fungéo trapézio
com inclinagéo.

2. Direccione a ferramenta para o ponto alvo e pressione a tecla de
medig&o.

3. Direccione a ferramenta para o préximo ponto alvo e pressione a tecla
de medicao..

5.11 Funcao Pitagoras

5.11.1 Pitagoras simples
1. Direccione a ferramenta para o ponto alvo e pressione a tecla de
medigéao.
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2. Direccione a ferramenta para o préoximo ponto alvo e pressione a tecla
de medicéo.

ﬂ Para obter resultados de medicao exactos, a segunda distancia tem
de estar em angulo recto em relagao a distancia alvo.

5.11.2 Pitagoras dupla

1. Direccione a ferramenta para o ponto alvo e pressione a tecla de
medigéo..

2. Direccione a ferramenta para o préximo ponto alvo e pressione a tecla
de medicéo.

ﬂ Para obter resultados de medicéao exactos, a segunda distancia tem
de estar em angulo recto em relagdo a distancia alvo.

3. Direccione a ferramenta para o terceiro ponto alvo e pressione a tecla
de medicéo.

5.11.3 Versao composta de Pitagoras

1. Direccione a ferramenta para o ponto alvo e pressione a tecla de
medic&o.

2. Direccione a ferramenta para o préximo ponto alvo e pressione a tecla
de medicéo.

3. Direccione a ferramenta para o préximo ponto alvo e pressione a tecla
de medicéo.

5.12 Defini¢coes

5.12.1 Alterar a lista de favoritos

1. Navegue até a fungé@o que pretende alterar e confirme com a tecla de
medicéo.

2. Navegue até a fungéo pretendida e confirme com a tecla de medigao.

5.12.2 Activar a escala

1. Defina o ndmero correspondente e confirme o valor com a tecla de
medicéo.

2. Seleccione o simbolo de visto, para confirmar o valor.

5.12.3 Calibracao do sensor de inclinacao

1. Coloque a ferramenta sobre uma superficie horizontal e pressione a tecla
de medicéo.

2. Rode a ferramenta a 180° e pressione a tecla de medicéo.
» O sensor de inclinagéo esta agora calibrado.
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5.13 Medicoes indirectas
5.13.1 Distancia horizontal indirecta
» Direccione a ferramenta para o ponto alvo e pressione a tecla de
medigéao.
» A distancia e o angulo de inclinagdo sdo medidos e aparecem na
linha de resultados provisorios.
» A distancia alvo é calculada imediatamente e aparece na linha de
resultados.

5.13.2 Distancia vertical indirecta (2 angulos, 2 distancias)
1. Direccione a ferramenta para o ponto alvo e pressione a tecla de
medigéo.
» A primeira distancia e o angulo sédo medidos e aparecem na linha de
resultados provisorios.
» O gréfico solicita automaticamente a medicao da segunda distancia.
2. Direccione a ferramenta para o proximo ponto alvo e pressione a tecla
de medigéo.
» A distancia alvo é calculada imediatamente e aparece na linha de
resultados.

5.13.3 Medic¢oes no tecto
1. Direccione a ferramenta para o ponto alvo e pressione a tecla de
medigéo.
» A primeira distancia e o angulo sdo medidos e aparecem na linha de
resultados provisorios.
» O grafico solicita automaticamente a medicdo da segunda distancia.
2. Direccione a ferramenta para o préoximo ponto alvo e pressione a tecla
de medicao.
» A distancia alvo é calculada imediatamente e aparece na linha de
resultados.

5.13.4 Distancia vertical indirecta Il (2 angulos, 1 distancia)
1. Direccione a ferramenta para o ponto alvo e pressione a tecla de
medigéo.
» A primeira distancia e o angulo séo medidos e aparecem na linha de
resultados provisorios.
» O grafico solicita automaticamente a medicdo da segunda distancia.
2. Direccione a ferramenta para o préximo ponto alvo e pressione a tecla
de medicao.
» A distancia alvo é calculada imediatamente e aparece na linha de
resultados.
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6 Conservacao, transporte e armazenamento

6.1 Limpeza

» Nao toque na janela com os dedos.
» Limpe a janela, soprando ou com um pano limpo e macio.
» Nao utilize quaisquer outros liquidos a néo ser alcool puro ou agua.

6.2 Transporte

ﬂ Antes de expedir o produto, deve isolar as baterias e pilhas ou retira-las
do produto.

» Utilize a embalagem Hilti (ou similar) para transportar ou expedir a
ferramenta.

6.3 Armazenamento e secagem

» Nao guarde o produto se este estiver molhado. Deixe que seque antes
de o arrumar e guardar.

» Para o armazenamento ou transporte do seu equipamento tenha em
atencéo os valores limite da temperatura, que estéo indicados nos
Dados técnicos.

» Ap6s um armazenamento ou transporte prolongado do seu equipa-
mento, efectue uma medigéo de verificagao antes de utilizar o equipa-
mento.

7 Reciclagem

AVISO

Risco de ferimentos. Perigo devido a reciclagem incorrecta.

» Em caso reciclagem incorrecta do equipamento, podem surgir as se-
guintes consequéncias: a combustdo de componentes plasticos pode
gerar fumos toxicos que representam um perigo para a saude. Se
danificadas ou expostas a temperaturas muito elevadas, as baterias po-
dem explodir, originando queimaduras por &cido, intoxicagéo e poluigao
ambiental. Uma reciclagem incorrecta (ou auséncia desta) permite que
pessoas ndo autorizadas/habilitadas utilizem o equipamento para fins
diferentes daqueles para os quais foi concebido. Consequentemente,
podem ferir-se a si préprias ou a terceiros ou causar poluigdo ambiental.

& Os produtos Hilti sdo, em grande parte, fabricados com materiais
reciclaveis. Um pré-requisito para a reciclagem é que esses materiais sejam
devidamente separados. Em muitos paises, a Hilti aceita o seu aparelho
usado para reutilizagdo. Para mais informacdes dirija-se ao Servico de
Clientes Hilti local ou ao seu vendedor.
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De acordo com a directiva europeia relativa aos residuos de equipamen-
tos eléctricos e electronicos e a correspondente transposicéo para as leis
nacionais, as ferramentas eléctricas usadas devem ser recolhidas separa-
damente, sendo encaminhadas para um reaproveitamento ecoldgico.

E: » Nao deite ferramentas eléctricas no lixo doméstico!

8 Garantia do fabricante

» Se tiver duvidas em relagdo as condi¢des de garantia, contacte o seu
parceiro Hilti local.

1 Informacion sobre el manual de instrucciones

1.1 Acerca de este manual de instrucciones

Lea detenidamente este manual de instrucciones antes de la puesta en
servicio. Ello es imprescindible para un trabajo seguro y un manejo sin
problemas.

* Observe las indicaciones y advertencias de seguridad en este manual

de instrucciones y en el producto.

* Conserve este manual de instrucciones siempre junto con el producto
y entregue el producto a otras personas siempre acompafnado de este
manual de instrucciones.

1.2 Explicacion de simbolos
1.2.1 Avisos

Las advertencias de seguridad advierten de peligros derivados del manejo
del producto. Se utilizan las siguientes palabras de peligro:

A PELIGRO
PELIGRO !

» Término utilizado para un peligro inminente que puede ocasionar lesiones
graves o incluso la muerte.

/A ADVERTENCIA
ADVERTENCIA !

» Término utilizado para un posible peligro que puede ocasionar lesiones
graves o incluso la muerte.

LT UTT Fopatol &9



L=

A PRECAUCION

PRECAUCION !

» Término utilizado para una posible situacién peligrosa que puede oca-
sionar lesiones o dafos materiales.

1.2.2 Simbolos en el manual de instrucciones
En este manual de instrucciones se utilizan los siguientes simbolos:

Consulte el manual de instrucciones

=)(%]

Indicaciones de uso y demads informacion de interés

J

9 | Manejo con materiales reutilizables

9,
L

E: No tire las herramientas eléctricas y las baterias junto con los des-
perdicios domésticos

1.2.3 Simbolos en las figuras
En las figuras se utilizan los siguientes simbolos:

Estos numeros hacen referencia a la figura correspondiente incluida

12 al principio de este manual de instrucciones.
La numeracion en las figuras hace referencia a pasos de trabajo im-
3 portantes o componentes importantes para los pasos de trabajo.

Estos pasos de trabajo o componentes se resaltan en el texto me-

diante los correspondientes nimeros, p. €j., (3).

En la figura Vista general se utilizan niUmeros de posicion y los nu-
meros de la leyenda estan explicados en el apartado Vista general
del producto.

=)
ury

Preste especial atencion a este simbolo cuando utilice el producto.

)

1.3 Simbolos del producto

1.3.1 Simbolos generales
Simbolos utilizados relacionados con el producto.

[€ |KCC-REM-HLT-PD-E

Tecla de encendido/apagado

Tecla de medicién

Tecla de menu

Tecla de borrado (Clear)

Tecla derecha

Tecla izquierda

% Eopana Zoos5 MMM




LIS

1.4 Informacion del producto

Los productos [l % han sido disefiados para usuarios profesionales
y solo personal autorizado y debidamente formado puede utilizarlos y
llevar a cabo su mantenimiento y conservacién. Este personal debe estar
especialmente instruido en lo referente a los riesgos de uso. La utilizacién
del producto y sus dispositivos auxiliares puede conllevar riesgos para
el usuario en caso de manejarse de forma inadecuada por personal no
cualificado o utilizarse para usos diferentes a los que estan destinados.

La denominacién del modelo y el niumero de serie estan indicados en la

placa de identificacion.

» Escriba el numero de serie en la siguiente tabla. Necesitara los datos
del producto para realizar consultas a nuestros representantes o al
Departamento de Servicio Técnico.

Datos del producto

| Medidor laser PD-E \
| Generacion 01 |
[N.2 de serie |

1.5 Informacion sobre el laser en el producto
Informacion sobre el laser — pagina 35
Informacién sobre el laser
Clase de laser 2, segun la norma IEC60825-
:::Eﬁ'f‘f‘? 1/EN60825-1:2007 y conforme con la norma CFR 21 §
ELMS NS PROWET, 1040 (Laser Notice 50).
Clase de laser 2. No mire el haz de luz. No dirija el haz
% 2 de luz hacia otras personas o hacia lugares en los que
pueda haber otras personas que no estén trabajando
con el laser.
Recicle los materiales usados

€

1.6 Declaracion de conformidad

Bajo su exclusiva responsabilidad, el fabricante declara que el producto aqui
descrito cumple con la legislacion y normas vigentes. Encontrara una repro-
duccion de la declaraciéon de conformidad al final de esta documentacion.
La documentacion técnica se encuentra depositada aqui:

Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Zulassung Geréte | HiltistraBe 6 | 86916
Kaufering, DE
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2  Seguridad

2.1 Indicaciones de seguridad

2.1.1 Observaciones basicas de seguridad
Ademas de las indicaciones técnicas de seguridad que aparecen en
los distintos capitulos de este manual de instrucciones, también es
imprescindible cumplir estrictamente las siguientes disposiciones. La
utilizacion del producto y sus dispositivos auxiliares puede conllevar riesgos
para el usuario en caso de manejarse de forma inadecuada por personal no
cualificado o utilizarse para usos diferentes a los que estan destinados.

» Conserve todas las instrucciones e indicaciones de seguridad para
futuras consultas.

» Permanezca atento, preste atencion durante el trabajo y utilice el
producto con prudencia. No utilice el producto si estd cansado o si
se encuentra bajo los efectos de drogas, alcohol o medicamentos. Un
momento de descuido mientras se esta utilizando el producto puede
provocar lesiones graves.

» No anule ninguno de los dispositivos de seguridad ni quite ninguna de
las placas indicativas y de advertencia.

» Siel producto se abre de manera inapropiada se puede generar radiacion
laser que supere la clase 2. Encargue la reparacion del producto solo
al Servicio Técnico de Hilti.

» No estad permitido efectuar manipulaciones o modificaciones en el
producto.

» Compruebe que el producto funciona correctamente antes de cada
puesta en servicio.

» Las mediciones a través de cristales u otros objetos pueden falsear el
resultado de la medicion.

» El resultado de la medicién puede verse falseado si las condiciones de
medicion cambian rapidamente, por ejemplo, por personas que cruzan
el rayo de medicion.

» No dirija el producto hacia el sol u otras fuentes de luz potentes.

» Tenga en cuenta las condiciones ambientales. No utilice la herramienta
en lugares donde exista peligro de incendio o explosion.

» Observe las indicaciones sobre el funcionamiento, cuidado y manteni-
miento incluidas en el manual de instrucciones.

2.1.2 Medidas de seguridad generales

» Antes de su utilizacién, compruebe el producto por si hubiera sufrido
dafos. Encargue la reparacion de los dafios al Servicio Técnico de Hilti.

» Después de sufrir una caida u otros impactos mecanicos debe compro-
bar la precision del producto.
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» Si bien el producto esta disefiado para un uso en condiciones duras de
trabajo, como lugares de construccién, debe tratarlo con sumo cuidado
al igual que los demas aparatos de medicion.

» Los productos que no se utilicen deben conservarse fuera del alcance
de los nifos, en un lugar seco, alto y cerrado.

» El producto no es apto para el uso por parte de nifnos.

» Respete la normativa nacional en materia de proteccion laboral.

2.1.3 Organizacién correcta del lugar de trabajo

» Evite posturas forzadas cuando se realice trabajos sobre una escalera
de mano. Procure que la postura sea estable y manténgase siempre en
equilibrio.

» Asegure el lugar del puesto de medicion y, durante el uso del producto,
compruebe que no orienta el rayo laser hacia otras personas ni hacia
usted mismo.

» Siel producto pasa de estar sometido a un frio intenso a un entorno mas
célido o viceversa, deje que se aclimate antes de utilizarlo.

» Utilice el producto solo dentro de los limites de aplicacion definidos.

» Para evitar errores de medicién, mantenga limpio el cristal del orificio de
salida del laser.

» Observe las disposiciones locales sobre prevencion de accidentes.

2.1.4 Trabajo seguro con herramientas laser

» Las herramientas de la clase de laser 2/Class Il Unicamente han de ser
utilizadas por personal instruido.

» Los rayos laser no deben pasar a la altura de los ojos.

» Es preciso adoptar las oportunas precauciones para impedir que el rayo
laser pueda incidir involuntariamente sobre superficies reflectantes (p.
€j., espejo).

» Es indispensable tomar las medidas pertinentes para garantizar que
nadie mire directamente al rayo.

» La trayectoria del rayo laser no debe pasar por areas no controladas.

» Desconecte el laser cuando no se esté utilizando.

» Almacene las herramientas laser que no se utilicen en un lugar al que no
tengan acceso personas no autorizadas.

2.1.5 Compatibilidad electromagnética

Si bien la herramienta cumple los estrictos requisitos de las directivas
pertinentes, Hilti no puede excluir la posibilidad de que la herramienta se vea
afectada por una radiacion intensa que pudiera ocasionar un funcionamiento
inadecuado. En este caso o ante otras irregularidades, deben realizarse
mediciones de control. Hilti tampoco puede excluir la posibilidad de que
otras herramientas resulten afectadas (p. €., los dispositivos de navegacion
de los aviones). La herramienta corresponde a la clase A. No se pueden
descartar anomalias en zonas residenciales.
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Solo para Corea: este medidor laser es apropiado para las ondas electro-
magnéticas que se producen en el area industrial (clase A). El usuario debe
tener en cuenta esta indicacion y no utilizar el medidor laser en zonas resi-
denciales.

3 Descripcion

3.1 Vista general del producto ]
Superficies de tope traseras
Indicador de referencia LED
del tope trasero

Tecla izquierda

Tecla de menu

Tecla de encendido/apagado
Tecla derecha

Alojamiento del asidero
Tecla de borrado (Clear)
Rosca de /4 pulgadas

Tecla de medicién Punta de medicion
Indicacion grafica Salida del laser y lente de re-
Indicador de referencia LED cepcién

del tope delantero Visor optico

Tecla de medicion lateral Rosca de /4 pulgadas

QPO GO
CISISICICICIC)

®
Sle)

3.2 Uso conforme a las prescripciones

El producto descrito es un medidor laser. Sirve para realizar mediciones
Unicas y continuas de distancias.

Pueden medirse distancias en cualquier objetivo inmavil, es decir, hormigén,
piedra, madera, plastico, papel, etc.; no se permite la utilizacién de prismas
u otros objetivos de gran reflectabilidad, ya que pueden falsear el resultado.
El producto es compatible con pilas de tipo AAA.

3.3 Explicaciéon de los indicadores de la pantalla
Menu principal
Seleccion de la unidad del angulo

Determinacion de superficies pintadas

Pitagoras simple
Medicion de superficies y volimenes

Seleccion de funciones especiales

Seleccion de la funcion trapezoidal

Seleccion de la funcién de Pitagoras

Para las distancias horizontales y diagonales se necesita, al menos,
un angulo recto.

Seleccion de los parametros de configuracion
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Realizacion de mediciones indirectas
Para las mediciones u objetos estaticos, como paredes, no se re-
quiere ninguin angulo determinado.

Iconos generales

Estado de carga de las pilas

Punta de medicion replegada

Punta de medicion desplegada

Medir

Suma de distancias

Resta de distancias

Seleccionar

No seleccionar

Fijacion del tiempo de la medicion

BN~ RO

Seleccion de la calculadora

o
w

»
c
o

menu de seleccion de la unidad del angulo

Aumento en tanto por ciento

Unidades del sistema métrico

Unidades del sistema imperial

Aumento en grados de angulo

N[NNI

Submenu de la medicion de superficies y volimenes
Medicion de superficies rectangulares

O

Medicion de superficies triangulares

>

Medicién de volumenes

Q

Medicién de volumenes cilindricos

@y

Submenu de las funciones especiales
Seleccion del modo de medicién exterior

Seleccion del sensor de luminosidad automatico

Determinacion de superficies pintadas

NG IEeaN

Seleccion de la funcion de replanteo
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e | Seleccion de la funcion Min./Max./Delta

) Seleccion del temporizador

Seleccion de la funcion de offset

=

£ | Seleccion de la memoria de datos

Submenu de la funcion trapezoidal

Medicion de tres distancias

v g

Medicion de dos distancias y un angulo

Submenu de la funcién de Pitagoras

Pitagoras simple

Pitagoras doble

N4

Pitagoras combinado

Submenu de los parametros de configuracién

Elcentimetros llimilimetros

wa | Unidad de medicion. Seleccion de la unidad de medicién: [imetros

la rosca

IEI Referencias de medicion. Seleccion de referencias de medicion:
Hoorde delanteroffparte trasera de la rosca [fparte inferior de

N

en tanto por ciento&Zunidades del sistema métrico
sistema imperial [£aumento en grados de angulo

Unidad del angulo. Seleccion de la unidad del angulo

[&funidades del

Seleccion del modo para expertos

Modificacion de la lista de favoritos

* | o

.x | Activacién de la escala

Conexion y desconexion del tono

Seleccion del laser permanente

Seleccion del sensor de luminosidad automatico

Calibracion del sensor de inclinaciéon

Mostrar informacion sobre la herramienta

F - O M-

Restablecer los ajustes de fabrica

Submenu de mediciones indirectas
‘ y ‘ Medicién de distancias horizontales indirectas
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A Medicién de distancias verticales indirectas

7 Mediciones en el techo

4 Medicion de distancias verticales indirectas Il

3.4 Suministro
Medidor laser, 2 pilas, manual de instrucciones, certificado del fabricante.

ﬂ Encontrara otros productos del sistema autorizados para su producto
en su Hilti Store o en Internet, en: wwwe.hilti.group

4  Datos técnicos

Tensiéon nominal 3V

Corriente nominal 400 mA

Altura maxima de aplicacién con respecto ala | 2.000 m

altura de referencia (6.561 ft - 10in)

Humedad maxima relativa del aire 80 %

Temperatura de servicio -10°C ... 50 °C
(14 °F ... 122 °F)

Precision en la mediciéon de distancias (20, +1,0 mm

desviacion estandar)
Precision en la medicion de la inclinacion (2o, | +0,2°
desviacion estandar)

Potencia de salida laser <1mw
Longitud de onda del laser 639 nm
(0,0000252 in)
Duracion del impulso <38,6ns
Periodo de pulso 8,3ns ... 243 ns
Peso (pilas incluidas) 165 g
(5,8 02)
Temperatura de almacenamiento -30°C ... 70°C
(-22 °F ... 158 °F)
Clase de laser segun EN 60825-1:2007 Clase de laser 2
Clase de proteccion segun IEC 60529 IP 65
5 Manejo

5.1 Funciones basicas

Navegue con la tecla izquierda o derecha para seleccionar la funcién
deseada.
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» Para seleccionar una funcion, pulse siempre la tecla de medicion.

5.2 Introduccion de las pilas &

ﬂ Preste atencion a la correcta polaridad de las pilas. Cambie las pilas
siempre a la vez. No utilice pilas estropeadas.

» Abra el compartimento para pilas y coléquelas.

5.3 Conexion y desconexion del medidor laser

1. Cuando la herramienta esté apagada, pulse la tecla de
encendido/apagado o la tecla de medicién para encender la
herramienta.

2. Cuando la herramienta esté encendida, pulse la tecla de
encendido/apagado para apagar la herramienta.

5.4 Medicién con punta de medicion &

1. Despliegue la punta de medicion 90°. La punta de medicion se puede
utilizar ahora como tope.

ﬂ La punta de medicion resulta util para dirigir la herramienta cuando
se apunta hacia una posicién fija. Esto ocurre sobre todo en las
mediciones indirectas con la funcién trapezoidal y la funcién de
Pitagoras, ya que estos resultados se basan en valores estimados.
Utilice el dispositivo de prolongacién de medicion PDA 72 para
medir en lugares de dificil acceso. La herramienta reconoce el
dispositivo de prolongacion de medicién automaticamente. Puede
aparecer en la pantalla un cuadro de didlogo de confirmacion.

2. Despliegue la punta de medicion 180°. La referencia de medicion se
adapta automaticamente.

5.5 Medicién con diana [

1. Utilice la diana para medir distancias cuando se den las siguientes
condiciones desfavorables:
» La pared no refleja debido a su tipo de superficie.
» El punto de medicién no se encuentra en una superficie.
» Ladistancia que se desea medir es demasiado grande.
» Las condiciones de iluminacion son desfavorables (rayos solares

intensos).

2. Al realizar las mediciones, afiada con la diana 1,2 mm a las distancias

medidas.
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5.6 Modo de medicion
5.6.1 Realizacion de una medicion Unica
1. Para activar el rayo laser, pulse brevemente la tecla de medicién.
2. Mantenga el rayo laser dirigido hacia el objetivo.
3. Pulse brevemente la tecla de medicién para realizar la medicion.
» La distancia medida se muestra en la fila inferior de la pantalla.
» El valor de la medicion anterior se muestra en la fila superior de la
pantalla.
4. Para realizar otra medicion, mantenga el laser dirigido hacia el objetivo y
vuelva a iniciar la medicién con la tecla de medicion.

5.6.2 Realizacion de una medicién continua

ﬂ Durante la medicién continua, cada 6-10 segundos se obtienen y se
muestran los valores de medicion. El medidor laser se puede mover
frente al objetivo durante todo el tiempo que sea necesario hasta
alcanzar la distancia deseada.

1. Mantenga pulsada la tecla de medicién durante dos segundos.
» Siel tono de aviso esta conectado se emite una sefal acustica.
2. Acerque el medidor laser al objetivo o aléjelo hasta alcanzar la distancia
deseada.
3. Pulse brevemente la tecla de medicion.
» Ladistancia medida se muestra en la fila inferior de la pantalla.
» El valor de la medicion anterior se muestra en la fila superior de la
pantalla.

5.7 Seleccion de la unidad del angulo

1. Seleccione en el menu el icono de la unidad para el angulo.

2. Utilice las teclas derecha e izquierda para navegar hasta la unidad del
angulo deseada.

3. Seleccione la unidad del angulo deseada con la tecla de medicion.

5.8 Maedicion de superficies y volimenes

5.8.1 Medicion de superficies rectangulares

1. Dirija la herramienta hacia el objetivo para medir el ancho espacial y
pulse la tecla de medicion.

2. Dirija la herramienta hacia el objetivo para medir la longitud espacial y
pulse la tecla de medicién.

5.8.2 Medicion de superficies triangulares

1. Dirija la herramienta hacia el objetivo y pulse la tecla de medicion.

2. Dirija la herramienta hacia el objetivo y pulse la tecla de medicion.

3. Dirija la herramienta hacia el tercer objetivo y pulse la tecla de medicion.
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5.8.3 Medicion de volumenes

1. Dirija la herramienta hacia el objetivo y pulse la tecla de medicién.

2. Dirija la herramienta hacia el siguiente objetivo y pulse la tecla de
medicion.

3. Dirija la herramienta hacia el siguiente objetivo y pulse la tecla de
medicion.

5.8.4 Medicion de volimenes cilindricos

1. Oriente la herramienta hacia el objetivo con el fin de medir la altura del
cilindro y pulse la tecla de medicion.

2. Oriente la herramienta hacia el siguiente objetivo con el fin de medir el
diametro del cilindro y pulse la tecla de medicion.

5.9 Funciones especiales

5.9.1 Sensor de luminosidad automatico
» Seleccione en el menu de funciones especiales el icono del sensor de
luminosidad automatico.

El sensor de luminosidad automatico atenua la iluminacién de la
pantalla de forma automatica en entornos mas oscuros. De este
modo se ahorra bateria.

5.9.2 Superficie pintada
1. Dirija la herramienta hacia el objetivo para medir la primera longitud
espacial y pulse la tecla de medicion.

» Elresultado se guarda como resultado provisional.

2. Oriente la herramienta para medir la siguiente longitud espacial y realice
la medicion con la tecla de medicion.

» El segundo resultado se muestra en la tabla de resultados provisio-
nales. El resultado provisional en negrita es el resultado de sumar las
longitudes espaciales medidas.

3. Repita este proceso hasta haber medido todas las longitudes espaciales.

4. Pulse la tecla derecha para modificar la altura espacial y confirme con la
tecla de medicion.

5. Oriente la herramienta para medir la altura espacial y realice la medicion.

» Se mide la altura espacial y se muestra en la linea de resultados
provisionales. Inmediatamente se calcula la superficie pintada y se
muestra en la linea de resultados.

5.9.3 Funcion de replanteo

1. Introduzca la distancia manualmente. Para ello, utilice la tecla de
medicion izquierda o derecha para seleccionar el icono del teclado y
confirme con la tecla de medicion.

2. Seleccione las cifras correspondientes y confirme con la tecla de
medicion.
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3. Para confirmar el valor, seleccione el icono de la marca de verificacion
en la esquina inferior derecha.

4. Seleccione el icono de la banderita.
» La distancia elegida se muestra ahora dentro de dos banderitas.

5. Pulse la tecla de medicion para empezar con la medicién.

» Las flechas en la pantalla indican en qué direccién debe mover la
herramienta. Una vez alcanzada la distancia objetivo apareceran
flechas negras por debajo y por encima de la distancia.

6. Para multiplicar la distancia, siga moviéndose con la herramienta. En la
parte derecha se muestra cuantas veces ya ha nivelado la distancia.
7. Pulse la tecla de medicion para finalizar la medicion.

ﬂ Al alcanzar la distancia de replanteo se visualiza la referencia actual
en el indicador.

ﬂ En lugar de la introduccion de datos manual también se puede
medir la distancia necesaria. Para ello, seleccione el icono para la
medicion simple y confirme con la tecla de medicion.

5.9.4 Funcién Min./Max./Delta
1. Seleccione en el menu de funciones especiales el icono de la funcién
Min./Max./Delta.
2. Dirija la herramienta hacia el objetivo y pulse la tecla de medicion.
3. Pulse la tecla de medicion para finalizar la medicion.
» Las distancias medidas en ultimo lugar se muestran en la linea de
resultados.

5.9.5 Memoria de datos

1. Seleccione en el menu de funciones especiales el icono de la memoria
de datos.

La herramienta memoriza hasta 30 indicaciones, incluidos los sim-
bolos gréaficos. Si la memoria de datos ya estéd llena con 30 indi-
caciones, cuando se guarde una indicacién nueva, se borrara auto-
maticamente la mas antigua.

2. Para borrar la memoria de datos, mantenga pulsada la tecla C del
indicador de la memoria de datos durante dos segundos.

5.10 Funcion trapezoidal
5.10.1 Funcion trapezoidal (3 distancias)
1. Seleccione en el menu de funciones trapezoidales el icono de la funcién
trapezoidal para tres distancias.
2. Dirija la herramienta hacia el objetivo y pulse la tecla de medicién.
» Tras medir la primera distancia, el gréafico solicita automaticamente
la siguiente medicion.
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3. Dirija la herramienta hacia el siguiente objetivo y pulse la tecla de
medicion.

4. Dirija la herramienta hacia el tercer objetivo y pulse la tecla de medicion.

5.10.2 Funcién trapezoidal con inclinacién (2 distancias, 1 angulo)

1. Seleccione en el menu de funciones trapezoidales el icono de la funcién
trapezoidal con inclinacién.

2. Dirija la herramienta hacia el objetivo y pulse la tecla de medicion.

3. Dirija la herramienta hacia el siguiente objetivo y pulse la tecla de
medicion.

5.11 Funcion de Pitagoras

5.11.1 Pitagoras simple

1. Dirija la herramienta hacia el objetivo y pulse la tecla de medicion.

2. Dirija la herramienta hacia el siguiente objetivo y pulse la tecla de
medicion.

ﬂ Para obtener resultados de medicion precisos, la segunda distancia
debe estar en angulo recto respecto a la distancia objetivo.

5.11.2 Pitagoras doble

1. Dirija la herramienta hacia el objetivo y pulse la tecla de medicion.

2. Dirija la herramienta hacia el siguiente objetivo y pulse la tecla de
medicion.

ﬂ Para obtener resultados de medicion precisos, la segunda distancia
debe estar en angulo recto respecto a la distancia objetivo.

3. Dirija la herramienta hacia el tercer objetivo y pulse la tecla de medicion.

5.11.3 Pitagoras combinado

1. Dirija la herramienta hacia el objetivo y pulse la tecla de medicion.

2. Dirija la herramienta hacia el siguiente objetivo y pulse la tecla de
medicion.

3. Dirija la herramienta hacia el siguiente objetivo y pulse la tecla de
medicion.

5.12 Configuracion

5.12.1 Modificacion de la lista de favoritos

1. Navegue hasta la funcién que desea modificar y confirme con la tecla de
medicion.

2. Navegue hasta la funcion deseada y confirme con la tecla de medicion.

5.12.2 Activacion de la escala

1. Indique la cifra correspondiente y confirme con la tecla de medicion.
2. Seleccione el icono de la marca de verificacion para confirmar el valor.
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5.12.3 Calibracion del sensor de inclinacion
1. Coloque la herramienta sobre una superficie horizontal y pulse la tecla
de medicion.
2. Gire la herramienta 180° y pulse la tecla de medicion.
» El sensor de inclinacion se encuentra ahora calibrado.

5.13 Mediciones indirectas
5.13.1 Distancia horizontal indirecta
» Dirija la herramienta hacia el objetivo y pulse la tecla de medicion.
» Se miden la distancia y el angulo de inclinacién, y se muestran en la
linea de resultados provisionales.
» Inmediatamente se calcula la distancia objetivo y se muestra en la
linea de resultados.

5.13.2 Distancia indirecta vertical Il (2 angulos, 2 distancias)
1. Dirija la herramienta hacia el objetivo y pulse la tecla de medicion.
» Se miden la primera distancia y el angulo, y se muestran en la linea
de resultados provisionales.
» El gréafico solicita automaticamente la medicion de la segunda dis-
tancia.
2. Dirija la herramienta hacia el siguiente objetivo y pulse la tecla de
medicion.
» Inmediatamente se calcula la distancia objetivo y se muestra en la
linea de resultados.

5.13.3 Mediciones en el techo
1. Dirija la herramienta hacia el objetivo y pulse la tecla de medicion.
» Se miden la primera distancia y el angulo, y se muestran en la linea
de resultados provisionales.
» El grafico solicita automéaticamente la medicion de la segunda dis-
tancia.
2. Dirija la herramienta hacia el siguiente objetivo y pulse la tecla de
medicion.
» Inmediatamente se calcula la distancia objetivo y se muestra en la
linea de resultados.

5.13.4 Distancia indirecta vertical Il (2 angulos, 1 distancia)
1. Dirija la herramienta hacia el objetivo y pulse la tecla de medicion.
» Se miden la primera distancia y el angulo, y se muestran en la linea
de resultados provisionales.
» El gréafico solicita automaticamente la medicion de la segunda dis-
tancia.
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2. Dirija la herramienta hacia el siguiente objetivo y pulse la tecla de
medicion.
» Inmediatamente se calcula la distancia objetivo y se muestra en la
linea de resultados.
6 Cuidado, transporte y almacenamiento
6.1 Limpieza

>

>

>

No toque la lente con los dedos.
Limpie la lente soplandola o con un pafio limpio y suave.
No utilice otros liquidos que no sean alcohol o agua puros.

6.2 Transporte

Para enviar el producto es preciso aislar las baterias y pilas, o bien
retirarlas del producto.

>

Para el transporte o envio del producto, utilice el embalaje original de
Hilti o un embalaje equivalente.

6.3 Almacenamiento y secado

>

7

No almacene el producto mojado. Déjelo secar antes de guardarlo y
almacenarlo.

Para el almacenamiento o el transporte del producto respete los valores
limite de temperatura indicados en los datos técnicos.

Lleve a cabo una medicion de control antes de su utilizacion si la
herramienta ha estado almacenada o ha sido transportada durante un
periodo prolongado.

Reciclaje

ADVERTENCIA |

sgo de lesiones. Peligro por un reciclaje indebido.

Una eliminaciéon no reglamentaria del equipamiento puede tener las
siguientes consecuencias: si se queman las piezas de plastico se
generan gases téxicos que pueden afectar a las personas. Si las
baterias estan dafiadas o se calientan en exceso pueden explotar y
ocasionar intoxicaciones, incendios, causticaciones o contaminacion
del medio ambiente. Si se realiza una eliminacién imprudente, el equipo
puede caer en manos de personas no autorizadas que hagan un uso
inapropiado del mismo. Esto generaria el riesgo de provocar lesiones al
usuario o a terceros, asi como la contaminacién del medio ambiente.

L s A
&

Los productos Hilti estan fabricados en su mayor parte con materiales

reutilizables. La condicion para dicha reutilizacion es una separaciéon
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adecuada de los materiales. En muchos paises, Hilti recoge las herramientas
usadas para su recuperacion. Pregunte en el Servicio de Atencion al Cliente
de Hilti o a su asesor de ventas.

De acuerdo con la directiva europea sobre residuos de aparatos eléctricos
y electronicos, asi como su transposicion a la legislacion nacional, los
equipos eléctricos usados se someteran a una recogida selectiva y a una
reutilizacion respetuosa con el medio ambiente.

)9: » No deseche las herramientas eléctricas junto con los desperdicios
domésticos.

8 Garantia del fabricante

» Si tiene alguna consulta acerca de las condiciones de la garantia,
poéngase en contacto con su sucursal local de Hilti.

1 Om brugsanvisningen

1.1 Om denne brugsanvisning

¢ Lees brugsanvisningen grundigt igennem inden ibrugtagning. Det er en
forudsaetning for sikkert arbejde og korrekt handtering.

* Folg sikkerhedsanvisningerne og advarslerne i denne brugsanvisning og
pa produktet.

* Opbevar altid brugsanvisningen sammen med produktet, og overdrag
kun produktet til andre personer sammen med denne brugsanvisning.

1.2 Tegnforklaring

1.2.1 Advarsler

Advarsler advarer mod farer ved handtering af produktet. Fglgende signalord
anvendes:

A, FARE

FARE !
» Betegner en umiddelbart truende fare, der kan medfgre alvorlige kvae-
stelser eller daden.

/A ADVARSEL
ADVARSEL !

» Star ved en potentielt truende fare, der kan medfare alvorlige kveestelser
eller dgden.
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A\ FORSIGTIG

FORSIGTIG !

» Advarer om en potentielt farlig situation, der kan forarsage personskader
eller materielle skader.

1.2.2

Symboler i brugsanvisningen

Der benyttes falgende symboler i denne brugsanvisning:

Se brugsanvisningen

Anvisninger for anvendelse og andre nyttige oplysninger

Handtering af genvindbare materialer

gl %)

Elektriske maskiner og batterier ma ikke bortskaffes som almindeligt
husholdningsaffald

1.23

Symboler i illustrationer

Felgende symboler anvendes pé illustrationer:

Disse tal henviser til den pageeldende illustration i begyndelsen af
denne brugsanvisning.

Nummereringen i illustrationerne henviser til vigtige arbejdstrin eller
for arbejdstrin til vigtige komponenter. | teksten fremhaeves disse
arbejdstrin eller komponenter med tilherende numre, f.eks. (3).

Positionsnumre anvendes i illustrationen Oversigt og refererer til
tallene i symbolforklaringen i afsnittet Produktoversigt.

Dette symbol skal sikre skeerpet opmaerksomhed ved omgang med

* | produktet.

13
1.3.1

Produktspecifikke symboler
Generelle symboler

Symboler, som anvendes i forbindelse med produktet.

KCC-REM-HLT-PD-E

Teend/sluk-knap

Méletast

Menutast

Slettetast (clear)

Hojretast

AMoE=g -~

Venstretast

0. Dansk Zoos MMM



LS
1.4 Produktoplysninger

m-produkter er beregnet til professionel brug og ma kun betjenes,
efterses og vedligeholdes af autoriseret og instrueret personale. Dette
personale skal i saerdeleshed informeres om de potentielle farer, der er
forbundet med anvendelsen af denne maskine. Der kan opsta farlige
situationer ved anvendelse af produktet og det tilhgrende udstyr, hvis det
anvendes af personer, der ikke er blevet undervist i dens brug, eller hvis det
ikke anvendes korrekt i henhold til forskrifterne i denne brugsanvisning.

Typebetegnelse og serienummer fremgar af typeskiltet.

» Notér serienummeret i den efterfelgende tabel. Du skal bruge pro-
duktoplysningerne ved henvendelser til vores lokale afdeling eller vores
serviceveerksted.

Produktoplysninger

Laserafstandsma- | PD-E
ler

Generation 01
Serienummer

1.5 Laserinformation pa produktet
Laserinformation — Side 51
Laserinformation

Laserklasse 2, pa basis af standard IEC60825-
1/EN60825-1:2007 og opfylder CFR 21 § 1040 (Laser
Notice 50).
Laserklasse 2. Undga at se ind i stralen. Ret ikke stra-
len mod andre personer eller ind i omrader, hvor der
kunne opholde sig andre personer, som ikke har noget
med laseropgaverne at gere.
o) Affald skal indleveres til genvinding pa genbrugsstatio-

%9 nen.

1.6 Overensstemmelseserklaering

Producenten erklaerer som eneansvarlig, at det her beskrevne produkt er
i overensstemmelse med gaeldende lovgivning og gaeldende standarder.
Sidst i dette dokument finder du et bilede af overensstemmelseserkleeringen.
Den tekniske dokumentation er arkiveret her:

Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Zulassung Geréte | HiltistraBe 6 | 86916
Kaufering, DE
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2

Sikkerhed

21

Sikkerhedsanvisninger

2.1.1 Grundlaeggende sikkerhedsforskrifter

Ud over de sikkerhedstekniske forskrifter i de enkelte afsnit i denne
brugsanvisning skal felgende retningslinjer altid overholdes. Der kan
opsta farlige situationer ved anvendelse af produktet og det tilhgrende
udstyr, hvis det anvendes af personer, der ikke er blevet undervist i dens
brug, eller hvis det ikke anvendes korrekt i henhold til forskrifterne i denne
brugsanvisning.

>

>

Opbevar alle sikkerhedsanvisninger og instruktioner til senere brug.

Det er vigtigt at veere opmeerksom, se, hvad man laver, og bruge
produktet fornuftigt. Anvend ikke produktet, hvis du er treet eller pavirket
af stoffer, alkohol eller medicin. Et gjebliks uopmaerksomhed under
brugen af produktet kan medfere alvorlige personskader.

Undlad at deaktivere sikkerhedsanordninger og fierne advarselsskilte af
nogen art.

Ved usagkyndig abning af produktet kan der forekomme laserstraling,
som overstiger klasse 2. Produktet ma kun repareres af Hilti Service.
Det er ikke tilladt at modificere eller eendre produktet.

Kontrollér hver gang fer brug, at produktet fungerer korrekt.

Malinger foretaget gennem glasplader eller andre objekter kan veere
ungjagtige.

Maleresultatet kan blive forfalsket, hvis malebetingelserne zendrer sig
hurtigt, f.eks. pa grund af personer, som lgber igennem malestralen.
Ret ikke produktet mod solen eller andre kraftige lyskilder.

Tag hensyn til pavirkning fra omgivelserne. Brug ikke instrumentet, hvis
der er risiko for brand eller eksplosion.

Overhold forskrifterne i denne instruktionsbog med hensyn til drift,
rengering og vedligeholdelse.

2.1.2 Generelle sikkerhedsforanstaltninger

>

Undersgg produktet for skader, inden det tages i brug. Fa skader
repareret af Hilti Service.

Hvis produktet er blevet tabt eller har veeret udsat for anden mekanisk
pavirkning, skal dets ngjagtighed testes.

Selvom produktet er robust konstrueret til brug pa byggepladser, ber det
behandles med forsigtighed som andre maleinstrumenter.

Produkter, som ikke anvendes, skal opbevares pa et tert, hgijt beliggende
eller sveert tilgeengeligt sted uden for berns raekkevidde.

Produktet er ikke beregnet til barn.

Overhold de nationale arbejdsmiljgkrav.
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2.1.3 Formalstjenlig indretning af arbejdspladserne

» Undga at sté i akavede stillinger, nar du arbejder pa en stige. Serg for at
have et sikkert fodfeeste, og hold altid balancen.

» Serg for at sikre malestedet, og pas pa ikke at rette laserstralen mod
andre personer eller dig selv under brugen af produktet.

» Hvis produktet flyttes fra en meget lav temperatur ind i varme omgivelser,
eller omvendt, skal det have tid til at akklimatisere, inden det tages i
brug.

» Anvend kun produktet inden for de definerede driftsgraenser.

» Hold laserudgangsvinduet rent for at undga fejlmalinger.

» Veer opmaerksom pa de landespecifikke bestemmelser til forebyggelse
af uheld.

2.1.4 Sikkert arbejde med laserinstrumenter

» Udstyr i laserklasse 2/Class Il ma kun betjenes af uddannet personel.

» Laserstraler ber ikke forlgbe i gjenhgjde.

» Der skal treeffes sikkerhedsforanstaltninger, sa det kan sikres, at stralen
ikke utilsigtet rammer flader, der kan kaste den tilbage.

» Der skal treeffes foranstaltninger, s& det kan sikres, at det ikke er muligt
at kigge direkte ind i stralen.

» Laserstralen mé ikke krydse uovervagede omrader.

» Sluk laseren, ndr den ikke anvendes.

» Nar laserinstrumenter ikke er i brug, skal de opbevares et aflukket sted
uden adgang for uvedkommende.

2.1.5 Elektromagnetisk kompatibilitet

Selv om instrumentet opfylder de strenge krav i geeldende direktiver, kan Hilti
ikke udelukke muligheden for, at instrumentet forstyrres af steerk straling,
hvilket kan medfere en fejl. Hvis det er tilfeeldet eller i tilfaelde af usikkerhed,
skal der foretages kontrolmalinger. Hilti kan ligeledes ikke udelukke, at
andre instrumenter (f.eks. navigationsudstyr i fly) forstyrres. Instrumentet
modsvarer kravene i klasse A; Driftsforstyrrelser i boligomrader kan ikke
udelukkes.

Kun for Korea: Denne laserafstandsmaler egner sig til elektromagnetiske
bglger, som forekommer ved professionel brug (klasse A). Brugeren bgr veere
opmaerksom pé dette og ikke anvende laserafstandsmaleren i boligomrader.

3 Beskrivelse

3.1 Produktoversigt f]

(@ Bageste anslagsflader ® Menutast
@ LED-referenceindikator, bage- (& Maéletast
ste anslag ® Grafisk visning

(® Venstretast
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@ LED-referenceindikator, forre- @ Slettetast (clear)
ste anslag @ 14" gevind
Sideméletast Malespids
® Teend/sluk-knap @® Laser&bning og modtagelinse
Hoijretast Optisk kikkertsigte
() Holder til handstrop @ 1/a" gevind
3.2 Bestemmel Y ig anvendelse

Det beskrevne produkt er en laserafstandsmaler. Det er beregnet til
enkeltmalinger og kontinuerlig maling af afstande.

Der kan males afstand til alle ubevaegelige mal, dvs. beton, sten, tree, plast,
papir osv. Der méa ikke anvendes prismer eller andre steerkt reflekterende
mal, da det kan resultere i forkerte méleresultater.

Produktet er godkendt til batterier af typen AAA.

3.3 Forklaring af displayvisninger
Hovedmenu
Valg af vinkelenhed

Bestemmelse af malerflade

Enkel Pythagoras

Maling af arealer og volumen

Valg af specialfunktioner

Valg af trapezfunktion

Valg af Pythagorasfunktion
Til vandrette og diagonale afstande kraeves mindst én ret vinkel.
Valg af indstillinger

A FREm < < ~

0

Udferelse af Indirekte malinger
Til malinger pa ubevaegelige objekter som f.eks. veegge kraeves ikke
nogen bestemt vinkel.

Almengyldige symboler
E Batteriernes ladetilstand

IEI Malespids ikke vippet ud
I!I Malespids vippet ud
Mal

Addition af afstande
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Subtraktion af afstande

Veelg

Veelg ikke

- [N

Valg af tid for maling

o3

Valg af lommeregner

Undermenu for vinkelenhed

Stigning i procent

Metriske enheder

Imperialenheder

Stigning i vinkelgrader

O

Undermenu maling af arealer og volumen

Maling af rektangulzere arealer

A

Maling af trekantede arealer

Y
8

Maling af volumen

Maling af cylindervolumen

Undermenu for specialfunktioner

Valg af udenders maletilstand

Valg af automatisk lysstyrkesensor

Bestemmelse af malerflade

Valg af afsaetningsfunktion

Valg af min./maks. deltafunktion

Valg af timer

Valg af offsetfunktion

Valg af datahukommelse

Undermenu for trapezfunktion

\

Maling af 3 afstande

>

Maling af 2 afstande, 1 vinkel
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Unde
v

rmenu for Pythagorasfunktion
Enkel Pythagoras

N

Dobbelt Pythagoras

7
Unde

Sammensat Pythagoras

rmenu for indstillinger

Lkl

Maleenhed. Valg af maleenhed: [fJMeter [lCentimeter fliMillimeter

Malereferencer. Valg af malereference: [lJForkant [fJGevind, bag-
side [flGevind, underside

N

Metriske

Vinkelenhed. Valg af vinkelenhed: Stigning i procent
enheder Imperialenheder Stigning i vinkelgrader

Valg af eksperttilstand

* |t

Redigering af favoritliste

%

Aktivering af méalestok

Aktivering / deaktivering af lyd

Valg af permanentlaser

Valg af automatisk lysstyrkesensor

Kalibrering af haeldningsfaleren

Visning af information om instrument

F - &Rl

Gendannelse af standardindstillinger

rmenu for indirekte malinger

Unde
£

Maling af indirekte vandret afstand

Al

Maling af indirekte lodret afstand

vV

Udferelse af malinger pa loft

4l

Maling af indirekte lodret afstand Il

3.4
Laser

Leveringsomfang
afstandsmaler, 2 batterier, brugsanvisning, producentcertifikat

ﬂ Andre systemprodukter, som er godkendt til dit produkt, finder du i
Hilti Store eller pa: www.hilti.group

. Dansk Zoos MMM



4  Tekniske data

Maerkespanding
Maerkestrem
Maks. anvendelseshgjde over referencehgjde

3V
400 mA
2.000 m
(6.561 ft - 10 in)

Maks. relativ luftfugtighed

80 %

Driftstemperatur -10°C ... 50°C
(14 °F ... 122 °F)
Ngjagtighed ved afstandsmaling (20, stan- +1,0 mm
dardafvigelse)
Ngjagtighed ved haeldningsmaéling (20, stan- +0,2°
dardafvigelse)
Udgangseffekt laser <1mwW
Bolgeleengde laser 639 nm
(0,0000252 in)
Impulsvarighed <3,6 ns
Pulsperiode 8,3ns ... 243 ns
Veegt (inklusive batterier) 165¢g
(5,8 02)
Opbevaringstemperatur -30°C ... 70°C

(22 °F ... 158 °F)

Laserklasse iht. EN 60825-1:2007

Laserklasse 2

Kapslingsklasse iht. IEC 60529

IP 65

5 Betjening

5.1 Grundfunktioner

Naviger til den gnskede funktion ved hjeelp af venstre eller hgjre piletast.
» For at veelge en funktion skal du altid trykke pa maletasten.

5.2 Isaetning af batterier B

Veer opmaerksom pa, at batterierne vender rigtigt. Udskift altid batteri-
erne parvist. Anvend aldrig beskadigede batterier.

» Vip deekslet til batterirummet op, og isaet batterierne.

5.3 Teending og slukning af laserafstandsmaler

1. Tryk pa teend/sluk-knappen eller maletasten, mens instrumentet er
slukket, for at teende instrumentet.

2. Tryk pa teend/sluk-knappen, mens instrumentet er teendt, for at slukke
det.
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5.4 Maling med malespids
1. Sla malespidsen 90° ud. Malespidsen kan nu anvendes som anslag.

ﬂ Malespidsen hjeelper med at justere instrumentet, mens der sigtes
mod en fast position. Dette er iszer tilfeeldet ved indirekte malinger,
trapez- og Pythagorasmalinger, da disse resultater bygger pa sken-
nede veerdier.

Anvend méleforleenger PDA 72 pé& sveert tilgeengelige steder. Instru-
mentet registrerer automatisk méleforlaengeren. Muligvis vises et
bekraeftelsesvindue i displayet.

2. Sla malespidsen 180° ud. Méalereferencen omstilles automatisk.

5.5 Maling med maltavie !

1. Anvend maltavlen for at méle afstande under felgende ugunstige betin-
gelser:
» Veeggen reflekterer ikke pa grund af dens overflade.
» Malepunktet ligger ikke pa én overflade.
» Den afstand, der skal méales, er meget stor.
» Lysforholdene er ugunstige (kraftigt sollys).
2. Leeg 1,2 mm til de malte afstande ved malinger med maltavien.

5.6 Malemodus
5.6.1 Udferelse af enkeltmaling
1. Tryk kort pa maletasten for at aktivere laserstralen.
2. Hold laserstralen pa malpunktet.
3. Tryk kort pa maletasten for at gennemfere malingen.
» Den malte afstand vises i nederste linje pa displayet.
» Maleveerdien fra den forrige maling vises i gverste linje pa displayet.
4. For at udfere endnu en maling skal du holde laseren pa malepunktet og
starte en ny méaling med maéletasten.

5.6.2 Udfarelse af kontinuerlig maling

ﬂ Under den kontinuerlige maling males og vises 6-10 méleveerdier i
sekundet. Laserafstandsmaleren kan bevaeges hen over malet, indtil
den gnskede afstand er ndet.

1. Hold maletasten inde i 2 sekunder.
» Huvis signallyden er aktiveret, hores et akustisk signal.
2. Beveeg laserafstandsmaleren hen imod malet eller vaek fra malet, indtil
den egnskede afstand er ndet.
3. Tryk kort pa méletasten.
» Den malte afstand vises i nederste linje pa displayet.
» Maleveerdien fra den forrige maling vises i gverste linje pa displayet.
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5.7 Valg af vinkelenhed
1. Veelg symbolet for vinkelenheden i menuen.

2. Gatil den gnskede vinkelenhed med venstre eller hgjre piletast.
3. Veelg den gnskede vinkelenhed med maletasten.

5.8 Maling af arealer og volumen

5.8.1 Maling af rektangulaere arealer

1. Ret instrumentet mod malepunktet for rumbredden, og tryk pa maletas-
ten.

2. Ret instrumentet mod mélepunktet for rumlzengden, og tryk pa méaletas-
ten.

5.8.2 Maling af trekantede arealer

1. Ret instrumentet mod méalepunktet, og tryk pa maletasten.

2. Ret instrumentet mod malepunktet, og tryk pa maletasten.

3. Ret instrumentet mod det tredje malepunkt, og tryk pa maletasten.

5.8.3 Maling af volumen

1. Ret instrumentet mod méalepunktet, og tryk pa maletasten.

2. Ret instrumentet mod det naeste malepunkt, og tryk pa maletasten.
3. Ret instrumentet mod det naeste malepunkt, og tryk pa maletasten.

5.8.4 Maling af cylindervolumen

1. Juster instrumentet i forhold til malpunktet for at male cylinderens hgjde,
og tryk pa maletasten.

2. Juster instrumentet i forhold til det naeste méalpunkt for at male cylinde-
rens diameter, og tryk pa maletasten.

5.9 Specialfunktioner

5.9.1 Automatisk lysstyrkesensor
» Veelg symbolet for den automatiske lysstyrkesensor i menuen Special-
funktioner.

Den automatiske lysstyrkesensor deemper automatisk displayets
belysning, nar det bliver markere. Pa den made sparer du pa
batteriet.

5.9.2 Malerflade

1. Ret instrumentet mod malepunktet for ferste rumleengde, og tryk pa
maletasten.
» Resultatet gemmes som mellemresultat.
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2. Juster instrumentet i forhold til den naeste rumleengde, og udfgr malingen
ved at trykke pa maletasten.
» Det andet resultat vises i mellemresultattabellen. Mellemresultatet
fremhaevet med fedt er summen af de malte rumlaengder.
3. Gentag denne procedure, indtil alle rumlaengder er mait.
4. Tryk pa hgijre piletast for at skifte til rumhgjde, og bekraeft med méletas-
ten.
5. Juster instrumentet i forhold til rumhgjden, og udfgr malingen.
» Rumhgjden males og vises i mellemresultatlinjen. Malerfladen bereg-
nes omgaende og vises i resultatlinjen.

5.9.3 Afseetningsfunktion

1. Indtast afstanden manuelt. Veelg til dette formal tastatursymbolet med
venstre eller hgjre piletast, og bekraeft med maletasten.

2. Veelg de relevante tal, og bekreeft med maletasten.

3. Bekreeft veerdien med fluebenssymbolet i nederste hgjre hjarne.

4. Veelg flagsymbolet.
» Den valgte afstand vises nu inden for to sma flag.

5. Tryk pa méletasten for at begynde malingen.

» Pilene pa billedskaermen viser, i hvilken retning du skal beveege
instrumentet. N&r malafstanden er n&et, vises sorte pile over og
under afstanden.

6. For at mangedoble afstanden skal du fortsaette med instrumentet. | hgjre
side vises, hvor ofte du allerede har afsat den anskede afstand.
7. Tryk pa maletasten for at afslutte malingen.

ﬂ Nar afseetningsafstanden nas, vises den aktuelle reference pa dis-
playet.

ﬂ | stedet for manuel indtastning kan den ngdvendige afstand ogsa
males. | s& fald skal du veelge symbolet for enkeltmaling og bekreefte
med maletasten.

5.9.4 Min./maks. deltafunktion
1. Veelg symbolet for min./maks. deltafunktion i menuen Specialfunktioner.
2. Ret instrumentet mod malepunktet, og tryk pa maletasten.
3. Tryk pa méletasten for at afslutte malingen.
» De senest malte afstande vises i resultatlisten

5.9.5 Datahukommelse
1. Veelg symbolet for datahukommelsen i menuen Specialfunktioner.

ﬂ Instrumentet gemmer op til 30 visninger inklusive grafiksymboler.
Hvis datahukommelsen allerede indeholder 30 visninger, slettes den
eeldste visning automatisk, nér en ny visning gemmes.
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2. Huvis du vil slette datahukommelsen, skal du holde C-tasten inde i 2
sekunder, samtidig med at datahukommelsen vises.

5.10 Trapezfunktion

5.10.1 Trapezfunktion (3 afstande)

1. Veelg symbolet for trapezfunktionen til 3 afstande i menuen Trapezfunk-
tioner.

2. Ret instrumentet mod malepunktet, og tryk pa maletasten.
» Nar den farste afstand er malt, opfordrer grafikken automatisk til at

foretage den naeste maling.
3. Ret instrumentet mod det naeste malepunkt, og tryk pa maletasten.
4. Ret instrumentet mod det tredje malepunkt, og tryk pa maletasten.

5.10.2 Trapezfunktion med hzldning (2 afstande, 1 vinkel)

1. Veelg symbolet for trapezfunktionen med heeldning i menuen Trapez-
funktioner.

2. Ret instrumentet mod malepunktet, og tryk pa maletasten.

3. Ret instrumentet mod det naeste malepunkt, og tryk pa maletasten.

5.11 Pythagorasfunktion

5.11.1 Enkel Pythagoras
1. Ret instrumentet mod mélepunktet, og tryk pa méletasten.
2. Ret instrumentet mod det naeste malepunkt, og tryk pa maletasten.

For at sikre negjagtige méaleresultater skal den anden afstand veere
retvinklet i forhold til malafstanden.

5.11.2 Dobbelt Pythagoras
1. Ret instrumentet mod mélepunktet, og tryk pa méletasten.
2. Ret instrumentet mod det naeste malepunkt, og tryk pa maletasten.

For at sikre ngjagtige maleresultater skal den anden afstand veaere
retvinklet i forhold til malafstanden.

3. Ret instrumentet mod det tredje malepunkt, og tryk pa maletasten.

5.11.3 Sammensat Pythagoras

1. Ret instrumentet mod mélepunktet, og tryk pa maletasten.

2. Ret instrumentet mod det naeste malepunkt, og tryk pa maletasten.
3. Ret instrumentet mod det naeste malepunkt, og tryk pa maletasten.

5.12 Indstillinger
5.12.1 Redigering af favoritliste

1. Ga til den funktion, som du ensker at redigere, og bekreeft med
maletasten.
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2. Gatil den gnskede funktion, og bekreeft med maletasten.

5.12.2 Aktivering af malestok
1. Indtast det pageeldende tal, og bekraeft veerdien med maletasten.
2. Bekreeft veerdien med fluebenssymbolet.

5.12.3 Kalibrering af hzeldningsfeleren
1. Leeg instrumentet pa en vandret flade, og tryk p& maletasten.
2. Drejinstrumentet 180°, og tryk pa méletasten.

» Heeldningsfeleren er nu kalibreret.

5.13 Indirekte malinger

5.13.1 Indirekte vandret afstand

» Ret instrumentet mod malepunktet, og tryk pa maletasten.
» Afstanden og haeldningsvinklen males og vises i mellemresultatlinjen.
» Malafstanden beregnes omgaende og vises i resultatlinjen.

5.13.2 Indirekte lodret afstand Il (2 vinkler, 2 afstande)

1. Ret instrumentet mod malepunktet, og tryk pa méaletasten.
» Den ferste afstand og vinklen méles og vises i mellemresultatlinjen.
» Grafikken opfordrer automatisk til at male den anden afstand.

2. Ret instrumentet mod det naeste malepunkt, og tryk pa méaletasten.
» Malafstanden beregnes omgéende og vises i resultatlinjen.

5.13.3 Malinger pa loft

1. Ret instrumentet mod malepunktet, og tryk pa méaletasten.
» Den ferste afstand og vinklen méles og vises i mellemresultatlinjen.
» Grafikken opfordrer automatisk til at méle den anden afstand.

2. Ret instrumentet mod det naeste malepunkt, og tryk pa méaletasten.
» Malafstanden beregnes omgéende og vises i resultatlinjen.

5.13.4 Indirekte lodret afstand Il (2 vinkler, 1 afstand)

1. Ret instrumentet mod malepunktet, og tryk pa méletasten.
» Den ferste afstand og vinklen males og vises i mellemresultatlinjen.
» Grafikken opfordrer automatisk til at méle den anden afstand.

2. Ret instrumentet mod det naeste malepunkt, og tryk pa méaletasten.
» Malafstanden beregnes omgéende og vises i resultatlinjen.

6 Pleje, transport og opbevaring

6.1 Rengering

» Undlad at bergre linsen med fingrene.
» Renggr linsen ved at puste pa den eller ved hjzelp af en ren, blad klud.
» Anvend ikke andre vaesker end ren alkohol eller vand.
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6.2 Transport

| forbindelse med forsendelse af produktet skal akkuer og batterier
isoleres eller tages ud af produktet.

» Til transport eller forsendelse af udstyret ber enten Hilti-emballagen eller
en lignende egnet emballage anvendes.

6.3 Opbevaring og terring

» Leeg ikke produktet til opbevaring, mens det er vadt. Lad det terre, for
du laegger det vaek til opbevaring.

» Overhold de temperaturgreenseveerdier, som fremgar af de tekniske data,
i forbindelse med opbevaring og transport af dit udstyr.

» Hvis udstyret har ligget ubrugt hen i laengere tid eller er blevet trans-
porteret langt, skal der gennemfares en kontrolméling, inden det tages i
brug igen.

7 Bortskaffelse

Fare for personskader Fare pa grund af ukorrekt bortskaffelse.

» Hvis udstyret ikke bortskaffes korrekt, kan det have disse falger: Ved
forbreending af plastikdele kan der opsta giftig reggas, som man kan blive
syg af at indande. Ved beskadigelse eller kraftig opvarmning kan batterier
eksplodere og dermed forarsage forgiftning, forbraending, setsning eller
forurening af miljget. Ved skedeslgs bortskaffelse kan udstyret havne
i haenderne p& ukyndige personer, som ikke ved, hvordan udstyret
handteres korrekt. Dette kan medfere, at du eller andre kommer slemt til
skade, eller at miljoet forurenes.

& Storstedelen af de materialer, som anvendes ved fremstillingen af Hilti-
produkter, kan genvindes. Materialerne skal dog sorteres, for de kan
genvindes. | mange lande kan du aflevere dine udtjente produkter til Hilti,
som derefter genvinder dem. Sperg Hiltis kundeservice eller din forhandler.
| henhold til Radets direktiv om bortskaffelse af elektriske og elektroniske
produkter og gaeldende national lovgivning skal brugte elveerktgjer indsamles
separat og bortskaffes p& en made, der skaner miljget mest muligt.

)2: » Maskiner ma ikke bortskaffes som almindeligt affald!

8  Producentgaranti

» Hvis du har spergsmal vedrgrende garantibetingelserne, bedes du hen-
vende dig til din lokale Hilti-partner.
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1 Informasjon om bruksanvisningen

1.1  Om denne bruksanvisningen

Det er viktig at bruksanvisningen leses for produktet brukes for forste
gang. Dette er en forutsetning for sikkerhet under arbeidet og problemfri
bruk.

* Folg sikkerhetsanvisningene og advarslene i denne bruksanvisningen og

pa produktet.

¢ Oppbevar alltid bruksanvisningen sammen med produktet, og serg for
at bruksanvisningen alltid felger med hvis produktet overtas av andre
personer.

1.2 Symbolforklaring
1.2.1 Farehenvisninger

Farehenvisninger advarer mot farer under handtering av produktet. Felgende
signalord brukes:

/A FARE \

FARE !
» For en umiddelbart truende fare som kan fere til alvorlige personskader
eller ded.

/A ADVARSEL \
ADVARSEL !

» Varsler en mulig fare som kan fare til alvorlige personskader eller dad.

A\ FORSIKTIG

FORSIKTIG !

» Varsler om en mulig farlig situasjon som kan fgre til personskade eller
materiell skade.

1.2.2 Symboler i bruksanvisningen
Falgende symboler benyttes i denne bruksanvisningen:

@ | Falg bruksanvisningen
ﬂ Bruksanvisninger og andre nyttige opplysninger

oy

-
)2: Ikke kast elektriske apparater eller batterier i husholdningsavfallet

o,
5

g Y
&

Handtering av resirkulerbare materialer

1.2.3 Symboler i illustrasjoner
Felgende symboler brukes i illustrasjonene:
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Disse tallene viser til illustrasjonen i begynnelsen av denne bruks-
anvisningen.

Nummereringen i illustrasjoner henviser til viktige arbeidstrinn

eller viktige komponenter for arbeidstrinnene. | teksten i blir disse
arbeidstrinnene eller komponentene markert med tilherende numre,
f.eks. (3).

Posisjonsnumrene brukes i illustrasjonen Oversikt og henviser til
numrene pa teksten i avsnittet Produktoversikt.

Dette symbolet betyr at handtering av produktet krever stor grad av
oppmerksomhet.

@!

1.3 Produktavhengige symboler

1.3.1 Generelle symboler
Symboler som benyttes pa produktet.

KCC-REM-HLT-PD-E

Av/pa-knapp

Maleknapp

Menyknapp

Sletteknapp (Clear)

Hayre piltast

AMeE=S -~

Venstre piltast

-

.4 Produktinformasjon

=20 produkter er laget for profesjonell bruk og ma kun brukes,

vedlikeholdes og repareres av kyndig personale. Dette personalet ma

informeres om eventuelle farer som kan oppsta. Produktet og tilleggsutstyret

kan utgjere en fare hvis det betjenes av ukvalifisert personale eller det

benyttes feil.

Typebetegnelse og serienummer star pa typeskiltet.

» Skriv inn serienummeret i tabellen nedenfor. Du trenger produkt-
spesifikasjonene ved henvendelser til Hiltis representant eller service-

senter.
Produktspesifikasjoner
Laseravstands- PD-E
méler
Generasjon 01
Serienummer
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1.5 Laserinformasjon pa produktet
Laserinformasjon — Side 66
Laserinformasjon

Laserklasse 2, basert p& normen IEC60825-
e e i st 1/EN60825-1:2007 og tilsvarer CFR 21 § 1040 (Laser

ESmER | Notice 50).
Laserklasse 2. Ikke se inn i stralen. Ikke rett stralen
% 2 mot andre personer eller mot omrader der det kan
befinne seg andre personer som ikke er involvert i
laserarbeidet.

0?9 Avfall ber resirkuleres.
1.6 Samsvarserklaering

Produsenten erkleerer under sitt eneansvar at produktet som er beskrevet
her, oppfyller kravene i gjeldende lovgivning og er i samsvar med gjeldende
standarder. Du finner et bilde av samsvarserkleeringen pa slutten av denne
dokumentasjonen.

Den tekniske dokumentasjonen er lagret her:

Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Zulassung Gerate | HiltistraBe 6 | 86916
Kaufering, DE

2  Sikkerhet

2.1 Sikkerhetsinformasjon

2.1.1 Grunnleggende sikkerhetsinformasjon

| tillegg til sikkerhetstipsene som er beskrevet i de ulike avsnittene i

bruksanvisningen, méa punktene nedenfor felges. Produktet og tilleggs-

utstyret kan utgjere en fare hvis det betjenes av ukvalifisert personale eller
det benyttes feil.

» Overhold alle sikkerhetsanvisninger og instruksjoner i hele
bruksperioden.

» Veer oppmerksom, pass p& hva du gjer og ga fornuftig fram under
arbeidet med produktet. Ikke bruk produktet nar du er tratt eller pavirket
av narkotika, alkohol eller medikamenter. Et gyeblikks uoppmerksomhet
ved bruk av produktet kan veere nok til & forarsake alvorlige personskader.

» lkke sett verneanordninger ut av drift og ikke fjern informasjons- og
varselskilt.

» Ved ufagmessig oppskruing av produktet kan det sendes ut laserstréling
som overstiger klasse 2. Fa alltid produktet reparert av Hilti service.

» Manipulering eller modifisering av produktet er ikke tillatt.

» Kontroller at produktet fungerer som det skal for du tar det i bruk.
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Malinger gjennom glassruter eller andre gjenstander kan fere til feil
maleresultat.
Maleresultatet kan bli feil hvis malebetingelsene endres raskt, f.eks. pa
grunn av personer som Igper gjennom malestralen.
Ikke rett produktet mot solen eller andre sterke lyskilder.
Ta hensyn til pavirkning fra omgivelsene. lkke benytt apparatet pa steder
hvor det er brann- eller eksplosjonsfare.
Folg informasjonen i bruksanvisningen ang. bruk, stell og vedlikehold.

2.1.2 Generelle sikkerhetstiltak

>

>

>

Kontroller produktet mht. eventuelle skader fgr bruk. Fa skader reparert
via Hilti service.

Etter et fall i bakken eller andre mekaniske pakjenninger ma produktets
neyaktighet kontrolleres.

Selv om produktet er konstruert for krevende bruk pa byggeplasser, ma
det behandles forsiktig pa lik linje med andre méleapparater.

Nar produktet ikke er i bruk, skal det oppbevares pa et tert sted, innelast
og utenfor rekkevidde for barn.

Produktet er ikke beregnet til bruk av barn.

Folg nasjonale forskrifter for arbeidssikkerhet.

2.1.3 Riktig oppstilt og organisert arbeidsplass

>

Unngé unormale kroppsposisjoner ved nivellering i stiger. Serg for at du
star stett, og behold alltid balansen.

Sikre malestedet. Ved bruk av produktet ma du passe pa at laserstralen
ikke rettes mot andre personer eller deg selv.

Hvis produktet blir flyttet fra sterk kulde til varme omgivelser eller
omvendt, mé& produktet akklimatiseres fer bruk.

Produktet ma bare brukes innenfor de definerte bruksgrensene.

Hold laservinduet rent for & unnga feilmalinger.

Folg nasjonale arbeidsmiljglover og forskrifter.

2.1.4 Sikkert arbeid med laserapparater

>

v v

vvyYvey

Apparater i laserklasse 2/Class Il skal bare brukes av personer som har
fatt oppleering.

Laserstréalene skal ikke ga i gyehgyde.

Gjennomfer forholdsregler som sikrer at laserstralen ikke utilsiktet treffer
flater som reflekterer som speil.

Det ma treffes tiltak som sikrer at personer ikke ser direkte inn i stralen.
Laserstralen skal ikke sendes over omrader som ikke er under oppsyn.
Sla av laseren nar den ikke er i bruk.

Laserapparater som ikke er i bruk, skal oppbevares pa steder der
uvedkommende ikke har adgang.
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2.1.5 Elektromagnetisk kompatibilitet

Selv om apparatet oppfyller de strenge kravene i de bergrte direktivene, kan
Hilti ikke utelukke muligheten for at apparatet blir pavirket av kraftig stréling,
noe som kan fare til feilfunksjon. | slike tilfeller eller ved andre usikre forhold
mé det foretas kontroliméalinger. Hilti kan heller ikke utelukke at annet utstyr
(f.eks. navigasjonsutstyr for fly) forstyrres. Apparatet tilsvarer klasse A.
Forstyrrelser i boomradet kan ikke utelukkes.

Gjelder bare Korea: Denne lasermaleren er beregnet pa elektromagnetiske
bglger som opptrer i industriomrader (klasse A). Brukeren skal ta hensyn til
dette og ikke bruke lasermaleren i boligomrader.

3 Beskrivelse

3.1 Produktoversikt f]

@ Bakre maleflater ® Av/pa-knapp
(@ LED-referanseindikator for Hayre piltast
bakre mélepunkt @) Feste for handreim
® Venstre piltast ® Slettetast (Clean)
® Menyknapp @ 1/a-tommers gjenger
® Maleknapp Mélepigg
® Display @® Laserutgang og mottakslinse
@ LED-referanseindikator for Optisk sikte
fremre malepunkt 1/4- i
Sidemélekngpp @ 1/a-tommers gjenger

3.2 Forskriftsmessig bruk

Det beskrevne produktet er en laseravstandsmaler. Den er beregnet bade
for enkeltmalinger og kontinuerlig maling av avstander.

Avstander kan males pa alle ubevegelige mal som betong, stein, treverk,
plast, papir osv. Det ma ikke brukes prismer eller andre sterkt reflekterende
mal, da dette kan gi feilmalinger.

Produktet er godkjent for bruk med batterier av typen AAA.

3.3 Forklaring pa displayvisninger
Hovedmeny
«_ | Velge vinkelenhet

g Bestemme maleareal
7 Enkel Pythagoras
Maling av areal og volum

Velge spesialfunksjoner
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Velge trapesfunksjon

[ &)

Velge pythagorasfunksjon
Til horisontale og diagonale avstander trengs det minst én rett
vinkel.

&

Velge innstillinger

Generelle symboler

Gjennomfere indirekte malinger
For mélinger pa ubevegelige objekter som vegger, trengs det ingen
bestemte vinkler.

Batterienes ladeniva

Malepigg ikke utfelt

Mélepigg utfelt

Maling

Legge til avstander

Subtrahere avstander

Velge

Ikke velge

BLOOH- @

Velge tid for méalingen

i
'

Velge lommekalkulator

Undermenyen Vinkelenhet

Stigning i prosent

Metriske enheter

Imperiale enheter

Stigning i vinkelgrader

Undermenyen Maling av areal og volum

O

Maling av firkantede arealer

Maling av trekantede arealer

Maling av volum

o Q>

Maling av sylindervolum
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Undermenyen Spesialfunksjoner

"y

Velge utvendig méalemodus

Velge automatisk lysstyrkesensor

Bestemme maleareal

Velge oppmerkingsfunksjon

Velge min./maks. deltafunksjon

Velge tidsbryter

Velge offsetfunksjon

Velge dataminne

Undermenyen Trapesfunksjon

A

Maéle 3 avstander

>

Male 2 avstander, 1 vinkel

Undermenyen Pythagorasfunksjon

7

Enkel Pythagoras

N

Dobbel Pythagoras

v

Sammensatt Pythagoras

Undermenyen Innstillinger

Méaleenhet. Velge maleenhet: [llmeter Bllcentimeter fllimillimeter

Malereferanser. Velge malereferanse: ﬂForkant EGjenger bakside

EGjenger underside

NI — [

Vinkelenhet. Velge vinkelenhet:
enheter [£&lmperiale enheter

%Stigning i prosent Metriske
tigning i vinkelgrader

Velge ekspertmodus

* b

Endre favorittliste

3

Aktivere malepigg

Sla lyd pa/av

Velge laser permanent

Velge automatisk lysstyrkesensor

Kalibrering av hellingssensoren

- O O‘ Eﬂ A

Vise apparatinformasjon
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‘ e ‘ Tilbakestilling til fabrikkinnstillinger

Undermenyen Indirekte malinger

| Indirekte maling av horisontal avstand

A Indirekte maling av vertikal avstand

7 Foreta malinger i taket

N Indirekte maling av vertikal avstand Il

3.4 Dette inngar i leveransen:

laseravstandsmaler, 2 batterier, bruksanvisning, produsentsertifikat.

ﬂ I tillegg finner du godkjente systemprodukter til produktet hos neermeste

Hilti Store eller under: www.hilti.group

4 Tekniske data

Nominell spenning 3V
Nominell stram 400 mA
Maks. brukshgyde over referansehgyde 2000 m

(6561 ft - 10 in)

Maks. relativ luftfuktighet

80 %

Driftstemperatur -10°C ... 50°C
(14 °F ... 122 °F)
Ngyaktighet ved avstandsmaling (20, +1,0 mm
standardavvik)
Ngyaktighet ved helningsmaling (20, +0,2°
standardavvik)
Utgangseffekt laser <1mw
Bolgelengde laser 639 nm
(0,0000252 in)
Pulslengde <3,6 ns
Pulsperiode 8,3ns ... 243 ns
Vekt (inkl. batterier) 1659
(5,8 02)
Lagringstemperatur -30°C ... 70°C

(=22 °F ... 158 °F)

Laserklasse iht. EN 60825-1:2007

Laserklasse 2

Beskyttelsesklasse i henhold til IEC 60529

IP 65

LT UTT

Norsk
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5 Betjening

5.1 Grunnfunksjoner

Naviger til ansket funksjon med venstre eller hayre piltast.
» Trykk alltid p& maleknappen for & velge en funksjon.

5.2 Sette i batterier 2

ﬂ Husk riktig polaritet for batteriene. Bytt alltid batteriene parvis. lkke bruk
skadde batterier.

> Z\pne batterirommet og sett i batteriene.

5.3 SIa pa og av laseravstandsmaleren

1. Trykk pa av/pa-knappen eller maleknappen nar apparatet er slatt av, for
4 sl& pa apparatet.
2. Trykk pé av/pa-knappen nar apparatet er slatt pa, for & sla av apparatet.

5.4 Maling med malepigg
1. Vipp ut malepiggen 90°. Malepiggen kan na brukes som malepunkt.

ﬂ Malepiggen bidrar til & rette inn apparatet nar det siktes mot en fast
posisjon. Dette er forst og fremst aktuelt ved indirekte trapes- og
pythagorasmalinger, ettersom disse resultatene bygger pa anslatte

verdier.
Bruk maleforlengeren PDA 72 pa utilgjengelige steder. Apparatet
oppdager maleforlengeren automatisk. Det kan vises et

bekreftelsesvindu pa displayet.

2. Vipp ut malepiggen 180°. Malereferansen blir automatisk omstilt.

5.5 Male med maleplate ]

1. Bruk en méleplate for & male avstander ved felgende ugunstige forhold:
» Veggen reflekterer ikke pa grunn av overflaten.
» Malepunktet ligger ikke pa en overflate.
» Avstanden som skal males, er sveert stor.
» Lysforholdene er ugunstige (sterkt solskinn).

2. Ved maélinger med maleplaten m& du legge til 1,2 mm til de malte
avstandene.

5.6 Malemodus
5.6.1 Gjennomfare enkeltmaling

1. For & aktivere laserstralen trykker du kort pa maleknappen.
2. Hold laserstralen mot malpunktet.
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3. Trykk kort pa méleknappen for & gjennomfere malingen.
» Den malte avstanden vises pa nederste linje i displayet.
» Maleverdien til forrige maling vises pa gverste linje i displayet.

4. For en ny méling holder du laseren mot malpunktet og starter malingen
pa nytt med maleknappen.

5.6.2 Gjennomfere kontinuerlig maling

ﬂ Under den kontinuerlige malingen males og vises 6-10 maleverdier per
sekund. Laseravstandsmaleren kan beveges over mélet helt til ansket
avstand er oppnadd.

1. Trykk pa maleknappen i 2 sekunder.
» Hvis lydsignalet er slatt pa, hares et akustisk signal.
2. Beveg laseravstandsmaleren mot eller fra malet til ensket avstand er
oppnadd.
3. Trykk kort p& maleknappen.
» Den malte avstanden vises pa nederste linje i displayet.
» Maleverdien til forrige maling vises pa gverste linje i displayet.

5.7 Velge vinkelenhet

1. Velg symbolet for vinkelenheten i menyen.

2. Naviger til ansket vinkelenhet ved hjelp av venstre eller hgyre piltast.
3. Velg ensket vinkelenhet med maleknappen.

5.8 Maling av areal og volum

5.8.1 Maling av rettvinklede areal

1. Rett inn apparatet mot malpunktet for rombredde, og trykk pa male-
knappen.

2. Rett inn apparatet mot malpunktet for romlengde, og trykk pa male-
knappen.

5.8.2 Maling av trekantede areal

1. Rett inn apparatet mot malpunktet, og trykk pa maleknappen.

2. Rett inn apparatet mot malpunktet, og trykk pa maleknappen.

3. Rett inn apparatet mot det tredje malpunktet, og trykk pa maleknappen.

5.8.3 Maling av volum

1. Rett inn apparatet mot malpunktet, og trykk pa maleknappen.

2. Rett inn apparatet mot det neste malpunktet, og trykk pa maleknappen.
3. Rett inn apparatet mot det neste malpunktet, og trykk pa maleknappen.

5.8.4 Maling av sylindervolum
1. Rett apparatet mot mélpunktet for & male hgyden pa sylinderen, og trykk
pa maleknappen.
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2. Rett apparatet mot det neste mélpunktet for & male diameteren pa
sylinderen, og tykk pa maleknappen.

5.9 Spesialfunksjoner

5.9.1 Automatisk lysstyrkesensor
» Velg symbolet for automatisk lysstyrkesensor i menyen
Spesialfunksjoner.

ﬂ Den automatiske lysstyrkesensoren dimmer belysningen av
displayet automatisk nar omgivelsene blir markere. P& den méaten
spares batterieffekt.

5.9.2 Maleareal
1. Rett inn apparatet mot malpunktet for den ferste romlengden, og trykk
pa maleknappen.
» Resultatet lagres som mellomresultat.
2. Rett apparatet inn for den neste romlengden, og utfer malingen med
maleknappen.
» Det andre resultatet vises i mellomresultattabellen. Mellomresultatet
i fet skrift er summen av de malte romlengdene.
3. Gjenta prosedyren til alle romlengdene er malt.
4. Trykk pa hgyre piltast for & skifte til romhgyde, og bekreft med male-
knappen.
5. Rett apparatet inn for romhayden og utfar méalingen.
» Romhgyden méles og vises pa mellomresultatiinjen. Malearealet
beregnes straks og vises i resultatlinjen.

5.9.3 Oppmerkingsfunksjon

1. Angi avstanden manuelt. Velg tastatursymbolet med venstre eller hayre
piltast, og bekreft med maleknappen.

2. Velg de aktuelle tallene, og bekreft med maleknappen.

Du bekrefter verdien ved & velge hakesymbolet nede til hayre.

4. Velg flaggsymbolet.
» Avstanden du har valgt, vises nd mellom to flagg.

5. Trykk pa maleknappen for & starte malingen.
» Pilene pa skjermen viser hvilken retning du ma flytte apparatet i. Nar

malavstanden er n&dd, vises svarte piler over og under avstanden.

6. For & male avstanden mange ganger beveger du deg videre med
apparatet. P& hgyre side vises hvor mange ganger du allerede har
malt avstanden.

©@
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7. Trykk pa méaleknappen for & avslutte malingen.

ﬂ Nar oppmerkingsavstanden er nadd, vises gjeldende referanse pa
displayet.

ﬂ Den ngdvendige avstanden kan ogs& males i stedet for & angis
manuelt. Da velger du symbolet for enkeltmaling og bekrefter med
maleknappen.

5.9.4 Min./maks. deltafunksjon
1. Velg symbolet for min./maks. deltafunksjon i menyen Spesialfunksjoner.
2. Rett inn apparatet mot malpunktet, og trykk pa maleknappen.
3. Trykk pa méleknappen for & avslutte malingen.
» De sist malte avstandene vises i resultatlinjen.

5.9.5 Dataminne
1. Velg symbolet for dataminne i menyen Spesialfunksjoner.

ﬂ Apparatet kan lagre inntil 30 visninger inkludert grafikksymboler.
Hvis det allerede er lagret 30 visninger i dataminnet, slettes den
eldste visningen automatisk ved lagring av en ny visning.

2. For & slette dataminnet holder du C-tasten inne i to sekunder under
visningen av dataminnet.

5.10 Trapesfunksjon

5.10.1 Trapesfunksjon (3 avstander)

1. Velg symbolet for trapesfunksjonen for 3 avstander i menyen Trapes-
funksjoner.

2. Rett inn apparatet mot malpunktet, og trykk pa maleknappen.
» Etter malingen av den ferste avstanden oppfordrer displayet deg

automatisk til & male den andre avstanden.
3. Rett inn apparatet mot det neste malpunktet, og trykk pa maleknappen.
4. Rett inn apparatet mot det tredje malpunktet, og trykk pa maleknappen.

5.10.2 Trapesfunksjon med helling (2 avstander, 1 vinkel)

1. Velg symbolet for trapesfunksjonen med helling i menyen Trapes-
funksjoner.

2. Rett inn apparatet mot malpunktet, og trykk pa maleknappen.

3. Rett inn apparatet mot det neste malpunktet, og trykk pa maleknappen.

5.11 Pytagorasfunksjon

5.11.1 Enkel Pythagoras
1. Rett inn apparatet mot malpunktet, og trykk pa maleknappen.
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2. Rett inn apparatet mot det neste malpunktet, og trykk pa maleknappen.

ﬂ For & oppna ngyaktige méleresultater ma den andre avstanden veere
vinkelrett i forhold til mélavstanden.

5.11.2 Dobbel Pythagoras
1. Rett inn apparatet mot mélpunktet, og trykk pa méleknappen.
2. Rett inn apparatet mot det neste malpunktet, og trykk pa maleknappen.

ﬂ For & oppna ngyaktige méleresultater ma den andre avstanden veere
vinkelrett i forhold til mélavstanden.

3. Rett inn apparatet mot det tredje malpunktet, og trykk pa maleknappen.

5.11.3 Sammensatt pythagoras

1. Rett inn apparatet mot mélpunktet, og trykk pa méleknappen.

2. Rett inn apparatet mot det neste méalpunktet, og trykk pa méaleknappen.
3. Rett inn apparatet mot det neste méalpunktet, og trykk pa méaleknappen.

5.12 Innstillinger
5.12.1 Endre favorittliste

1. Naviger til funksjonen du vil endre, og bekreft med méaleknappen.
2. Naviger til gnsket funksjon, og bekreft med maleknappen.

5.12.2 Aktivere malepigg

1. Still in det aktuelle tallet, og bekreft verdien med maleknappen.
2. Velg hakesymbolet for & bekrefte verdien.

5.12.3 Kalibrering av hellingssensoren

1. Deretter legger du apparatet pa en horisontal flate og trykker pa male-
knappen.

2. Til slutt dreier du apparatet 180° og trykker pa maleknappen.
» Hellingssensoren er na kalibrert.

5.13 Indirekte malinger
5.13.1 Indirekte horisontal avstand
» Rett inn apparatet mot malpunktet, og trykk p& maleknappen.
» Avstanden og hellingsvinkelen méles og vises p& mellomresultat-
linjen.
» Malavstanden beregnes straks og vises i resultatlinjen.
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5.13.2 Indirekte vertikal avstand (2 vinkler, 2 avstander)
1. Rett inn apparatet mot méalpunktet, og trykk p& maleknappen.
» Den farste avstanden og vinkelen méales og vises pa mellomresultat-
linjen.
» Deretter blir du via displayet automatisk oppfordret til & male den
andre avstanden.
2. Rett inn apparatet mot det neste malpunktet, og trykk pa maleknappen.
» Malavstanden beregnes straks og vises i resultatlinjen.

5.13.3 Malinger i taket
1. Rett inn apparatet mot mélpunktet, og trykk p& maleknappen.
» Den forste avstanden og vinkelen méles og vises pa mellomresultat-
linjen.
» Deretter blir du via displayet automatisk oppfordret til & méle den
andre avstanden.
2. Rett inn apparatet mot det neste malpunktet, og trykk pa maleknappen.
» Malavstanden beregnes straks og vises i resultatlinjen.

5.13.4 Indirekte vertikal avstand Il (2 vinkler, 1 avstand)
1. Rett inn apparatet mot malpunktet, og trykk pa maleknappen.
» Den farste avstanden og vinkelen males og vises pa mellomresultat-
linjen.
» Deretter blir du via displayet automatisk oppfordret til & male den
andre avstanden.
2. Rett inn apparatet mot det neste malpunktet, og trykk pa maleknappen.
» Malavstanden beregnes straks og vises i resultatlinjen.

6 Pleie, transport og lagring

6.1 Rengjering

» |kke bergr linsen med fingrene.
» Rengjer linsen ved utblasing eller med en ren og myk klut.
» |kke bruk noen andre vaesker enn rent alkohol eller vann.

6.2 Transport

ﬂ Nar produktet skal sendes, ma batteriene isoleres eller fiernes fra
produktet.

» Tiltransport/frakt av utstyret brukes enten den originale Hilti-emballasjen
eller tilsvarende emballasje.
6.3 Oppbevaring og terking

» Produktet ma ikke lagres i fuktig tilstand. La det terke for det settes vekk
for lagring.
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» Ved lagring og transport av utstyret ma temperaturgrensene som er
angitt under tekniske data, overholdes.

» Etter lengre tids oppbevaring eller langvarig transport ma det foretas en
kontrollmaling fer bruk.

7  Avhending
/i] ADVARSEL \

Fare for personskader. Fare p& grunn av ukyndig avhending.

» Ved ukyndig avhending av utstyret kan fglgende skje: Ved forbrenning
av plastdeler kan det oppsté giftige gasser som kan gjgre personer
syke. Batterier kan eksplodere og dermed forarsake forgiftninger,
forbrenninger, etseskader eller miljgskader dersom de skades eller
varmes sterkt opp. Ved ukyndig avhending kan uvedkommende fa
tak i utstyret og bruke det p& ugnskede mater. Dette kan fore til at de
skader seg selv og tredjepart og skader miljget.

& Hilti produkter er i stor grad laget av resirkulerbart materiale. En
forskriftsmessig materialsortering er en forutsetning for resirkulering. | mange
land tar Hilti ditt gamle apparat tilbake for gjenvinning. Sper Hilti service
eller forhandleren.

I henhold til EU-direktiv om kasserte elektriske og elektroniske produkter og
direktivets iverksetting i nasjonal rett, ma elektroverktay som ikke lenger skal
brukes, samles separat og returneres til et miljgvennlig gjenvinningsanlegg.

:@i » Kast aldri elektroverktay i husholdningsavfallet!

8  Produsentgaranti

» Nar det gjelder spersmal om garantibetingelser, ber vi deg kontakte din
lokale Hilti-partner.

1 Taman kayttéohjeen tiedot

1.1 Tasta kayttoohjeesta

* Lue ehdottomasti tdma kayttdohje ennen tuotteen kdyttamistd. Se on
turvallisen tyonteon ja tuotteen ongelmattoman késittelyn perusedellytys.

* Noudata tassa kayttdohjeessa annettuja ja tuotteessa olevia turvallisuus-
ja varoitushuomautuksia.

e Sailyta kayttoohje aina tuotteen yhteydessa, ja anna tuote toiselle henki-
I16lle aina kayttdohjeen kanssa.
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1.2 Merkkien selitykset
1.2.1 Varoitushuomautukset

Varoitushuomautukset varoittavat tuotteen kayttddn liittyvistd vaaroista.
Seuraavia varoitusteksteja kaytetéan:

A, VAKAVA VAARA

VAKAVA VAARA !
» Varoittaa uhkaavasta vaaratilanteesta, josta voi seurauksena olla vakava
loukkaantuminen tai jopa kuolema.

VAARA !
» Varoittaa mahdollisesta vaarasta, josta voi seurauksena olla vakava
loukkaantuminen tai kuolema.

A\ VAROITUS

HUOMIO !

» Varoittaa mahdollisesta vaaratilanteesta, josta voi seurata loukkaantumi-
nen tai aineellinen vahinko.

1.2.2 Symbolit kdyttoohjeessa
Tassa kayttoohjeessa kaytetddn seuraavia symboleita:

Noudata kayttdohjetta

Toimintaohjeita ja muuta hyddyllista tietoa

=i

9,

w9 | Kierratyskelpoisten materiaalien kéasittely

q

W | Al havita sahkolaitteita ja akkuja tavallisen sekajétteen mukana

1.2.3 Symbolit kuvissa
Kuvissa kaytetdén seuraavia symboleita:

Nama numerot viittaavat vastaavaan kuvaan tdmén kayttéohjeen
alussa.

Numerointi kuvissa viittaa tarkeisiin tydvaiheisiin tai tydvaiheiden

3 | kannalta tarkeisiin rakenneosiin. Nama vastaavasti numeroidut tyo-
vaiheet tai rakenneosat korostetaan tekstissa, esimerkiksi (3).
Kohtanumeroita kdytetdén kuvassa Yleiskuva, ja ne viittaavat kuva-
tekstien numerointiin kappaleessa Tuoteyhteenveto.

Y Taman merkin tarkoitus on kiinnittaa erityinen huomiosi tuotteen
T kayttoon ja kasittelyyn.
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1.3 Tuotekohtaiset symbolit

1.3.1 Yleiset symbolit
Symbolit, joita kdytetadn tasséa tuotteessa.

C | KCC-REM-HLT-PD-E
Kéayttokytkin

)

5

Mittauspainike

Valikkopainike

Tyhjennyspainike (Clear)

Oikealle-painike

Vasemmalle-painike

1.4 Tuotetiedot
=T -tuotteet on tarkoitettu ammattikayttéon, ja niitd saa kayttaa,
huoltaa tai korjata vain valtuutettu, koulutettu henkild. Kéyttdjan pitaa
olla hyvin perilla kayttdon liittyvistd vaaroista. Tuote ja sen varusteet
saattavat aiheuttaa vaaratilanteita, jos kokemattomat henkil6t kayttavat
tuotetta ohjeiden vastaisesti tai muutoin asiattomasti.
Tyyppimerkinnén ja sarjanumeron 16ydét tyyppikilvesta.
» Kirjoita sarjanumero oheiseen taulukkoon. Tuotteen tiedot tarvitaan, jos
esitat kysymyksia myynti- tai huoltoedustajallemme.
Tuotetiedot

Laseretaisyysmit- | PD-E
tari

Sukupolvi 01
Sarjanumero

1.5 Lasertiedot tuotteessa

Laserinformaatio — Sivu 80

Laserinformaatio

Laserluokka 2, standardeihin IEC60825-1/EN60825-
m&f‘i‘ 1:2007 perustuen ja vastaa CFR 21 § 1040 (Laser No-
EUASS R LASER PROORCT tice 50) vaatimuksia.

Laserluokka 2. A4 katso sateeseen. Al suuntaa sé-

& 2 | | detts kohti muita ihmisi tai kohti paikkoja, joissa voi

olla muita, lasersadetoihin liittymattémia ihmisia.
Jatteet toimitettava kierrdtykseen.

0N
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1.6 Vaatimustenmukaisuusvakuutus

Valmistaja vakuuttaa, ettd tdssa kuvattu tuote tayttada sitéd koskevien voi-
massa olevien lakien ja standardien vaatimukset. Kuva vaatimustenmukai-
suusvakuutuksesta on tdman dokumentaation lopussa.

Tekninen dokumentaatio 16ytyy tastéa:

Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Zulassung Geréte | HiltistraBe 6 | 86916
Kaufering, DE

2  Turvallisuus

2.1 Turvallisuusohjeet

2.1.1 Yleisia turvallisuusohjeita

Taman kayttoohjeen eri kappaleissa annettujen turvallisuusohjeiden

liséksi on aina ehdottomasti noudatettava seuraavia ohjeita. Tuote ja

sen varusteet saattavat aiheuttaa vaaratilanteita, jos kokemattomat henkil6t

kayttavat tuotetta ohjeiden vastaisesti tai muutoin asiattomasti.

» Sailyta kaikki turvallisuus- ja kdyttdohjeet huolellisesti vastaisen varalle.

» Ole valpas, kiinnitd huomiota tydskentelyysi ja noudata tervetta jarkea
tuotetta kayttdessasi. Al kdyta tuotetta, jos olet vésynyt tai huumeiden,
alkoholin tai l&8kkeiden vaikutuksen alaisena. Tuotetta kaytettdessa
hetkellinenkin varomattomuus saattaa aiheuttaa vakavia vammoja.

» Al poista turvalaitteita kaytost tai irrota huomautus- ja varoitustarroja.

» Tuotteen asiantuntemattoman avaamisen yhteydessa saattaa syntya
lasersateilyd, jonka teho ylittda laserlaiteluokan 2 rajat. Korjauta tuote
aina vain Hilti-huollossa.

» Tuotteeseen ei saa tehdd mink&anlaisia muutoksia.

» Tarkasta tuotteen moitteeton toiminta aina ennen jokaista kayttamista.

» Mittaaminen lasilevyn tai muiden kappaleiden 1api voi vaaristaa mittaus-
tulosta.

» Mittaustulokset saattavat vadristyd, jos mittausolosuhteet muuttuvat
nopeasti, esimerkiksi jos joku kulkee lasersateen poikki.

» Al4 suuntaa tuotetta aurinkoa tai muita voimakkaita valonlahteita kohti.

» Ota ympdéristdtekijat huomioon. Ald kéyti laitetta paikoissa, joissa on
tulipalo- tai réjahdysvaara.

» Noudata kadyttdohjeessa annettuja kayttéa, huoltoa ja kunnossapitoa
koskevia ohjeita.

2.1.2 Yleiset turvallisuustoimenpiteet

» Tarkasta tuotteen vauriot ennen kdyttda. Korjauta vauriot Hilti-huollossa.

» Tuotteen tarkkuus on tarkastettava putoamisen tai muun mekaanisen
vaikutuksen jalkeen.

» Vaikka tuote on suunniteltu kovaan rakennustydmaakayttoon, sitéd on
kasiteltava varoen kuten muitakin mittauslaitteita.
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» Kuntuotetta ei kaytetd, séilyté se kuivassa paikassa korkealla tai lukitussa
paikassa lasten ulottumattomissa.

» Tuotetta ei ole tarkoitettu lasten kayttoon.

» Noudata kansallisia tyéturvallisuus- ja tydsuojelumaérayksia.

2.1.3 Tyopaikan asianmukaiset olosuhteet

» Valtéd hankalia tydskentelyasentoja; etenkin jos teet ty6ta tikkailta. Var-
mista, etté seisot tukevalla alustalla ja séilytét aina tasapainosi.

» Varmista mittauspaikan turvallisuus ja varmista tuotetta kdyttékuntoon
asettaessasi, ettei lasersade suuntaudu muita ihmisia tai itseési kohti.

» Jos tuote tuodaan kylmasta tilasta I&mpimaén tai painvastoin, tuotteen
lampétilan on annettava tasoittua ennen kayttamista.

» Kaytéa tuotetta vain teknisissa tiedoissa eritellyissa kayttdolosuhteissa.

» Jotta valtat virheelliset mittaustulokset, pida lasersdteen ldhtdaukko
puhtaana.

» Ota huomioon maakohtaiset méaraykset onnettomuuksien ehkaisemi-
seksi.

2.1.4 Laserlaitteiden turvallinen kaytto

» Laserlaiteluokan 2/Class |l laserlaitteita saa kayttaa vain koulutettu hen-
kild.

Laserséteet eivat saa kulkea silmien korkeudella.

Tarpeelliset suojatoimenpiteet on tehtava, jotta varmistetaan, ettei laser-
séde voi vahingossa osua pinnoille, jotka heijastavat peilin lailla.
Varmista, ettei kukaan katso suoraan laserséteeseen.

Laserséde ei saa ulottua valvomattomille alueille.

Kytke laser pois paalta, kun et kayta sita.

Kun laserlaitetta ei kdytetd, se on varastoitava paikkaan, josta asiaan-
kuulumattomat henkil6t eivét voi saada sita késiinsa.

vy

vYyvyy

2.1.5 Sdhkdomagneettinen hairiokestévyys

Vaikka laite tayttdd voimassa olevien méaaraysten tiukat vaatimukset, Hilti
ei pysty sulkemaan pois mahdollisuutta, ettd voimakas hairiésateily rikkoo
laitteen, jolloin seurauksena voi olla virheellisid toimintoja. Tassa tapauk-
sessa, tai jos olet muuten epédvarma, on tehtéva tarkastusmittauksia. Hilti
ei mydskaan pysty sulkemaan pois mahdollisuutta, ettd muihin laitteisiin (e-
simerkiksi lentokoneiden navigointilaitteet) aiheutuu hairigita. Laite tayttaa
luokan A vaatimukset; hairi6ita saattaa esiintyd asuntoymparistossa.
Koskee vain Koreaa: Tama laseretdisyysmittari sietda yrityskayttdympéris-
tdssé esiintyvid sdhkdmagneettisia aaltoja (luokka A). Kayttajan on otettava
tama huomioon eika laseretdisyysmittaria saa kayttad asuntoymparistdssa.
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3  Kuvaus
3.1 Tuoteyhteenveto [
(@ Takimmaiset vastinpinnat @® Kayttokytkin
® LED-merkkivalo referenssikoh- Oikealle-painike

tana takimmainen vaste @ Kantolenkin kiinnityskohta
® Vasemmalle-painike @ Tyhjennyspainike (Clear)
@ Valikkopainike @ /4 tuuman kierre
(® Mittauspainike Mittauspiikki
® Graafinen nayttd @ Lasersateen Iahtd ja vastaan-
@ LED-merkkivalo referenssikoh- ottolinssi

tana etummainen vaste Optinen tahtain
Sivumittauspainike @ /s tuuman kierre

3.2 Tarkoituksenmukainen kaytto

Kuvattu tuote on laseretéisyysmittari.
taismittauksiin ja jatkuviin mittauksiin.
Etaisyys voidaan mitata kaikilta liikkumattomilta pinnoilta kuten betonista,
kivesta, puusta, muovista, paperista jne. Mittaukset prismoista ja muilta
voimakkaasti heijastavilta pinnoilta eivat ole sallittuja, silld mittaustulokset
voivat olla virheellisia.

Tuotteen kdyttdmiseen on hyvaksytty tyypin AAA paristot.

Se on tarkoitettu etéisyyksien yksit-

3.3 Nayttoviestien selitykset
Péaéavalikko
Kulmayksikén valinta

Maalauspinta-alan maaritys

Yksinkertainen Pythagoras

Pinta-alan ja tilavuuden mittaus

Erikoistoimintojen valinta

Suunnikastoiminnon valinta

R EICIRSIENN

Pythagoras-toiminnon valinta

Vaaka- ja ristietéisyyksia varten tarvitaan vahintaén yksi suora
kulma.

Asetusten valinta

@

Epé&suorien mittausten tekeminen
Liikkkumattomista kohteista, kuten seinista, mittaamiseen ei tarvita
tiettyd kulmaa.
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Yleisesti patevat symbolit

Paristojen varaustila

Mittauspiikki ei esiin kdannettyna

Mittauspiikki esiin kédannettyna

Mittaus

Etaisyyksien yhteenlasku

Etaisyyksien vahennyslasku

Valitse

Ala valitse

[+ INIRSIE e =~ =

Mittausajan valinta

[
w

Taskulaskimen valinta

ayksikon alavalikko

Nousu prosentteina

Metriset yksikot

Imperiaaliset yksikot

Pinta

Nousu kulma-asteina

-alan ja tilavuuden mittauksen alavalikko

O
A

Suorakulmion pinta-alan mittaus

Kolmion pinta-alan mittaus

&

Tilavuuden mittaus

B

Lierién tilavuuden mittaus

Erikoistoimintojen alavalikko

Ulkomittaustilan valinta

Automaattisen kirkkaustunnistimen valinta

Maalauspinta-alan maaritys

Suunnittelu-toiminnon valinta

Min./maks. deltatoiminnon valinta

Ajastimen valinta

Offset-toiminnon valinta
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‘ o ‘Tietomuistin valinta

Suunnikastoiminnon alavalikko

A

3 etdisyyden mittaaminen

>

2 etéisyyden ja 1 kulman mittaus

Pythagoras-toiminnon alavalikko

Yksinkertainen Pythagoras

Kaksinkertainen Pythagoras

Yhdistetty Pythagoras

Asetusten alavalikko

Ll

Mittayksikko. Valitse mittayksikko: ﬂMetri mSenttimetri
EEIMillimetri

Mittausreferenssikohdat. Valitse mittausreferenssikohta: [[lJEtureuna
El<ierre taustapinnassa [EllKierre alapinnassa

[N

Kulmayksikko. Valitse kulmayksikkd: Nousu prosentteina
[«fMetriset yksikat [Elmperiaaliset yksikot [£INousu kulma-asteina

Eksperttitilan valinta

* o

Suosikkilistan muuttaminen

%

Mittakaavan aktivointi

Merkkidénen kytkeminen kéyttdon ja pois kaytosta

Jatkuvan laserin valinta

Automaattisen kirkkaustunnistimen valinta

Kallistustunnistimen kalibrointi

F - O0H =

Laitetietojen nayttd

Palautus tehdasasetuksiin

Epasuorien mittausten alavalikko

Epésuoran vaakaetéisyyden mittaus

£
A Epasuoran pystyetéisyyden mittaus
7 Mittausten tekeminen katosta

N

Epésuoran pystyetéisyyden Il mittaus
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3.4 Toimituksen sisilto
Laseretaisyysmittari, 2 paristoa, kayttdohje, valmistajatodistus.

ﬂ Muita talle tuotteelle hyvaksyttyja jarjestelméatuotteita 10ydéat Hilti Store
-liikkeesta tai nettiosoitteesta: wwwe.hilti.group

4  Tekniset tiedot

Nimellisjannite 3V
Nimellisvirta 400 mA
Maks. kayttopaikkakorkeus 2000 m
(6561 ft-10in)
Maks. suhteellinen ilmankosteus 80 %
Kayttolampotila -10°C ... 50 °C
(14 °F ... 122 °F)
Etaisyysmittauksen tarkkuus (20, standardi- +1,0 mm
poikkeama)
Kallistusmittauksen tarkkuus (20, standardi- +0,2°
poikkeama)
Laserin ldhtéteho <1mw
Laserin aallonpituus 639 nm
(0,0000252 in)
Pulssin kesto <3,6ns
Pulssijakso 8,3ns ... 243 ns
Paino (sis. paristot) 1659
(5,8 02)
Varastointilampaétila -30°C ... 70°C
(-22 °F ... 158 °F)
Laserluokka EN 60825-1:2007 mukaan Laserluokka 2
Suojausluokka IEC 60529 mukaan IP 65
5 Kaytto

5.1 Perustoiminnot

Navigoi vasemmalle- tai oikealle-painikkeilla haluamasi toiminnon kohdalle.
» Toiminnon valitset painamalla mittauspainiketta.

5.2 Paristojen asennus 2

ﬂ Huomaa paristojen napaisuus. Vaihda paristot aina pareittain. Al kayta
vaurioituneita paristoja.
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» Avaa paristolokero ja aseta paristot paikoilleen.

5.3 Laseretdisyysmittarin kytkeminen paélle ja pois paalta

1. Kun laite ei ole padlla, laitteen kytket paélle painamalla kayttdkytkinta tai
mittauspainiketta.

2. Paalla olevan laitteen kytket pois paélta painamalla kayttokytkinta.

5.4 Mittaus mittauspiikkia kayttden &
1. Kéanna mittauspiikkié esiin 90°. Mittauspiikkia voi nyt kdyttaa vastinkoh-
tana.

ﬂ Mittauspiikki auttaa laitteen suuntaamisessa, kun tdhdétaan kiinte-
aan kohtaan. Tama tilanne on kyseessa etenkin epésuorissa mit-
tauksissa, suunnikasmittauksissa ja Pythagoras-mittauksissa, koska
niiden tulokset perustuvat arvioarvoihin.

Vaikeasti késiksi paastavissa paikoissa kéyta apuna mittausjatketta
PDA 72. Laite tunnistaa mittausjatkeen automaattisesti. Se voi
néakya ndytodn kuittausikkunassa.

2. Kaanna mittauspiikkia esiin 180°. Laitteen mittausreferenssikohta vaihtuu
automaattisesti.

5.5 Mittaus tahtiinlevya kayttaen

1. Kéayta téhtainlevya mitatessasi etéisyyksia epasuotuisissa olosuhteissa:
» Seind ei pintansa vuoksi heijasta.
» Mittauspiste ei ole pinnalla.
» Mitattava etdisyys on erittdin pitka.
» Valo-olosuhteet ovat epéasuotuisat (voimakas auringonpaiste).
2. Lisaa tahtainlevya kayttden mitattuihin etisyyksiin 1,2 mm.

5.6 Mittaustila

5.6.1 Yksittdismittauksen suoritus

1. Laserséateen aktivoimiseksi paina mittauspainiketta lyhyesti.

2. Pida lasersédde kohteeseen suunnattuna.

3. Mittauksen suorittamiseksi paina mittauspainiketta lyhyesti.
» Mitattu etdisyys ndytetddn nédytdssa alarivilla.
» Edellisen mittauksen mittausarvo naytetdén ndytdssa ylarivilla.

4. Jos haluat tehda toisen mittauksen, pida laser kohteeseen suunnattuna
ja kaéynnistéd mittaus uudelleen painamalla mittauspainiketta.

5.6.2 Jatkuvan mittauksen suoritus

Jatkuvan mittauksen aikana mitataan ja naytetaan 6-10 mittausarvoa
sekunnissa. Laseretéisyysmittaria voidaan siirtdd kohteeseen nahden
niin kauan, kunnes haluttu etéisyys on saavutettu.
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1. Paina mittauspainiketta 2 sekunnin ajan.
» Jos merkkidani on kytketty kdyttoon, merkkidéni kuuluu.
2. Liikuta laseretdisyysmittaria kohdetta kohti tai kohteesta poispéin, kun-
nes haluttu etéisyys on saavutettu.
3. Paina mittauspainiketta lyhyesti.
» Mitattu etdisyys ndytetdan ndytdssa alarivilla.
» Edellisen mittauksen mittausarvo ndytetédan naytdssa ylarivilla.

5.7 Kulmayksikon valinta

1. Valitse valikosta kulmayksikdn symboli.

2. Navigoi vasemmalle- tai oikealle-painikkeilla haluamasi kulmayksikén
kohdalle.

3. Valitse haluamasi kulmayksikkd painamalla mittauspainiketta.

5.8 Pinta-alan ja tilavuuden mittaus

5.8.1 Suorakulmion pinta-alan mittaus

1. Suuntaa laite kohdepisteeseen tilan leveytté varten ja paina mittauspai-
niketta.

2. Suuntaa laite kohdepisteeseen tilan pituutta varten ja paina mittauspai-
niketta.

5.8.2 Kolmion pinta-alan mittaus

1. Suuntaa laite kohdepisteeseen ja paina mittauspainiketta.

2. Suuntaa laite kohdepisteeseen ja paina mittauspainiketta.

3. Suuntaa laite kolmanteen kohdepisteeseen ja paina mittauspainiketta.

5.8.3 Tilavuuden mittaus

1. Suuntaa laite kohdepisteeseen ja paina mittauspainiketta.

2. Suuntaa laite seuraavaan kohdepisteeseen ja paina mittauspainiketta.
3. Suuntaa laite seuraavaan kohdepisteeseen ja paina mittauspainiketta.

5.8.4 Lierion tilavuuden mittaus

1. Suuntaa laite kohdepisteeseen lierién korkeuden mittaamiseksi ja paina
mittauspainiketta.

2. Suuntaa laite seuraavaan kohdepisteeseen lierion halkaisijan mittaami-
seksi ja paina mittauspainiketta.
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5.9 Erikoistoiminnot
5.9.1 Automaattinen kirkkaustunnistin

» Valitse automaattisen kirkkaustunnistimen symboli erikoistoimintojen va-
likosta.

Automaattinen kirkkaustunnistin himment&aa naytén valoa automaat-
tisesti, jos ympéristdn valoisuus on hdmara. Nain saastetaén paris-
toja.

5.9.2 Maalauspinta-ala
1. Suuntaa laite kohdepisteeseen tilan ensimmaisen pituuden mittaamista
varten ja paina mittauspainiketta.
» Tulos tallentuu vélituloksena.
2. Suuntaa laite tilan toisen pituuden mittaamiseksi ja tee mittaus painamalla
mittauspainiketta.
» Toinen tulos naytetdan vélitulostaulukossa. Lihavoitu vélitulos on
mitattujen tilapituuksien yhteenlaskettu pituus.
3. Toista tdm4, kunnes tilan kaikki pituudet on mitattu.
4. Paina oikealle-painiketta, jotta vaihdat tilan korkeuteen ja kuittaa valinta
painamalla mittauspainiketta.
5. Suuntaa laite tilakorkeuden mittaamiseksi ja tee mittaus.
» Tilakorkeus mitataan ja ndytetdan valitulosrivilld. Maalauspinta-ala
lasketaan heti ja ndytetdan tulosrivilla.

5.9.3 Suunnittelu-toiminto

1. Sydta etdisyys manuaalisesti. Tatd varten valitse vasemmalle- tai
oikealle-painikkeella nappédimistésymboli ja kuittaa valinta painamalla
mittauspainiketta.

2. Valitse vastaavat lukuarvot ja kuittaa valinta painamalla mittauspainiketta.

3. Asettamasi arvon kuittaamiseksi valitse vékanen-symboli oikeasta ala-
kulmasta.

4. Valitse lippusymboli.
» Valitsemasi etdisyys ndytetdan nyt kahden lipun valina.

5. Paina mittauspainiketta mittauksen aloittamiseksi.

» Naytdssa olevat nuolet iimaisevat, mihin suuntaan sinun on laitetta
liikutettava. Kun kohde-etéisyys on saavutettu, mustat nuolet iimes-
tyvét etéisyyden naytdn ylé- ja alapuolelle.

6. Etaisyyden moninkertaistamiseksi liikuta laitetta edelleen. Oikealla puo-
lella naytetdan kuinka monta kertaa olet jo ajanut haluamasi etéisyyden.
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7. Paina mittauspainiketta mittauksen lopettamiseksi.

ﬂ Kun suunnitteluetdisyys on saavutettu, ndyttd6n ilmestyy nykyinen
referenssikohta.

ﬂ Manuaalisen sy6tdn vaihtoehtona voidaan tarvittava etdisyys myds
mitata. Tatd varten valitse yksittdismittauksen symboli ja kuittaa
painamalla mittauspainiketta.

5.9.4 Min./maks. deltatoiminto
1. Valitse min./maks. deltatoiminto erikoistoimintojen valikosta.
2. Suuntaa laite kohdepisteeseen ja paina mittauspainiketta.
3. Paina mittauspainiketta mittauksen lopettamiseksi.
» Viimeksi mitatut etéisyydet naytetaan tulosrivilla.

5.9.5 Tietomuisti
1. Valitse tietomuistin symboli erikoistoimintojen valikosta.

ﬂ Laite tallentaa enintdan 30 ndyttéa mukaan lukien grafiikkasymbolit.
Jos tietomuistissa on jo 30 nayttdéd, uuden ndytdn tallentamisen
my®&té vanhin ndyttd poistuu muistista automaattisesti.

2. Koko tietomuistin voit tyhjentdd painamalla tietomuistindytossa
C-painiketta noin 2 sekunnin ajan.

5.10 Suunnikastoiminto

5.10.1 Suunnikastoiminto (3 etaisyytta)
1. Valitse suunnikastoiminto 3 etaisyydelld suunnikastoimintojen valikosta.
2. Suuntaa laite kohdepisteeseen ja paina mittauspainiketta.
» Ensimmaisen etdisyyden mittaamisen jalkeen grafiikka pyytaa auto-
maattisesti tekemaén seuraavan mittauksen.
3. Suuntaa laite seuraavaan kohdepisteeseen ja paina mittauspainiketta.
4. Suuntaa laite kolmanteen kohdepisteeseen ja paina mittauspainiketta.

5.10.2 Suunnikastoiminto kallistuksella (2 etaisyytta, 1 kulma)

1. Valitse suunnikastoiminto kallistuksella suunnikastoimintojen valikosta.
2. Suuntaa laite kohdepisteeseen ja paina mittauspainiketta.

3. Suuntaa laite seuraavaan kohdepisteeseen ja paina mittauspainiketta.

5.11 Pythagoras-toiminto
5.11.1 Yksinkertainen Pythagoras

1. Suuntaa laite kohdepisteeseen ja paina mittauspainiketta.
2. Suuntaa laite seuraavaan kohdepisteeseen ja paina mittauspainiketta.

Jotta mittaustulokset ovat tarkkoja, toisen etdisyyden pitdéa olla
suorassa kulmassa kohde-etéisyyteen nahden.
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5.11.2 Kaksinkertainen Pythagoras
1. Suuntaa laite kohdepisteeseen ja paina mittauspainiketta.
2. Suuntaa laite seuraavaan kohdepisteeseen ja paina mittauspainiketta.

Jotta mittaustulokset ovat tarkkoja, toisen etéisyyden pitdé olla
suorassa kulmassa kohde-etéisyyteen nahden.

3. Suuntaa laite kolmanteen kohdepisteeseen ja paina mittauspainiketta.

5.11.3 Yhdistetty Pythagoras

1. Suuntaa laite kohdepisteeseen ja paina mittauspainiketta.

2. Suuntaa laite seuraavaan kohdepisteeseen ja paina mittauspainiketta.
3. Suuntaa laite seuraavaan kohdepisteeseen ja paina mittauspainiketta.

5.12 Asetukset

5.12.1 Suosikkilistan muuttaminen

1. Navigoi toimintoon, jota haluat muuttaa, ja kuittaa valintasi painamalla
mittauspainiketta.

2. Navigoi haluamaasi toimintoon ja kuittaa valintasi painamalla mittauspai-
niketta.

5.12.2 Mittakaavan aktivointi
1. S&ada luku ja kuittaa valitsemasi arvo painamalla mittauspainiketta.
2. Asettamasi arvon kuittaamiseksi valitse vdkanen-symboli.

5.12.3 Kallistustunnistimen kalibrointi
1. Aseta laite vaakasuoralle pinnalle ja paina mittauspainiketta.
2. Kaanna laitetta 180° ja paina mittauspainiketta.

» Kallistustunnistin on nyt kalibroitu.

5.13 Epasuorat mittaukset

5.13.1 Epdasuora vaakaetaisyys

» Suuntaa laite kohdepisteeseen ja paina mittauspainiketta.
» Etéisyys ja kallistuskulma mitataan ja naytetaan valitulosrivilla.
» Kohde-etdisyys lasketaan heti ja ndytetaén tulosrivilla.

5.13.2 Epasuora pystyetdisyys (2 kulmaa, 2 etdisyyttd)
1. Suuntaa laite kohdepisteeseen ja paina mittauspainiketta.
» Ensimmainen etéisyys ja kulma mitataan ja ndytetaan valitulosrivilla.
» Taman jalkeen ndytdn grafiikkka pyytdd automaattisesti mittaamaan
toisen etéisyyden.
2. Suuntaa laite seuraavaan kohdepisteeseen ja paina mittauspainiketta.
» Kohde-etéisyys lasketaan heti ja ndytetdan tulosrivilla.
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5.13.3 Mittaukset katosta

1. Suuntaa laite kohdepisteeseen ja paina mittauspainiketta.
» Ensimmaéinen etdisyys ja kulma mitataan ja ndytetdan valitulosrivilla.
» Taman jalkeen ndytdn grafiikka pyytdd automaattisesti mittaamaan

toisen etéisyyden.

2. Suuntaa laite seuraavaan kohdepisteeseen ja paina mittauspainiketta.

» Kohde-etaisyys lasketaan heti ja naytetaan tulosrivilla.

5.13.4 Epasuora pystyetdisyys Il (2 kulmaa, 1 etaisyys)
1. Suuntaa laite kohdepisteeseen ja paina mittauspainiketta.
» Ensimmaéinen etéisyys ja kulma mitataan ja ndytetaan valitulosrivilla.
» Taman jalkeen nayton grafiikka pyytdd automaattisesti mittaamaan
toisen etaisyyden.
2. Suuntaa laite seuraavaan kohdepisteeseen ja paina mittauspainiketta.
» Kohde-etéisyys lasketaan heti ja naytetdan tulosrivilla.

6  Hoito, kuljetus ja varastointi

6.1 Puhdistus

» Ala koske linssiin sormilla.
» Puhdista linssi puhaltamalla tai puhtaalla, pehmeéllad kankaalla.
» Ala kéyta muita nesteita kuin puhdasta alkoholia tai vetta.

6.2 Kuljettaminen

ﬂ Tuotteen lahettdmista varten eristd akut ja paristot tai irrota ne tuot-
teesta.

» Kuljeta tai I&heta laite aina alkuperéisessa Hilti-pakkauksessa tai muussa
vastaavanlaatuisessa pakkauksessa.

6.3 Varastointi ja kuivaus

» Al4 varastoi tuotetta markani. Anna sen kuivua ennen pakkaamista ja
varastoimista.

» Varastoi ja kuljeta tuote ja sen varusteet teknisissé tiedoissa annettuja
lampétilaraja-arvoja noudattaen.

» Tarkasta laitteen tarkkuus tarkastusmittauksella pitk&aikaisen séilytyksen
tai kuljetuksen jéalkeen.
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7 Havittaminen

Loukkaantumisvaara. Epdasianmukaisen havittdmisen aiheuttama vaara.

» Laitteen/koneen ja sen varusteiden epdasianmukainen havittdminen
saattaa aiheuttaa seuraavaa:  Muoviosien polttamisessa syntyy
myrkyllisia kaasuja, jotka voivat johtaa sairastumisiin. Akut ja paristot
saattavat vaurioituessaan tai kuumentuessaan rdjahtda, jolloin ne
saattavat aiheuttaa myrkytyksen, palovammoja, sydpymisvammoja ja
ympadriston saastumista. Huolimattomasti havitetty laite/kone saattaa
joutua asiattomien henkildiden kayttdon, jotka voivat kdyttéa sité vaarin.
He saattavat aiheuttaa vammoja itselleen tai toisille ja saastuttaa
ympadristoa.

& Hilti-tuotteet on padosin valmistettu kierratyskelpoisista materiaaleista.
Kierratyksen edellytys on materiaalien asianmukainen lajittelu. Useissa
maissa Hilti ottaa vanhat koneet ja laitteet vastaan kierratysta ja havitysta
varten. Lisdtietoja saat Hilti-huollosta tai -edustajalta.

Kéaytetyt séhkotydkalut on séhkd- ja elektroniikkalaiteromua koskevan EU-
direktiivin ja sen maakohtaisten sovellusten mukaisesti toimitettava ongelma-
jatteen kerdyspisteeseen ja ohjattava ympéristdystévalliseen kierratykseen.

E: » Al4 havita sahkotydkaluja tavallisen sekajétteen mukanal!

8 Valmistajan my6ntama takuu

» Jos sinulla on takuuehtoihin liittyvid kysymyksid, ota yhteys paikalliseen
Hilti-edustajaan.

1 Andmed kasutusjuhendi kohta

1.1 Kaesoleva kasitsemisjuhendi kohta

* Enne seadme kasutuselevéttu lugege labi kasutusjuhend. See on ohutu
kasutamise ja torgeteta t66 eeldus.

* Jargige kaesolevas kasutusjuhendis ja seadmel esitatud ohutusndudeid
ja hoiatusi.

* Hoidke kasutusjuhend alati toote juures ja andke toode teistele isikutele
edasi ainult koos kéesoleva kasutusjuhendiga.
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1.2 Markide selgitus

1.2.1 Hoiatused

Hoiatused annavad marku toote kasutamisel tekkivatest ohtudest. Kasuta-
takse jargmisi méarksonu:

A OHT \
OHT!

» Vodimalikud ohtlikud olukorrad, mis voivad pohjustada kasutaja raskeid
kehavigastusi v6i hukkumist.

/A HOIATUS \
HOIATUS !

» Voimalik ohtlik olukord, mis vdib pohjustada kasutaja raskeid kehavigas-
tusi v&i hukkumist.

A\ ETTEVAATUST
ETTEVAATUST !

» Voimalikud ohtlikud olukorrad, mis voivad pohjustada kehavigastusi voi
varalist kahju.

1.2.2 Simbolid kasutusjuhendis
Kaesolevas kasutusjuhendis kasutatakse jargmisi siimboleid:

@ | vargige kasutusjuhendit

[ | soovitusi seadme kasutamiseks ja muu kasulik teave

g9 | Taaskasutatavate materjalide késitsemine

)g Elektrilisi to6riistu ja akusid ei tohi visata olmejaatmete hulka

1.2.3 Joonistel kasutatud siimbolid
Joonistel kasutatakse jargmisi simboleid.

Numbrid viitavad vastavatele joonistele kasutusjuhendi juhendi algu-
ses.

Numbrid joonistel téhistavad tahtsaid toiminguid v6i toimingute

3 | jaoks téhtsaid detaile. Tekstis tostetakse need toimingud voi detailid
vastava numbri abil esile, néiteks (3).

Positsiooninumbreid kasutatakse joonisel Ulevaade ja need viitavad
selgituste numbritele toote lilevaates.

@ | See mérk naitab, et toote kasitsemisel tuleb olla eriti tahelepanelik.
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1.3 Tootepohised siimbolid
1.3.1 Uldised siimbolid
Siimbolid, mida kasutatakse kombinatsioonis seadmega.

KCC-REM-HLT-PD-E

™

f

Luliti (sisse/vélja)

Md6tenupp

Menitnupp

Kustutusnupp (clear)

Paremale-nupp

Alv 0 # O

Vasakule-nupp

1.4 Tooteinfo

=I™2 tooted on ette nihtud professionaalsele kasutajale ja neid
tohivad késitseda, hooldada ja korras hoida ainult volitatud ja asjaomase
véljadppega isikud. Nimetatud personal peab olema teadlik kdikidest
kaasnevatest ohtudest. Seade ja sellega Uhendatavad abivahendid véivad
osutuda ohtlikuks, kui neid ei kasutata nduetekohaselt voi kui nendega
t66tab vastava véljadppeta isik.
Tulbitahis ja seerianumber on tulbisildil.
» Kandke seerianumber jargmisse tabelisse. Andmeid toote kohta vajate
meie esindusele voi hooldekeskusele paringute esitamisel.
Toote andmed

Laserkaugus- PD-E
modtja

Polvkond 01
Seerianumber

1.5 Tootel olev info laseri kohta
Info laseri kohta — Lehekiilg 95
Info laseri kohta

Laseri klass 2, tugineb normile IEC60825-1/EN60825-
o || 1:2007 ja vastab CFR 21 § 1040 (Laser Notice 50).

620-690nm0.95mW max.
CLASS Il LASER PRODUCT

Laseri klass 2. Arge suunake pilku otse laserkiire sisse.
% 2 Arge juhtige laserkiirt teiste inimeste suunas ega piir-
kondadesse, kus voivad viibida teised inimesed, kes ei
ole lasertdddega seotud.
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1.6 Vastavusdeklaratsioon

Seadme tootja kinnitab ainuvastutajana, et kdesolevas kasutusjuhendis kir-
jeldatud seade vastab kehtivate digusaktide nduetele ja kehtivatele standar-
ditele. Vastavusdeklaratsiooni koopia leiate kdesoleva kasutusjuhendi 16-
pust.

Tehnilised dokumendid on saadaval:

Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Zulassung Geréte | HiltistraBe 6 | 86916
Kaufering, DE

Jaatmed suunata Umbertdotlusse

2  Ohutus

2.1 Ohutusnoéuded

2.1.1 Peamised ohutusnéuded

Lisaks kdesoleva kasutusjuhendi liksikutes l16ikudes toodud ohutustea-

bele tuleb alati rangelt jargida ka alltoodud ohutusnoudeid. Seade ja

sellega Uihendatavad abivahendid véivad osutuda ohtlikuks, kui neid ei ka-
sutata nduetekohaselt voi kui nendega td6tab vastava véljadppeta isik.

» Hoidke koik ohutusnduded ja juhised edaspidiseks kasutamiseks alles.

» Olge téhelepanelik, jalgige oma tegevust ning toimige seadmega td6ta-
des kaalutletult. Arge kasutage seadet, kui olete vasinud véi narkooti-
kumide, alkoholi v6i medikamentide moju all. Hetkeline tdhelepanematus
seadme kasutamisel voib kaasa tuua raskeid vigastusi.

» Arge kérvaldage lihtegi ohutusseadist ja drge eemaldage silte hoiatuste
vOi markustega.

» Seadme asjatundmatul lahtivotmisel voib seadmest eralduda laserkiir-
gust, mis Uletab klassi 2 kiirguse. Laske seadet parandada iliksnes
Hilti hooldekeskuses.

» Seadme modifitseerimine ja tGmberkujundamine on keelatud.

» Iga kord enne kasutuselevottu kontrollige, kas seade on tdokorras.

» Labi klaasi voi teiste objektide labiviidud mddtmiste tulemused voivad
olla ebatépsed.

» Mobtetulemus voib osutuda ebadigeks, kui mddtetingimused Kiiresti
muutuvad, néiteks kui inimesed labivad laserkiire tasandit.

» Arge suunake seadet vastu paikest véi teisi tugevaid valgusallikaid.

» Arvestage limbritseva keskkonna méjudega. Arge kasutage seadet tule-
voi plahvatusohtlikus keskkonnas.

» Pidage kinni kasutusjuhendis toodud kasutus- ja hooldusjuhistest.
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2.1.2 Uldised ohutusnéuded

» Enne kasutamist kontrollige, ega seade pole kahjustatud. Kahjustuste
korral laske seade parandada Hilti hooldekeskuses.

» Kui seade on maha kukkunud voi sellele on avaldunud muu mehaaniline
toime, siis tuleb kontrollida seadme tapsust.

» Kuigi seade on vilja todtatud kasutamiseks ehitustdddel, tuleks seda
nagu ka teisi mooteseadmeid késitseda ettevaatlikult.

» Kasutusvdlisel ajal hoidke seadet kuivas, korgel asuvas voi lukustatud ja
lastele kattesaamatus kohas.

» Seadet ei tohi kasutada lapsed.

» Jérgige riigis kehtivaid td6ohutusndudeid.

2.1.3 Tookoha néuetekohane sisseseadmine

» Redelil té6tamisel véltige ebastabiilset asendit. Veenduge oma asendi
ohutuses ja séilitage alati tasakaal.

» Piirake mddtmiskoht dra ja seadme kasutamisel veenduge, et te ei juhi
laserkiirt teiste inimeste ega iseenda suunas.

» Kui seade tuuakse vaga kilmast keskkonnast soojemasse keskkonda
voi vastupidi, tuleks seadmel enne tddlerakendamist temperatuuriga
kohaneda lasta.

» Kasutage seadet Uksnes méaratletud véimsuspiirides.

» Ebadigete moéotmistulemuste véltimiseks hoidke laserkiire valjumisaken
puhas.

» Jargige kasutusriigis kehtivaid ohutusndudeid.

2.1.4 Ohutu t66 lasertooriistadega

» |Laseri klassi 2A kuuluvaid seadmeid tohivad kasutada Uiksnes asjaomase
véljadppega isikud.

» Laserkiir ei tohiks kulgeda silmade koérgusel.

» Tuleb rakendada ettevaatusabindusid, et véltida laserkiire soovimatut
langemist pindadele, mis peegeldavad nagu peegel.

» Tuleb rakendada ettevaatusabindusid, et valtida inimeste vaatamist otse
laserkiire sisse.

» Laserkiir ei tohiks kulgeda Ule jérelevalveta alade.

» Kasutusvélisel ajal lUlitage laser vélja.

» Kasutusvélisel ajal hoidke lasertddriistu kohtades, kuhu ei paése kérvali-
sed isikud.

2.1.5 Elektromagnetiline lihilduvus

Kuigi seade vastab asjaomaste direktiivide rangetele nduetele, ei saa Hilti
vélistada vdimalust, et esinev tugev kiirgus tekitab seadme t86s héireid,
mille tagajérjel ei pruugi médtetulemused olla tapsed. Sellisel juhul voi
muude kahtluste korral tuleb I&bi viia kontrollm&6tmised. Samuti ei saa Hilti
vélistada héireid teiste seadmete (nt lennukite navigatsiooniseadmete) t66s.
Seade vastab klassile A; haireid elurajoonides ei saa vélistada.
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Kehtib ainult Korea suhtes: See laserkaugusmaodtja Ghildub tédstusruumides
tekkivate elektromagnetlainetega (klass A). Kasutaja peab seda meeles
pidama ja hoiduma seadme kasutamisest eluruumides.

3 Kirjeldus

3.1 Toote iilevaade [l

Tagumine piirdepind Paremale-nupp

LED-tuli - tagumine piirik Randmerihma kinnituskoht
Vasakule-nupp Kustutusnupp (clear)
Meniinupp 1/a-tolline keere
M&btenupp Piirde ots

Graafiline ekraan
LED-tuli - eesmine piirik
Kulgmine mootenupp
Ldliti (sisse/valja)

Laserkiire véljumisava ja vas-
tuvotulaats

Optiline visiir

1/a-tolline keere

PEPEEEOO
SIOMCISISICISIC)

3.2 Eesmadrgipadrane kasutamine

Kirjeldatud toode on laserkaugusmdadtja. See on ette nahtud Uksikmadtmiste
tegemiseks ja kauguse pidevmddtmiseks.

Mdéta saab kaugusi kéikide liikumatute sihtobjektideni, nt betoon, kivi, puit,
plastmaterjalid, paber jm. Prismade ja teiste tugevalt peegelduvate sihtob-
jektide kasutamine on keelatud, kuna need véivad muuta mddtetulemuse
ebatapseks.

Tootes tuleb kasutada AAA-tlUpi patareisid.

3.3 Ekraani naitude selgitus
Pohimeniiii
£ | Nurgaihiku valimine

Varvitava pinna maaramine

¢
7 Uhekordne Pythagoras

Pindala ja ruumala méétmine

Erifunktsioonide valimine
Trapetsifunktsiooni valimine

Pythagorase funktsiooni valimine

Horisontaalsete ja diagonaalsete kauguste méotmiseks, vaja laheb
vahemalt Uhte téisnurka.

Seadistuste valimine
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Kaudsete mdotmiste tegemine
Liikumatutel objektidel, nt seintel tehtavate méotmiste puhul ei ole
teatav konkreetne nurk vajalik.

Uldised siimbolid

Patareide laetuse aste

Mobdtevarras ei ole vélja tommatud

Médébtevarras on vélja tdmmatud

Mo6tmine

Kauguste liitmine

Kauguste lahutamine

Valida

Mitte valida

BN~ RO

Modtmise aja valimine

o
w

Kalkulaatori valimine

atihiku alammeniiii

Tous protsentides

Meeterm6d6dustiku Uhikud

%

BIRRIR E

Imperiaalm&6dustiku Ghikud

Tous nurgakraadides

Pindala ja ruumala mé6tmise alammeniiii

Ruudu pindala m&&tmine

O

A | Kolmnurga pindala mo6tmine

F Ruumala méoétmine

8 Silindri ruumala md6tmine
Erifunktsioonide alammeniiii

a | Vélismootmisreziimi valimine

i | Automaatse heledussensori valimine

g Varvitava pinna méaramine

1 Mérkimisfunktsiooni valimine
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e

Min/Max deltafunktsiooni valimine

Q

Taimeri valimine

=

Offset-funktsiooni valimine

O

Andmete salvestamise valimine

Trapetsifunktsiooni alammeniiii

A

3 kauguse mddtmine

>

2 kauguse, 1 nurga mootmine

Pythagorase funktsiooni alammeniiii

7

Uhekordne Pythagoras

N

Kahekordne Pythagoras

4

Kombineeritud Pythagoras

Seadistuste alammeniii

Lkl

Mb6tihik. Mo6tiihiku valimine: [[Jmeeter BilJsentimeeter
Emilimeeter

Mao6tmise lahtepunktid. Modtmise lahtepunkti valimine: ﬂesiserv
BEJ<cerme tagakiilg [flkeerme ponhi

Nurgauhik. Nurgathiku valimine
[«fmeetermd6dustiku Ghikud
nurgakraadides

EkspertreZiimi valimine

Ous protsentides
periaalméédustiku thikud [«téus

* |t

Lemmikute loendi muutmine

%

Mdébtkava aktiveerimine

Helisignaali sisse-/ véljalllitamine

Pidevlaseri valimine

Automaatse heledussensori valimine

Kaldesensori kalibreerimine

Seadme info kuvamine

F-OUH

Vaikimisi seadistuste lahtestamine

Kaudsete moo6tmiste alammeniiii

‘ £ ‘ Kaudse horisontaalse kauguse mé&tmine
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A Kaudse vertikaalse kauguse modtmine

7 Laes tehtavad mo6tmised

4 Kaudse vertikaalse kauguse Il md&tmine

3.4 Tarnekomplekt

Laserkaugusmadtja, 2 patareid, kasutusjuhend, tootja sertifikaat.

ﬂ Muud sisteemitooted leiate miitigiesindusest Hilti Store voi veebisai-

dilt: www.hilti.group

4  Tehnilised andmed

korguse
Maksimaalne suhteline 6huniiskus

Nimipinge 3V
Nimivool 400 mA
Maksimaalne kasutamiskorgus le vordlus- 2000 m

(6561 ft—10in)
80 %

Laseri klass vastavalt standardile EN 60825-
1:2007

Kaitseklass vastavalt standardile IEC 60529

5 Kasitsemine

To6temperatuur -10°C ... 50 °C
(14 °F ... 122 °F)
Tapsus kauguse mo6tmise puhul (20, stan- +1,0 mm
dardhélve)
Tapsus kalde mootmise puhul (20, standard- | +0,2°
hélve)
Laseri valjundvoimsus <1mw
Laseri lainepikkus 639 nm
(0,0000252 in)
Impulsi kestus <3,6ns
Impulsi periood 8,3ns ... 243 ns
Kaal (koos patareidega) 165 g
(5,8 02)
Hoiutemperatuur -30°C ... 70°C

(-22 °F ... 158 °F)
Laseri klass 2

IP 65

5.1 Pohifunktsioonid

Vasakule- voi paremale-nupu abil liikuge soovitud funktsiooni juurde.
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» Funktsiooni véljavalimiseks vajutage alati métenupule.

5.2 Patareide paigaldamine &

ﬂ Jélgige patareide polaarsust. Vahetage alati vélja molemad patareid
korraga. Arge kasutage kahjustatud patareisid.

» Avage patareipesa ja pange patareid sisse.

5.3 Laserkaugusmootja sisse- ja valjaliilitamine

1. Seadme sisselllitamiseks vajutage véljalllitatud seadmel nupule
(sisse/vélja) voi mddtenupule.

2. Seadme vdljalllitamiseks vajutage sisselllitatud seadmel nupule
(sisse/vélja).

5.4 Mo6tmine piirde otsaga B
1. Témmake piirde ots 90° vélja. Nuld saab piirde otsa kasutada piirikuna.

ﬂ Piirde ots aitab seadet kindla asendi viseerimise puhul vélja rihtida.
See on nii eelkdige kaudse, trapets- ja Pythagoras-m&6tmiste puhul,
kuna need tulemused péhinevad hinnanagulistel vaartustel.
Raskesti ligipdasetavate kohtade puhul kasutage pikendust PDA 72.
Seade tuvastab pikenduse automaatselt. Ekraanile voib ilmuda
kinnitusaken.

2. Témmake piirde ots 180° vélja. M66tmise lahtepunkt IUlitub automaatselt
Umber.

5.5 Méo6tmine sihttahvliga &l

1. Kasutage sihttahvlit, et mdota kaugust jargmistes ebasoodsates tingi-
mustes:
» Pealispinnast tingituna sein ei peegeldu.
» MOootepunkt ei ole pinnal.
» M®ddodetav kaugus on véga suur.
» Valgusolud on ebasoodsas (tugev péaikesekiirgus).

2. Sihttahvliga tehtavate mootmiste puhul litke mdddetavale kaugusele
juurde 1,2 mm.

5.6 Mootereziim

5.6.1 Uksikmé6tmine

1. Laserkiire aktiveerimiseks vajutage korraks mdotenupule.
2. Rihtige laserkiir sihtpunkti suunas.

3. Mdotmise labiviimiseks vajutage korraks médtenupule.

» MOddodetud tulemust kuvatakse ekraani alumisel real.
» Eelmise mddtmise tulemust kuvatakse ekraani tGlemisel real.
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4. Jargmise mdotmise tegemiseks rihtige laserkiir sihtpunkti suunas ja
alustage mo6tmist uuesti modtenupust.

5.6.2 Pidevmootmine

ﬂ Pidevmd&otmise ajal moéddetakse ja kuvatakse Uhes sekundis 6-10
modtetulemust. Laserkaugusmodtjat saab sihtpunkti suhtes ligutada
seni, kuni soovitud kaugus on saavutatud.

1. Vajutage 2 sekundit md&tenupule.
» Kui helisignaal on sisse lilitatud, kdlab helisignaal.
2. Juhtige laserkaugusmdétjat sihtpunktile 1ahemale voi sihtpunktist kau-
gemale, kuni soovitud kaugus on saavutatud.
3. Vajutage korraks mé&tenupule.
» Moddetud tulemust kuvatakse ekraani alumisel real.
» Eelmise md&tmise tulemust kuvatakse ekraani lilemisel real.

5.7 Nurgaihiku valimine

1. Valige mentius nurgathiku simbol.

2. Liikuge vasakule- voi paremale-nupuga soovitud nurgaihiku juurde.
3. Valige soovitud nurgaihik vélja méétenupu kaudu.

5.8 Pindala ja ruumala mootmine
5.8.1 Ruudu pindala mo6tmine

1. Viseerige vélja sihtpunkt ruumi laiuse jaoks ja vajutage modtenupule.
2. Viseerige vélja sihtpunkt ruumi pikkuse jaoks ja vajutage médtenupule.

5.8.2 Kolmnurga pindala mé6tmine

1. Viseerige vélja sihtpunkt ja vajutage modtenupule.

2. Viseerige vdlja sihtpunkt ja vajutage mddtenupule.

3. Viseerige vélja kolmas sihtpunkt ja vajutage mdotenupule.

5.8.3 Ruumala mo6tmine

1. Viseerige vélja sihtpunkt ja vajutage modtenupule.

2. Viseerige vélja jargmine sihtpunkt ja vajutage modtenupule.

3. Viseerige vélja jargmine sihtpunkt ja vajutage modtenupule.

5.8.4 Silindri ruumala m66tmine

1. Silindri kdrguse m&6tmiseks viseerige vélja sihtpunkt ja vajutage modte-
nupule.

2. Silindri 1abimd66du modtmiseks viseerige vdlja jargmine sihtpunkt ja
vajutage mddtenupule.

LT UTT Fost 108



L=
5.9 Erifunktsioonid
5.9.1 Automaatne heledussensor

>

Valige erifunktsioonide menlius vélja automaatse heledussensori simbol.

ﬂ Automaatne heledussensor reguleerib ekraani valgustust automaat-
selt, kui valgusolud on halvemad. Nii sééastetakse patareisid.

5.9.2 Varvitav pind

1.

Viseerige vélja sihtpunkt esimese ruumi pikkuse jaoks ja vajutage moo-

tenupule.

» Tulemus salvestatakse vahetulemusena.

Viseerige vélja jargmine ruumi pikkus ja kdivitage md6tmine médtenu-

pust.

» Vahetulemuste tabelis kuvatakse teist tulemust. Rasvaselt trikitud
vahetulemus on méddetud ruumi pikkuste summa.

Korrake seda protsessi, kuni mdddetud on koik ruumi pikkused.

Vajutage paremale nupule, et liikuda ruumi kdrguse juurde ja kinnitage

modtenupuga.

Viseerige seade vélja ruumi kdrguse jaoks ja teostage moétmine.

» Seade mdddab &ra ruumi kérguse ja kuvab vastavat vaartust vahetu-
lemuste real. Kohe arvutatakse vélja varvitava pinna suurus ja vastav
vaartus ilmub tulemuste reale.

5.9.3 Ulekandmis- ja margistamisfunktsioon

1.

2.
3.

Sisestage kaugus manuaalselt. Selleks valige paremale- voi vasakule-

nupuga klaviatuuri simbol ja vajutage méétenupule.

Valige vélja vastavad numbrid ja kinnitage médtenupuga.

Vaartuse kinnitamiseks valige alumises parempoolses nurgas linnukese

stimbol.

Valige vélja lipukese stimbol.

» Teie valitud kaugust kuvatakse niitd kahe lipukese vahel.

Md&6tmise alustamiseks vajutage méotenupule.

» Ekraanil olevad nooled néitavad, millisesse suunda peate seadet
viima. Kui sihtkaugus on saavutatud, ilmuvad kauguse kohale ja alla
mustad nooled.

Kauguse mitmekordistamiseks liikuge seadmega edasi. Paremal pool

kuvatakse, mitu korda olete kaugust juba maha markinud.

Modtmise I6petamiseks vajutage modtenupule.

ﬂ Mérgistamiskauguse saavutamisel kuvatakse néidikule aktuaalset
referentsi.

ﬂ Manuaalse sisestamise asemel saab vajalikku kaugust ka mddta.
Selleks valige Uksikmd&tmise simbol ja kinnitage médtenupuga.
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5.9.4 Min/Max deltafunktsioon
1. Valige erifunktsioonide mentils vélja Min/Max deltafunktsiooni siimbol.
2. Viseerige vélja sihtpunkt ja vajutage médtenupule.
3. Mootmise I6petamiseks vajutage modtenupule.
» Viimati mdé6detud kaugust kuvatakse tulemuste real.

5.9.5 Malu
1. Valige erifunktsioonide mentils vélja andmete salvestamise siimbol.

ﬂ Seade salvestab kuni 30 néitu, sealhulgas graafilised siimbolid.
Kui méllu on salvestatud juba 30 néitu, siis kirjutatakse uue naidu
salvestamisel kdige vanem néit automaatselt Ule.

2. Andmete kustutamiseks hoidke andmete salvestamise kuvamisel C-
nuppu 2 sekundit all.

5.10 Trapetsifunktsioon

5.10.1 Trapetsifunktsioon (3 kaugust)

1. Valige trapetsifunktsiooni meniis trapetsifunktsiooni siimbol 3 kauguse
jaoks.

2. Viseerige vélja sihtpunkt ja vajutage médtenupule.
» Parast esimese kauguse mo6tmist nduab graafiline kujutis automaat-

selt teise m66tmise tegemist.
3. Viseerige vélja jargmine sihtpunkt ja vajutage modtenupule.
4. Viseerige vélja kolmas sihtpunkt ja vajutage mdotenupule.

5.10.2 Kaldega trapetsifunktsioon (2 kaugust, 1 nurk)

1. Valige trapetsifunktsiooni mentiilis kaldega trapetsifunktsiooni siimbol.
2. Viseerige vélja sihtpunkt ja vajutage mdotenupule.

3. Viseerige vilja jargmine sihtpunkt ja vajutage méétenupule.

5.11 Pythagorase funktsioon

5.11.1 Uhekordne Pythagoras

1. Viseerige vélja sihtpunkt ja vajutage médtenupule.

2. Viseerige vélja jargmine sihtpunkt ja vajutage modtenupule.

ﬂ Tapsete modtetulemuste saavutamiseks peab teine kaugus olema
sihtkauguse suhtes risti.

5.11.2 Kahekordne Pythagoras
1. Viseerige vélja sihtpunkt ja vajutage médtenupule.
2. Viseerige vélja jargmine sihtpunkt ja vajutage méétenupule.

ﬂ Tapsete modtetulemuste saavutamiseks peab teine kaugus olema
sihtkauguse suhtes risti.

3. Viseerige vélja kolmas sihtpunkt ja vajutage médtenupule.

LT UTT Fest 100



L=

5.11.3 Kombineeritud Pythagoras

1. Viseerige vélja sihtpunkt ja vajutage méotenupule.

2. Viseerige vélja jargmine sihtpunkt ja vajutage mé6tenupule.
3. Viseerige vélja jargmine sihtpunkt ja vajutage méotenupule.

5.12 Seadistused

5.12.1 Lemmikute loendi muutmine

1. Liikuge funktsiooni juurde, mida soovite muuta, ja kinnitage médtenu-
puga.

2. Liikuge soovitud funktsiooni juurde ja kinnitage md&tenupuga.

5.12,2 Mootkava aktiveerimine
1. Reguleerige vélja vastav arv ja kinnitage vaartus moédtenupuga.
2. Vaartuse kinnitamiseks valige linnukese simbol.

5.12.3 Kaldesensori kalibreerimine
1. Asetage seade horisontaalsele pinnale ja vajutage mdotenupule.
2. Keerake seadet 180° ja vajutage mdotenupule.

» Kaldesensor on niiud kalibreeritud.

5.13 Kaudsed mootmised

5.13.1 Kaudne horisontaalne kaugus
» Viseerige vélja sihtpunkt ja vajutage méotenupule.
» Seade moddab dra kauguse ja kaldenurga ja kuvab vastavat vaartust
vahetulemuste real.
» Kohe arvutatakse vélja sihtkaugus ja see ilmub tulemuste reale.

5.13.2 Kaudne vertikaalne kaugus (2 nurka, 2 kaugust)
1. Viseerige vélja sihtpunkt ja vajutage mé6tenupule.
» Seade mdddab dra esimese kauguse ja nurga ja kuvab vastavat
vadrtust vahetulemuste real.
» Seejarel nduab graafiline kujutis automaatselt teise kauguse moot-
mist.
2. Viseerige vélja jargmine sihtpunkt ja vajutage méotenupule.
» Kohe arvutatakse vélja sihtkaugus ja see ilmub tulemuste reale.

5.13.3 Laes tehtavad moo6tmised
1. Viseerige vélja sihtpunkt ja vajutage mo6tenupule.
» Seade mdoddab &ra esimese kauguse ja nurga ja kuvab vastavat
vaartust vahetulemuste real.
» Seejarel nduab graafiline kujutis automaatselt teise kauguse moot-
mist.
2. Viseerige vélja jargmine sihtpunkt ja vajutage méotenupule.
» Kohe arvutatakse vélja sihtkaugus ja see ilmub tulemuste reale.
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5.13.4 Kaudne vertikaalne kaugus Il (2 nurka, 1 kaugus)
1. Viseerige vélja sihtpunkt ja vajutage md6tenupule.
» Seade mdddab dra esimese kauguse ja nurga ja kuvab vastavat
vadrtust vahetulemuste real.
» Seejarel nduab graafiline kujutis automaatselt teise kauguse moot-
mist.
2. Viseerige vdlja jargmine sihtpunkt ja vajutage modtenupule.
» Kohe arvutatakse vélja sihtkaugus ja see ilmub tulemuste reale.

6 Hooldus, transport ja ladustamine

6.1 Puhastamine

» Arge puudutage laitse sérmedega.
> F_’uhastage laétse tolmuimeja voi puhta pehme lapiga.
» Arge kasutage muid vedelikke kui puhtakujuline alkohol v6i vesi.

6.2 Transport

ﬂ Enne seadme transportimist tuleb akud ja patareid alati isoleerida voi
seadmest eemaldada.

» Seadme transportimiseks kasutage Hilti pakendit voi samavaérset pa-
kendit.

6.3 Hoiustamine ja kuivatamine

» Arge pange seadet hoiule, kui see on mérg. Enne hoiulepanekut laske
sellel kuivada.

» Seadme hoiustamisel ja transportimisel jargige tehnilistes andmetes
toodud temperatuuripiiranguid.

» Parast pikemaajalist hoiustamist voi transportimist kontrollige seadme
tapsust kontrollméétmisega.

7 Utiliseerimine

Vigastuste oht. Asjatundmatust kéitlemisest pohjustatud oht.

» Seadmete asjatundmatu kaitlemine voib kaasa tuua jargmist: Plastde-
tailide poletamisel tekivad toksilised aurud, mis vdivad olla tervisele
ohtlikud. Vigastamise v6i kuumutamise tagajarjel voivad akud ja patareid
hakata lekkima, akuvedelik v&ib pohjustada mirgitusi, poletusi, s6vitust
ja keskkonnakahjustusi. Hooletu kaitlemine véimaldab korvalistel isikutel
seadet mittesihiparaselt kasutada. Sellega vdivad nad tdsiselt vigastada
ennast ja teisi inimesi ning reostada keskkonda.
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&5 Enamik Hilti seadmete valmistamisel kasutatud materjalidest on taas-
kasutatavad. Taaskasutuse eelduseks on materjalide korralik sorteerimine.
Paljudes riikides kogub Hilti kasutusressursi ammendanud seadmed kokku.
Lisateavet saate Hilti muugiesindusest.

Vastavalt Euroopa Parlamendi ja ndukogu direktiivile elektri- ja elektroonika-
seadmete jadtmete kohta ning direktiivi nGudeid Ulevotvatele siseriiklikele 6i-
gusaktidele tuleb kasutusressursi ammendanud elektrilised tdoriistad eraldi
kokku koguda ja keskkonnasaéstlikult korduskasutada véi ringlusse vétta.

E: » Arge kéidelge kasutusressursi ammendanud elektrilisi téériistu koos
olmejaatmetegal

8 Tootja garantii

» Garantiitingimusi puudutavates kisimustes pé6rduge oma kohaliku Hilti
partneri poole.

1 Udaje k navodu k obsluze

1.1 Ktomuto navodu k obsluze

* Pred uvedenim do provozu si prectéte tento navod k obsluze. Je to
predpoklad pro bezpecnou praci a bezproblémové zachazeni.

* Dodrzujte bezpe€nostni pokyny a varovna upozornéni v tomto navodu
k obsluze a na vyrobku.

e Navod k obsluze méjte uloZzeny vzdy u vyrobku a dalSim osobam
predavejte vyrobek jen s timto ndvodem k obsluze.

1.2 Vysvétleni znacek
1.2.1 Varovna upozornéni

Varovna upozornéni varuji pfed nebezpecim pfi zachazeni s vyrobkem. Byla
pouzita nasleduijici signdlni slova:

4 _NEBEZPECI
NEBEZPECI !

» Pouziva se k upozornéni na bezprostfedni nebezpeci, které by mohlo
vést k téZkému poranéni nebo k smrti.

A] VYSTRAHA \
VYSTRAHA !

» Pouzivad se k upozornéni na potencialni nebezpedi, které muize vést
k téZkym poranénim nebo k smrti.
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A POZOR
POZOR!!
» Pouziva se k upozornéni na potencialné nebezpecnou situaci, ktera by
mohla vést k poranénim nebo k vécnym Skodam.

1.2.2 Symboly v navodu k obsluze
V tomto navodu k obsluze jsou pouzité nasledujici symboly:

Ridte se navodem k obsluze

Pokyny k pouzivani a ostatni uzite¢né informace

=%

©9 | Zachazeni s recyklovatelnymi materialy

P

"/ | Elektricka zafizeni a akumulatory nevyhazujte do smésného odpadu

1.2.3 Symboly na obrazcich
Na obrazcich jsou pouzity nasledujici symboly:

Tato &isla odkazuji na pfislusny obrazek na za¢atku tohoto navodu

k obsluze.

Cislovani na obrazcich odkazuiji na dileZité pracovni kroky nebo pro
3 | pracovni kroky dilezité soucasti. V textu jsou tyto pracovni kroky
nebo soucasti zvyraznény pfislusnymi isly, napt. (3).

Cisla pozic jsou uvedena na obrazku Prehled a odkazuiji na &isla

z legendy v ¢asti Prehled vyrobku.

Tato znacka znamena, ze byste méli manipulaci s vyrobkem vénovat
* | zvl&$tni pozornost.

1.3 Symboly v zavislosti na vyrobku
1.3.1 VSeobecné symboly
Symboly, které se pouzivaji ve spojeni s vyrobkem.

KCC-REM-HLT-PD-E

Tlac¢itko zapnuti/vypnuti

Tlacitko méreni

Tlagitko nabidky

Tlacitko mazani (Clear)

Tlac¢itko vpravo

Tlagitko vlevo

AMeE=BS -~
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1.4 Informace o vyrobku

Vyrobky [ERL®z a jsou uréené pro profesionaini uzivatele a smi je obslu-

hovat, oSetfovat a provadét jejich udrzbu pouze autorizovany a instruovany

personal. Tento personal musi byt specialné informovan o vyskytujicich se

nebezpecich, s nimiz by se mohl setkat. Vyrobek a jeho pomticky mohou byt

nebezpeéné, pokud s nimi nespravné zachazi nevyskoleny personal nebo

pokud se nepouzivaji v souladu s uréenym ucelem.

Typové oznaceni a sériové Cislo jsou uvedeny na typovém Stitku.

» Poznameneijte si sériové &islo do nasledujici tabulky. Udaje vyrobku
budete potfebovat pfi dotazech adresovanych naSemu zastoupeni nebo

servisu.

Udaje o vyrobku
Laserovy dalkomér | PD-E
Generace 01
Sériové Cislo

1.5 Informace o laseru na vyrobku
Informace o laseru — Strana 110
Informace o laseru

Trida laseru 2, podle IEC 60825-1 / EN 60825-1:2007
a spliuje CFR 21 § 1040 (Laser Notice 50).

Trida laseru 2. Nedivejte se do paprsku. Nemifte pa-
prsek na ostatni osoby ani do mist, kde by se mohly
zdrzovat jiné osoby, které nemaji s praci s laserem nic
spole¢ného.

oy’ Odpady odevzdavejte k recyklaci.

&y

1.6 Prohlaseni o shodé

Vyrobce prohlasuje na vyhradni zodpovédnost, ze zde popsany vyrobek
odpovida platnym zakonlm a spliiuje platné normy. Kopii prohlaseni o shodé
najdete na konci této dokumentace.

Technické dokumentace jsou ulozené zde:

Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Zulassung Geréte | HiltistraBe 6 | 86916
Kaufering, DE
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Bezpecénost

21

Bezpecnostni pokyny

2.1.1 Zakladni bezpeénostni pokyny

Vedle technickych bezpeénostnich pokyni v jednotlivych kapitolach
tohoto navodu k obsluze je nutno vzdy striktné dodrzovat nasledujici
ustanoveni. Vyrobek a jeho pomucky mohou byt nebezpeéné, pokud
s nimi nespravné zachazi nevyskoleny personal nebo pokud se nepouzivaji
v souladu s uréenym ucelem.

>

V8echny bezpecnostni pokyny a instrukce uschovejte pro budouci po-
trebu.

Budte pozorni, davejte pozor na to, co délate, a pfistupujte k praci
s vyrobkem rozumné. Vyrobek nepouzivejte, jste-li unaveni nebo pod
vlivem drog, alkoholu &i IékG. OkamZik nepozornosti pfi pouZivani
vyrobku mlize vést k vaznym poranénim.

Nevyrazujte z ¢innosti Zzddna bezpecnostni zafizeni a neodstrariujte
informacni a vystrazné Stitky.

Pfi neodborném rozsroubovani vyrobku muze vychazet laserové zareni,
které presahuje tfidu 2. Vyrobek nechavejte opravovat pouze v servisu
Hilti.

Upravy nebo zmény vyrobku nejsou dovolené.

Pfed kazdym uvedenim do provozu zkontrolujte, zda vyrobek spravné
funguje.

Méreni pres sklo nebo jiné predméty mlize zkreslit vysledky.

Vysledek méfeni mize byt zkresleny, pokud se rychle méni podminky
méreni, napf. vlivem osob pohybuijicich se pfes méfici paprsek.

Nemifte vyrobek proti slunci ani jinym silnym svételnym zdrojam.
Zohlednéte vlivy okoli. NepouZivejte pfistroj tam, kde existuje nebezpedi
pozaru nebo exploze.

Dodrzujte Udaje o provozu, péci a udrzbé, které jsou uvedené v navodu
k obsluze.

2.1.2 VSeobecna bezpecénostni opatieni

>

Pfed pouzitim vyrobek zkontrolujte, zda neni po$kozeny. Poskozeni
nechte opravit v servisu Hilti.

Po padu nebo plisobeni jiného mechanického vlivu musite zkontrolovat
presnost vyrobku.

| kdyz je vyrobek zkonstruovany pro naro€né pouziti na stavbé, méli byste
s nim zachazet opatrné, podobné jako s ostatnimi méficimi pfistroji.
Vyrobky, které se nepouzivaji, musi byt uloZzené na suchém, vySe
poloZzeném nebo uzavieném misté mimo dosah déti.

Vyrobek neni uréeny pro déti.

Dodrzujte narodni pozadavky bezpecnosti prace.
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2.1.3 Vhodné vybaveni pracovisté

» P¥i pracich na zebficich se vyhybejte abnormalnimu drzeni téla. Stijte
vzdy bezpecné a stale udrzujte rovnovahu.

» Zajistéte méfici stanovisté a pri pouziti vyrobku dbejte na to, abyste
laserovy paprsek nemifili na jiné osoby nebo na sebe samotné.

» P¥ipreneseni vyrobku z velkého chladu do teplého prostredi nebo naopak
nechte vyrobek pred pouzitim aklimatizovat.

» Vyrobek pouzivejte pouze v definovanych mezich pouZziti.

» Udrzujte vystupni okénko laserového paprsku Gisté, aby nedochazelo
k chybnym méfenim.

» Dodrzujte specifické pfedpisy pro prevenci Urazd platné v dané zemi.

2.1.4 Bezpecna prace s laserovymi pristroji

» Pristroje tfidy laseru 2 / Class Il by mély pouZivat pouze vyskolené osoby.

» Laserové paprsky by nemély prochazet ve vysi oci.

» V rdmci bezpec¢nostnich opatfeni je nutné zajistit, aby laserovy paprsek
nedopad| nedopatfenim na plochu, ktera odrazi jako zrcadlo.

» Preventivnimi opatfenimi je nutné zajistit, aby se nikdo nemohl podivat
pfimo do paprsku.

» Laserové zareni by nemélo proniknout do nestfezenych mist.

» Kdyz laser nepouzivate, vypnéte ho.

» Nepouzivané laserové pfistroje skladujte na mistech, ke kterym nemaji
pfistup nepovolané osoby.

2.1.5 Elektromagneticka kompatibilita

Ackoli pfistroj splfiuje poZadavky pfislusnych smérnic, nemuze firma Hilti
vyloudit moznost, Ze pfistroj bude ruseny silnym zafenim, coz mlze vést
k chybnym operacim. V takovém pfipadé nebo mate-li néjaké pochybnosti,
je tfeba proveést kontrolni méfeni. Rovnéz nemize firma Hilti vyloucit, ze
nebudou ruseny jiné pfistroje (napf. navigacni zafizeni letadel). Pfistroj
odpovida tfidé A. Nelze vyloucit ruSeni v obytné oblasti.

Pouze pro Koreu: Tento laserovy dalkomér je vhodny pro elektromagnetické
viny vyskytuijici se v primyslové oblasti (tfida A). UzZivatel by na to mél dbat
a nemél by laserovy dalkomér pouzivat v obytné oblasti.

3 Popis

3.1 Prehled vyrobku ]
Zadni dorazové plochy
Indika¢ni LED reference na
zadnim dorazu

Tlacitko vlevo

Tlacitko nabidky

Tlagitko méreni
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Graficky displej

Indikacni LED reference na
prednim dorazu

Postranni tlacitko méreni
Tlac¢itko zapnuti/vypnuti
Tlagitko vpravo
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@ Uchyceni pro poutko na ruku @® Vystup laserového paprsku
@ Tlagitko mazani (Clear) a ¢ocka pro pfijem laserového
@ 14" zavit paprsku
M&fici hrot Opticky zamérovac

) 1/a" zavit

3.2 Pouziti v souladu s uréenym ucelem

Popsany vyrobek je laserovy dalkomér. Je ureny pro jednotliva méfeni
a kontinualni méreni vzdalenosti.

Je mozné méfit vzdalenosti ke vSem nepohyblivym cilim, tzn. betonu,
kameni, dfevu, plastu, papiru atd. Pouziti hranold a jinych silné odrazivych
cild neni pFipustné a mlize zkreslit vysledek.

Vyrobek je schvaleny pro baterie typu AAA.

3.3 Vysvétleni zobrazeni na displeji
Hlavni nabidka
Volba uhlové jednotky

Uréeni malované plochy

Jednoduchy vypocet podle Pythagorovy véty

Méfeni ploch a objemu

Volba specialnich funkci

Volba funkce lichobézniku

{3 ETCIRSIE IS

Volba funkce vypoctu podle Pythagorovy véty

Pro vodorovné a diagonalni vzdalenosti, je nutny minimalné jeden
pravy Uhel.

Volba nastaveni

Provadéni nepfimych méreni

Pro méfeni nepohyblivych objektd, napf. stén, nejsou nutné uréené
uhly.

VSeobecné platné symboly

E Stav nabiti baterii

IEI Méfici hrot neni vyklopeny
I!I Meéfici hrot vyklopeny

i Méreni
Scitani vzdalenosti
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Odecitani vzdalenosti

Nezvolit

[=]
Zvolit
]

Zvoleni ¢asu méfeni

[ | Zvoleni kalkulacky

Podnabidka pro uhlovou jednotku

Stoupani v procentech

Metrické jednotky

Imperidlni jednotky

Stoupani v thlovych stupnich

O

Podnabidka pro méfeni ploch a objemu

Méreni obdélnikovych ploch

A

Méreni trojuhelnikovych ploch

o
B

Méfeni objemu

Méreni objemu valce

Podnabidka pro specialni funkce
e | Volba rezimu vnéjsiho méfeni

bet Volba automatického snimace jasu

¥

Ur¢eni malované plochy

14 Volba vyty¢ovaci funkce

e | Volba funkce min/max delta

) Volba timeru

I3

Volba funkce odchylky

03 | Volba datové paméti

Podnabidka pro funkci lichobézniku

7

Méfeni 3 vzdalenosti

7

Méreni 2 vzdalenosti, 1 thlu
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Podnabidka pro funkci vypoétu podle Pythagorovy véty
4 Jednoduchy vypocet podle Pythagorovy véty

4 Dvojity vypocet podle Pythagorovy véty

74 Slozeny vypocet podle Pythagorovy véty

Podnabidka pro nastaveni

wa | Méma jednotka. Volba mérné jednotky: Elmetry Bllcentimetry
ERmilimetry
IEI Referenéni body méfeni. Volba referenénich bodt méreni: [llpredni
hrana [lzavit na zadni strané [fllzavit na spodni strané
« | Uhlova jednotka. Vybér thlové jednotky: toupani v procentech
metrické jednotky imperiélnl’ jednotky stoupém’ v Uhlovych
stupnich
Volba odborného rezimu

Zména seznamu oblibenych

* B

Aktivace méfitka

%

Zapnuti a vypnuti zvukového signalu

Volba permanentniho laseru

Volba automatického snimace jasu

Kalibrace snimace sklonu

Zobrazeni informaci o pfistroji

F - O0H=

Resetovani na tovarni nastaveni

Podnabidka pro nepfima méreni
« | Mé&feni nepfimé vodorovné vzdalenosti

A Mé&feni nepfimé svislé vzdalenosti

/4 Provadéni méreni na stropé

q Méfeni nepfimé svislé vzdalenosti Il

3.4 Obsah dodavky
Laserovy dalkomér, 2 baterie, navod k obsluze, certifikat vyrobce.

ﬂ Dalsi systémové produkty schvalené pro vas vyrobek najdete
v Hilti Store nebo na: www.hilti.group
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4  Technické udaje

Jmenovité napéti
Jmenovity proud
Maximalni nadmofiska vyska pouZziti

3V
400 mA
2000 m
(6561 ft — 10 in)

Maximalni relativni vihkost vzduchu

80 %

Provozni teplota -10°C ... 50°C
(14 °F ... 122 °F)
Presnost pfi méreni vzdalenosti (20, stan- +1,0 mm
dardni odchylka)
Presnost pfi méreni sklonu (2o, standardni +0,2°
odchylka)
Vystupni vykon laseru <1mw
Vinova délka laseru 639 nm
(0,0000252 in)
Délka impulzu <3,6 ns
Perioda impulzu 8,3ns ... 243 ns
Hmotnost (véetné baterii) 1659
(5,8 02)
Skladovaci teplota -30°C ... 70°C

(22 °F ... 158 °F)

Trida laseru podle EN 60825-1:2007

tfida laseru 2

TFida ochrany podle IEC 60529

IP 65

5 Obsluha

5.1 Zakladni funkce

Pomoci tlacitka vlevo, resp. vpravo prejdéte na pfisluSnou pozadovanou

funkeci.

» Pro zvoleni funkce vzdy stisknéte tlacitko méreni.

5.2 Vlozeni baterii B

ﬂ Dbejte na spravnou polaritu baterii. VZdy mérite obé baterie. Nepouzi-

vejte poskozené baterie.

» Odklopte prostor pro baterie a vlozte baterie.

5.3 Zapnuti a vypnuti laserového dalkoméru
1. Pro zapnuti stisknéte ve vypnutém stavu tlaéitko zapnuti/vypnuti nebo

tlagitko méreni.

2. Pro vypnuti pristroje stisknéte v zapnutém stavu tladitko zapnuti/vypnuti.

o085 MMM
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5.4 Méreni s méficim hrotem &
1. Vyklopte méfici hrot o 90°. Méici hrot se nyni mlize pouZivat jako doraz.

Méfici hrot poméha pro vyrovnani pristroje, kdyz se zaméfuje pevna
pozice. Je tomu tak predevS§im pfi nepfimém méreni, méfeni
lichobézniku a pro vypocet podle Pythagorovy véty, protoze tyto
vysledky jsou zalozené na odhadnutych hodnotach.

Na nepfistupnych mistech pouZijte prodluZzovaci nastavec PDA 72.
Pristroj automaticky prodluzovaci nastavec rozpozna. Na displeji se
mUze zobrazit potvrzovaci okno.

2. Vyklopte méfici hrot o 180°. Méfici reference se prepne automaticky.

5.5 Méfeni s cilovou desti¢kou [l

1. Cilovou desti¢ku pouzivejte pro méfeni vzdalenosti pfi nasledujicich
nepfiznivych podminkach:
» Sténa kvali svému povrchu neni odraziva.
» Meéfeny bod nelezi na povrchu.
» Méfena vzdalenost je prilis velka.
» Svételné podminky jsou nepfiznivé (silné svitici slunce).

2. Pfi méfeni s cilovou destickou pfictéte k namérenym vzdalenostem
1,2 mm.

5.6 Rezim méreni

5.6.1 Provadéni jednotlivého méreni

1. Pro aktivaci laserového paprsku kratce stisknéte tlacitko méreni.

2. Namitte laserovy paprsek na cilovy bod.

3. Pro méfeni kratce stisknéte tlacitko méreni.
» Zméfena vzdalenost se zobrazi na dolnim fadku na displeji.
» Namétena hodnota z pfedchoziho méfeni se zobrazi na hornim fadku

na displeji.

4. Pro dalsi méFeni namifte laser na cilovy bod a znovu spustte méfeni

tlacitkem méreni.

5.6.2 Provadéni kontinualniho méreni

ﬂ Béhem kontinualniho méfeni se méfi a zobrazuje 6-10 namérenych
hodnot za sekundu. Laserovym dalkomérem Ize tak dlouho pohybovat
k cili, dokud neni dosaZena poZzadovana vzdalenost.

1. Drzte 2 sekundy stisknuté tlacitko méreni.
» Zazni akusticky signal, pokud je zapnuty.

2. Pohybujte laserovym dalkomérem k cili nebo od néj, dokud neni dosa-
Zena pozadovana vzdalenost.
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3. Kratce stisknéte tlacitko méreni.
» Zméfena vzdalenost se zobrazi na dolnim fadku na displeji.
» Naméfena hodnota z pfedchoziho méreni se zobrazi na hornim fadku
na displeji.

5.7 Volba uhlové jednotky

1. V nabidce zvolte symbol pro uhlovou jednotku.

2. Pomoci tlagitka vlevo, resp. vpravo prejdéte na pozadovanou uhlovou
jednotku.

3. Pomoci tla¢itka méfeni zvolte pozadovanou uhlovou jednotku.

5.8 Méreni ploch a objemu

5.8.1 Méreni obdélnikovych ploch

1. Zamifte pfistroj na cilovy bod pro Sitku mistnosti a stisknéte tlacitko
méreni.

2. Zamifte pfistroj na cilovy bod pro délku mistnosti a stisknéte tlacitko
méfeni.

5.8.2 Méreni trojuhelnikovych ploch

1. Zamifte pfistroj na cilovy bod a stisknéte tlacitko méreni.

2. Zamifte pfistroj na cilovy bod a stisknéte tlacitko méreni.

3. Zamifte pfistroj na tfeti cilovy bod a stisknéte tlacitko méreni.

5.8.3 Méreni objemu

1. Zamifte pfistroj na cilovy bod a stisknéte tlaCitko méreni.

2. Zamifte pfistroj na dalsi cilovy bod a stisknéte tlacitko méfeni.
3. Zamifte pfistroj na dalsi cilovy bod a stisknéte tlacitko méfeni.

5.8.4 Méreni objemu valce

1. Zamifte pfistroj na cilovy bod pro zméfeni vysky valce a stisknéte tlacitko
méreni.

2. Zamitte pfistroj na dal3i cilovy bod pro zméfeni priméru vélce a stisknéte
tladitko méreni.

5.9 Specialni funkce
5.9.1 Automaticky snimac jasu
» V nabidce specialnich funkci zvolte symbol automatického snimace jasu.

ﬂ Automaticky snimac jasu pfi tmavém prostiedi automaticky ztlumi
osvétleni displeje. Setfi se tim baterie.

5.9.2 Malovana plocha

1. Zamifte pfistroj na cilovy bod pro prvni délku mistnosti a stisknéte tlacitko
méreni.
» Vysledek se uloZi jako mezivysledek.
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2. Zamitte pfistroj pro dal$i délku mistnosti a provedte méfeni tlacitkem
méfeni.
» Druhy vysledek se zobrazi v tabulce mezivysledkl. Mezivysledek,
ktery je uvedeny tuéné, je soucet zmérenych délek mistnosti.
3. Opakujte tuto operaci, dokud nejsou zméteny vSechny délky mistnosti.
4. Stisknéte tlacitko vpravo pro prechod na vy$ku mistnosti a potvrdte
tlacitkem méreni.
5. Vyrovnejte pfistroj pro méfeni vySky a provedte méfeni.
» Vyska mistnosti se zméfi a zobrazi se v fadku mezivysledki. Ihned
se vypocita plocha k malovani a zobrazi se v fadku vysledku.

5.9.3 Funkce vytycovani

1. Zadejte manudlné vzdalenost. Za timto ucelem zvolte pomoci tlacitka
vlevo, resp. vpravo symbol klavesnice a potvrdte tlaitkem méreni.

2. Zadeijte prislusna Cisla a potvrdte tlaCitkem méreni.

Pro potvrzeni hodnoty zvolte symbol zatrzitka v pravém dolnim rohu.

Zvolte symbol praporku.

» Vami zvolena vzdalenost se nyni zobrazi mezi dvéma praporky.

5. Pro zahajeni méreni stisknéte tlacitko méreni.

» Sipky na obrazovce ukazuji, kterym smérem mate pohybovat s pii-
strojem. PFi dosaZeni cilové vzdalenosti se nad vzdalenosti a pod ni
zobrazi ¢erné Sipky.

6. Pro zvétSeni vzdalenosti dal pohybujte pfistrojem. Na pravé strané se
zobrazi, kolikréat jste jiz pfenesli vzdalenost.
7. Pro ukonéeni méfeni stisknéte tlacitko méreni.

el

ﬂ Po dosazeni vyty€ované vzdalenosti se na displeji zobrazi aktualni
reference.

ﬂ Misto manualniho zadani je mozné potfebnou vzdalenost také zmé-
fit. Za timto ucelem zvolte symbol pro jednotlivé méfeni a potvrdte
ho tlagitkem méreni.

5.9.4 Funkce min/max delta
1. V nabidce specialnich funkci zvolte symbol pro funkci min/max delta.
2. Zamitte pristroj na cilovy bod a stisknéte tlacitko méreni.
3. Pro ukonéeni méfeni stisknéte tlacitko méreni.
» Naposledy zméfené vzdalenosti se zobrazuji v fadku vysledku.

5.9.5 Datova pamét
1. V nabidce specialnich funkci zvolte symbol datové paméti.

ﬂ Pfistroj mlZe ulozit aZz 30 zobrazeni véetné grafickych symbold.
Kdyz je v paméti ulozeno 30 zobrazeni, pfi uloZzeni nového zobrazeni
se automaticky smaze nejstarsi zobrazeni.
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2. Pro vymazani datové paméti podrzte pfi zobrazeni datové paméti
2 sekundy stisknuté tlacitko C.

5.10 Funkce lichobézniku

5.10.1 Funkce lichobézniku (3 vzdalenosti)

1.V nabidce funkce lichobézniku zvolte symbol pro funkci lichobé&zniku pro
3 vzdalenosti.

2. Zamifte pfistroj na cilovy bod a stisknéte tlacitko méreni.
» Po zméfeni prvni vzdalenosti vyzve graficky symbol automaticky

k dal$imu méreni.
3. Zamifte pfistroj na dalsi cilovy bod a stisknéte tlacitko méreni.
4. Zamifte pfistroj na tfeti cilovy bod a stisknéte tlacitko méreni.

5.10.2 Funkce lichobézniku se sklonem (2 vzdalenosti, 1 thel)

1.V nabidce funkce lichobézniku zvolte symbol pro funkci lichobézniku se
sklonem.

2. Zamirte pfistroj na cilovy bod a stisknéte tlacitko méreni.

3. Zamifte pfistroj na dalsi cilovy bod a stisknéte tlacitko méfeni.

5.11 Funkce vypoctu podle Pythagorovy véty
5.11.1 Jednoduchy vypocet podle Pythagorovy véty

1. Zamifte pfistroj na cilovy bod a stisknéte tlacitko méreni.
2. Zamitte pfistroj na dalsi cilovy bod a stisknéte tlacitko méreni.

Pro dosazeni pfesnych vysledkl méfeni musi byt druha vzdalenost
v pravém uhlu k cilové vzdalenosti.

5.11.2 Dvojity vypocet podle Pythagorovy véty
1. Zamifte pfistroj na cilovy bod a stisknéte tlacitko méreni.
2. Zamifte pfistroj na dalsi cilovy bod a stisknéte tlacitko méreni.

Pro dosazeni pfesnych vysledkd méfeni musi byt druha vzdalenost
v pravém uhlu k cilové vzdalenosti.

3. Zamifte pfistroj na tfeti cilovy bod a stisknéte tlagitko méreni.

5.11.3 Slozeny vypocet podle Pythagorovy véty

1. Zamifte pfistroj na cilovy bod a stisknéte tlacitko méreni.

2. Zamifte pfistroj na dalsi cilovy bod a stisknéte tlacitko méreni.
3. Zamifte pfistroj na dalsi cilovy bod a stisknéte tlacitko méreni.

5.12 Nastaveni

5.12.1 Zména seznamu oblibenych
1. Prejdéte na funkci, kterou chcete zménit, a potvrdte tlacitkem méreni.
2. Prejdéte na pozadovanou funkci a potvrdte tlacitkem méreni.
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5.12.2 Aktivace méfitka
1. Nastavte pfislusné Cislo a potvrdte hodnotu tlacitkem méreni.
2. Zvolenim symbolu zatrzitka potvrdte hodnotu.

5.12.3 Kalibrace snimace sklonu
1. Polozte pristroj na vodorovnou plochu a stisknéte tlacitko méteni.
2. Otocte pristroj o 180° a stisknéte tlacitko méfeni.

» Snimac¢ sklonu je nyni zkalibrovany.

5.13 Nepfima méreni

5.13.1 Nepfima vodorovna vzdalenost

» Zamitte pristroj na cilovy bod a stisknéte tlacitko méreni.
» Zméfi se vzdalenost a Uhel sklonu a zobrazi se v fadku mezivysledka.
» Ihned se vypocita cilova vzdalenost a zobrazi se v fadku vysledku.

5.13.2 Nepfima vertikalni vzdalenost (2 uhly, 2 vzdalenosti)
1. Zamifte pfistroj na cilovy bod a stisknéte tlacitko méreni.
» Zméfi se prvni vzdalenost a Uhel a zobrazi se v fadku mezivysledku.
» Graficky symbol automaticky vyzve ke zméreni druhé vzdalenosti.
2. Zamitte pristroj na dalsi cilovy bod a stisknéte tlacitko méreni.
» Ihned se vypocita cilova vzdalenost a zobrazi se v fadku vysledku.

5.13.3 Méreni na stropé
1. Zamifte pfistroj na cilovy bod a stisknéte tlacitko méreni.
» Zméfi se prvni vzdalenost a Uhel a zobrazi se v fadku mezivysledku.
» Graficky symbol automaticky vyzve ke zméreni druhé vzdalenosti.
2. Zamitte pristroj na dalsi cilovy bod a stisknéte tlacitko méreni.
» Ihned se vypocita cilova vzdalenost a zobrazi se v fadku vysledku.

5.13.4 Nepfima vertikalni vzdalenost Il (2 uhly, 1 vzdalenost)
1. Zamifte pfistroj na cilovy bod a stisknéte tlacitko méreni.
» Zméfi se prvni vzdalenost a Uhel a zobrazi se v fadku mezivysledku.
» Graficky symbol automaticky vyzve ke zméreni druhé vzdalenosti.
2. Zamitte pristroj na dalsi cilovy bod a stisknéte tlacitko méreni.
» Ihned se vypocita cilova vzdalenost a zobrazi se v fadku vysledku.

6  Osetrovani, preprava a skladovani

6.1 Cisténi

> Nedotykejte se Cocky prsty.

» Cocku Cistéte ofouknutim nebo ¢istym, suchym hadrem.
» Nepouzivejte jiné kapaliny nez ¢isty lih a vodu.
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6.2 Preprava

ﬂ P¥i zasilani vyrobku akumulatory a baterie izolujte nebo vyjméte z vy-
robku.

» Pro prepravu nebo zasilani vybaveni pouzivejte obal Hilti nebo obal
stejné kvality.

6.3 Skladovani a suseni

» Vyrobek neskladujte ve vihkém stavu. Pfed uloZenim a skladovanim ho
nechte uschnout.

» P¥i skladovani a prepravé vybaveni dodrzujte teplotni meze, které jsou
uvedené v technickych tUdajich.

» Po del$im skladovani nebo po prepravé zkontrolujte pred pouzitim
presnost pristroje kontrolnim méfenim.

7 Likvidace
/A VYSTRAHA \

Nebezpeéi poranéni. Nebezpeci zplsobené nespravnou likvidaci.

» Pfi neodborné likvidaci vybaveni se mohou vyskytnout nasledujici uda-
losti: Pfi spalovani dilG z plastu vznikaji jedovaté plyny, které mohou
zplsobit onemocnéni osob. Akumulatory mohou pfi poskozeni nebo
pii plsobeni velmi vysokych teplot explodovat, a tim zpUsobit otravu,
popaleni, poleptani kyselinami nebo znecisténi zivotniho prostredi. Leh-
kovéaznou likvidaci umoziiujete nepovolanym osobam pouzivat vybaveni
nespravnym zplsobem. Pfitom miiZzete sobé a dalsim osobam zplsobit
téZzka poranéni, jakoz i znecistit Zivotni prostfedi.

& Vyrobky Hilti jsou vyrobené prevazné z recyklovatelnych materialC.
Predpokladem pro recyklaci materidlG je jejich fadné tfidéni. V mnoha
zemich odebira Hilti stara zafizeni k recyklaci. Informujte se v servisu Hilti
nebo u prodejniho poradce.

Podle evropské smérnice o odpadnich elektrickych a elektronickych zafize-
nich a odpovidajicich ustanovenich pravnich pfedpist jednotlivych zemi se
opotfebovana elektricka zafizeni musi sbirat oddélené od ostatniho odpadu
a odevzdat k ekologické recyklaci.

K » Elektrické naradi nevyhazujte do komunalniho odpadu!

8  Zaruka vyrobce

» V pfipadé otazek ohledné zaru¢nich podminek se obrafte na mistniho
partnera Hilti.
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1 Informacje na temat instrukcji obstugi

1.1 Do niniejszej instrukcji obstugi

* Przed uruchomieniem urzadzenia nalezy przeczyta¢ instrukcje obstugi.
Jest to warunek konieczny bezpiecznej pracy i bezawaryjnej obstugi.

* Nalezy zawsze stosowaé sie do zasad bezpieczenstwa i ostrzezen
zawartych w tej instrukcji i podanych na produkcie.

* Instrukcje obstugi zawsze przechowywac zawsze z produktem; produkt
przekazywaé innym uzytkownikom wytacznie z instrukcja obstugi.

1.2 Objasnienie symboli
1.2.1 Ostrzezenia

Wskazdéwki ostrzegawcze ostrzegaja przed niebezpieczenstwem w obcho-
dzeniu sig z produktem. Zastosowano nastepujace hasta ostrzegawcze:

A _ZAGROZENIE |
ZAGROZENIE !

» Wskazuje na bezposrednie zagrozenie, ktére moze prowadzi¢ do ciez-
kich obrazen ciata lub $mierci.

/A,_OSTRZEZENIE
OSTRZEZENIE !

» Wskazuje na ewentualne zagrozenie, ktére moze prowadzi¢ do ciezkich
obrazen ciata lub $mierci.

A OSTROZNIE

OSTROZNIE !

» Wskazuje na potencjalnie niebezpieczng sytuacje, ktéra moze prowadzic¢
do obrazen ciata lub szkdd materialnych.

1.2.2 Symbole w instrukcji obstugi
W niniejszej instrukcji obstugi zastosowano nastepujace symbole:

@ | Przestrzegac instrukcji obstugi

Wskazéwki dotyczace uzytkowania i inne przydatne informacje

2

9 Obchodzenie sig z surowcami wtérnymi
E Nie wyrzucac elektronarzedzi ani akumulatoréw do odpadéw komu-
nalnych

2

1.2.3 Symbole na rysunkach
Na rysunkach zastosowano nastepujace symbole:
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Te liczby odnosza sie do rysunkéw zamieszczonych na poczatku
niniejszej instrukcji obstugi.

Numeracja na rysunkach wskazuje na istotne etapy pracy lub na

3 | wazne dla etapow pracy elementy. Te etapy pracy lub elementy sg
w tek$cie wyszczegodlnione odpowiednimi numerami, np. (3).
Numery pozycji zastosowane na rysunku Budowa urzadzenia od-
11 | nosza sie do numeréw legendy w rozdziale Ogéina budowa urza-
dzenia.

Na ten znak uzytkownik powinien zwréci¢ szczegdlng uwage pod-
* | czas obstugiwania produktu.

1.3 Symbole zalezne od produktu

1.3.1 Symbole ogdlne
Symbole, ktoére stosuje sie w potaczeniu z produktem.

KCC-REM-HLT-PD-E
Przycisk Wt./Wyt.

Przycisk pomiaru

Przycisk menu

Przycisk kasujacy (Clear)

Przycisk "w prawo"

AMoE=BS -~

Przycisk "w lewo"

1.4 Informacje o produkcie
Produkty [ERlL®e ] przeznaczone sa do uzytku profesjonalnego i moga
by¢ eksploatowane, konserwowane i utrzymywane we wiasciwym stanie
technicznym wytacznie przez autoryzowany, przeszkolony personel. Perso-
nel ten musi by¢ przede wszystkim poinformowany o mozliwych zagroze-
niach. Produkt i jego wyposazenie moga stanowi¢ zagrozenie w przypadku
uzycia przez niewykwalifikowany personel w sposob niewtasciwy lub nie-
zgodny z przeznaczeniem.
Oznaczenie typu i numer seryjny umieszczone sa na tabliczce znamionowe;j.
» Numer seryjny nalezy przepisa¢ do ponizszej tabeli. Dane o produkcie
nalezy podawac¢ w przypadku pytan do naszego przedstawicielstwa lub
serwisu.
Dane o produkcie
Dalmierz laserowy | PD-E
Generacja 01
Nr seryjny
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1.5 Informacja o laserze znajdujaca sie na produkcie

Informacja o laserze — Strona 125

Informacja o laserze

Klasa lasera 2, zgodnie z normg IEC60825-

1/EN60825-1:2007 oraz odpowiada CFR 21 § 1040

(Laser Notice 50).

Klasa lasera 2. Nie wolno patrze¢ w zrédto promienia
% 2 lasera. Nie kierowaé promienia lasera na inne osoby

ani na obszar, na ktérym mogtyby przebywaé osoby,
ktore nie uczestnicza w pracach z laserem.
Odpady przekazywaé do ponownego wykorzystania.

&y
1.6 Deklaracja zgodnosci
Producent deklaruje z petna odpowiedzialnoscia, ze opisany tutaj produkt
jest zgodny z obowigzujgcym prawem i obowigzujacymi normami. Kopia
deklaracji zgodnosci znajduje sie na koncu niniejszej dokumentacji.
Techniczna dokumentacja zapisana jest tutaj:

Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Zulassung Geréte | HiltistraBe 6 | 86916
Kaufering, DE

2 Bezpieczenstwo

2.1 Wskazowki dotyczace bezpieczenstwa

2.1.1 Podstawowe informacje dotyczace bezpieczenstwa

Oprocz wskazowek bezpieczenstwa z poszczegoélnych rozdziatow ni-

niejszej instrukcji obstugi nalezy bezwzglednie przestrzegaé ponizszych

uwag. Produkt i jego wyposazenie moga stanowi¢ zagrozenie w przypadku
uzycia przez niewykwalifikowany personel w spos6b niewtasciwy lub nie-
zgodny z przeznaczeniem.

» Nalezy zachowaé do wgladu wszystkie wskazowki i zalecenia dotyczace
bezpieczenstwa.

» Nalezy by¢ czujnym, uwaza¢ na to, co sie robi i do pracy przy uzy-
ciu urzadzenia przystepowac z rozwaga. Nie uzywaé produktu bedac
zmeczonym lub znajdujac sie pod wptywem narkotykéw, alkoholu lub le-
karstw. Chwila nieuwagi podczas eksploatacji produktu moze prowadzi¢
do powaznych obrazen ciata.

» Nie demontowa¢ zadnych instalacji zabezpieczajacych i nie usuwaé
tabliczek informacyjnych ani ostrzegawczych.

» W przypadku nieprawidtowego odkrecenia produktu moze powstac
promieniowanie laserowe przewyzszajace klase 2. Konserwacje lub
naprawe produktu nalezy przeprowadza¢ wytacznie w serwisie Hilti.
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Dokonywanie modyfikacji i zmian w produkcie jest zabronione.

Przed kazdym uruchomieniem sprawdza¢ prawidtowy sposoéb dziatania
produktu.

Pomiary dokonywane przez szyby szklane lub inne obiekty moga zafat-
szowac wyniki pomiaru.

Przyczyna zafatszowania wyniku pomiaru moga byé czeste zmiany
warunkéw pomiaru, np. osoby przecinajgce promien lasera.

Nie wolno kierowa¢ produktu na stonce lub na inne silne zrodta Swiatta.
Nalezy uwzgledni¢ wptyw otoczenia. Nie uzywac¢ urzadzenia tam, gdzie
istnieje niebezpieczenstwo pozaru lub eksplozji.

Przestrzega¢ zawartych w instrukcji obstugi wskazéwek dotyczacych
eksploataciji, konserwacji i utrzymania urzadzenia we wtasciwym stanie
technicznym.

2.1.2 Ogodlne srodki bezpieczenstwa

>

Przed uzyciem sprawdzi¢ produkt pod kontem uszkodzen. Zleci¢
naprawe uszkodzonych elementéw w serwisie Hilti.

Po upadku lub innych mechanicznych oddziatywaniach nalezy sprawdzi¢
doktadno$¢ dziatania produktu.

Pomimo tego, ze produkt przystosowany zostat do pracy w trudnych
warunkach panujacych na budowie, nalezy sie z nim obchodzi¢ ostroznie,
jak z kazdym innym urzgdzeniem pomiarowym.

Nieuzywane produkty nalezy przechowywaé w suchym, wysoko potozo-
nym lub zamknietym miejscu, niedostepnym dla dzieci.

Produkt nie moze by¢ obstugiwany przez dzieci.

Nalezy przestrzega¢ krajowych przepisow bezpieczenstwa i higieny
pracy.

2.1.3 Prawidiowa organizacja miejsca pracy

>

Podczas prac na drabinach unika¢ nienaturalnych pozycji ciata. Zadbaé
o utrzymanie stabilnej pozycji i zachowanie réwnowagi.

Nalezy zabezpieczy¢ miejsce pomiaru i podczas eksploataciji produktu
zwraca¢ uwage na to, aby promienia lasera nie kierowaé na siebie ani
inne osoby.

W przypadku przeniesienia produktu z zimnego do cieptego otoczenia
lub odwrotnie, nalezy odczeka¢, az urzadzenie dostosuje sie do nowych
warunkow.

Produktu nalezy uzywac tylko w zdefiniowanych granicach zastosowa-
nia.

W celu unikniecia btednych pomiaréw nalezy utrzymywa¢ w czystosci
okienko wyj$cia promienia lasera.

Nalezy przestrzegaé lokalnych przepiséw dotyczacych zapobiegania
wypadkom.
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2.1.4 Bezpieczna praca z urzadzeniami laserowymi

» Urzadzenia z klasa lasera 2/Class Il powinny by¢ obstugiwane wytacznie
przez przeszkolony personel.

» Promieni lasera nie nalezy kierowa¢ na wysokos¢ linii wzroku.

» Nalezy zachowa¢ wszelkie srodki ostroznosci i dopilnowag, aby promien
lasera nie padt przypadkowo na powierzchnie mogaca odbija¢ $wiatto.

» Nalezy zastosowa¢ wszelkie $rodki bezpieczenstwa, ktére wyklucza
mozliwo$¢ bezposredniego patrzenia w wiazke promienia lasera.

» Promieniowanie lasera nie powinno wykraczaé poza kontrolowany ob-
szar.

» Jesli laser nie jest uzywany, nalezy go wytaczyc.

» Nieuzywany laser nalezy przechowywa¢ w miejscu, do ktérego dostep
maja wylacznie osoby upowaznione.

2.1.5 Zgodnosé elektromagnetyczna

Pomimo tego, ze urzadzenie spetnia rygorystyczne wymagania obowigzu-
jacych dyrektyw, firma Hilti nie moze wykluczy¢ wystapienia zaktécen na
skutek silnego promieniowania, co moze z kolei doprowadzi¢ do btednych
wskazan pomiarowych. W takim przypadku lub w razie pojawienia sig innych
watpliwosci nalezy przeprowadzi¢ pomiary kontrolne. Réwnoczesnie firma
Hilti nie moze wykluczy¢ wystapienia zaktdcen w innych urzadzeniach (np.
w urzgdzeniach nawigacyjnych samolotéw). Urzadzenie odpowiada klasie
A; wykluczenie zaktdcen w obszarze mieszkalnym nie jest mozliwe.

Tylko na rynek koreanski: Ten dalmierz laserowy przystosowany jest do eks-
ploatacji z falami elektromagnetycznymi wystepujacymi w obszarze prze-
mystowym (klasa A). Uzytkownik powinien przestrzegac tej informaciji i nie
stosowac dalmierza laserowego w obszarze mieszkalnym.

3 Opis

3.1 Ogodlna budowa urzadzenia

©

Tylne powierzchnie ogranicz-
nika

Przycisk Wt./Wyt.
Przycisk "w prawo"

®

@ Wskaznik diodowy LED tyl- @ Mocowanie paska na reke

nego ogranicznika @ Przycisk kasujacy (Clear)
® Przycisk "w lewo" ® Gwint 1/4"
® Przycisk menu Ostrze pomiarowe
® Przycisk pomiaru @® Wylot lasera i soczewka od-
® Wyswietlacz graficzny biorcza
@ Wskaznik diodowy LED przed- Celownik optyczny

niego ogranicznika @ Gwint 1/4"

®

Boczny przycisk pomiaru
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3.2 Uzytkowanie zgodne z przeznaczeniem

Opisany produkt to dalmierz laserowy. Jest on przeznaczony do przepro-
wadzania pomiaréw pojedynczych oraz pomiaréw ciagtych odlegtosci.
Pomiary odlegto$ci mozna przeprowadza¢ na celach nieruchomych, takich
jak beton, kamien, drewno, plastik, papier itd. Niedopuszczalne jest
wykorzystywanie pryzmatow lub innych silnie odbijajacych celéw - wynik
pomiaru moze zostac zafatszowany.

Produkt jest dopuszczony do eksploataciji z bateriami typu AAA.

3.3 Objasnienie wskazan na wyswietlaczu
Menu gtéwne

Wybér jednostki miary kata

Ustalanie powierzchni do malowania

Pojedynczy wariant Pitagorasa

Pomiar powierzchni i objetosci

Wybér funkcji specjalnych

B ENCIRIEIRS

Wybér funkcji obmiaru trapezu

Wybér funkcji Pitagorasa
Do odlegtosci poziomych i przekatnych potrzebny jest przynajmniej
kat prosty.

2

Wybér ustawien

4

Przeprowadzanie pomiaréw posrednich
Do pomiaréw na nieruchomych obiektach, jak $ciany, niepotrzebne
sg okreslone katy.

Ogol

ne symbole

Stan natadowania baterii

Miarka nieroztozona

Miarka roztozona

Pomiary

Dodawanie odlegtosci

Odejmowanie odlegtosci

Wybor

Bez wyboru

Wybér czasu pomiaru
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‘ ‘ Wybor kalkulatora

Podmenu jednostki miary kata

Wozniesienie w procentach

Jednostki metryczne

Jednostki imperialne

Wozniesienie w stopniach

Podmenu pomiaru powierzchni i objetosci

O

Pomiar powierzchni prostokatnych

A

Pomiar powierzchni tréjkatnych

&

Pomiar objetosci

@

Pomiar objetosci walca

Podmenu funkcji specjalnych

Wybor trybu pomiaru na zewnatrz

Wybor automatycznego czujnika jasnosci

Ustalanie powierzchni do malowania

Wybor funkcji tyczenia

Wybor funkcji Delta Min/Max

Wybor timera

Wybor funkcji Offset

Wybor pamigci danych

Podmenu funkcji obmiaru trapezu

vg

3 Pomiar odlegtosci

2 Odlegtosci, 1 Pomiar katéw

Podmenu funkcji Pitagorasa

V

Pojedynczy wariant Pitagorasa

N\

Podwajny wariant Pitagorasa

7

Potaczony wariant Pitagorasa

Podmenu ustawien

‘ " ‘ Jednostka. Wybor jednostki: [lmetr Billcentymetr fRImilimetr
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IEI Punkty odniesienia. Wybér punktéw odniesienia: ﬂkrawedi
przedniafgwint w tylinej czesci llgwint w dolnej czesci
Jednostka miary kata. Wybor jednostki miary kata: [44wzniesienie
w procentach ednostki metryczne ednostki imperialne
[£wzniesienie w stopniach

Wybér trybu eksperckiego

N

Zmiana zawarto$ci paska ulubionych

* b

Aktywacja skali

%

Wiaczanie/wytaczanie dzwieku

Wybér nieprzerwanego dziatania lasera

Wybor automatycznego czujnika jasnosci

Kalibracja czujnika nachylenia

Wyswietlanie informacji o urzadzeniu

F-OUH

Przywracanie ustawien fabrycznych

Podmenu pomiaréw posrednich
Pomiar posredniej odlegto$ci poziomej

N

A Pomiar posredniej odlegtosci pionowej

Id Przeprowadzanie pomiaréw na suficie

4 Pomiar posredniej odlegtosci pionowej Il

3.4 Zakres dostawy
Dalmierz laserowy, 2 baterie, instrukcja obstugi, certyfikat producenta.

ﬂ Inne produkty systemowe zatwierdzone dla produktu mozna znalez¢ w
Hilti Store lub na stronie: www.hilti.group

4 Dane techniczne

Napiecie znamionowe 3V

Prad znamionowy 400 mA

Maksymalna wysoko$¢ zastosowania powyzej 2 000 m

wysokosci odniesienia (6561 ft-10in)

Maksymalna wilgotno$¢ wzgledna 80 %

Temperatura robocza -10°C ... 50°C
(14 °F ... 122 °F)
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Doktadnos$¢ pomiaru odlegtosci (20, odchyle- | +1,0 mm
nie standardowe)
Doktadnos$é¢ pomiaru nachylenia (20, odchyle- | +0,2°
nie standardowe)
Moc wyjsciowa lasera <1mw
Dtugosc¢ fali lasera 639 nm
(0,0000252 in)
Szerokos¢ impulsu <38,6 ns
Czas trwania impulsu 8,3ns ... 243 ns
Ciezar (z bateriami) 1659
(5,8 02)
Temperatura sktadowania -30°C ... 70°C
(-22 °F ... 158 °F)
Klasa lasera wedtug normy EN 60825-1:2007 Klasa lasera 2
Klasa ochrony wedtug normy IEC 60529 IP 65
5 Obstuga
5.1 Funkcje podstawowe

Za pomoca przyciskow "w lewo" lub "w prawo" przechodzi¢ do zadanych

funkcji.

» W celu wyboru jakiej$ funkcji za kazdym razem naciska¢ przycisk

pomiaru.

5.2 Wkiadanie baterii &

ﬂ Przestrzega¢ prawidtowej biegunowosci. Baterie wymienia¢ wytacznie

parami. Nie uzywa¢ uszkodzonych baterii.

» Otworzy¢ przegrode na baterie i wtozy¢ baterie.

5.3 Wiaczanie i wylaczanie dalmierza laserowego

1. W celu wiaczenia wytaczonego urzadzenia nacisnaé przycisk Wt./Wyt.

lub przycisk pomiaru.

2. W celu wytaczenia wigczonego urzadzenia nacisna¢ przycisk Wt/ Wyt.
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5.4 Pomiar z ostrzem pomiarowym &

1. Roztozy¢ ostrze pomiarowe na 90°. Ostrze pomiarowe moze petic role
ogranicznika.

ﬂ Ostrze pomiarowe pomaga ustawi¢ urzadzenie podczas kierowania
go na statg pozycje. Dotyczy to gtdwnie pomiardow posrednich,
obmiaréw trapezu i pomiaréw z zastosowaniem funkcji Pitagorasa,
poniewaz te wyniki opieraja sie na wartosciach szacunkowych.

Do mierzenia niedostepnych miejsc uzywac¢ koncéwki przedtuzaja-
cej PDA 72. Urzadzenie automatycznie rozpoznaje koncéwke prze-
dtuzajaca. Na wyséwietlaczu moze pojawi¢ sie okno potwierdzajace.

2. Rozlozy¢ ostrze pomiarowe na 180°. Nastgpi automatyczne przetaczenie
punktu odniesienia.

5.5 Pomiar z plytka celownicza 7]

1. Uzywac ptytki celowniczej, aby zmierzy¢ odlegto$ci w nastepujacych
niekorzystnych warunkach:
» Sciana nie odbija promienia z powodu rodzaju powierzchni.
» Punkt pomiarowy nie znajduje sig¢ na powierzchni.
» Odlegtos¢ przeznaczona do pomiaru jest bardzo duza.
» Warunki $wietlne sg niekorzystne (silne nastonecznienie).

2. W przypadku pomiarow wykonanych przy uzyciu ptytki celowniczej
dodac¢ 1,2 mm do zmierzonych odlegtosci.

5.6 Tryb pomiaru

5.6.1 Przeprowadzanie pomiaru pojedynczego
1. W celu aktywowania promienia lasera nacisna¢ krétko przycisk pomiaru.
2. Promien lasera trzymac¢ skierowany na punkt celowniczy.
3. Nacisna¢ krétko przycisk pomiaru w celu przeprowadzenia pomiaru.
» Mierzona odlegto$¢ pojawi sie na krétko w dolnym wierszu na
wyswietlaczu.
» Warto$¢ pomiarowa z poprzedniego pomiaru pojawi si¢ w goérnym
wierszu na wyswietlaczu.
4. W celu przeprowadzenia kolejnego pomiaru trzymac laser skierowany
na punkt celowniczy i ponownie wykona¢ pomiar naciskajac przycisk
pomiaru.

5.6.2 Przeprowadzanie pomiaru ciagtego

ﬂ Podczas przeprowadzania pomiaru ciagtego mierzonych jest i wyswie-
tlanych 6-10 wartosci pomiarowych na sekunde. Dalmierz laserowy
mozna tak dtugo przesuwaé naprzeciwko celu, az osiagnieta zostanie
zadana odlegtos¢.
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1. Naciskaé przycisk pomiaru przez 2 sekundy.
» Jesli sygnat jest wtgczony, emitowany jest sygnat dzwigkowy.
2. Zbliza¢ lub oddala¢ dalmierz laserowy od celu, az osiagnigta zostanie
zadana odlegto$¢.
3. Nacisna¢ krétko przycisk pomiaru.
» Mierzona odlegto$¢ pojawi sie na krétko w dolnym wierszu na
wyswietlaczu.
» Warto$¢ pomiarowa z poprzedniego pomiaru pojawi sie w gérnym
wierszu na wy$wietlaczu.

5.7 Wybor jednostki miary kata

1. W menu wybra¢ symbol jednostki miary kata.

2. Za pomoca przycisku "w lewo" lub "w prawo" przejs¢ do zadanej
jednostki miary kata.

3. Za pomoca przycisku pomiaru wybraé zadang jednostke miary kata.

5.8 Pomiar powierzchni i objetosci

5.8.1 Pomiar powierzchni prostokatnych

1. Skierowac urzadzenie na punkt celowniczy szerokosci pomieszczenia i
nacisna¢ przycisk pomiaru.

2. Skierowa¢ urzadzenie na punkt celowniczy diugosci pomieszczenia i
nacisna¢ przycisk pomiaru.

5.8.2 Pomiar powierzchni tréjkatnych

1. Skierowaé urzadzenie na punkt celowniczy i nacisnaé przycisk pomiaru.

2. Skierowac¢ urzadzenie na punkt celowniczy i nacisna¢ przycisk pomiaru.

3. Skierowac¢ urzadzenie na trzeci punkt celowniczy i nacisna¢ przycisk
pomiaru.

5.8.3 Pomiar objetosci

1. Skierowac urzadzenie na punkt celowniczy i nacisnaé przycisk pomiaru.

2. Skierowac urzadzenie na nastepny punkt celowniczy i nacisna¢ przycisk
pomiaru.

3. Skierowac urzadzenie na nastepny punkt celowniczy i nacisna¢ przycisk
pomiaru.

5.8.4 Pomiar objetosci walca

1. Skierowa¢ urzadzenie na punkt celowniczy, aby zmierzyé wysoko$¢
walca i nacisnac przycisk pomiaru.

2. Skierowac urzadzenie na nastgepny punkt celowniczy, aby zmierzy¢
Srednice walca i nacisna¢ przycisk pomiaru.
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5.9 Funkcje specjalne
5.9.1 Automatyczny czujnik jasnosci

» W menu funkcji specjalnych wybra¢ symbol automatycznego czujnika
jasnosci.

ﬂ Automatyczny czujnik jasnosci automatycznie przyciemnia podswie-
tlenie wy$wietlacza w ciemniejszym otoczeniu. Dzigki temu oszcze-
dzana jest moc baterii.

5.9.2 Powierzchnia do malowania
1. Skierowaé urzadzenie na punkt celowniczy, aby wyznaczy¢ pierwsza
dtugo$¢ pomieszczenia, i nacisnaé przycisk pomiaru.
» Wynik zostanie zapisany jako wynik posredni.
2. Skierowaé urzadzenie na nastepna dtugo$¢ pomieszczenia i wykonac
pomiar za pomocg przycisku pomiaru.
» Drugi wynik pojawi sie w tabeli wynikow posrednich. Wyttuszczony
wynik posredni jest suma zmierzonych diugosci pomieszczenia.
3. Powtarza¢ opisane powyzej czynno$ci do momentu zmierzenia wszyst-
kich dtugosci pomieszczenia.
4. Nacisna¢ przycisk "w prawo", aby przej$¢ do wysokosci pomieszczenia
i potwierdzi¢ przyciskiem pomiaru.
5. Skierowac urzadzenie na wysokos$é pomieszczenia i wykonaé pomiar.
»  Wysoko$¢ pomieszczenia zostanie zmierzona i wyswietlona w wier-
szu wynikow posrednich. Powierzchnia do malowania zostanie na-
tychmiast obliczona i wyswietlona w wierszu wynikow.

5.9.3 Funkcja tyczenia

1. Wprowadzié¢ recznie odlegtos¢. W tym celu za pomoca przycisku
"w lewo" lub "w prawo" wybra¢ symbol klawiatury i potwierdzi¢ przyci-
skiem pomiaru.

2. Wybra¢ odpowiednie liczby i potwierdzi¢ przyciskiem pomiaru.

3. W celu potwierdzenia wybranej wartosci wybraé symbol zaznaczenia

w prawym dolnym rogu.

4. Wybraé symbol z choragiewka.

» Wybrana odlegto$¢ zostanie wy$wietlona miedzy dwiema choragiew-
kami.

5. Nacisna¢ przycisk pomiaru, aby rozpoczaé pomiar.

» Strzatki na ekranie wskazujg kierunek, w ktérym nalezy przesuwac
urzadzenie. Po osiagnieciu odlegtos$ci docelowej, powyzej i ponizej
tej odlegtosci, pojawiajg sie czarne strzatki.

6. W celu zwielokrotnienia odlegtos$ci nalezy kontynuowaé przesuwanie
urzadzenia. Po prawej stronie wyswietlana jest informacja, ile razy
odmierzono juz zadang odlegtosc¢.
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7. Nacisna¢ przycisk pomiaru, aby zakonczy¢ pomiar.

ﬂ Po osiagnigciu tyczonej odlegtosci na wyswietlaczu pojawi sie aktu-
alny punkt odniesienia.

ﬂ Zamiast recznie wprowadza¢ wymagana odlegto$¢, mozna jg zmie-
rzyé. W tym celu wybra¢ symbol pomiaru pojedynczego i potwier-
dzi¢ przyciskiem pomiaru.

5.9.4 Funkcja Delta Min/Max
1. W menu funkcji specjalnych wybraé symbol funkcji Delta Min/Max.
2. Skierowac¢ urzadzenie na punkt celowniczy i nacisna¢ przycisk pomiaru.
3. Nacisna¢ przycisk pomiaru, aby zakoriczy¢ pomiar.
» Zmierzone ostatnio odlegtosci sg wyswietlane w wierszu wynikow.

5.9.5 Pamie¢ danych
1. W menu funkcji specjalnych wybra¢ symbol pamieci danych.

ﬂ Urzadzenie zapisuje do 30 wskazan wraz z symbolami graficznymi.
Jesli w pamieci danych zapisanych jest juz 30 wskazan, podczas
zapisywania nowego wskazania najstarsze wskazanie zostanie au-
tomatycznie usuniete.

2. Aby usunaé wszystkie dane z pamieci danych, naciskaé przycisk C przez
2 sekundy w trakcie wys$wietlania danych z pamieci.

5.10 Funkcja obmiaru trapezu

5.10.1 Funkcja obmiaru trapezu (3 odlegtosci)

1. W menu funkcji obmiaru trapezu wybra¢ symbol funkcji obmiaru trapezu
dla 3 odlegtosci.

2. Skierowac urzadzenie na punkt celowniczy i nacisna¢ przycisk pomiaru.
» Po zmierzeniu pierwszej odlegtosci na ekranie automatycznie pojawi

sig zadanie wykonania nastepnego pomiaru.

3. Skierowac urzgdzenie na nastepny punkt celowniczy i nacisna¢ przycisk
pomiaru.

4. Skierowac urzadzenie na trzeci punkt celowniczy i nacisna¢ przycisk
pomiaru.

5.10.2 Funkcja obmiaru trapezu z nachyleniem (2 odlegtosci, 1 kat)

1. W menu funkcji obmiaru trapezu wybra¢ symbol funkcji obmiaru trapezu
z nachyleniem.

2. Skierowac urzadzenie na punkt celowniczy i nacisna¢ przycisk pomiaru.

3. Skierowac urzadzenie na nastepny punkt celowniczy i nacisna¢ przycisk
pomiaru.
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5.11 Funkcja Pitagorasa

5.11.1 Pojedynczy wariant Pitagorasa

1. Skierowaé urzadzenie na punkt celowniczy i nacisna¢ przycisk pomiaru.

2. Skierowaé urzadzenie na nastepny punkt celowniczy i nacisna¢ przycisk
pomiaru.

W celu uzyskania doktadnych wynikéw pomiaru druga odlegto$¢
musi by¢ prostopadta do odlegtosci docelowe;.

5.11.2 Podwojny wariant Pitagorasa

1. Skierowac urzadzenie na punkt celowniczy i nacisna¢ przycisk pomiaru.

2. Skierowaé urzadzenie na nastepny punkt celowniczy i nacisna¢ przycisk
pomiaru.

W celu uzyskania doktadnych wynikéw pomiaru druga odlegto$¢
musi by¢ prostopadta do odlegtosci docelowe;.

3. Skierowaé urzadzenie na trzeci punkt celowniczy i nacisna¢ przycisk
pomiaru.

5.11.3 Potaczony wariant Pitagorasa

1. Skierowaé urzadzenie na punkt celowniczy i nacisna¢ przycisk pomiaru.

2. Skierowaé urzadzenie na nastepny punkt celowniczy i nacisnaé przycisk
pomiaru.

3. Skierowac urzadzenie na nastepny punkt celowniczy i nacisngé przycisk
pomiaru.

5.12 Ustawienia

5.12.1 Zmiana zawartosci paska ulubionych

1. Przej$¢ do funkcji, ktéra zamierza sie zmieni¢ i potwierdzi¢ przyciskiem
pomiaru.

2. Przej$¢ do zadanej funkciji i potwierdzi¢ przyciskiem pomiaru.

5.12.2 Aktywacja skali

1. Ustawi¢ poszczegdline liczby i potwierdzi¢ warto$é przyciskiem pomiaru.
2. W celu potwierdzenia wybranej warto$ci wybraé symbol zaznaczenia.

5.12.3 Kalibracja czujnika nachylenia

1. Potozy¢ urzadzenie na poziomej powierzchni i nacisna¢ przycisk po-
miaru.

2. Obréci¢ urzadzenie o 180° i nacisna¢ przycisk pomiaru.
» Czujnik nachylenia zostat skalibrowany.
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5.13 Pomiary posrednie

5.13.1 Posrednia odlegto$¢ pozioma
» Skierowac urzadzenie na punkt celowniczy i nacisng¢ przycisk pomiaru.
» Odlegtoséikat nachylenia zostang zmierzone i wyswietlone w wierszu
wynikéw posrednich.
» Odlegto$é docelowa zostanie natychmiast obliczona i wyswietlona
W wierszu wynikow.

5.13.2 Posrednia odlegtos¢ pionowa (2 katy, 2 odlegtosci)
1. Skierowac urzadzenie na punkt celowniczy i nacisnaé przycisk pomiaru.
» Pierwsza odlegto$c¢ i kat zostang zmierzone i wySwietlone w wierszu
wynikéw posrednich.
» Na ekranie automatycznie pojawi sie zadanie pomiaru drugiej odle-
gtosci.
2. Skierowac urzadzenie na nastepny punkt celowniczy i nacisna¢ przycisk
pomiaru.
» Odlegtos¢ docelowa zostanie natychmiast obliczona i wy$wietlona
w wierszu wynikow.

5.13.3 Przeprowadzanie pomiaréw na suficie
1. Skierowaé urzadzenie na punkt celowniczy i nacisnaé przycisk pomiaru.
» Pierwsza odlegtos¢ i kat zostang zmierzone i wyswietlone w wierszu
wynikéw posrednich.
» Na ekranie automatycznie pojawi sie zadanie pomiaru drugiej odle-
gtosci.
2. Skierowac¢ urzadzenie na nastepny punkt celowniczy i nacisna¢ przycisk
pomiaru.
» Odlegto$¢ docelowa zostanie natychmiast obliczona i wy$wietlona
w wierszu wynikow.

5.13.4 Posrednia odlegtos¢ pionowa Il (2 katy, 1 odlegtos¢)
1. Skierowac urzadzenie na punkt celowniczy i nacisnaé przycisk pomiaru.
» Pierwsza odlegto$c¢ i kat zostang zmierzone i wy$wietlone w wierszu
wynikéw posrednich.
» Na ekranie automatycznie pojawi sie zadanie pomiaru drugiej odle-
gtosci.
2. Skierowac urzgdzenie na nastepny punkt celowniczy i nacisnaé przycisk
pomiaru.
» Odlegto$¢ docelowa zostanie natychmiast obliczona i wy$wietlona
w wierszu wynikow.
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6 Konserwacja, transport i przechowywanie

6.1 Czyszczenie

» Nie dotyka¢ soczewki palcami.

» Soczewke nalezy czy$ci¢ przez zdmuchniecie zanieczyszczen lub czysta,
miekka $ciereczka.

» Nie stosowac innych ptynéw oprécz czystego alkoholu i wody.

6.2 Transport

Przed wysytka produktu nalezy zaizolowaé lub wyja¢ z produktu aku-
mulatory i baterie.

» Do transportu lub wysytki urzadzenia nalezy uzywa¢ opakowania Hilti
lub opakowania o podobnych wtasciwosciach.

6.3 Przechowywanie i suszenie

» Nie przechowywaé zawilgoconego produktu. Przed zapakowaniem
i przechowywaniem nalezy pozostawi¢ go do wyschnigcia.

» Przestrzega¢ wartosci granicznych temperatury przechowywania i trans-
portu wyposazenia, podanych w danych technicznych.

» Po dtuzszym przechowywaniu lub transporcie nalezy przed uzyciem
urzadzenia wykona¢ pomiar kontrolny.

7  Utylizacja
A OSTRZEZENIE |

Niebezpieczenstwo obrazen ciata. Zagrozenie w wyniku nieprawidfowej

utylizaciji.

» Niewfasciwa utylizacja sprzetu moze mie¢ nastepujace skutki: Podczas
spalania elementéw z tworzywa sztucznego powstajg trujace gazy,
ktére moga zagraza¢ zdrowiu. W przypadku uszkodzenia lub silnego
rozgrzania baterie moga eksplodowac i spowodowag zatrucia, oparzenia
ogniem lub kwasem oraz zanieczyszczenie srodowiska. Lekkomysine
pozbywanie sie sprzetu umozliwia niepowotanym osobom uzytkowanie
go niezgodnie z przeznaczeniem. Moze to spowodowaé powazne
obrazenia ciata oraz zanieczyszczenie srodowiska.

& Produkty Hilti wykonane zostaty w znacznej mierze z materiatéw nada-
jacych sig do powtdrnego wykorzystania. Warunkiem recyklingu jest pra-
widtowa segregacja materiatéow. W wielu krajach firma Hilti przyjmuje zu-
zyte urzadzenia w celu ponownego wykorzystania. Informacje na ten temat
mozna uzyskaé w punkcie serwisowym Hilti lub u doradcy handlowego.

Zgodnie z Europejska Dyrektywa w sprawie zuzytego sprzetu elektrotech-
nicznego i elektronicznego oraz dostosowaniem jej do prawa krajowego,
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zuzyte elektronarzedzia nalezy posegregowac i zutylizowaé w sposéb przy-
jazny dla srodowiska.

E: » Nie wyrzucac¢ elektronarzedzi z odpadami komunalnymi!

8 Gwarancja producenta na urzadzenia

» W razie pytan dotyczacych warunkéw gwarancji nalezy skontaktowaé
sie z lokalnym przedstawicielem Hilti.

YKpaiHCbKa

1 IHpopmauin woao iHCTPYKUii 3 ekcnnyaTauii

1.1 Tlpo yro iHCTPyKUito 3 eKcnnyaTtauii

¢ [lepL HiXX po3nounHaTh PoBOTY 3 iIHCTPYMEHTOM, NPOUYUTANTE LitO IHCTPYK-
uito 3 ekcnnyarauii. Lle € nepeaymoBoto 6e3neyHoi poboTy Ta BiaCyTHOCTI
HecnpaBHOCTEeW Nif Yac 3aCTOCYBAHHA IHCTPYMEHTa.

e JoTpumyiiTeca nonepemxysanbHUX BKas3iBOK Ta BKa3iBOK 3 TEXHIKK 6es-
NeKW, HaBeAeHUX Yy LK IHCTPYKLIi 3 ekcnnyatauii Ta Ha Kopnyci iHCTPY-
MeHTa.

e 3aBkau 3bepiraiite iHCTPYKUito 3 ekcnnyartadii no6nusy Bupoby Ta ne-
pesasaite MOro iHWKMM ocobaM TiNbKW PasoM i3 L€t IHCTPYKUIED 3
ekcnnyarauii.

1.2 TloACHEHHA CUMBONIB

1.2.1 MNonepeaxyBanbHi BKa3iBK1

MonepeaxxyBanbHi BKasiBku iHPOPMYIOTb KOPUCTyBaua Npo gpaxkTopun Hebes-
NeKW, NOoB'A3aHi i3 3aCTOCyBaHHAM iHCTPyMeHTa. BMKOPUCTOBYIOTLCA Taki
CUrHasbHi cnosa:

A, _HEBE3MNEKA

HEBE3MEKA !
» VYkasye Ha GesnocepeaHto Hebe3neky, L0 MOXe NPWU3BECTU A0 OTPU-
MaHHA TAXKKUX TINECHUX YLUKOAXEHb aBo HaBiTb 1O CMepTi.

/A TONEPEOEHHS]

NOMEPEAMEHHA !

» YKasye Ha MOTEHUiHHO HeBesneyHy cuTyauito, Aka MOXe NPU3BECTU A0
OTPUMAHHA TAXKKMX TINECHUX YLLIKOAXEHb abo HaBiTb CMEPTi.
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/A OBEPEXHO

OBEPEXHO!

» VYKasye Ha MOTeHLiHO HebeaneuHy cuTyauito, AKa MOXe NPU3BeCTU A0
OTPWMAaHHS TINECHUX YLIKOAXEHb a60 A0 MaTepianbHUX 36UTKIB.

1.2.2 CumBonu B iHCTPYKLUii 3 ekcnnyarauii
Y Ui iHCTPYKUIT 3 excrinyartauii BUKOPUCTOBYIOTLCA Taki CUMBOJM:

@ JoTtpumyiteca BKasiBOK, HaBeAeHWUX B iHCTPYKLi 3 ekcnnyatauii

YKasiBKM LOAO ekcnnyartalii Ta iHwa KopucHa iHpopmadia

o @

[y
e

MoBoaXkeHHA 3 MaTepianamu, NpuaaTHMMKU AnA BTOPUHHOI nepe-
pobku

ﬁ He BuknaaiTe eneKkTpoiHCTPYMEHTH i akyMynATopHi 6atapei y 6aku
Ans no6yToBOro CMiTTA

1.2.3 CumBonu Ha intocTpauifx
Ha intocTpauiax BUKOPUCTOBYIOTLCA TaKi CUMBOSU:

Lindpammn nosHavarotbCa BIANOBIAHI iNOCTPALi, HABEAEHI Ha NoYaTKy
uiel iHCTpyKLUii 3 ekcnnyarauii.

HaBeaneHa Ha pucyHKax Hymepauia no3Hayae NopAAOK BUKOHAHHA
BaXK/IMBUX POBOUMX KPOKIB aB0 NoKasye BaXKNuUBi AeTani, HeoOXiaHi
[NA BUKOHAHHA LIMX POBOUMX KPOKIB. Y TEKCTI i po6oui Kpoku abo
JeTani BUAINATLCA BIANOBIAHUMU LUudpamu, Hanpuknaa (3).
Homepa nosuuiit, HaBeaeHi Ha ornARoBIN intocTpauii, BianosiaatoTb
11 | HOMepaMm y nerenai, Wo npeacTasneHa y posaini «Ornaa npoay-
KTy».

Lleit cumBON no3Havyae acnekTu, Ha AKi Cnia 3BEPHYTM 0CO6MBY

* | yBary nia yac 3acTocyBaHHA iHCTPYMEHTa.

1.3 CumBonu, Wo obymoBneHi TMNOM iIHCTPyMeHTa
1.3.1 3aranbHi cumBOnU
CumBONH, L0 NOB'A3aHI 3 BUPOOOM.

KCC-REM-HLT-PD-E

KHonka «YBiMKH./BUMKH.»

KHonka BuMiptoBaHHA

KHonka meHto

KHonka BuaaneHHs (Clear)

v [0 & > ©

KHonka «BnpaBo»
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<« KHonka «BniBo»

1.4 Iudopmalia npo iHCTPYMEHT

™2 IHcTpymeHTH npuaHaueHi AnA NPOQeCiiiHoro BUKOPUCTaHHS, a
TOMy XHIO eKcryaTauito, TexHiYHe 0BCnyroByBaHHA Ta PEMOHT Cria AOpPY-
yaTtu nuLie aBTOPU3OBAHOMY NepcoHany 3i cnelianbHoM niarotoskoto. Llen
nepcoHan noBuHeH GyTu crneuianbHO MPOIHCTPYKTOBAHWI NPO MOXIUBI pPH-
3MKW. IHCTPYMEHT Ta IONOMiXKHE NPUNazAA MOXyTb CTaTH [KepenoM Hebes-
neKkun y pasi iXHbOro HenpaBuIbHOrO 3aCTOCYBaHHA HEKBanipikoBaHUM nep-
coHanom abo y pasi BUKOPUCTaHHA He 3a NPU3HAYEHHAM.

Tun Ta cepiHUin HOMEp 3a3HayYeHi Ha 3aBOACHKIM TabnunyLi.

» Tepenuwite CepiHnii HOMEP y HaBeAEeHY HKue Tabnuuto. Mpu odop-
MJIEHHI 3anuTiB JO HALIOro NpPEeACTaBHUUTBA Ta A0 CEPBICHOI CRyx6u
BKasynTe iHGOpMaLito MPO IHCTPYMEHT.
IHdpopmauia npo iHCTpyMeHT
Nasephuit nansHo- | PD-E

Mip

Bepcia 01

CepiiiHunit Homep

1.5 IHdopmalia npo nasep, HaBeaeHa Ha IHCTPYMEHTi

IHpopMmauia Npo nasepHuit NPomiHb — ctop. 141

Indpopmauia npo nasepHui NpomiHb

Knac nasepa 2 sriaHo 3i ctanaaptom |[EC60825-
1/EN60825-1:2007 Ta CFR 21 § 1040 (3ayBakeHHsA
LoAo BMKOpUCTaHHA nasepis NQ 50).

Knac nasepa 2. He auBiTbCcA Ha AXxepeno nasepHoro
npomeHsa. He HanpaBnaiTe nasepHUin NPOMiHb Ha iH-
% 2 LUMX OCiB, a TAKOXK Y MiCLsi, 16 MOXYTb 3HAXOANTUCA
NOAK, AKI He 3aiAHi y BAKOPUCTaHHI NasepHOro Aanb-
Homipa.

BianpauboBaHi matepianu BianpasnAanTe Ha nepe-

@ POGKy.

1.6 CepTudikar BianosigHOCTI

BWpOBHUK 3i BCiEI HaNeXHOK BiANOBIAANBHICTIO 3aABNAE, WO ONUCaHUA Y
LUbOMY AOKYMEHTI IHCTPYMEHT BiANOBIAAE YMHHOMY 3aKOHOAABCTBY i CTaH-
naptam. Konia cepTtugikaTta BiANOBIAHOCTI HaBeAeHa Yy KiHUi U4bOro AOKy-
MeHTa.

TexHiyHa AOKyMeHTaLifA 3a3HauYeHa HUXYe:
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2 Be3neka

2.1 YKasiBKM 3 TexHiku 6e3neku

2.1.1 OcHoBHi BUMOrH woxao 6esnekn

OKpiM 3aranbHUX BUMOT 3 TEXHiKU 6e3neKHu, o HaBeAeHi B OKpeMUX Po3-

Ainax yiei iHCTpyKuii 3 ekcnnyartauii, Heo6XiAHO TaKoX CyBOpO AOTPHU-

MyBaTMCb HaBeZleHUX HUMKYe BKa3iBOK. |HCTPYMEHT Ta AOMOMiXKHE npu-

nafanA MoXyTb CTaTh [Kepenom Hebeanekun y pasi iXHbOro HenpaBMIbLHOTO

3acTocyBaHHA HeKBanidikoBaHUM NepcoHanomM abo y pasi BAKOPUCTaHHA He
3a NPU3HaYeHHAM.

» 36epexiTb BCi IHCTPYKLIi Ta BKA3IBKK 3 TEXHIKW GE3MNeKN — BOHU MOXKYTb
3Hafo6uTUCA Bam y MaiByTHbOMY.

» bByabTe yBaXKHUMK, 30CepeabTECA HA BUKOHYBaHiK onepauii, A0 po6oTu
3 IHCTPyMeHTOM cTaBTecA BiAnosiganbHo. He Kopwuctyitteca iHCTpy-
MeHTOM, fKwo Bu BTOMNeHi abo nepebysaeTte Mia Ai€t0 HAPKOTUUHKX
peyoBwH, ankoronto ado nikapcbkux 3acobis. MMia yac po6otu 3 iHCTPY-
MEHTOM He BiIBOMIKaWTeCA Hi Ha MUTb, OCKINbKKM Lie MOXXe NPU3BECTH A0
OTPMMaHHA CEPUO3HUX TPaBM.

» He Biakntovaite »oaHMX 3acobiB 6eanekn i He 3HiMaiTe BKasiBHI Ta
nonepeKyBanbHi LLUTKH.

> Y pasi HeHaneXHoro Po3rBUHYYBaHHA IHCTPYMEHTa HA30BHI MOXXE BUBIflb-
HUTUCA BUNPOMIHIOBAHHA, AKE NepeBuLLye Knac 2. PEMOHT iHCTpyMeHTa
NOBMHEH 3AINCHIOBATUCA TiNbKKU y CepBiCHiN cnyx6i komnaHii Hilti.

» BHocuTv Gyab-AKi 3MiHW A0 KOHCTPYKUii iIHCTPYMEHTa 3a60pOHEHO.

» KoeH pa3 nepel BMKOPWUCTAHHAM MepesipAiTe CNPaBHICTb iHCTPY-
MeHTa.

» BumiptoBaHHA, BUKOHaHI Kpi3b BIKOHHI LUIMOKK TOLLO, MOXYTb BUABUTUCSH
HETOYHWUMM.

» LliBaka 3miHa yMOB BUMIPIOBaHHA MOXE NMPU3BECTH A0 MOXWUOOK, Ha-
npuknaay pasi nepeTMHaHHA TPaeKTopii Na3epHOro NPOMEHA CTOPOHHIMU
ocoBamu.

» He cnpamoByiiTe iHCTPYMEHT Ha coHue abo Ha iHWi NOTy)XKHI Akepena
cBitna.

» OO60B'A3KOBO BPaxOBYHUTE YMOBM HaBKOMWULIHLOrO cepefoBulia. He
3aCTOCOBYWTE IHCTPYMEHT Y NOXKEXOHeBe3neuHux i BUbyxoHebesaneuHmx
yMoBax.

» [oTpumyiiTeca BKasiBOK 3 eKcnyatauii, Aornaay i TexHiYHoro obcnyro-
BYBaHHA, HaBeEHWX B iHCTPYKUii 3 excrtyaradii.
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2.1.2 3aranbHi BUMOrM LOA0 TeXHiku Gesneku

>

>
>

Mepea 3actocyBaHHAM nepeBipTe IHCTPYMEHT Ha HaABHICTb MOLUKO-
IKeHb. AKWOo Bu BUABUTE MOLUKOAKEHHA, nepefante iHCTPYMEHT A0
cepBicHOi cny6u komnaHii Hilti ana saifcHeHHA pemMOoHTy.

AKLWO iHCTPYMeHT BnaB abo 3a3HaB BMIMBY 3HAYHUX MEXaHIYHUX HaBaH-
TaykeHb, HEOOXIAHO NEePEBIPUTU TOYHICTb HOro POBOTH.

Xoua iHCTPYMEHT i po3paxoBaHUiA Ha XOPCTKI YMOBW eKkcnnyarauii Ha
6yAiBenbHOMY MaiAaHuMKy, BiH, AIK i iHLWI BUMiptOBanbHi npunaau, no-
Tpebye A6ainMBOro AOrNAAY i aKypaTHOro NOBOKEHHS.

AKLLO B1 He BUKOPUCTOBYETE IHCTPYMEHTH, 36epiraiTe ix y cyxomMy micui,
AKe pO3TalloBaHe BUCOKO HaA MiAnorow abo 3auMHAETbCA HA 3aMOK i
TOMY € HEJOCTYMHUM ANA AiTeN.

IHCTPYMEHT He Npu3HaYeHni ANA BUKOPUCTAHHA AITbMU.

JoTpumyiiteca HauioHanbHUX BUMOT 3 OXOPOHM npalli.

2.1.3 HanemHe obnawTysaHHA po6ouyoro micya

>

Mia yac BMKOHAHHA POBIT Ha ApabuHi noadanTe Npo 3pyyHy nosy. Hama-
raiTech NpayroBaTh y CTIilKiA NO3i Ta NOBCAKYAC YyTPUMYBATH piBHOBAry.
MopbGaitte npo Geaneky B Micli BUKOHaHHA BUMiptoBaHb. [lia vac
3aCTOCYBaHHA IHCTPYMEHTa CRiaKydTe 3a TMM, LWOO6 nasepHUi NpoMmiHb
He 6yB cnpAMOBaHuWii Ha Bac abo iHwux noaen.

AKwo Bu nepeHocuTe iHCTPYMEHT i3 cunbHOro xonody B GinbLi Tenne
0TOYeHHA abo HaBnaku, TO Nepes NoYaTKoM PoBOTH Cill 3aueKaTi, AOKM
IHCTPYMEHT He «aKfiMaTu3yeTbCca».

3acTOCOBYMTE IHCTPYMEHT NIULLIE B MEXaX MOro poBOYOro AianasoHy.
LLlo6 yHUKHYTM NOXWOOK NifA Yac BUMIPIOBAHHA, YTPUMYUTE Y UMCTOTI
BUXiIHE BiKOHLE Na3ePHOro NPOMeHS.

BpaxoByiTe npaBuna TEXHIKM Be3MNeKn i nonepemKeHHa HeLacHWX BU-
nazKis, YMHHI y Balwuii kpaiHi.

2.1.4 BesneuHa po6oTa 3 nasepHUMM iIHCTPYMEHTaMu

>

Jlo BMKOpWCTaHHA iHCTPYMEHTIB, OCHALLeHWX nasepom Knacy 2 (class
1), cnia 3anyyatn TinbKM TMX onepaTtopiB, AKi NPOWLAKM BIANOBIAHWA
IHCTPYKTaXK.

3a60pOHAETLCA PO3MILLYBaTH NlasepHi NPOMEHI Ha PiBHi OYen.
OO60B'A3KOBO BXMBITb NONEPemKyBanbHUX 3aX0AiB, OO nasepHuin npo-
MiHb HaBiTb BUNAAKOBO HE Mir NOTPANUTU Ha A3epKasnbHi NOBEPXHI.
Mop6aiite npo Te, WOO6 nasepHWit NPOMiHb He Mir ByTW HanpaBneHWi B
oui naam.

JlazepHuit NPOMiHb He MOBMHEH NOTPAaNAATU 32 MEXi KOHTPONbOBaHOI
30HM.

BumukaiTte nasep, AKLLO BiH HE BUKOPUCTOBYETLCA.

JlasepHi iHCTPYMEHTH, fIKi HEe BUKOPUCTOBYIOTLCA, Chif 36epiratn y mic-
LAX, HEAOCTYMHUX ANIA CTOPOHHIX OCi6.
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2.1.5 EnekTpomarHiTHa cymicHicTb

Xoua iHCTPYMEHT BiANOBiAAE CyBOPUM BUMOTaM HANEXHUX AUPEKTUB, KOM-
nania Hilti He BuKNtOYae, WO Nia Yac BUMIPHOBAHHA MOXYTb BUMHMKATW MO-
XMOKKM, OOYMOBMEHI HEraTMBHUM BMIIMBOM CWIBHOTO BUMNPOMIHIOBAHHA Ha
po6oTy iHCTpyMeHTa. Y UbOMy Ta B iHLIMX BMNaAKax NOBUHHI BUKOHYBaTUCA
KOHTPONbHi BUMiptoBaHHA. Kpim Toro, komnania Hilti He Buknoyae HaABHO-
CTi Nnepewwkod AnA poBOTH iHWKMX NpUnaais (3oKpema, HaBirayiinHoro obnaa-
HaHHA NiTakiB). IHCTPYMEHT BiANoBiAae knacy A; NnepeLLKoan B XXUTNOBIN 30Hi
He BUK/TIOYaIOTLCA.

Tineku ana Kopei: Llei nasepHuin aanbHOMIp po3paxoBaHuil Ha eneKkTpoma-
THITHI XBWNi, AKi reHepyoTbeA y BUpOoBHUUYOMY cepenosuuli (knac A). Kopu-
CTyBay NOBWHEH AOTPUMYBATUCA L€l yMOBM Ta He 3aCTOCOBYBATH NazepHUi
fanbHOMIp y noGyTOBOMY CepeZioBHLLi.

3 Onuc

3.1 Ornaa npoaykty il

3aaHi ynopHi noBepxHi
CBiTnoAioAHNIA KOHTPONBbHUIA
iHAMKaTOp 3a/1HLOro ynopa
KHonka «Bniso»

KHonka meHto

KHonka BumiptoBaHHA
padiyunnii ancnnen
CBiTnoAioAHNIA KOHTPONBbHUIA
iHAMKaTOp NepeaHLOro ynopa
BokoBa KHOMKa BUMIpHOBaHHA

KHonka «YBIMKH./BUMKH.»
KHonka «Bnpaso»

KpinneHHa ana py4yHoro pemi-
HUA

KHonka BuaaneHHs (Clear)
Pisb6a /4 aroima
BumiptoBanbHUit HAKOHEUHUK
BuxiaHa niH3a nasepa i npuio-
MHa niH3a

OnTUYHWIA BisUp

Pisbba /s atoiima

QRO BB

®
ClOMCISIGICINSICIO)

3.2 BuWKOpHUCTaHHA 32 NPU3HAYEHHAM

OnucaHuit y Uil IHCTPYKLT iHCTPYMEHT ABnAe coBOt0 NasepHUin AanbHOMIP.
BiH NpuaHaueHwit AK AnA NOOAMHOKOrO, TaK i AnA 6esnepepBHOro BUMIPHO-
BaHHs BiACTaHew.

IHCTPYMEHT MOXKe BUMiptOBaTH BiACTaHi A0 ByAb-AKUX HEMOPYLLUHUX 06'eKTiB,
30Kpema 3 6eToHy, KameHto, AepeBa, NnacTMacH, nanepy ToLo. 3acTocoBy-
BaTM NpU3MK abo iHLWi Lini 3 BUCOKOO BiABUBHOO 3AATHICTIO HEMPUMYCTUMO,
OCKIfNbKM Lie MOXE NPU3BECTH [0 NOXUOOK Y BUMIPIOBAHHI.

13 IHCTPYMEHTOM MOXYTb BUKOPUCTOBYBATUCA ENEMEHTU YXUBMEHHA TUMy
AAA.

3.3 ToAcHeHHA iHAMKaUii Ha aucnnei
lonosHe MeHIO
‘ A ‘ Bu6ip 0aMHWLbL BUMIPIOBaHHS KyTiB ‘
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O6uncneHHa ManapHoi NOBEPXHi

Mpocrta pyHKuia Miparopa

BumiptoBaHHsa nnowy i 06'emis

Bu6ip cneuianbHux dyHKLUin

Bu6ip dyHKuii Tpaneuii

Bu6ip ¢yHKuii Miparopa

[nA BUMIpIOBaHHA BiACTaHE! No ropusoHTani Ta aiaroHani notpiéeH
NPUHAAMHI OAUH NPAMUIA KyT.

Bu6ip HanawTyBaHb

3AiiCHeHHA HeNPAMMX BUMIPIOBaHb
[nA BUMIpIoBaHHA BiACTaHEN A0 HEPYXOMUX 00'€KTIB, HanpuKnaa
CTiH, KOHKPETHi 3HAYEHHA KyTiB HEe NOTPIBHI.

3aranbHi cumBonuU

CraH 3apagy enemMeHTIB XXMBNEHHS

BumiptoBanbHWi CTpUXXEHb He BiAKPUTUIA

BumiproBanbHui CTpWXeHb BiAKPUTUI

BumiptoBaHHa

JlonaBaHHA BiacTaHen

BiaHimaHHA BiacTaHewn

Bu6ip

Biamina Bu6opy

Bu6ip uacy BUMiptoBaHHA

BLOOH- @

123 Bubip kanbkynatopa

Cy6meHI0 0aUHWLb BUMIPIOBaHHA KyTiB
Haxwun y BiacoTtkax

MeTpHnuHi 0AMHWULI BUMIpIHOBAHHA

IMnepcbki oanHULI BUMiptOBaHHA

Haxun y rpagycax

Cy6meHI0 BUMiproBaHHA nnowy i 06'emis
‘ O ‘BMMipIOBaHHH NPAMOKYTHOI MAoLLi
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A

BuMiptoBaHHA TPUKYTHOI NAoLLi

=

BumiptoBaHHA 06'emy

B

BumiptoBaHHsa 06'eMy uuniHapa

Cy6meHto cneuianbHUX GyHKLiN

Bubip pexkumy 30BHILLHIX BUMiptOBaHb

@

1 Bu6ip aBTOMaTUYHOrO AaTyMKa OCBITNEHOCTI

g O6uncneHHA ManfapHOI NOBEPXHi

1 Bubip dyHKLUii pO3MITKK

e | Bubip MiHiMansHoi/MakcumanbHoi AensTa-pyHKuii
) Bubip Taiimepa

—1= | Bubip dyHKuii 3MilyeHHn

[ Bubip 36epexeHHs AaHuX i pesynbTartie BUMipoBaHb

Cy6meHtro ¢yHKuUii Tpanewii

D

BumiptoBanHa 3 BiactaHen

>

Cy6mento $pyHkuii Miparopa

BumiptoBaHHsa 2 BiacTtaHei Ta 1 kyta

Mpocta ¢pyHKuia Miparopa

MoagiviHa pyHkuia MNiparopa

Cy6meHI0 HanawTyBaHb

CknaaeHa ¢oyHkuis Miparopa

Lkl

Oannmnua BuMiptoBaHHa. Bubip oannnus sumiptosanhs: [l metp, B
cantumetp, il minimerp

Toukw Bianiky. Bubip Touok sianixy: [l nepeanin kpait, [ piss6a 3
unbroro 6oky, [l piss6a 3 HwxHboro Boky

A

OaMHWLA BUMIPOBaHHA KyTiB. BUGip 0AWHWLL BUMIPIOBaHHA KyTiB:
Haxun y BiACOTKaXx, METPHWYHI OAMHWLi BUMIPIOBAHHS,
CbKi 0AMHNLI BUMIDIOBaHHS, [£7] Haxun y rpadycax

4

Bubip eKcnepTHOro pexxumy

*

3MiHa crnucky obpaHux enemeHTiB

X

AKTUBYBaHHA MacLutady
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YBIMKHEHHA/BUMKHEHHA 3BYKY

Bu6ip nocriitHoro nasepa

Bubip aBTomaTUyHOro Aatumnka OCBIiTIEHOCTI

Kani6pyBaHHa aatunka Haxuny

BinobparkeHHn iHpopmauii Npo iHCTPYMEHT

F - O0H=-

BioHoBnEHHA 3aBOACHKUX HanawTyBaHb

Cy6MeHIo HeNnpAMUX BUMipHOBaHb
« | Henpame BuMiptoBaHHA BiACTaHi NO ropu3oHTani

Ai HenpAme BuMiptoBaHHA BiACTaHi NO BepTUKani

V4 3piicHeHHA BUMiptoBaHb Ha cTeni

q Henpame BumiptoBaHHaA BiacTaHi Il no BepTukani

3.4 KomnneKkT noctayaHHA

JlazepHuit AanbHOMIP, 2 eneMeHTU XXMBNEHHA, IHCTPYKLUiA 3 ekcnnyarauii,
cepTudiKaT BUPOBHUKA.

IHWe npunaans, aonylieHe A0 ekcnnyaraldii 3 Bawmm iHcTpymeHTom, Bu
MoxxeTe 3HaiTu y Hilti Store a6o Ha Be6-caiiTi wwwe.hilti.group

4 TexHiuHi paHi

HomiHanbHa Hanpyra 3B

HomiHanbHuM1 cTpym 400 mA
MakcumanbHa po6oua BUCOTa Hag piBHeM 2000 m

mopA (6 561 oyt — 10 Atoiim)
MakcumanbHa BigHOCHa BONOriCTb 80 %

Po6oua Temnepartypa -10°C ... 50 °C

(14 °F ... 122 °F)
TouHicTb BUMiproBaHHA BiAcTaHi (20, ctanaap- | +1,0 Mm
THE BiAXUNEHHA)
TouHicTb BUMiproBaHHA Haxuny (20, ctaHpap- | +0,2°
THE BiAXUNEHHA)
BuxigHa noTyxHicTb nasepa <1 mMBt
JoBxuHa xsuni nasepa 639 Hm
(0,0000252 aroiim)
TpuBanictb imnynbcy < 3,6 HC
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Mepioa imnynbcis 8,3 HC ... 243 HC
Maca (pa3om 3 enemMeHTamMHu MUBNEHHA) 1651

(5,8 yHuin)
Temneparypa 36epiraHHa -30°C ... 70°C

(-22 °F ... 158 °F)
Knac nasepa 3rigHo 3i crangaptom EN 60825- | Knac nasepa 2
1:2007

Knac 3axucTy 3rigHo 3i ctrangaptom IEC 60529 | IP 65

5 Excnnyarauyia

5.1 OcHOBHi ¢yHKUiT

KopwucTyiTteca KHonkamu «BniBo» abo «Bnpaso», W06 nepeiTn Ao NoTpiGHOT

DYHKUT.

> Bubip dyHKUii 3aBXAN 3AIACHIOETLCA LLNAXOM HATUCKAHHA KHOMKK BUMI-
proBaHHs.

5.2 YCTaHOBNIEHHA €IeMEHTIB MUBMEHHA &

BipHO BMU3HauaiTe NONAPHICTL ENEMEHTIB XKMBNIEHHSA. 3aMiHAiTe obuasa
eNIeMEHTU XMBNEHHA. He BUKOPUCTOBYMTE MOLUKOXKEHI enemMeHTH
JKUBJIEHHSA.

» Biakpwitte BiACIK ENEMEHTIB XXMBMIEHHA Ta BCTABTE €NEMEHTU XUBEHHA.

5.3 YBiIMKHEHHA Ta BAMKHEHHA na3epHoro ganbHoMmipa

1. o6 yBIMKHYTM iHCTPYMEHT, HATUCHiTb KHOMKY «YBIMKH./BUMKH.» a6o
KHOMKY BUMIPIOBaHHA, KO/ BiH 3HAXOAUTbCA Y BUMKHYTOMY CTaHi.

2. LLlo6 BUMKHYTU iHCTPYMEHT, HaTUCHITb KHOMKY «YBIMKH./BUMKH.», KoM
BiH 3HaX0AWUTbCA B YBIMKHYTOMY CTaHi.

5.4 BuMipIoBaHHA 3 BUMIPIOBaNbHUM HaKOHEUHUKOM &

1. BiakuHbTE BUMIpIOBaNbHUA HaKOHEYHWUK Ha 90°. BumiptoBanbHUM HaKo-
HEYHUK Ternep MOXHa BUKOPUCTOBYBATH B AKOCTI ynopa.

ﬂ BuMiptoBanbHUin HAKOHEYHUK AOMOMArae BUPIBHATK IHCTPYMEHT nia

yac BUMIptOBaHHA BIAHOCHO HEPYXOMOI TOUKM. Lle Moxke 3Haaobu-
TUCA NiA Yac HenpPAMOro BUMIPIOBAHHA BIACTaHi, a TaKoXX nia 4ac
BUKOPUCTaHHA PYHKUiN Tpaneuii Ta Miparopa, ocKinbku pesynbratn
TaKkuWX BUMIPIOBaHb FPYHTYIOTLCA Ha OLiHHWX 3HAYEHHAX.
AKLWO AOCTYN A0 AEAKMX AINAHOK YCKNaAHEHUN, CKOPUCTalTeCcA no-
[OBXyBayeM BUMIPIOBaNIbHOTO HakoHeuHnka PDA 72. IHCTpymeHT
aBTOMATUYHO PO3Ni3HAe NOAOBXKYBaY BMMIPIOBATILHOrO HaKOHeY-
HUKa. Ha ancnnei Moxxe 3'ABUTUCA BIKHO NIATBEPAMKEHHA.
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2. BiaknHbTe BUMIptOBanbHUA HAaKOHeYHKUK Ha 180°. Touka Bianiky nepeHa-
NalUTOBYETLCA aBTOMATUYHO.

5.5 BuUMiptOBaHHA 3a AOMOMOroto MitueHi [l

1. CkopwucTaiTecq MillEHHIO, Wo6 BUMIPATM BiACTaHb 3@ HACTYMHWX He-
CNPUATIUBKUX YMOB:
» ToBepxHA CTiHKU He BiAGMBAE CBITNO HANEXXHUM YNHOM.
» TouyKa BUMipIOBaHHA 3HAXOAWUTLCA HE HA MOBEPXHi CTiHU.
» BumiptoBaHa BiACTaHb Ay)«e Benuka.
» Bw npautoete B yMOBax HeHanexHoro OCBITNEHHA (MPKU ACKPaBoOMy

COHAYHOMY CBIT/).

2. AKwo Bwu BuMiptoeTe BiaCTaHb 3a AONOMOrOK MilleHi, AodaBante A0

OTPUMAHOrO 3Ha4YeHHA 1,2 MM.

5.6 Pexum BUMiproBaHHA

5.6.1 MNooanHoKe BUMiprOBaHHA

1. LWo6 axtByBaTM NasepHuit MPOMiHb, KOPOTKOYACHO HATUCHITb KHOMKY
BWMIpIOBAHHA.

2. CnpsMyiiTe nasepHuWit NPOMiHb Ha Linb.

3. LLlo6 BMKOHATH BUMIPIOBAHHSA, KOPOTKOUYACHO HATUCHITb KHOMKY BUMIpHO-

BaHHA.
» BumipsaHa Biactaub OGyne BinobparkeHa Ha Auchnel y HWKHbOMY
pAaKy.

» 3HaueHHs, OTpMMaHe ni Yac nonepesHbLOro BUMIpHOBaHHS, Biobpa-
aTUMETbCA Y BEPXHbOMY PAAKY.
4. LLlo6 3piACHATM HOBE BUMIpIOBaHHA, CNPAMYWATE NasepHUiA MPOMIiHb Ha
LiNb Ta 3HOBY 3anycCTiTb BUMIPIOBAHHA 32 AOMOMOrOI0 KHOMKK BUMIpPIO-
BaHHS.

5.6.2 BumiptoBaHHA y 6e3nepepBHOMY peXumi

ﬂ Mia yac poboTu y 6eanepepBHOMY PeXKWUMi IHCTPYMEHT BUKOHYE 6-10
BUMIpIOBaHb Ha CEKyHAY Ta BUBOAUTL BIiAMNOBIAHI 3HAYEHHA Ha AUCTNEN.
JlazepHuit fanbHOMIP MOXKHa 6e3 06MeXXeHb NepecyBaTH BiAHOCHO Lini,
ZIOKK He ByAe BU3HaYeHa noTpibHa BiACTaHb.

1. HaTUCHITb KHOMKY BMMIpIOBaHHA Ta YTPUMYWTE ii NPOTArOM 2 CeKyHA.
» |[HCTPyMeHT BuAae 3ByKOBUI CUTHAN, AKLLO LiAl HACTPOKA aKTMBOBaHa.
2. Habnwkaiite nasepHuii aansHoMip Ao uini abo Biaaanaite “oro BiA Hel,
ZI0KK He GyAe BU3HaueHa noTpibHa BiACTaHb.
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3. KopoTKo4YacCHO HaTUCHITb KHOMKY BUMIPIOBAHHA.
» BumipsHa BiacTaHb Gyae BigoOpaxkeHa Ha AWChNel Y HWXKHLOMY
pAAKY.
» 3HaueHHA, OTpUMaHe Nia Yac NnonepeaHLOro BUMIpHOBaHHS, Biao6pa-
aTUMETLCA Y BEPXHBOMY PAAKY.

5.7 Bub6ip oguHULbL BUMIPHOBAHHA KYTiB

1. Y MeHio BUGepiTb CUMBON BiANOBIAHUX OAVHULL BUMIPIOBAHHS.

2. MMepeiaitb A0 NOTPIGHUX OAMHULL BUMIPIOBAHHA 32 JOMOMOrOH KHOMOK
«BniBo» abo «BNpaBo».

3. Bubepitb NOTPIBHI OAMHWLI BUMIPIOBAHHSA, HATUCHYBLUKM KHOMKY BUMIpHO-
BaHHA.

5.8 BumiptoBaHHA nnowy i 06'emis

5.8.1 BumiptoBaHHA NPAMOKYTHOI nnoLyi

1. CnpamyitTe iHCTPYMEHT Ha TOUKY HaBEAEHHA ANA BUMIPIOBAHHA LUMPUHK
NPUMILLEHHA Ta HATUCHITb KHOMKY BUMIPIOBAHHA.

2. CnpAmyiTe IHCTPYMEHT Ha TOUKY HaBEAEHHA ANA BUMIPHOBAHHSA JOBXUHU
NPUMILLEHHA Ta HATUCHITb KHOMKY BUMiPIOBaHHS.

5.8.2 BumiptoBaHHA TPUKYTHOI NaoLyi

1. CnpsamyiTe iHCTPYMEHT Ha TOUKY HaBEAEHHS Ta HATUCHITb KHOMKY BUMi-
ProBaHHA.

2. CnpAmyiTe iHCTPYMEHT Ha TOUKY HaBEAEHHA Ta HATUCHITb KHOMKY BUMI-
PrOBaHHA.

3. CnpAmyi#iTe iHCTPYMEHT Ha TPETIO TOUYKY HaBEAEHHA Ta HATUCHITb KHOMKY
BWMIipIOBaHHSA.

5.8.3 BumiptoBaHHA 06'emy

1. CnpamyiTe iHCTPYMEHT Ha TOUYKY HaBEAEHHA Ta HATUCHITb KHOMKY BUMi-
PrOBaHHA.

2. CnpAmyiiTe iHCTPYMEHT Ha HacCTynHy TOUYKY HaBEeAEHHA Ta HaTWUCHITb
KHOMKY BUMipIOBaHHA.

3. CnpAmyiTe iHCTPYMEHT Ha HacTynHy TOYKY HaBeAEHHA Ta HaTUCHIiTb
KHOMKY BUMipIOBaHHS.

5.8.4 BumiproBaHHA 06'emy uuningpa

1. CnpAmyiiTe iHCTPYMEHT Ha TOUYKY HaBeAeHHA, Lo6 BUMIPATM BUCOTY
uMniHApa, Ta HATUCHITb KHOMKY BUMIPIOBaHHSA.

2. CnpAmyiTe iHCTPYMEHT Ha HACTYMHY TOUKY HaBEAEHHd, W06 BUMIpATH
AiameTp uuniHApa, Ta HAaTUCHITb KHOMKY BUMIPIOBAHHSA.
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5.9 CneuianbHi GyHKUil
5.9.1 ABTOMaTH4YHMMK AATUMK OCBITNEHOCTI

» Y MeHo «CneuianbHi GyHKUii» BUOEPiTb CUMBON aBTOMAaTUYHOIO AaTumKa
OCBITNIEHOCTI.

ABTOMATUYHWI AQTYMK OCBITNEHOCTI 3MEHLLYE IHTEHCUBHICTb MIACBI-
yyBaHHA Aucnnen, konu Bu npautoeTte y 3aTeMHEHOMY cepeaoBHULLi.
Lle no3BonAe eKOHOMUTH 3apAzl ENEMEHTIB XUBJIEHHA.

5.9.2 O6uMcneHHA ManApHOi NOBEPXHi

1. CnpsamyiiTe iIHCTPYMEHT Ha TOUYKY HaBeAeHHA ANA BUMIpHOBaHHA nepLuol
AOBXWHM NPUMILLEHHA, NICAA YOrO HATUCHITb KHOMKY BUMIPIHOBAHHS.

» PesynbTar BUMiptoBaHHA 30epiraeTbCa AK NPOMIDKHWIA Pe3ynbTar.

2. CnpAmyiiTe iHCTPYMEHT Ha HaCTynHy AOBXWHY MPUMILLEHHA i 3anyCTiTb
BMMIPIOBAHHA 3@ ONOMOrO0 KHOMKM BUMiPIOBaHHA.

» [pyruit pesynbTar BigobpaxaeTbca y Tabnuui NPOMiXXHUX pesynbTa-
TiB. TIPOMKHMIA pesynbTaT, HaBEAEHWUH UPHUM LUPUPTOM, ABNAE
co60t0 CyMy BUMIPAHUX BiACTAHEN Y NPUMILLEHHI.

3. TosToptoiiTe Ul onepauito, NokM He ByayTb BUMIPAHI BCi BiaCTaHi y
NPUMILLEHHI.

4. HaTuCHIiTb KHOMKy «BnpaBo», WOG NepenTM A0 BUMIPIOBaHHA BUCOTH
NPUMILLEHHS, NiCNA YOro MiaTBepAbTe BUOIP, HATUCHYBLUKM KHOMKY BUMI-
prOBaHHA.

5. HanexHum uMHOM posTallyiTe iHCTPYMEHT AnA BUMIPIOBAHHA BUCOTH
NPUMILLEHHA Ta 34INCHITb BUMIPIOBAHHSA.

» Bumiptoetbca BUCOTa NPUMILLIEHHSA, AiKa BiAOOPaXKaeTbCA Y PAAKY ANA
nNpoMiXHUX pesynbTatis. Oapasy po3paxoByeTbCA ManfapHa niowla,
fKa BiAOGpaXKaeTbCA y PAAKY ANA pesynbTariB.

5.9.3 DyYHKLiA PO3MITKK
1. BpyuHy BBeaiTb BiACTaHb. 3a AOMOMOrOH KHOMOK «BJiBO» Ta «BMNpPaBO»
BMOepiTb CUMBON KnasiaTypu Ta niaTBepAbTe BUOGIP, HATUCHYBLLWN KHOMKY
BUMIPIOBaHHA.
2. YBeaiTb BiANOBIAHI UMPPM Ta niaTBepAbTE BUOGIP, HATUCHYBLUM KHOMKY
BWMIpPIOBAHHA.
3. LLlo6 niaTBepAuTM 3HAYEHHA, BUOEpiTb CUMBON ranoyku B NpaBoMy
HWXHBOMY KYTi.
4. Bubepitb cMMBON i3 Npanopuem.
» O6paHa Bamu BiactaHb Tenep BiAoGparkaeTbCA BCEPEeanHi ABOX
npanopuis.
5. LLo6 posnoyat BUMipIOBaHHSA, HATUCHITb KHOMKY BUMIPIOBaHHS.
» CTpinku Ha eKpaHi NoKasytoTb, B AKOMY HanpAMKy HeoOxiaHO nepe-
MilllyBaTu iHCTPYMeHT. Konu BiactaHb A0 Uini AOCArHyTa, Haa i nia
BiACTaHHIO 3'ABNAOTLCA YOPHI CTPINKK.
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6. LLlo6 36inblunTK BiaCTaHb, NepecyBanTeca pasom i3 iHCTPYMEHTOM. I3
npaBoro GoKy BifoOparkaTMMETbCA iHAWKaUiA, CKinbkW pasiB Bu Bxe
noaonanu HeoOxiaHy BiACTaHb.

7. LLlo6 3aBepLUMTH BUMIPIOBAHHS, HATUCHITb KHOMKY BUMIPHOBAHHS.

Konu BiaCTaHb PO3MITKM AOCATHyTa, Ha eKpaHi BiaobpaxaerbcA
NOTOYHA TOYKa BiANIKY.

ﬂ MoTpi6Hy BiACTaHb MOXXHA He TiNbKW BBECTU BPYYHY, ane i BUMi-
pat. OnA yboro o6epiTb CUMBON ANA OAMHOYHOTO BUMIPIOBaHHA i
niaTBEpAbTe KOMaHAY HaTUCKAHHAM KHOMKU BUMIPIOBaHHS.

5.9.4 MiHimanbHa/MaKcumanbHa aenbTa-pyHKUIA

1. Y w™meHio «CneuianbHi  @yHKUii» BMOepiTb CHMMBON  MiHiManb-
HOI/MaKcumanbHoi AenbTa-eyHKLii.

2. CnpAmyiiTe iHCTPYMEHT Ha TOUKY HaBeAEeHHA Ta HATUCHITb KHOMKY BUMi-
ptoBaHHA.

3. LLlo6 3aBepLUNTU BUMIPIOBAHHA, HATUCHITb KHOMKY BUMIPHOBaHHS.
» OcTaHHi BUMipAHi BiACTaHi BiA0OGpaXkatoTbCA y PAAKY ANA pesynbTartis.

5.9.5 36epemeHHA AaHMUX i pe3ynbTaTis BUMiproBaHb
1. Y meHto «CneuianbHi ¢yHKLUii» BUGEPiTb CUMBON 36EPEEHHA AaHWX i
pesynbTaTtiB BUMipIOBaHb.

ﬂ IHCTPyMeEHT Moxke 36epiratn fo 30 pesynbTaTiB BUMIpOBaHb PasoM
i3 rpadiyHMmmu cumBonamu.  AKWO Yy Nam'ATi iHCTPyMeHTa BXke
3HaxoAATbCcA AaHi npo 30 pesynbTatiB BUMIpIOBaHb, TO MiA yac
3anucy iHpopmauii Npo HoBe BUMIpPIOBaHHA OyayTb aBTOMAaTUYHO
BuAaneHi AaHi Npo BUMiptoBaHHA, ke Byno 3aiicHeHe nepLumnm.

2. LLlo6 Bupanutv 36epexeHi AaHi i pesynbTatv BUMipIOBaHb, HATUCHITbL Ta
YTPUMYITE KHOMKY «C» MPOTArOM 2 CEeKyHA, KONW Ha aucnnei Biaobpa-
YKEeHa iHAMKaLiA 36epeXkeHHs AaHUX | peaynbTaTiB BUMiptoBaHb.

5.10 PyHKuUiA Tpanewyii

5.10.1 PyHkuia Tpaneuii (3 BiacTaHi)

1. Y MeHio QyHKUiH Tpaneuyii BuGepitTb cuMBON OYHKLUIi Tpaneuii ana BuUMi-
proBaHHA 3 BiaCTaHew.

2. CnpAmyiiTe iHCTPYMEHT Ha TOUKY HaBeAEeHHA Ta HATUCHITb KHOMKY BUMi-
ptoBaHHA.

» Tlicna BUMiptoBaHHA NepLLOI BiACTaHi Ha AMCNel aBTOMATUYHO 3'ABK-
TbCA CMMBOJ, LLIO BKA3yBaTMMe Ha HEOOXiAHICTb BUMIpIOBaHHA APYroi
BiACTaHi.

3. CnpAmy#Te iHCTPYMEHT Ha HacCTynHy TOUYKY HaBEeAEHHA Ta HaTWUCHITb

KHOMKY BUMiPIOBaHHA.
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4. CnpsMyiiTe iIHCTPYMEHT Ha TPETIO TOUKY HAaBEAEHHA Ta HATUCHITb KHOMKY
BMMIpIOBaHHA.

5.10.2 dyHKUiA Tpanewyii 3 Haxunom (2 BiacTaHi, 1 KyT)

1. Y MeHI0 QyHKUiK Tpaneyii BuGepiTb cMMBON OYHKLUIi Tpaneuii Ansa BUMi-
PIOBaHHA BiACTAHEN 3 HAXWSIOM.

2. CnpsiMyiiTe iHCTPYMEHT Ha TOUYKY HABEAEHHA Ta HATUCHITb KHOMKY BUMI-
prOBaHHA.

3. CnpAmy#iTe iHCTPYMEHT Ha HaCTynHy TOYKYy HaBeAEHHA Ta HATUCHITb
KHOMKY BUMiPIOBaHHA.

5.11 dyHkuia MNigaropa

5.11.1 MMpocTa ¢yHkuin Midparopa

1. CnpaAMyiTe iIHCTPYMEHT Ha TOYKY HaBEAEHHA Ta HATUCHITb KHOMKY BUMi-
POBaHHA.

2. CnpAmyWTe iHCTPYMEHT Ha HacTynHy TO4YKYy HaBeAEHHA Ta HATUCHITb
KHOMKY BUMipIOBaHHA.

LLlo6 ozeprkaTh TOUHI pesynbTaT BUMIPIOBaHHS, APYrui BUMIpioBa-
HWWA BiAPI3OK NOBMHEH 3HAXOAMTUCA MNiA NPAMUM KyTOM A0 BiAPI3KY,
CNpAMOBAHOro A0 Uifi.

5.11.2 MognsiviHa pyHkuia Midaropa

1. CnpaAMyiTe iIHCTPYMEHT Ha TOYKY HaBEAEHHA Ta HATUCHITb KHOMKY BUMi-
PHOBaHHA.

2. CnpAmyWTe iHCTPYMEHT Ha HacCTynHy TOYKY HaBeAEHHA Ta HATUCHITb
KHOMKY BUMipIOBaHHS.

LLlIo6 oaepskath TOuHi pesynbTatu BUMIpOBaHHA, APYruii BUMipIOBa-
HWW BIAPI3OK NOBMHEH 3HAXOAMTUCA MiA NPAMWUM KyTOM A0 BiAPI3KY,
CNpAMOBAHOro A0 Lifi.

3. CnpAmyWiTe iIHCTPYMEHT Ha TPETIO TOUKY HABEAEHHA Ta HATUCHITb KHOMKY
BUMIPIOBaHHA.

5.11.3 Cknanena ¢yHkuiaA MNidaropa

1. CnpamyiiTe iIHCTDYMEHT Ha TOUYKY HaBEAEHHA Ta HATUCHITb KHOMKY BUMi-
PHOBaHHA.

2. CnpAmyWiTe iHCTPYMEHT Ha HaCTynHy TOYKY HaBEAEHHA Ta HATUCHITb
KHOMKY BUMipHOBaHHS.

3. CnpAmyWTe iHCTPYMEHT Ha HacCTynHy TOYKYy HaBeAEHHA Ta HATUCHITb
KHOMKY BUMipPIOBaHHA.
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5.12 HanawTtyBaHHA

5.12.1 3miHa cnucKy o6paHux enemeHTiB

1. Mepeitaite Ao PyHKUi, AKy Bu Gaxkaete 3amiHuTH, Ta niaTBepabTe BUOIP,
HaTUCHYBLLW KHOMKY BUMiPIOBaHHA.

2. MMepeiaitb A0 NOTPiBHOI QYHKUii Ta niaTBEpAbTe BUGIP, HATUCHYBLUU
KHOMKY BUMipIOBaHHA.

5.12.2 AxkTuByBaHHA MaclTaby

1. 3apaitte BiAnNOBiAHE YMCNO Ta NiATBEPAbTE Le 3HAYEHHA, HATUCHYBLUM
KHOMKY BUMIPIOBaHHA.

2. LLlo6 niaTBepanTH 3HaYEeHHA, 06epiTb CUMBON rafioyKu.

5.12.3 Kani6pyeaHHa gaTunka Haxuny

1. Tloknaaite iIHCTPYMEHT Ha rOPU3OHTANIbHY NOBEPXHIO Ta HATUCHITL KHOMKY
BUMIipIOBaHHA.

2. TMoBepHiTb iIHCTPYMEHT Ha 180° Ta HaTUCHITb KHOMKY BUMipIOBaHHS.
> Jlatumk Haxuny BiakaniGpoBaHui.

5.13 HenpAame BUMiproBaHHA

5.13.1 Henpame BumiptoBaHHA BiACTaHi N0 ropusoHTani
» CnpAmyiiTe iHCTPYMEHT Ha TOUKY HaBeAEeHHA Ta HATUCHITb KHOMKY BUMi-
ptoBaHHA.
» BumiptoeTbea BiacTaHb i KyT Haxuiy, ki BiooOpaXkaroTbCa Y pAaKy
ANA NPOMDKHUX pesynbTartis.
» Ogpasy po3paxoByeTbCA BiACTaHb A0 Lini, AKa BiaoBparkaetbea y
PAAKY ANA pesynbraTis.

5.13.2 Henpame BUMiprOBaHHA BiACTaHi No BepTUKani (2 KyTu, 2 Bia-
cTaHi)
1. CnpsamyiTe iHCTPYMEHT Ha TOUYKY HaBEAEHHA Ta HATUCHITb KHOMKY BUMi-
PrOBaHHA.
» Bumiptoetbea neplua BiAcTaHb i KyT, AKi BiaoGpaxatoTbCa y pAAKY
ANA NPOMKHUX pesynbTartis.
» [licna uboro Ha AMcnnei aBTOMaTMYHO 3'ABUTLCA CUMBOJI, LLO BKasy-
BaTMMe Ha HeOoOXiAHICTb BUMIPIOBAHHA APYroi BiACTaHi.
2. CnpAmyiTe iHCTPYMEHT Ha HacTynHy TOYKY HaBeAEHHA Ta HaTUCHIiTb
KHOMKY BUMipIOBaHHS.
» Oppasy po3paxoByeETbCA BiACTaHb A0 Ui, AKa BiAoBparkaeTbes y
PAAKY ANA pesynbraTis.
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5.13.3 BumiproBaHHA BiAcTaHen Ha cTeni
1. Cnpamyi#iTe iIHCTDYMEHT Ha TOUYKY HaBEAEHHA Ta HATUCHITb KHOMKY BUMi-
PIOBaHHA.
» Bumiptoetbca neplua BiAcTaHb i KyT, AKi BiaoGpaxatoTbea y PAAKY
ANA NPOMiXHUX pe3ynbTartis.
» [licna uboro Ha aucnnei aBTOMaTMYHO 3'ABUTLCA CUMBON, LLO BKa3y-
BaTMMe Ha HeoBXiAHICTb BUMIpIOBaHHA APYroi BiACTaHi.
2. CnpsMyiTe iHCTPYMEHT Ha HaCTynHy TOYKY HaBeAEeHHA Ta HaTWUCHITb
KHOMKY BUMIpIOBaHHA.
» Opapasy po3paxoByeTbCA BiACTaHb OO Uini, Aka BigoOparkaeTbea y
PAAKY AnA pesynbTarTis.

5.13.4 Henpame BumiproBaHHA BiacTaHi Il no BepTtukani (2 kytu, 1 Bia-
CcTaHb)
1. CnpamMyiTe iIHCTPYMEHT Ha TOYKY HaBEAEHHA Ta HATUCHITb KHOMKY BUMi-
PHOBaHHA.
» Bumiptoetbea neplua BiacTaHb i KyT, AiKi BiaoGpaxatoTbea y PAAKY
ANA NPOMiXHUX pe3ynbTartis.
» [icnA yporo Ha Aucnnei aBTOMaTMYHO 3'ABUTLCA CUMBOJI, LL|O BKa3y-
BaTMMe Ha HeOoBXiAHICTb BUMIpIOBaHHA APYroi BiACTaHi.
2. CnpAmyiTe iHCTPYMEHT Ha HaCTymHy TOYKY HaBEAEHHA Ta HaTUCHITb
KHOMKY BUMIPIOBaHHA.
» Oappasy po3paxoByeTbCA BiACTaHb AO Lini, fka BiaobpaxaeTtbcs y
pAAKY AnA pesynbTartis.

6 Jornaa, TpaHCNOpPTyBaHHA Ta 36epiraHHa

6.1 UYuueHHA

» He TopKaiTecs niH3n nanbuamu.

» Tun cnia 3ayBaty 3 niHau abo, AKLO Le HeOoBXiAHO, CTUPATW MOro YMCTOD
M'IKOIO TKAHMHOIO.

» He BuKopucTOBYiiTE ByaAb-AKY iHLWY PiAWHY, OKPIM YACTOrO cnupTy abo
BOAW.

6.2 TpaHcnopTyBaHHA

AKLO HeobXiAHO BiANPABUTH IHCTPYMEHT MOLUTOM, TO €NEeMEHTH UB-
NeHHA/aKyMynAaTopHi 6atapei cnia isontosBath abo AicTath 3 iHCTPYMeEHTa.

» [InA TpaHCnopTyBaHHA Ta NepecunaHHA obnafHaHHA BUKOPUCTOBYWHTE
ynakoBky komnaHii Hilti a6o piBHO3HauHYy i# ynakoBKy.
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6.3 36epiraHHA Ta BUCYLUYBaHHA

» 3aBopoHsaeTbea 36epirat iIHCTPYMEHT y BONOroMy CTaHi. MepLu Hix Kna-
CTH IHCTPYMEHT Y TPAHCMOPTHUI KOHTEHHEP ANA 36epiraHHs, 3auekaire,
ZIOKM IHCTPYMEHT He NPOCOXHe.

» [ia yac 36epiraHHa abo TpaHCMopTyBaHHA OGnaAHaHHA Temneparypa
NOBUHHA 3HAXOAWUTUCA Yy MeXxax JAianasoHy, 3a3HAYEHOrO Y TEXHIYHWUX
XapaKTepPUCTUKaX.

» Micna posrotpuBanoro s6epiraHHA abo AanbHiX nepese3eHb 000OB'A3-
KOBO BWKOHAMTE KOHTPOJNbHE BUMIPIOBAHHA Nepesi BAKOPUCTAHHAM iH-
CTpyMeHTa.

7  Ytunisauia
/A, NMONEPEAXEHHA

PuU3uK oTpMmaHHA TpaBM. Hebeaneka Yyepes HeHanexxHy ytunisadito.

> Y pasi HeHanexHoi yTunisauii obnagHaHHA MOXYTb MaTh MiCLe TaKi Hera-
TvBHI Hacniaku: Mia yac cnantoBaHHA NnacTMac YyTBOPKOKOTLCA TOKCUYHI
rasu, AKi MOXXyTb MPU3BECTM AO 3aXBOPIOBAHHA noaei. Y pasi no-
LUKOAXKEHHA abo CUNBbHOrO HarpiBaHHA aKyMynAaTopHi 6atapei MOXyTb
BUOYXHYTH, L0 MpuU3Bene AO OTPYEHHA, OTPUMAHHA TEPMIYHMX i XiMi-
YHMx onikis abo 3abpyaHeHHA AoBKinnA. Y pasi Heabanoi ytunisauii
obnafHaHHA MOXe NOTPanUTU A0 PYK CTOPOHHIX OCI6, AKi MOXYTb Horo
BMKOPUCTOBYBATU HEHANEXHUM YMHOM. Lie MOXXe NprU3BeCTH A0 TAXKKOTrO
TpaBMyBaHHA AK LuX OCi6, TaK i CTOPOHHIX NoAEN, a Takox Ao 3abpya-
HEHHA AOBKINNA.

& BinbluicTs MaTepianis, 3 AKMX BUrOTOBNEHO IHCTPYMEHTH KomnaHii Hilti,
npuaaTtHi AnA BTOPUHHOI nepepoBku. MepeaymoBoto Ana IXHbOI BTOPUHHOI
nepepobku € HanexxHe COPTyBaHHA BiAXOAIB 3a TMMOM matepiany. Y 6ara-
TbOX KpaiHax cBiTy komnaHia Hilti npuimae crapi iHCTpymeHTM AnA ixHbOI
ytunisauii. LLlo6 otpumatu foaaTtkosy iHpopmaLito, 3BepTaiTeca Ao cepsic-
Hoi cny»«6u komnaHii Hilti abo A0 cBOro TOProBoro KOHCyNbTaHTa.

3riaHo 3 [lnpeKtnBoo €BpONeicbKOro Cora3y LWOAO yTuAisauii cTaporo ene-
KTPUYHOTO Ta eIEKTPOHHOMO YCTaTKyBaHHA Ta 3 HALiOHANbHUM 3aKOHOAABCT-
BOM ENIEKTPOIHCTPYMEHTH, TEPMIH CIy)KOU AKMX 3aKiHUMBCA, HEOOXIAHO 36U-
paT1 OKpeMo i yTunisyBatu eKonoriyHo 6eaneyHnum cnocoBbom.

K » He BuKuaaiiTe enekTpoiHCTPyMeHTH y Bakn ana nobyTtoBoro cmirTs!

8 TapaHTiiHi 3060B'A3aHHA BUPOOHMKA

» 3 nutaHb rapaTii, Byab nacka, 3BepraiTecs A0 HaMGAMXKYOro napTHepa
romnanii Hilti.

156 YkpaiHcbka




LIS

e

1 Informacija apie naudojimo instrukcija

1.1 Apie Sig naudojimo instrukcijg

* Prie$ pradédami eksploatuoti, perskaitykite Sig naudojimo instrukcija. Tai
yra saugaus darbo ir patikimo naudojimo salyga.

e Laikykités saugos ir jspéjamyju nurodymy, pateikty Sioje naudojimo
instrukcijoje ir ant prietaiso.

+ Sig naudojimo instrukcija visada laikykite kartu su prietaisu ir prietaisa
kitiems asmenims perduokite tik kartu su Sia naudojimo instrukcija.

1.2 Zenkly paaiskinimas

1.2.1 |spéjantieji nurodymai

|spéjantieji nurodymai jspéja apie pavojus, gresiancius eksploatuojant prie-

taisa. Naudojami $ie signaliniai zodziai:

4, PAVOJUS |

PAVOJUS !

» Sis Zodis vartojamas norint jspéti apie tiesiogiai gresiantj pavoju, kurio
pasekmés yra sunkis kino suzalojimai arba Zatis.

ISPEJIMAS !
» Sis Zodis vartojamas norint jspéti apie galimai gresiantj pavoju, kurio
pasekmés gali bati sunkis kino suzalojimai arba zatis.

A ATSARGIAI

ATSARGIAI !

» Sis zodis vartojamas potencialiai pavojingai situacijai zyméti, kai yra kiino
suzalojimo arba materialiniy nuostoliy grésmé.

1.2.2 Naudojimo instrukcijoje naudojami simboliai
Sioje naudojimo instrukcijoje naudojami tokie simboliai:

® | Laikykités naudojimo instrukcijos

Naudojimo nurodymai ir kita naudinga informacija

#«9 | Rodo, kad juo pazenklinta medziaga galima perdirbti

)ﬁ: Elektriniy prietaisy ir akumuliatoriy nemesti j buitines atliekas

1.2.3 Simboliai iliustracijose
lliustracijose naudojami Sie simboliai:
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Sie skaitmenys nurodo atitinkama paveikslélj Sios naudojimo instruk-

12 cijos pradzioje.
Numeracija paveiksléliuose nurodo svarbius darbinius veiksmus
3 arba darbiniams veiksmams svarbias konstrukcines dalis. Tekste

Sie darbiniai veiksmai arba konstrukcinés dalys iSskirtos atitinkamais
numeriais, pvz., (3).

Pozicijy numeriai naudojami paveikslélyje Apzvalga - jie nurodo
skyrelyje Prietaiso vaizdas esanciy paaiSkinimy numerius.

\ Siuo Zenklu siekiama atkreipti ypatinga démes;j | naudojimasi Siuo

* | prietaisu.

1.3 Specifiniai prietaiso simboliai
1.3.1 Bendrieji simboliai
Simboliai, kurie naudojami kartu su prietaisu.

KCC-REM-HLT-PD-E

liungimo / i§jungimo mygtukas

Matavimo mygtukas

Meniu mygtukas

Trynimo mygtukas (,Clear*)

Mygtukas su rodykle deSinén

AMoE=BS -~

Mygtukas su rodykle kairén

1.4 Informacija apie prietaisa

=™ gaminiai yra skirti profesionalams, todél juos naudoti, technidkai

prizidréti ir remontuoti leidZiama tik jgaliotam instruktuotam personalui. Sis

personalas turi biti supaZindintas su visais galimais pavojais. Neapmokyto
personalo, netinkamai arba ne pagal paskirtj naudojamas prietaisas ir jo
reikmenys gali kelti pavojy.

Tipas ir serijos numeris yra nurodyti firminéje duomeny lenteléje.

» Serijos numerj perkelkite | toliau nurodyta lentele. Kreipdamiesi su
prietaisu susijusiais klausimais j miasy atstovybe ar techninés prieZitros
centrg, visada nurodykite Siuos prietaiso duomenis.

Prietaiso duomenys
Lazerinis atstumy | PD-E
matavimo prietai-
sas
Karta 01
Serijos Nr.
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1.5 Ant prietaiso esanti informacija apie lazerj
Informacija apie lazerj — psl. 159
Informacija apie lazerj

2 lazerio klasé pagal normas IEC60825-1/EN60825-
1:2007 ir atitinkamai CFR 21 § 1040 (Laser Notice 50).

2 lazerio klasé. Neziareéti j spindulj. Spindulio nenu-
kreipti j kitus asmenis ar sritis, kuriose gali bati kity
Zmoniy, nesusijusiy su matavimais lazeriu.
Atliekas grazinti antriniam perdirbimui.

1.6 Atitikties deklaracija

Gamintojas prisimdamas visg atsakomybe pareiSkia, kad ¢ia apraSytas
prietaisas atitinka galiojanéiy jstatymy ir standarty reikalavimus. Atitikties
deklaracijos kopija rasite Sios instrukcijos gale.

Techniné dokumentacija saugoma &ia:

Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Zulassung Geréte | HiltistraBe 6 | 86916
Kaufering, DE

2 Sauga

2.1 Saugos nurodymai

2.1.1 Pagrindiné informacija apie saugy darba

Bitina grieztai laikytis ne tik darbo saugos taisykliu, pateikty Sios nau-

dojimo instrukcijos atskiruose skyriuose, bet ir toliau nurodyty taisyk-

liy. Neapmokyto personalo, netinkamai arba ne pagal paskirtj naudojamas
prietaisas ir jo reikmenys gali kelti pavojy.

» ISsaugokite visus saugos nurodymus ir instrukcijas, kad galétuméte |
juos pazvelgti ateityje.

» Dirbdami su prietaisu, bukite atidus, sutelkite démesj j darbg ir vado-
vaukités sveika nuovoka. Prietaiso nenaudokite, jeigu esate pavarge,
paveikti narkotiky, alkoholio arba vaisty. Dirbant su prietaisu, neatidumo
minuté gali tapti sunkiy suzalojimy priezastimi.

» Neatjunkite jokiy apsauginiy jtaisy, nenuimkite lenteliy su nurodymais ir
ispéjimo Zenklais.

» Prietaisg netinkamai uzdarius, | aplinka gali prasiskverbti lazerio spin-
dulys, kurio parametry reikSmés virSija nurodytas 2 klasei. Prietaisa
remontuokite tik Hilti techninés prieziuros centre.

» Prietaisg draudziama keisti ar kitaip juo manipuliuoti.

» Pries$ kiekvieng naudojima patikrinkite, ar prietaisas veikia tinkamai.

» Matuojant pro stiklg ar kitus objektus, rezultatas gali bati iSkreiptas.
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Kai matavimo salygos greitai keiciasi, pvz., matavimo spindulj kertant
Zmonéms, matavimo rezultatas gali bati iSkreiptas.

Nenukreipkite prietaiso j saule ar kitus stiprius Sviesos Saltinius.
|vertinkite aplinkos jtaka. Nenaudokite prietaiso ten, kur yra gaisro ar
sprogimo pavojus.

Atkreipkite démesj | naudojimo instrukcijoje pateikta informacija dél
prietaiso naudojimo, techninés ir kitokios prieZitros ir remonto.

2.1.2 Bendrosios saugos priemonés

>

>

>

Prie$ naudodami, atidZiai apziGrékite, ar prietaisas néra pazeistas. Aptike
pazeidimy, prietaisg atiduokite remontuoti | Hilti techninés priezitros
centra.

Prietaisui nukritus ar patyrus bet kokj kita mechaninj poveikj, patikrinkite
prietaiso tiksluma.

Nors prietaisas yra pritaikytas naudoti statyby aikstelése, su juo, kaip ir
su kitais matavimo prietaisais, elkités atsargiai.

Nenaudojami prietaisai turi bati saugomi sausoje, auk3¢iau pakeltoje
arba rakinamoje, vaikams neprieinamoje vietoje.

Prietaisas néra skirtas vaikams.

Laikykités nacionaliniy darby saugos reglamentu.

2.1.3 Tinkamas darbo viety jrengimas

>

Dirbdami ant kopéciy, venkite nenormalios kino padéties. Dirbdami
stovékite tvirtai ir visada islaikykite kiino pusiausvyra.

Aptverkite matavimo vietg ir, naudodami prietaisa, atkreipkite démesj,
kad spindulys nebuty nukreiptas j kitus asmenis ar j Jus patj.

Jei prietaisas i$ $altos aplinkos perne$amas | Siltesne arba atvirk$ciai,
prie§ naudodami palaukite, kol jo temperatira susivienodins su aplinkos
temperatira.

Prietaisa naudokite tik esant nurodytoms eksploatavimo sglygoms.
Norint iSvengti klaidingy matavimu, lazerio spindulio iSéjimo langelis
visada turi bati Svarus.

Atkreipkite démesj j Salyje galiojancias nelaimingy atsitikimy prevencijos
taisykles.

2.1.4 Saugus darbas su lazeriniais prietaisais

>

Eksploatuoti 2 lazeriy klasés / Class Il prietaisus leidZziama tik apmoky-
tiems asmenims.

Lazerio spinduliai neturi buti akiy lygyje.

Turi bati imamasi atsargumo priemoniy, uztikrinangiy, kad lazerio spin-
dulys netycia nekris ant pavirsiy, galin¢iy jj atspindéti lyg veidrodis.
Reikia imtis priemoniy, uztikrinan¢iy, kad Zmonés negaléty pazvelgti
tiesiai j lazerio Sviesos Saltinj.

Kai lazerio nenaudojate, iSjunkite.
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» Nenaudojamus lazerinius prietaisus laikykite nejgaliotiems asmenims
neprieinamoje vietoje.

2.1.5 Elektromagnetinis suderinamumas

Nors prietaisas atitinka grieZztus specialiyju direktyvy reikalavimus, Hilti
negali atmesti galimybés, kad stiprus elektromagnetinis spinduliavimas gali
sutrikdyti prietaiso veikima. Tokiais arba kitais kelianciais abejoniy atvejais
reikia atlikti kontrolinius matavimus. Hilti taip pat negali garantuoti, kad
prietaisas netrikdys kity prietaisy (pvz., léktuvy navigacijos jrenginiy) veikimo.
Prietaisas atitinka A klase; negalima eliminuoti trukdZiy gyvenamojoje zonoje.
Tik Koréjai: Sis lazerinis atstumy matavimo prietaisas tinka eksploatuoti
gamybinése patalpose egzistuojanciy elektromagnetiniy lauky salygomis ir
pats skleidZia tokius laukus (A klasé pagal EN 55011). Naudotojas turi tai
jvertinti ir nenaudoti lazerinio atstumy matavimo prietaiso gyvenamosiose
patalpose.

3 Aprasymas

3.1 Prietaiso vaizdas [l
Galiniai atraminiai pavirsiai
Galinés atramos $viesos diody
indikatorius

Mygtukas su rodykle kairén
Meniu mygtukas

Matavimo mygtukas
Grafinis indikatorius
Priekinés atramos $viesos
diody indikatorius

Soninis matavimo mygtukas

Jiungimo / iSjungimo mygtukas
Mygtukas su rodykle deSinén
Rankinio dirzelio laikiklis
Trynimo mygtukas (,,Clear”)
1/4 colio srieginé anga
Matavimo smaigas

Lazerio spindulio i$éjimas ir
lazerio imtuvo lesis

Optinis vaizdo ie$kiklis

1/4 colio srieginé anga

QPEE® GO
06 GRGEBE

®

3.2 Naudojimas pagal paskirtj

Aprasytasis prietaisas yra lazerinis atstumy matavimo prietaisas. Jis yra
skirtas ir pavieniam, ir nuolatiniam atstumy matavimui.

Atstumus galima matuoti iki visy nejudanciy objekty, t. y. betoniniy,
akmeniniy, mediniy, plastikiniy, popieriniy ir pan. daikty. Negalima matuoti
atstumy iki prizmiy ar kity stipriai atspindinciy objekty pavirSiu, nes jie gali
iSkreipti matavimo rezultatus.

Prietaisui maitinti yra naudojami AAA tipo maitinimo elementai.

3.3 Ekrano indikacijy paaiSkinimas
Pagrindinis meniu
‘ £ ‘ Kampo matavimo vieneto pasirinkimas
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Dazymo ploto nustatymas

Paprasta Pitagoro funkcija

Ploto ir tdrio matavimas

Specialiujy funkcijy pasirinkimas

. Trapecijos funkcijos pasirinkimas

BE@ <

Pitagoro funkcijos pasirinkimas

Horizontaliems ir jstriziems atstumams, reikalingas bent vienas sta-
tus kampas.

Nustatymu pasirinkimas

Netiesioginiy matavimy vykdymas
Matavimams ant nejudanciy objektu, pvz., sienu, nereikalingi jokie
apibrézti kampai.

tinai galiojantys simboliai
Maitinimo elementy jkrovos lygis

Matavimo strypas (toliau tekste ,matavimo smaigas“) neatlenktas

Matavimo strypas atlenktas

Matavimas

Atstumy sumavimas

Atstumy minusavimas

Pasirinkta

Nepasirinkta

Matavimo laiko pasirinkimas

[  Mikrokalkuliatoriaus pasirinkimas

po matavimo vieneto submeniu
Nuolydis procentais

Metriniai matavimo vienetai

Brity standarto matavimo vienetai

Nuolydis kampiniais laipsniais

Ploto ir turio matavimo submeniu
‘ O ‘Staéiakampio ploto matavimas
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A Trikampio ploto matavimas

& Tdrio matavimas

g Cilindro tario matavimas

Specialiujy funkcijy submeniu
a Matavimo lauke rezimo pasirinkimas

i | Automatinio Sviesumo jutiklio pasirinkimas

Y Dazymo ploto nustatymas

4 Zyméjimo funkcijos pasirinkimas

e | Funkcijos ,,Min/Max Delta“ pasirinkimas

™ Laikmacio pasirinkimas

-. | Poslinkio funkcijos pasirinkimas

rg | Duomeny atminties jrenginio pasirinkimas

Trapecijos funkcijos submeniu
N 3 atstumy matavimas

» 2 atstumy, 1 kampo matavimas

Pitagoro funkcijos submeniu
4 Paprasta Pitagoro funkcija

- | Dviguba Pitagoro funkcija

7 Sudétiné Pitagoro funkcija

Nustatymy submeniu

wu | Matavimo vienetas. Matavimo vieneto pasirinkimas: [flmetras
Elcentimetras llimilimetras
IEI Matavimo bazés. Matavimo bazés pasirinkimas: ﬂpriekiné briauna
Esrieginé anga uzpakalinéje puséje Esrieginé anga apatinéje pu-
séje
£ | Kampo matavimo vienetas. Kampo matavimo vieneto pasirinkimas:
nuolydis procentais |[£fmetriniai matavimo vienetai |£brity stan-
darto matavimo vienetai nuolydis kampiniais laipsniais
Eksperto rezimo pasirinkimas

* Parankiniy saraso keitimas

1% | Mastelio suaktyvinimas

LT UTT ety 169




L5

Garsinio signalo jjungimas / ijungimas

Nuolatinio lazerio jjungimo pasirinkimas

Automatinio Sviesumo jutiklio pasirinkimas

Pasvirimo jutiklio kalibravimas

Informacijos apie prietaisa rodymas

F - OUH -

Gamykliniy nustatymy atkarimas

Netiesioginiy matavimy submeniu
| Netiesioginio horizontalaus atstumo matavimas

A
V4 Matavimai ant luby

Netiesioginio vertikalaus atstumo matavimas

4 Netiesioginio Il vertikalaus atstumo matavimas

3.4 Tiekiamas komplektas

Lazerinis atstumy matavimo prietaisas, 2 maitinimo elementai, naudojimo
instrukcija, gamintojo sertifikatas.

ﬂ Daugiau Jasy turimam prietaisui skirty sisteminiy reikmeny rasite vieti-
néje Hilti Store arba tinklalapyje www.hilti.group

4  Techniniai duomenys

Nominalioji jtampa 3V

Vardiné srové 400 mA
Maksimalus naudojimo aukstis virs juaros lygio |2 000 m

(6561 ft-10in)
Maksimalus santykinis oro drégnis 80 %

Darbiné temperatira -10°C ... 50°C
(14 °F ... 122 °F)
Atstumy matavimo tikslumas (20, standartiné | +1,0 mm
paklaida)

Pasvirimo matavimo tikslumas (20, standar- +0,2°

tiné paklaida)

Lazerio iSéjimo galia <1mw

Lazerio bangy ilgis 639 nm
(0,0000252 in)

Impulso trukmé <3,6 ns

Impulso periodas 8,3ns .. 243 ns
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Svoris (su maitinimo elementais / akumuliato- | 165 g

riais) (5,8 02)

Laikymo temperatiira -30°C ... 70°C
(-22 °F ... 158 °F)

Lazerio klasé pagal EN 60825-1:2007 2 lazerio klasé

Apsaugos klasé pagal IEC 60529 IP 65

5 Naudojimas

5.1 Pagrindinés funkcijos

Norma funkcijg pasirinkite naviguodami mygtukais su rodyklémis kairén ir
desinén.

» Norédami pasirinkti funkcija, visada spauskite matavimo mygtuka.

5.2 Maitinimo elementy jdéjimas &

ﬂ Atkreipkite démesj j maitinimo elementy poliskuma. Maitinimo elemen-
tus keiskite tik poromis. Pazeisty maitinimo elementy nenaudokite.

» Atlenkite maitinimo elementy déklo dangtelj ir jdékite maitinimo elemen-
tus.

5.3 Lazerinio atstumy matavimo prietaiso jjungimas ir iSjungimas

1. I8jungta prietaisa jjungsite spausdami jjungimo / iSjungimo arba mata-
vimo mygtuka.

2. ljungta prietaisa i$jungsite spausdami jjungimo / i§jungimo mygtuka.

5.4 Matavimas naudojant matavimo smaiga &

1. Matavimo smaiga atlenkite 90° kampu. Dabar matavimo smaiga galima
naudoti kaip atrama.

Matavimo smaigas padeda prietaisg suorientuoti tuo metu, kai taiko-
masi | pastovig pozicija. Pirmiausia tai buna vykdant netiesioginius,
trapecijos ir Pitagoro funkcijos matavimus, kadangi jy rezultatai re-
miasi vertinimo badu gautomis reikSmémis.

Matavimams nepasiekiamose vietose naudokite matavimo ilgintuvg
PDA 72. Matavimo ilgintuvg prietaisas atpazista automatiSkai.
Ekrane gali atsirasti patvirtinimo langelis.

2. Matavimo smaiga atlenkite 180° kampu. Prietaisas automati$kai perjun-
gia matavimo baze (atskaitos taska).
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5.5 Matavimas su taikiniu
1. Taikinj atstumams matuoti naudokite esant Sioms nepalankioms saly-
goms:
» Dél pavirSiaus specifikos siena neatspindi signalo.
» Matavimo taskas néra ant pavir$iaus.
» Atstumas, kurj reikia iSmatuoti, yra labai didelis.
» Nepalankus ap$viestumas (stipri saulé).
2. Matuodami su taikiniu, prie iSmatuoto atstumo pridékite 1,2 mm.

5.6 Matavimo rezimas

5.6.1 Pavieniy matavimy vykdymas
1. Norédami suaktyvinti lazerio spindulj, trumpai spustelékite matavimo
mygtuka.
2. Lazerio spindulj laikykite ant tikslo (norimo matuoti taSko ant objekto).
3. Trumpai spusteléje mygtuka, atlikite matavima.
» ISmatuotasis atstumas rodomas apatinéje ekrano eilutéje.
» Ankstesnio matavimo rezultatas rodomas virSutinéje ekrano eilutéje.
4. Noréedami atlikti kita matavima, lazerio spindulj laikykite ant tikslo ir vél
spauskite matavimo mygtuka.

5.6.2 Nuolatinio matavimo vykdymas

ﬂ Vykdant nuolatinj matavima, per sekunde iSmatuojama ir parodoma
6-10 matavimo duomenuy. Lazerinj atstumy matavimo prietaisa galima
tol artinti prie objekto, kol bus pasiektas norimas atstumas.

1. 2 sekundes laikykite paspaustg matavimo mygtuka .
» Jeigu yra jjungtas garsinis signalas, jis nuskambés.
2. Lazerinj atstumy matavimo prietaisg artinkite prie objekto arba tolinkite
nuo jo tol, kol bus pasiektas norimas atstumas.
3. Trumpai spustelékite matavimo mygtuka.
» ISmatuotasis atstumas rodomas apatinéje ekrano eilutéje.
» Ankstesnio matavimo rezultatas rodomas virSutinéje ekrano eilutéje.

5.7 Kampo matavimo vieneto pasirinkimas

1. Meniu pasirinkite kampo matavimo vieneto simbolj.

2. Mygtukais su rodyklémis kairén ir deSinén pasirinkite norimg kampo
matavimo vieneta.

3. Norimg kampo matavimo vienetg pasirinkite matavimo mygtuku.

5.8 Ploto ir turio matavimas

5.8.1 Staciakampio ploto matavimas

1. Nukreipkite prietaisa | tiksla, reikalinga patalpos plociui iSmatuoti, ir
spauskite matavimo mygtuka.
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2. Nukreipkite prietaisa j tiksla, reikalinga patalpos ilgiui iSmatuoti, ir spau-
skite matavimo mygtuka.

5.8.2 Trikampio ploto matavimas

1. Nukreipkite prietaisg j tikslg ir spauskite matavimo mygtuka.

2. Nukreipkite prietaisg j tiksla ir spauskite matavimo mygtuka.

3. Nukreipkite prietaisa  tre€iajj tiksla ir spauskite matavimo mygtuka.

5.8.3 Turio matavimas

1. Nukreipkite prietaisg j tikslg ir spauskite matavimo mygtuka.

2. Nukreipkite prietaisg j sekantj tikslg ir spauskite matavimo mygtuka.
3. Nukreipkite prietaisg j sekantj tikslg ir spauskite matavimo mygtuka.

5.8.4 Cilindro turio matavimas

1. Prietaisa nukreipkite | tiksla, reikalinga cilindro auks¢iui iSmatuoti, ir
spauskite matavimo mygtuka.

2. Prietaisa nukreipkite j sekantj tiksla, reikalinga cilindro skersmeniui iSma-
tuoti, ir spauskite matavimo mygtuka.

5.9 Specialiosios funkcijos

5.9.1 Automatinio Sviesumo jutiklis

» Specialiujy funkcijy meniu pasirinkite automatinio $viesumo jutiklio sim-
bolj.

Per automatinio Sviesumo jutiklj tamsioje aplinkoje ekrano apS$vieti-
mas reguliuojamas automatiskai. Tai taupoma maitinimo elementy
energija.

5.9.2 Dazymo plotas
1. Prietaisa nukreipkite j tiksla, reikalinga pirmajam patalpos ilgiui iSmatuoti,
ir spauskite matavimo mygtuka.
» Matavimo rezultatas bus jsimintas kaip tarpinis rezultatas.
2. Prietaisg nukreipkite | tiksla, reikalinga sekanc¢iam patalpos ilgiui iSma-
tuoti, ir, spausdami matavimo mygtuka, atlikite matavima.
» Antrasis matavimo rezultatas rodomas tarpiniy rezultaty lenteléje.
Storai uzraSytas tarpinis rezultatas yra iSmatuoty patalpos ilgiy suma.
3. Sig operacija kartokite, kol i§matuosite visus patalpos ilgius.
4. Spauskite mygtuka su rodykle desinén ir pereikite prie patalpos aukscio
matavimo, tada patvirtinkite matavimo mygtuku.
5. Prietaisa nukreipkite j tiksla, reikalinga patalpos auks¢iui iSmatuoti, ir
atlikite matavima.
» Patalpos aukstis bus iSmatuotas ir parodytas tarpiniy rezultaty ei-
lutéje. DaZymo plotas bus nedelsiant apskaiciuotas ir parodytas
rezultaty eilutéje.
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5.9.3 Zyméjimo funkcija

1. Rankiniu badu jveskite atstuma. Tam mygtukais su rodyklémis kairén ir
desinén pasirinkite klaviattros simbolj ir patvirtinkite matavimo mygtuku.

2. Pasirinkite atitinkamus skaitmenis ir patvirtinkite matavimo mygtuku.

3. Norédami patvirtinti reikSme, apatiniame deSiniajame kampe pasirinkite
varnelés simbolj.

4. Pasirinkite véliavélés simbolj.
» Jusy pasirinktas atstumas dabar bus rodomas tarp dviejy véliavéliy.

5. Norédami pradéti matavima, spauskite matavimo mygtuka.

» Rodyklés ekrane rodo, kuria kryptimi turite stumti prietaisg. Kai
ieSkomas atstumas pasiektas, vir§ atstumo ir po juo atsiranda juodos
rodyklés.

6. Kad atstumg padidintuméte kelis kartus, judékite su prietaisu toliau.

Desinéje puséje indikuojama, kiek karty §j atstuma atmatavote.

7. Norédami baigti matavima, spauskite matavimo mygtuka.

ﬂ Pasiekus Zyméting atstuma, esamas atraminis taskas indikatoriuje
iSrySkinamas.

ﬂ Vietoje rankinio jvedimo reikalingas atstumas gali bati ir iSmatuotas.
Tam pasirinkite pavienio matavimo simbolj ir patvirtinkite matavimo
mygtuku.

5.9.4 Funkcija ,,Min/Max Delta“
1. Specialiyjy funkcijy meniu pasirinkite funkcijos ,,Min/Max Delta“ simbolj.
2. Nukreipkite prietaisa j tiksla ir spauskite matavimo mygtuka.
3. Noredami baigti matavima, spauskite matavimo mygtuka.
» Paskutiniai iSmatuoti atstumai rodomi rezultaty eilutéje.

5.9.5 Duomeny atminties jrenginys
1. Specialiyjy funkcijy meniu pasirinkite duomeny atminties jrenginio sim-
bolj.

ﬂ Prietaisas gali jsiminti iki 30 rodmeny, jskaitant grafinius simbolius.
Kai, duomeny atminties jrenginiui jsiminus 30 rodmenu, | ji ivedama
nauja reikSmé, tuomet seniausia atmintyje esanti informacija auto-
matiskai iStrinama.

2. Noréedami istrinti visg duomeny atminties jrenginio turinj, ekrane esant
atminties jrenginio simboliui, C mygtuka spauskite mazdaug 2 sekundes.

5.10 Trapecijos funkcija

5.10.1 Trapecijos funkcija (3 atstumai)
1. Trapecijos funkcijos meniu pasirinkite trapecijos funkcijos 3 atstumams
simbolj.
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2. Nukreipkite prietaisa j tiksla ir spauskite matavimo mygtuka.
» ISmatavus pirmajj atstuma, ekrane grafiné indikacija automatiskai
nurodo vykdyti sekantj matavima.
3. Nukreipkite prietaisg j sekantj tikslg ir spauskite matavimo mygtuka.
4. Nukreipkite prietaisa j tre€iajj tiksla ir spauskite matavimo mygtuka.

5.10.2 Trapecijos su pasvirimu funkcija (2 atstumai, 1 kampas)

1. Trapecijos funkcijos meniu pasirinkite trapecijos su pasvirimu funkcijos
simbolj.

2. Nukreipkite prietaisg j tiksla ir spauskite matavimo mygtuka.

3. Nukreipkite prietaisg j sekantj tikslg ir spauskite matavimo mygtuka.

5.11 Pitagoro funkcija

5.11.1 Paprasta Pitagoro funkcija
1. Nukreipkite prietaisg j tikslg ir spauskite matavimo mygtuka.
2. Nukreipkite prietaisg j sekantj tikslg ir spauskite matavimo mygtuka.

ﬂ Norint gauti tikslius matavimo rezultatus, antrasis atstumas turi bati
statmenas ieSkomam atstumui.

5.11.2 Dviguba Pitagoro funkcija
1. Nukreipkite prietaisg j tikslg ir spauskite matavimo mygtuka.
2. Nukreipkite prietaisg j sekantj tikslg ir spauskite matavimo mygtuka.

ﬂ Norint gauti tikslius matavimo rezultatus, antrasis atstumas turi bati
statmenas ieSkomam atstumui.

3. Nukreipkite prietaisa | tre€iajj tiksla ir spauskite matavimo mygtuka.

5.11.3 Sudétiné Pitagoro funkcija

1. Nukreipkite prietaisa j tikslg ir spauskite matavimo mygtuka.

2. Nukreipkite prietaisa j sekantj tiksla ir spauskite matavimo mygtuka.
3. Nukreipkite prietaisg j sekantj tikslg ir spauskite matavimo mygtuka.

5.12 Nustatymai

5.12.1 Parankiniy saraso keitimas

1. Pasirinkite funkcija, kurig norite pakeisti, ir patvirtinkite matavimo myg-
tuku.

2. Pasirinkite norima funkcijg ir patvirtinkite matavimo mygtuku.

5.12.2 Mastelio suaktyvinimas

1. Nustatykite atitinkama skaitmenj ir Sia reikSme patvirtinkite matavimo
mygtuku.

2. Kad Sig reik8me patvirtintuméte, pasirinkite varnelés simbolj.
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5.12.3 Pasvirimo jutiklio kalibravimas

1. Prietaisg padékite ant horizontalaus pavirSiaus ir spauskite matavimo
mygtuka.

2. Prietaisa pasukite 180° kampu ir spauskite matavimo mygtuka.
» Dabar pasvirimo jutiklis yra sukalibruotas.

5.13 Netiesioginiai matavimai
5.13.1 Netiesioginis horizontalus atstumas
» Nukreipkite prietaisa j tikslg ir spauskite matavimo mygtuka.
» Atstumas ir pasvirimo kampas bus iSmatuoti ir parodyti tarpiniy
rezultaty eilutéje.
» leSkomas atstumas bus nedelsiant apskaiciuotas ir parodytas rezul-
taty eilutéje.

5.13.2 Netiesioginis vertikalus atstumas (2 kampai, 2 atstumai)
1. Nukreipkite prietaisa j tikslg ir spauskite matavimo mygtuka.
» Pirmasis atstumas ir kampas bus iSmatuoti ir parodyti tarpiniy rezul-
taty eilutéje.
» Ekrane grafiné indikacija automatiskai nurodo matuoti antrajj atstuma.
2. Nukreipkite prietaisa j sekantj tiksla ir spauskite matavimo mygtuka.
» leSkomas atstumas bus nedelsiant apskaiciuotas ir parodytas rezul-
taty eilutéje.

5.13.3 Matavimai ant luby
1. Nukreipkite prietaisg j tikslg ir spauskite matavimo mygtuka.
» Pirmasis atstumas ir kampas bus i$matuoti ir parodyti tarpiniy rezul-
taty eilutéje.
» Ekrane grafiné indikacija automati$kai nurodo matuoti antrajj atstuma.
2. Nukreipkite prietaisa j sekantj tiksla ir spauskite matavimo mygtuka.
» leskomas atstumas bus nedelsiant apskaiciuotas ir parodytas rezul-
taty eilutéje.

5.13.4 Il netiesioginis vertikalus atstumas (2 kampai, 1 atstumas)
1. Nukreipkite prietaisa j tiksla ir spauskite matavimo mygtuka.
» Pirmasis atstumas ir kampas bus iSmatuoti ir parodyti tarpiniy rezul-
taty eilutéje.
» Ekrane grafiné indikacija automatiSkai nurodo matuoti antrajj atstuma.
2. Nukreipkite prietaisg | sekantj tiksla ir spauskite matavimo mygtuka.
» leSkomas atstumas bus nedelsiant apskaiciuotas ir parodytas rezul-
taty eilutéje.

170 Lt 20085 MMM



6  Prieziura, transportavimas ir sandéliavimas

6.1 Valymas

» LeSio nelieskite pirstais.

» Le§j tik nupUskite arba valykite minksta sausa Sluoste.

» Nenaudokite jokiy kity skysciu, iSskyrus Svary alkoholj arba vandeni.

6.2 Transportavimas

ﬂ Prietaisg iSsiysdami, akumuliatorius / maitinimo elementus izoliuokite
arba iSimkite i$ prietaiso.

» |rangai transportuoti ar persiysti naudokite originalia Hilti pakuote arba
jai lygiaverte.

6.3 Sandéliavimas ir dZziovinimas

» Prietaiso nepadékite saugoti, kol jis drégnas. Leiskite jam iSdziati ir tik
tada sudékite | pakuote ir padékite saugoti.

» Savo jrangg sandéliuodami ar transportuodami, laikykités skyriuje , Tech-
niniai duomenys* nurodyty ribiniy temperatdros reikSmiy.

» Nenaudoje prietaiso ilgesn;j laikg ar po ilgesnio jo transportavimo, prie$
naudodamiesi atlikite kontrolinj matavima.

7 Utilizavimas

A ISPEJIMAS

Suzalojimo pavojus. Pavojy kelia netinkamas utilizavimas.

» Netinkamas jrangos utilizavimas gali tureti toliau nurodytas neigiamas
pasekmes. Deginant plastikinius elementus, | aplinka patenka Zmogaus
sveikatai pavojingy nuodingy dujy. PaZeisti ar stipriai jkaite akumuliatoriai
gali sprogti ir sukelti apsinuodijima, terminius ar cheminius nudegimus
arba uztersti aplinka. Lengvabudiskai ir neapgalvotai utilizuodami, su-
darote salygas nejgaliotiems asmenims naudoti jrangg ne pagal paskirt;.
Kartu Sie asmenys gali sunkiai suzaloti save ir kitus bei uztersti aplinka.

& Didelé Hilti prietaisy dalis yra pagaminta i$ medziagu, kurias galima per-
dirbti. Batina antrinio perdirbimo salyga yra tinkamas medziagy iSrasiavimas.
Daugelyje Saliy Hilti priims JUsy nebenaudojama prietaisa perdirbti. Apie tai
galite pasiteirauti artimiausiame Hilti techninés priezitros centre arba savo
prekybos konsultanto.

Laikantis Europos direktyvos dél naudoty elektros ir elektronikos prietaisy ir
sprendimo dél jos jtraukimo j nacionalinius teisés aktus, naudotus elektrinius
jrankius batina surinkti atskirai ir pateikti antriniam perdirbimui pagal aplinkos
apsaugos reikalavimus.

LT UTT et



L5

W+ Neismeskite elektriniy jrankiy j buitinius Siukalynus!

8 Gamintojo teikiama garantija
» Kilus klausimy dél garantijos salygu, kreipkités j vietinj Hilti partner;.

1 Informacija par lietoSanas instrukciju

1.1 Par So lietosanas instrukciju

* Pirms ekspluatacijas sakSanas obligati izlasiet So lietoSanas instrukciju.
Tas ir priekSnoteikums darba droSibai un izstradajuma lietoSanai bez
traucéjumiem.

* levérojiet droSibas noradijumus un bridindjumus, kas atrodami $aja
lietoSanas instrukcija un uz izstradajuma.

¢ Vienmér glabajiet lietoSanas instrukciju izstradajuma tuvuma un, nododot
izstradajumu citai personai, vienmér dotiet lidzi $o lietoSanas instrukciju.

1.2 Apziméjumu skaidrojums

1.2.1 Bridinajumi

Bridinajumi pievérs uzmanibu bistamibai, kas pastav, stradajot ar iz-

stradajumu. Tiek lietoti $adi signalvardi:

A BISTAMI! \

BISTAMI! !

» Pievér$ uzmanibu draudo$am briesmam, kas var izraisit smagus miesas
bojajumus vai navi.

A, BRIDINAJUMS! |

BRIDINAJUMS! !

» Piever§ uzmanibu iespéjamam apdraudéjumam, kas var izraisit smagas
traumas vai pat navi.

A IEVEROT PIESARDZIBU!

UZMANIBU! !

» Norada uz iesp&jami bistamam situacijam, kas var izraisit traumas vai
materialos zaudéjumus.

1.2.2 Simboli lieto$anas instrukcija
Saja lietodanas instrukcija tiek izmantoti $adi simboli:

(&) ‘ levérojiet lietosanas instrukciju
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Noradijumi par lietosanu un cita noderiga informacija

Riciba ar otrreiz parstradajamiem materialiem

Neizmetiet elektroiekartas un akumulatorus sadzives atkritumos.

= |

1.2.3 Attélos lietotie simboli

Attélos tiek lietoti $adi simboli:

Sie skaitli norada uz attiecigajiem attéliem, kas atrodami &Ts lieto$a-
nas instrukcijas sakuma.

Numeracija attélos norada uz svarigam darbibam vai detalam, kas
3 |ir svarigas noteiktam darbibam. Teksta &is darbibas vai detalas ir
izceltas, apziméjot ar atbilstoSiem numuriem, pieméram, (3).
Poziciju numuri tiek lietoti attéla Parskats un norada uz legendas
numuriem sadala lzstradajuma parskats.

&7 simbola uzdevums ir pievérst Tpasu uzmanibu izstradajuma lieto-
Sanas laika.

£

1.3 Simboli atkariba no izstradajuma
1.3.1 Visparigi simboli
Simboli, kas tiek lietoti saistiba ar izstradajumu.

KCC-REM-HLT-PD-E

™

™

N2

leslégSanas / izslegSanas tausting

Mérijuma tausting

Izvélnes tausting

lzdzéSanas taustins (Clear)

Taustin$ "pa labi"

Taustin$ "pa kreisi"

-

4 lzstradajuma informacija

=™ izstradajumi ir paredzéti profesionaliem lietotajiem, un to dar-
binasanu, apkopi un tehniska stavokla uzturéSanu drikst veikt tikai kvalifi-
céts, atbilstigi apmacits personals. Personalam ir jabat labi informétam par
iespéjamajiem riskiem, kas var rasties darba laika. Izstradajums un ta papil-
daprikojums var radit bistamas situacijas, ja to uztic neprofesionalam per-
sonalam vai nelieto atbilstigi nosacijumiem.

lekartas tipa apziméjums un sérijas numurs ir noraditi uz identifikacijas datu
plaksnites.

LT UTT s 17e



» lerakstiet sérijas numuru zemak redzamaja tabula. lzstradajuma dati
janorada, vérSoties musu parstavnieciba vai servisa.
Izstradajuma dati

Lazera talmérs PD-E
Paaudze 01
Sérijas Nr.

1.5 Uz izstradajuma noradita informacija par lazeru
Lazera informacija — Lappuse 174
Lazera informacija

Lazera 2. klase, balstoties uz standartu IEC60825-
1/EN60825-1:2007, atbilstigi CFR 21 § 1040 (Laser

SRR | Notice 50).
Lazera 2. klase. Neskatities lazera stara. Nevérst staru
% 2 pret citam personam vai vietam, kuras var uzturéties
personas, kas nav saistitas ar darbiem, kuros tiek iz-

mantots lazers.
% Nododiet atkritumus izejvielu otrreizéjai parstradei.
1.6 Atbilstibas deklaracija
Razotajs, uznemoties pilnu atbildibu, apliecina, ka Seit aprakstitais iz-
stradajums atbilst spéka eso$o tiesibu aktu un standartu prasibam. Atbilsti-
bas deklaracijas attéls ir atrodams $is dokumentacijas beigas.
Tehnisko dokumentaciju glaba:

Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Zulassung Gerate | HiltistraBe 6 | 86916
Kaufering, DE

2 Drosiba

2.1 Drosiba

2.1.1 Visparigi noradijumi par drosibu

Paraléli darba droSibas tehnikas noradijumiem, kas doti atseviSkas

§is pamacibas nodalas, vienmeér ir svarigi ievérot $adus noteikumus.

Izstradajums un ta papildaprikojums var radit bistamas situacijas, ja to uztic

neprofesionalam personalam vai nelieto atbilstigi nosacijumiem.

» Saglabajiet visus droSibas noradijumus un instrukcijas turpmakai lieto-
Sanai.

» Stradajiet ar izstradajumu uzmanigi, darba laika saglabajiet paskontroli
un rikojieties saskana ar veselo sapratu. Nelietojiet izstradajumu, ja
esat nogurusi vai atrodaties narkotisko vielu, alkohola vai medikamentu
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ietekmé. Mirklis neuzmanibas izstradajuma lietoSanas laika var klGt par
céloni nopietnam traumam.

Nepadariet neefektivas droSibas ierices un nenonemiet noradijumu un
bridinajuma plaksnites.

Ja izstradajums tiek nepareizi uzskrivéts, var rasties lazera starojums,
kas parsniedz 2. klasei noteiktos parametrus. Uzticiet izstradajuma
remontu tikai Hilti servisa darbiniekiem.

Aizliegts veikt nesankcionétas manipulacijas vai parveidot izstradajumu.
Pirms ekspluatacijas sak$anas parbaudiet, vai izstradajums darbojas
nevainojami.

MériSana caur stikla rGtim vai citiem objektiem var dot klidainus mérijumu
rezultatus.

Straujas mérijumu apstak|u izmainas, pieméram, mérijjumu staru $kérso-
joSas personas, var klut par céloni kludainiem mérijumu rezultatiem.
Nevérsiet izstradajumu pret sauli vai citiem spécigas gaismas avotiem.
Nemiet vera apkartéjas vides ietekmi. lekartu nedrikst lietot ugunsbis-
tama un spradzienbistama vide.

levérojiet lietoSanas pamacibas norades par instrumenta ekspluataciju,
kop$anu un uzturésanu.

2.1.2 Vispargi drosibas pasakumi

>

>
>

Pirms izstradajuma lietoSanas parbaudiet, vai tas nav bojats. Bojajumu
gadijuma uzdodiet Hilti servisam veikt remontu.

Péc izstradajuma kritiena vai citas mehaniskas ietekmes parbaudiet ta
darbibas precizitati.

Neskatoties uz to, ka izstradajums ir paredzéts lietoSanai skarbos buvob-
jekta apstaklos, ar to jaapietas tikpat rupigi ka ar jebkuru citu mérierici.
Izstradajumi, kas netiek lietoti, jaglaba sausa, augstu novietota vai
noslédzama vieta, kur tiem nevar pieklat bérni.

Izstradajums nav paredzéts bérniem.

levérojiet jisu valsti spéka eso$as darba aizsardzibas prasibas.

2.1.3 Pareiza darba vietas iertkoSana

>

Stradajot uz pieslienamajam kapném, vienmér ienemiet értu pozu. lene-
miet stabilu staju un vienmér saglabajiet lidzsvaru.

Norobezojiet mérijumu veikSanas vietu un izstradajuma lietoSanas laika
nodroSiniet, lai lazera stars netiktu pavérsts pret jums vai citiem cilvékiem.
Ja izstradajums no liela aukstuma tiek parvietots silta telpa vai otradi,
tam pirms lietoSanas jalauj aklimatizéties.

Lietojiet izstradajumu tikai paredzétaja diapazona.

Lai nepielautu klidainus mérijumus, raugieties, lai lazera stara lodzing
batu tirs.

levérojiet JUsu valsti spéka esoSos drosibas tehnikas normativus.
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2.1.4 Dross darbs ar lazera iekartam

» 2. lazera klases / class Il iekartas drikst darbinat tikai 1pasi apmacits
personals.

» Lazera stari nedrikst atrasties acu augstuma.

» Javeic piesardzibas pasakumi, lai nodroSinatu, ka lazera stars nejausi
nevar tikt pavérsts pret virsmam, kas atstaro ka spogulis.

» Javeic piesardzibas pasakumi, lai nepielautu skafiSanos tieSi uz lazera
staru.

» Lazera stars nedrikst Skérsot nekontroléjamas zonas.

» Kad lazers netiek lietots, izslédziet to.

» Kad lazera iekartas netiek lietotas, glabajiet tas vietas, kas nav pieejamas
nepiedero$am personam.

2.1.5 Elektromagnétiska savietojamiba

Neskatoties uz to, ka iekarta atbilst visstingrakajam attiecigo direktivu
prasibam, Hilti nevar izslégt iespéju, ka iekartas darbibu traucé spécigs
starojums, izraisot klidainas operacijas. Sada gadijuma, ka ar tad, ja
citu iemeslu dé| rodas Saubas par mérijumu rezultatiem, javeic kontroles
meérijumi. Tapat Hilti nevar izslégt ari iespéju, ka tiek raditi traucéjumi citu
iekartu (pieméram, lidmasinu navigacijas aprikojuma) darbibai. lekarta atbilst
A klasei; nevar izslégt iespéju, ka tiks raditi traucéjumi dzivojamaja zona.
Attiecas tikai uz Koreju. Sis lazera talmérs ir saderigs ar elektromagnétiska-
jiem vilniem, kas rodas profesionalas lietoSanas ietvaros (klase A). Lietotajam
janem tas vera un jaatsakas no lazera talméra lietoSanas dzivojamaja zona.

3  Apraksts

3.1 lIzstradajuma parskats f]

Aizmuguréjas atdures virsmas
LED atsauces indikators, aiz-
muguréja atdure

Tausting "pa kreisi"

Izvélnes tausting

Mérijuma tausting

Grafiska indikacija

LED atsauces indikators,
priek$éja atdure

Pusu mérijumu tausting

leslégSanas / izslégSanas
tausting

Taustins "pa labi"
Stiprinajums rokas cilpai
Izdzé8anas taustins (Clear)
1/a collas vitne

Meérijumu smaile

Lazera izstaro$anas un uz-
tverSanas léca

Optiskais vizieris

1/a collas vitne

QRO BB

®
0 GPPEOG ©

3.2 Nosacijumiem atbilstiga lietoSana

Aprakstitais izstradajums ir lazera talmérs. Tas ir paredzéts gan atseviskiem
meérijumiem, gan nepartrauktai attalumu mérisanai.
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Atstatumu var mérit lidz jebkadam nekustigam merkim, respektivi, betona,
akmens, koka, plastmasas, papira u.c. materialu virsmam. Prizmu un citu
spécigi atstarojoSu mérku izmanto$ana nav pielaujama, jo tie var sagrozit
meérijumu rezultatus.

Izstradajums ir paredzéts lietoSanai kopa ar tipa AAA baterijam.

3.3 Displeja radijumu skaidrojums
Galvena izvélne
Lenka mérvienibas izvéle

N

Materiala laukuma noteik$ana

Vienkar$a Pitagora funkcija

Laukuma un tilpuma merijumi

Specialo funkciju izvéle

Trapeces funkcijas izvéle

]l = ET CIRSIES

Pitagora funkcijas izvéle

Horizontalu un diagonalu attalumu noteikSanai ir nepiecie$ams vis-
maz viens taisns lenkis.

lestatijumu izvéle

NetieSo mérijumu veik§ana
Mérijumu veik$anai uz nekustigiem objektiem, pieméram, sienam,
noteikti lenki nav nepiecieSami.

]2

Visparpienemtie simboli
Bateriju uzlades statuss

Mérijumu smaile nav atlocita

Mérijumu smaile atloctta

Mérijjuma veik§ana

Atstatumu saskaitiSana

Atstatumu atnems$ana

Izvéle

Izvéles atcelSana

-~ INNRS(IN{Ey -

Mérijjuma laika izvele

Kalkulatora izvéle

o
w
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Lenka mérvienibu apaksizvélne
Slipums procentos

Metriskas sistémas mérvienibas

Anglu sistémas mérvienibas

Slipums grados

Laukuma un tilpuma meérijumu apaksizvélne
0 | Taisnstara laukumu mérijumi

A | Trisstura laukuma mérijumi

a8 Tilpuma mérijumi

g | Cilindra tilpuma mérijumi

Specialo funkciju apaksizvélne
@ Ara ménjumu reZima izvéle

- | Automatiska spilgtuma sensora izvéle

g Materiala laukuma noteikSana

14 Trasé$anas funkcijas izvéle

e | Min./maks. starpibas funkcijas izvéle

) Taimera izvéle

Nobides funkcijas izvéle

I

03 | Datu atminas izvéle

Trapeces funkcijas apaksizvélne
N 3 attalumu mérijums

» |2 attalumu, 1 lenka mérjums

Pitagora funkcijas apaksizvélne
24 Vienkarsa Pitagora funkcija

— | Divkarsa Pitagora teorémas funkcija

v Kombinéta Pitagora funkcija

lestatijumu apaksizvélne
‘ Lt ‘ Mérvieniba. Mérvienibas izvéle: [Ellmetri Bllcentimetri llimilimetri
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Mérijumu atsauces. Mérijumu atsauces izvéle: ﬂpriekééjé mala
Elvitnes aizmugure [fvitnes apakspuse

N

Lenka mérvieniba. Lenka mérvienibas izvéle: |4&slipums procentos
etriskas sistémas mérvienibas [£Fanglu sistémas mérvienibas
lpums grados

Eksperta reZima izvéle

* |t

Izmainas favoritu saraksta

%

Méroga aktivésana

Akustiska signala ieslég$ana / izslegSana

Permanenta lazera izvéle

Automatiska spilgtuma sensora izvéle

Slipuma sensora kalibréSana

Paradit iekartas informaciju

F - O0H -

Rdpnicas iestatijumu atjauno$ana

NetieSo mérijjumu apaksizvélne

NetieSais horizontala attaluma mérijums

£

A NetieSais vertikala attaluma mérijums
V4 Merijumi griestu plakné

q NetieSais vertikala attaluma Il mérijums
3.4 Piegades komplektacija

Lazera talmérs, 2 baterijas, lietoSanas instrukcija, razotaja sertifikats.

Citus $im izstradajumam izmantojamus sistémas produktus meklgjiet
Hilti Store vai timeklvietné: www.hilti.group

4  Tehniskie parametri

Nominalais spriegums 3V

Nominala strava 400 mA

Maksimalais lietoSanas augstums virs atsau- |2 000 m

ces augstuma (6561 ft —10in)

Maksimalais relativais gaisa mitrums 80 %

Darba temperatiira -10°C ... 50°C
(14 °F ... 122 °F)
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Attaluma meérijjumu precizitate (2o, standarta | +1,0 mm
novirze)
Slipuma meérijumu precizitate (20, standarta +0,2°
novirze)
Lazera izejas jauda <1mw
Lazera vilnu garums 639 nm
(0,0000252 in)
Impulsa garums <3,6ns
Impulsu periods 8,3ns ... 243 ns
Svars (kopa ar baterijam) 1659
(5,8 02)
Uzglabasanas temperatiira -30°C ... 70°C
(-22 °F ... 158 °F)
Lazera klase saskana ar EN 60825-1:2007 Lazera klase 2
Aizsardzibas klase saskana ar IEC 60529 IP 65

5 Lietosana

5.1 Pamatfunkcijas

Ilzmantojot taustinus "pa labi" vai "pa kreisi", parvietojieties uz nepiecieSa-
majam funkcijam.
» Laiizvélétos kadu funkciju, vienmér nospiediet mérijumu taustinu.

5.2 Bateriju iclik$ana B

ﬂ Raugieties, lai bUtu ievérota pareiza bateriju polaritate. Mainiet baterijas
tikai pa pariem. Nelietojiet bojatas baterijas.

» Atveriet bateriju nodalijumu un ievietojiet taja baterijas.

5.3 Lazera talmeéra ieslegSana un izslegSana

1. Laiieslégtu iekartu, kad ta ir izslegta, nospiediet ieslégSanas izslegSanas
taustinu vai mérijjumu taustinu.

2. Laiizslégtu iekartu, kad ta ir ieslégta, nospiediet ieslegSanas izslégSanas
taustinu.
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5.4 Merijumi ar mérijumu smaili 3]
1. Atlokiet mérjumu smaili par 90°. Tagad mérijumu smaili var lietot ka
atduri.

Mérijumu smaile palidz iestatit iekartu, mérkéjot uz fiksétu poziciju.
Tas ir nepiecieSams galvenokart netieSajiem, trapeces un Pitagora
meérijumiem, jo to rezultati balstas uz aprékinatam vértibam.
Mérijumu veik$anai nepieejamas vietas lietojiet mérjumu paga-
rinataju PDA 72. lekarta identificé mérjumu pagarinataju au-
tomatiski. Displeja var paradities apstiprindjuma logs.

2. Atlokiet mérijumu smaili par 180°. Meérijumu atsauce tiek parslégta
automatiski.

5.5 Merijumi ar mérka plaksni 4

1. Izmantojiet mérka plaksni, lai veiktu attaluma mérijumus $ados nelabve-
ligos apstaklos:
» ja sienas materials ir neatstarojoss;
» ja mérijuma punkts neatrodas uz virsmas;
» ja méramais attalums ir parak liels;
» nelabveéligos apgaismojuma apstaklos (spilgta saulé).

2. Veicot mérijumus ar mérka plaksnes palidzibu, pieskaitiet izmeéritajiem
attalumiem 1,2 mm.

5.6 Merjumu rezZims

5.6.1 AtseviSka meérijjuma veikSana

1. Lai aktivetu lazera staru, isi nospiediet mérijumu taustinu.

2. Paveérsiet lazera staru pret mérka punktu.

3. Tsi nospiediet mérijumu taustinu, lai veiktu mérjumu.
» Izmeéritais attalums ir redzams displeja apaks$éja rinda.
» lepriek$&ja merijuma rezultats ir redzams displeja aug$éja rinda.

4. Laiveiktu nakoSo mérijumu, paveérsiet lazeru pret mérka punktu un vélreiz
nospiediet mérjjumu taustinu.

5.6.2 Nepartraukta mérijuma veikSana

Nepartraukta mérijuma laika katru sekundi tiek veikti 6-10 mérijumi un
paraditi to rezultati. Lazera talméru var parvietot mérka virziena, lidz ir
sasniegts nepiecieSamais attalums.

1. 2 sekundes turiet nospiestu mérijumu taustinu.
» Jair ieslégta skanas signala funkcija, atskan akustiskais signals.

2. Parvietojiet lazera talméru mérka virziena vai attaliniet no ta, Ndz ir
sasniegts nepiecieSamais attalums.
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3. Tsi nospiediet mérjumu taustinu.
» Izméritais attalums ir redzams displeja apaks$éja rinda.
» lepriek$éja mérjuma rezultats ir redzams displeja aug$éja rinda.

5.7 Lenka mérvienibas izvéle

1. lzvéiné izvélieties lenka mérvienibas simbolu.

2. Ar taustiniem "pa labi" vai "pa kreisi" parvietojieties uz nepiecieSamo
lenka mérvienibu.

3. Apstipriniet lenka mérvienibas izvéli ar mérjumu taustinu.

5.8 Laukuma un tilpuma meérijumi

5.8.1 Taisnstura laukumu merijumi

1. lestatiet iekartu uz telpas platuma meérijuma mérka punktu un nospiediet
merijumu taustinu.

2. lestatiet iekartu uz telpas garuma mérijuma mérka punktu un nospiediet
meérijumu taustinu.

5.8.2 Trisstura laukuma meérijumi

1. lestatiet iekartu uz mérka punktu un nospiediet mérijjumu taustinu.

2. lestatiet iekartu uz mérka punktu un nospiediet mérijjumu taustinu.

3. lestatiet iekartu uz treSo mérka punktu un nospiediet mérijjumu taustinu.

5.8.3 Tilpuma mérijumi

1. lestatiet iekartu uz mérka punktu un nospiediet mérijjumu taustinu.

2. lestatiet iekartu uz nakoSo meérka punktu un nospiediet mérjjumu taustinu.
3. lestatiet iekartu uz nakoSo meérka punktu un nospiediet mérijumu taustinu.

5.8.4 Cilindra tilpuma mérijjumi

1. lestatiet iekartu uz mérka punktu, lai izméritu cilindra augstumu, un
nospiediet mérijumu taustinu.

2. lestatiet iekartu uz nakoSo mérka punktu, lai izméritu cilindra diametru,
un nospiediet mérijumu taustinu.

5.9 Specialas funkcijas

5.9.1 Automatiskais spilgtuma sensors
» Specialo funkciju izvélné izvelieties automatiska spilgtuma sensora sim-
bolu.

ﬂ Automatiskais spilgtuma sensors tumsaka vidé automatiski sama-
zina displeja apgaismojumu. Tadéjadi tiek taupita baterijas jauda.
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5.9.2 Krasojama virsma
1. lestatiet iekartu uz mérka punktu telpas pirma garuma noteikSanai un
nospiediet mérjjumu taustinu.
» |zmeritais lielums tiek saglabats ka starprezultats.
2. lestatiet iekartu uz nakamo telpas garuma mérijumu un nospiediet
mérijumu taustinu, lai veiktu mérisanu.
» Otrais rezultats tiek paradits starprezultatu tabuld. Treknraksta
attélotais starprezultats ir izmérito telpas garumu summa.
3. Atkartojiet So procedaru, lidz ir izmériti visu telpas malu garumi.
4. Nospiediet taustinu "pa labi", lai parietu pie telpas augstuma mérijuma,
un nospiediet mérjumu taustinu.
5. lestatiet iekartu telpas augstuma meérijumam un veiciet méerijumu.
» Tiek veikts telpas augstuma mérijums, un rezultats paradas starpre-
zultatu rinda. Krasojamais laukums tiek aprékinats uzreiz un paradas
rezultatu rinda.

5.9.3 Atzimésanas funkcija
1. Manuali ievadiet attalumu. Lai to izdaritu, ar taustiniem "pa labi" vai
"pa kreisi" izvélieties tastatiras simbolu un apstipriniet izvéli ar mérjjumu
taustinu.
2. lzvélieties nepiecieSamos ciparus un apstipriniet tos ar mérjjumu taustinu.
Lai apstiprinatu vertibu, izvélieties keksi$a simbolu labaja apakséja stari.
4. lzvélieties laukuma simbolu.

» Tagad izvélétais attalums tiek paradits starp diviem karodziniem.
5. Lai saktu mérijumu, nospiediet mérijjumu taustinu.

» Ekrana redzamas bultinas parada, kura virziena iekarta japarvieto.
Kad ir sasniegts uzdotais attalums, zem vai virs ta paradas melnas
bultinas.

6. Lai vairakas reizes atkartotu attalumu, turpiniet virzit iekartu. Labaja pusé
ir redzams, cik reizu attiecigais attalums jau ir parnests.
7. Lai pabeigtu mérijjumu, nospiediet mérijumu taustinu.

w

Kad sasniegts atziméjamais attalums, indikacija izgaismojas aktuala
atsauce.

NepiecieS$amo attalumu iesp&jams ne tikai ievadit manuali, bet art
izmért. Lai to veiktu, izvélieties atseviSka mérijuma simbolu un
apstipriniet ar ménjumu taustinu.

5.9.4 Min./maks. starpibas funkcija

1. Specialo funkciju izvélné izvélieties min./maks. starpibas funkcijas
simbolu.

2. lestatiet iekartu uz mérka punktu un nospiediet mérijumu taustinu.
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3. Lai pabeigtu mérijumu, nospiediet mérijumu taustinu.
» Pédgéjie izméritie attalumi tiek paraditi rezultatu rinda.

5.9.5 Datu atmina
1. Specialo funkciju izvélné izvélieties datu atminas simbolu.

ﬂ lekarta saglaba lidz 30 indikacijam, ieskaitot grafiskos simbolus.
Kad datu atmina saglabato indikaciju skaits sasniedz 30, vecakas
indikacijas tiek automatiski izdzéstas.

2. Lai izdzéstu visu datu atminas saturu, laika, kad redzama datu atminas
indikacija, apméram 2 sekundes jatur nospiests taustins C.

5.10 Trapeces funkcija

5.10.1 Trapeces funkcija (3 attalumi)

1. Trapeces funkcijas izvélné izvélieties trapeces funkcijas simbolu 3
attalumu mérijjumam.

2. lestatiet iekartu uz mérka punktu un nospiediet mérijumu taustinu.
» Péc pirma attdluma mérijuma grafika automatiski paradas uzai-

cinajums veikt nakamo mérijumu.
3. lestatiet iekartu uz nako$o mérka punktu un nospiediet mérjumu taustinu.
4. lestatiet iekartu uz treSo mérka punktu un nospiediet mérijjumu taustinu.

5.10.2 Trapeces funkcija ar slipumu (2 attalumi, 1 lenkis)

1. Trapeces funkcijas izvélné izvélieties trapeces funkcijas simbolu meériju-
mam ar slipumu.

2. lestatiet iekartu uz mérka punktu un nospiediet mérijumu taustinu.

3. lestatiet iekartu uz nako$o mérka punktu un nospiediet mérjumu taustinu.

5.11 Pitagora funkcija

5.11.1 Vienkarsa Pitagora funkcija
1. lestatiet iekartu uz mérka punktu un nospiediet mérijumu taustinu.
2. lestatiet iekartu uz nakoSo meérka punktu un nospiediet mérijumu taustinu.

ﬂ Lai iegltu precizakus mérijumu rezultatus, otrajam attalumam jabat
novietotam taisna lenki attieciba pret mérka attalumu.

5.11.2 Divkarsa Pitagora teorémas funkcija
1. lestatiet iekartu uz mérka punktu un nospiediet mérijjumu taustinu.
2. lestatiet iekartu uz nakoSo meérka punktu un nospiediet mérjjumu taustinu.

ﬂ Lai iegutu precizakus mérijumu rezultatus, otrajam attalumam jabat
novietotam taisna lenkT attieciba pret mérka attalumu.

3. lestatiet iekartu uz treSo mérka punktu un nospiediet mérijjumu taustinu.
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5.11.3 Kombinéta Pitagora funkcija
1. lestatiet iekartu uz mérka punktu un nospiediet mérijjumu taustinu.
2. lestatiet iekartu uz nakoSo mérka punktu un nospiediet mérijumu taustinu.
3. lestatiet iekartu uz nako$o mérka punktu un nospiediet mérijumu taustinu.

5.12 lestatijumi

5.12.1 Izmainas favoritu saraksta

1. Parvietojieties uz funkciju, kuru vélaties mainit, un apstipriniet izvéli ar
meérijumu taustinu.

2. Parvietojieties uz nepiecieSamo funkciju un apstipriniet izvéli ar mérijumu
taustinu.

5.12.2 Méroga aktivéSana
1. lestatiet nepiecieSamo lielumu un apstipriniet to ar mérijumu taustinu.
2. Lai apstiprinatu vértibu, izvélieties keksi$a simbolu.

5.12.3 Slipuma sensora kalibrésana

1. Novietojiet iekartu uz horizontalas virsmas un nospiediet mérijjumu taus-
tinu.

2. Pagrieziet iekartu par 180° un nospiediet mérijumu taustinu.
» Slipuma sensora kalibré$ana ir pabeigta.

5.13 Netiesie merjumi
5.13.1 Netiesais horizontala attaluma meérijjums
» lestatiet iekartu uz mérka punktu un nospiediet mérijumu taustinu.
» Tiek veikts attaluma un slipuma lenka mérijums, un rezultats paradas
starprezultatu rinda.
» NepiecieSamais attalums tiek aprékinats uzreiz un paradas rezultatu
rinda.
5.13.2 NetieSs vertikalais attalums (2 lenki, 2 attalumi)
1. lestatiet iekartu uz mérka punktu un nospiediet mérjumu taustinu.
» Tiek veikts pirma attaluma un lenka mérijums, un rezultats paradas
starprezultatu rinda.
» Grafika automatiski paradas uzaicinajums veikt otra attaluma méri-
jumu.
2. lestatiet iekartu uz nako$o mérka punktu un nospiediet mérijjumu taustinu.
» NepiecieSamais attalums tiek aprékinats uzreiz un paradas rezultatu
rinda.
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5.13.3 Merijumi griestu plakné
1. lestatiet iekartu uz mérka punktu un nospiediet mérijjumu taustinu.
» Tiek veikts pirma attaluma un lenka mérijums, un rezultats paradas
starprezultatu rinda.
» Grafika automatiski paradas uzaicinajums veikt otra attaluma méri-
jumu.
2. lestatiet iekartu uz nakoSo mérka punktu un nospiediet mérijumu taustinu.
» NepiecieSamais attalums tiek aprékinats uzreiz un paradas rezultatu
rinda.
5.13.4 NetieSs vertikalais attalums Il (2 lenki, 1 attalums)
1. lestatiet iekartu uz mérka punktu un nospiediet mérijjumu taustinu.
» Tiek veikts pirma attaluma un lenka mérijums, un rezultats paradas
starprezultatu rinda.
» Grafika automatiski paradas uzaicinajums veikt otra attaluma méri-
jumu.
2. lestatiet iekartu uz nakoSo meérka punktu un nospiediet mérijumu taustinu.
» NepiecieSamais attalums tiek aprékinats uzreiz un paradas rezultatu
rinda.

6  Apkope, transportéSana un uzglabasana

6.1 Tirisana

» Lécu nedrikst aizskart ar pirkstiem.

» Veiciet |écas tiriSanu, noplsot no tas puteklus vai noslaukot ar mikstu
draninu.

» Nelietojiet nekadus citus Skidrumus, iznemot tiru spirtu vai Gdeni.

6.2 Transportésana

ﬂ Pirms izstradajuma nosutiSanas iznemiet no ta akumulatorus un bateri-
jas.

» Izmantojiet aprikojuma transportésSanai vai parsutisanai Hilti iepakojumu
vai lidzvértigu iepakojumu.

6.3 Uzglabasana un zavésana

» Nenovietojiet izstradajumu glabasana, ja tas ir slapj$. Pirms novieto$anas
uzglabasana laujiet tam izzat.

» Aprikojuma uzglabasanas un transportéSanas laika ieverojiet tehniskajos
parametros noraditas temperatiras robezvertibas.

» Péc ilgakas iekartas uzglabasanas vai transportéSanas pirms lieto$anas
ir nepiecieSams veikt parbaudes merijumus.
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7 Nokalpojuso iekartu utilizacija

Traumu risks. Nepareizas utilizacijas radits apdraud&jums.

» Ja aprikojuma utilizacija netiek veikta atbilstigi noteiktajai kartibai, ie-
spéjamas Sadas sekas: sadedzinot sintétisko vielu dalas rodas indigas
gazes, kas var izraisit saslimSanas. Baterijas var eksplodét un bojajumu
vai spécigas sasilSanas gadijuma izraisit saindéSanos, apdegumus, Ki-
miskos apdegumus vai vides piesarnojumu. Vieglpratigi likvidejot atkri-
tumus jis dodat iespéju nepiederodam personam pretlikumigi izmantot
aprikojumu. Ta rezultata $is personas var savainoties pasas, savainot
citus vai radrt vides piesarnojumu.

»

& Hilti izstradajumu izgatavo$ana tiek izmantoti galvenokart otrreiz
parstradajami materiali. Priek§nosacijums otrreiz€jai parstradei ir atbilstosa
materialu SkiroSana. Daudzas valstis Hilti pienem nolietotas iekartas
otrreizéjai parstradei. Lai sanemtu vairak informacijas, vérsieties Hilti
servisa vai pie sava pardosanas konsultanta.

Saskana ar Eiropas Direktivu par nokalpojusam elektroiekartam un elektro-
niskam iericém un tas isteno$anai paredzétajam nacionalajam normam no-
lietotas elektroiekartas jasavac atseviSki un janodod utilizacijai saskana ar
vides aizsardzibas prasibam.

)2: » Neizmetiet elektroiekartas sadzives atkritumos!

8 RaZotaja garantija

» Arjautajumiem par garantijas nosacijumiem, ladzu, vérsieties pie vietéja
Hilti partnera.

Romana

1 Date referitoare la manual de utilizare

1.1 Referitor la acest manual de utilizare

» Cititi complet acest manual de utilizare Tnainte de punerea in functiune.
Aceasta este conditia necesara pentru un lucru in siguranta si pentru o
manevrare fara defectiuni.

* Avetiin vedere indicatiile de securitate si de avertizare din acest manual
de utilizare si de pe produs.

e Pastrati intotdeauna manualul de utilizare in preajma produsului si
transmiteti produsul altor persoane numai impreuna cu acest manual
de utilizare.
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1.2 Explicitarea simbolurilor
1.2.1 Indicatii de avertizare

Indicatiile de avertizare avertizeaza impotriva pericolelor care apar in lucrul
cu produsul. Sunt utilizate urmatoarele cuvinte-semnal:

A PERICOL \

PERICOL !
» Pentru un pericol iminent si direct, care duce la vatamari corporale sau
la accidente mortale.

A/ ATENTIONARE |

ATENTIONARE !
» Pentru un pericol iminent si posibil, care poate duce la vatamari corporale
sau la accidente mortale.

A AVERTISMENT

AVERTISMENT !

» Pentru o situatie potential periculoasa, care poate duce la vatamari
corporale sau pagube materiale.

1.2.2 Simboluri in manualul de utilizare
In acest manual de utilizare sunt utilizate urmatoarele simboluri:

Respectati manualul de utilizare

Indicatii de folosire si alte informatii utile

(%]

Lucrul cu materiale reutilizabile

9
£,

Nu aruncati aparatele electrice si acumulatorii in containerele de
gunoi menajer

;ﬂ [y

1.2.3 Simboluri in imagini
Urmatoarele simboluri sunt utilizate in imagini:

Acest numere fac trimitere la figura respectiva de la inceputul aces-

2 tui manual de utilizare.
Numerotarea din imagini atrage atentia asupra etapelor de lucru
3 importante sau asupra componentelor importante pentru etapele

de lucru. Aceste etape de lucru sau componente sunt evidentiate in
text cu numarul corespunzator, de ex. (3).

Numerele pozitiilor sunt utilizate in figura Vedere generala si fac

11 | trimitere la numerele din legenda in paragraful Vedere generala a
produsului.

Acest semn are rolul de a stimula o atentie deosebitd din partea

* | dumneavoastra in lucrul cu produsul.
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1.3 Simboluri in functie de produs

1.3.1 Simboluri de ordin general
Simboluri utilizate in combinatie cu produsul.

KCC-REM-HLT-PD-E
Tasta Pornit/ Oprit

Tasta de masurare

Tasta de meniu
Tasta de stergere (Clear)

Tasta dreapta

AN EMLE =

Tasta stanga

1.4 Informatii despre produs

Produsele [l ®pa] sunt destinate utilizatorilor profesionisti, iar operarea
cu acestea, intretinerea si repararea lor sunt activitati permise numai per-
sonalului autorizat si instruit. Acest personal trebuie sa fie instruit in mod
special cu privire la potentialele pericole. Produsul si mijloacele sale au-
xiliare pot genera pericole daca sunt utilizate necorespunzator sau folosite
inadecvat destinatiei de catre personal neinstruit.

Indicativul de model si numarul de serie sunt indicate pe placuta de
identificare.

» Transcrieti numarul de serie in tabelul urmator. Datele despre produs va
sunt necesare in cazul solicitarilor de informatii la reprezentanta noastra
sau la centrul de service.
Date despre produs
Aparat de masu- | PD-E
rare a distantelor

cu laser

Generatia 01
Numar de serie

1.5 Informatii despre laser pe produs
Informatii despre laser - Pagina 189
Informatii despre laser

Clasa laser 2, pe baza normei IEC60825-1/EN60825-
1:2007, corespunde CFR 21 § 1040 (Laser Notice 50).

s
90nm0.95mW max.
CLASS Il LASER PRODUCT
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Clasa laser 2. Nu priviti in fascicul. Nu indreptati fasci-
% 2 culul spre alte persoane sau in zone in care pot fi pre-
zente alte persoane, care nu au legétura cu lucrarile cu
laserul.
Depuneti deseurile la centrele de revalorificare.

®
1.6 Declaratie de conformitate

Producatorul declarad pe proprie raspundere ca produsul descris aici cores-
punde legislatiei si normelor in vigoare. O imagine a declaratiei de conformi-
tate gésiti la finalul acestei documentatii.

Documentatiile tehnice sunt stocate aici:

Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Zulassung Geréte | HiltistraBe 6 | 86916
Kaufering, DE

2  Securitate

2.1 Instructiuni de protectie a muncii

2.1.1 Note de principiu referitoare la siguranta

Pe langa indicatiile de securitate tehnica din fiecare capitol al acestui

manual de utilizare, se vor respecta cu strictete urmatoarele dispozitii.

Produsul si mijloacele sale auxiliare pot genera pericole daca sunt utilizate

necorespunzator sau folosite inadecvat destinatiei de catre personal nein-

struit.

» Pastrati toate instructiunile de protectie a muncii si instructiunile de lucru
pentru consultare in viitor.

» Procedati cu atentie, concentrati-va la ceea ce faceti si lucrati in
mod rational atunci cand manevrati produsul. Nu utilizati produsul
daca sunteti obosit sau va aflati sub influenta drogurilor, alcoolului sau
medicamentelor. Un moment de neatentie in folosirea produsului poate
duce la accidentari serioase.

» Nu anulati niciun dispozitiv de siguranta si nu inldturati nicio placuta
indicatoare si de avertizare.

» Daca insurubarea produsului se efectueazad impropriu, sunt posibile
scapdri de radiatie laser care depasesc clasa 2. Dispuneti repararea
produsului numai de catre centrul de service Hilti.

» Nu sunt admise interventii neautorizate sau modificari asupra produsului.

» Tnainte de fiecare punere in functiune, controlati functionarea corects a
produsului.

» Masurarile efectuate prin geamuri de sticla sau alte obiecte pot denatura
rezultatul masuratorii.
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Rezultatul masurarii poate fi denaturat cand conditile de masurare se
modifica rapid, de ex. de catre persoane care trec prin fasciculul de
mésura.

Nu indreptati niciodat& produsul spre soare sau spre alte surse de lumind
puternica.

Luati in considerare influentele mediului. Nu folositi aparatul in locurile
unde exista pericol de incendiu si de explozie.

Aveti in vedere indicatiile din manualul de utilizare privind exploatarea,
ntretinerea si ingrijirea.

2.1.2 Masuri de protectie a muncii cu caracter general

>

>
>

Verificati inainte de folosire daca produsul prezinta deteriorari. Dispuneti
repararea deteriorarilor de catre centrul de service Hilti.

Dupa o lovire sau alte incidente de natura mecanica, trebuie sa verificati
precizia produsului.

Desi produsul este conceput pentru folosire in conditii dificile de santier,
trebuie sa il manevrati cu precautie, similar cu alte aparate de masura.
Produsele care nu sunt folosite trebuie sa fie pastrate intr-un loc uscat,
la indltime sau inchis, inaccesibil copiilor.

Produsul nu este destinat copiilor.

Respectati prescriptiile nationale privind protectia muncii.

2.1.3 Pregatirea corecta a locului de munca

>

In cursul lucrarilor executate pe scéri, evitati pozitile anormale ale cor-
pului. Asigurati-va o pozitie stabild si pastrati-va intotdeauna echilibrul.
Asigurati locul de méasurare si aveti in vedere la utilizati produsului ca
fasciculul laser sa nu fie indreptat spre alte persoane sau spre propria
persoana.

Daca produsul este adus dintr-un spatiu foarte rece intr-un mediu mai
cald sau invers, ldsati-| sa se aclimatizeze inainte de folosire.

Utilizati produsul numai intre limitele de utilizare definite.

Pastrati fereastra de iesire pentru laser in stare curata, pentru a evita
mésurdrile eronate.

Respectati prescriptile de prevenire a accidentelor, valabile pe plan
national.

2.1.4 Lucrul in siguranta cu aparate cu laser

>

Punerea in exploatarea a aparatelor cu clasa laser 2/Class Il este permisa
numai persoanelor cu scolarizare speciala.

Fasciculele laser nu trebuie sa treaca pe la nivelul ochilor.

Se vor intreprinde masurile de precautie necesare, pentru a asigura
conditiile ca fasciculul laser sa nu prezinte incidente involuntare pe
suprafete care pot reflecta precum o oglinda.
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» Se vor intreprinde masuri preventive necesare pentru ca persoanele sa
nu poata privi direct in fascicul.

» Traseul fasciculului laser nu are voie sé iasa din zonele nesupravegheate.

» Deconectati laserul atunci cand nu este utilizat.

» Depozitati aparatele laser nefolosite in locuri inaccesibile pentru persoa-
nele neautorizate.

2.1.5 Compatibilitatea electromagnetica

Desi aparatul indeplineste exigentele stricte ale directivelor in vigoare, Hilti
nu poate exclude posibilitatea ca aparatul sa fie perturbat de radiatii intense,
fenomen care poate duce la operatiuni eronate. in acest caz sau in alte
cazuri de incertitudine, trebuie sd se execute masurari de control. De
asemenea, Hilti nu poate exclude posibilitatea ca alte aparate (de ex.
instalatii de navigare aviatica) sa fie perturbate. Aparatul corespunde clasei
A; perturbatiile in zonele de locuinte nu pot fi excluse.

Numai pentru Coreea: Acest aparat de masurare a distantelor cu laser este
adecvat pentru unde electromagnetice care apar in zone de industrie mica
(clasa A). Utilizatorul trebuie sa aiba in vedere acest lucru si sa nu foloseasca
acest aparat de méasurare a distantelor cu laser in zone rezidentiale.

3 Descriere

3.1 Vedere generali a produsului ]

Suprafete de contact posteri-
oare

©

Tasta Pornit/ Oprit
Tasta dreapta

LED indicator de referinta pen- Locas pentru cordonul de
tru opritorul posterior mana

Tasta stanga Tasta de stergere (Clear)
Tastd de meniu Filet de "/a toli

Tasta de masurare

Afisaj grafic

LED indicator de referinta pen-
tru opritorul frontal

Tasta laterald de masurare

Véarf de masurare

lesirea fasciculului laser si
lentila de receptie

Viziera optica

Filet de */a toli

QROEE ©
O BGREE 06

®

3.2 Utilizarea conforma cu destinatia

Produsul descris este un aparat de masurare a distantelor cu laser. El este
destinat masurarilor individuale, precum si masurarii continue de distante.
Distantele pot fi masurate pe toate obiectivele-tintd imobile, adica beton,
piatra, lemn, plastic, hartie etc. Utilizarea prismelor sau a altor obiecte de
vizare puternic reflectorizante nu este admisa si poate denatura rezultatul.
Produsul este avizat pentru baterii de tipul AAA.
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3.3 Explicitarea afisajelor de pe display

Meniul principal

Selectarea unitatii de unghi

Determinarea suprafetei de zugravit

Functie pitagoreica simpla

Masurare suprafete si volume

Selectarea functiilor speciale

Selectarea functiei Trapez

Eaf{ R ETCIRSIEIEN

Selectarea functiei pitagoreice

Pentru distante pe orizontala si diagonald, este necesar cel putin un

unghi drept.

Selectarea reglajelor

> 154

Executarea de masurari indirecte

Pentru masuréri pe obiecte imobile, cum sunt peretii, nu este nece-

sar un anumit unghi.

Simboluri cu valabilitate generala

Starea de incéarcare a bateriilor

Rigla nu este rabatata in exterior

Rigla rabatata in exterior

Masurare

Adunarea distantelor

Scaderea distantelor

Selectare

Fara selectare

BN~ EEO

Selectare timp masurare

Selectare calculator de buzunar

Submeniu pentru unitatea de unghi

Panta in procente

Unitati metrice

Unitati imperiale

Panta in grade de unghi
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Submeniu pentru méasurare suprafete si volume

O

Masurarea suprafetelor dreptunghiulare

A

Masurarea suprafetelor triunghiulare

&

Masurarea volumelor

B

Masurare volume cilindrice

Submeniu pentru functii speciale

Selectare mod de masurare in exterior

@

1y | Selectare senzor automat de luminozitate
@ Determinarea suprafetei de zugravit

1 Selectare functie de trasare

q1e | Selectare Min/Max functie Delta

(y | Selectare timer

o | Selectare functie Ofset

[ | Selectare memorie de date

g

Submeniu pentru functia Trapez

Masurare 3 distante

Masurare 2 distante, 1 unghiu

Submeniu pentru functie pitagoreica

Functie pitagoreica simpla

N~ (4

Functie pitagoreica dubla

Functie compusa pitagoreica

(M

Submeniu pentru reglaje

Unitate de masura. Selectare unitate de masura: Emetri

Blcentimetri llimilimetri

Referintele de masura. Selectare referintd de masura: ﬂMarginea
frontala EFiIet partea posterioara EFiIet partea inferioara

&

Unitate de unghi. Selectarea unitatii de unghi: [£Panta in procente
[«#|unitati metrice [£HUnitéti imperiale [£Panta in grade de unghi

* |

Selectare mod Expert

Modificarea listei de favorite
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Activarea scarii

Activarea/ dezactivarea sunetului

Selectare laser permanent

Alegere senzor automat de luminozitate

Calibrarea senzorului de inclinare

Afisare informatie aparat

F - OCH -

Resetare la reglajele din fabricatie

Submeniu pentru masurari indirecte

| Masurare distanta indirectad pe orizontala

A

Masurare distanta indirecta pe verticald

Executare masurari la plafon

7

N Masurare distanta indirecta pe verticald Il

3.4 Setul de livrare

Aparat de médsurare a distantelor cu laser, 2 baterii, manual de utilizare,

certificat de producator.

Alte produse din sistem, avizate pentru produsul dumneavoastra, gasiti

la centrul dumneavoastra Hilti Store sau la: www.hilti.group

4 Date tehnice

lului de referinta

Tensiune nominala 3V
Curentul nominal 400 mA
Altitudine maxima de utilizare deasupra nive- |2.000 m

(6.561 ft —10in)

Umiditatea relativa maxima a aerului

80 %

Temperatura de lucru -10°C ... 50 °C
(14 °F ... 122 °F)

Precizia la masurarea distantei (20, abatere +1,0 mm

standard)

Precizia la masurarile de inclinare (20, abatere  +0,2°

standard)

Putere de iesire laser <1mwW

Lungime de unda a laserului 639 nm

(0,0000252 in)
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Durata impulsului < 3,6 ns
Perioada impuls 8,3ns ... 243 ns
Greutate (inclusiv bateriile) 1659

(5,8 02)
Temperatura de depozitare -30°C ... 70°C

(-22 °F ... 158 °F)
Clasa laser conform EN 60825-1:2007 clasa laser 2
Clasa de protectie conform IEC 60529 IP 65

5 Modul de utilizare

5.1 Functii de baza

Navigati cu ajutorul tastei stanga, respectiv dreapta pana la functia respec-
tiva dorita.

» Pentru selectarea unei functii, actionati intotdeauna tasta de masurare.

5.2 Introducerea bateriilor 2

ﬂ Acordati atentie polaritatii corecte a bateriilor. Schimbati bateriile numai
impreuna cu toata perechea. Nu utilizati baterii deteriorate.

» Deschideti prin rabatare locasul bateriilor si introduceti bateriile.

5.3 Conectarea si deconectarea aparatului de masurare a distante-
lor cu laser

1. Tn starea deconectata apasati tasta Pornit/Oprit sau tasta de méasurare,
pentru a conecta aparatul.

2. In starea conectat# apasati tasta Pornit/Oprit sau tasta de masurare,
pentru a deconecta aparatul.

5.4 Masurare cu varf de masurare £

1. Deschideti prin rabatare varful de masurare cu 90°. Varful de masurare
poate fi acum utilizat ca opritor.

Varful de masurare ajuta la alinierea aparatului in timp ce este
vizatd o pozitie fixa. Acesta este cazul, in principal, al masurarilor
indirecte, cu functia Trapez si pitagoreica, deoarece aceste rezultate
se bazeaza pe valori estimate.

Pentru locurile inaccesibile folositi prelungitorul de masurare PDA 72.
Aparatul detecteazad automat prelungitorul de méasurare. Pe display
poate aparea o fereastra de confirmare.

2. Deschideti prin rabatare varful de masurare cu 180°. Referinta de masura
este comutata automat.
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5.5 Masurare cu panoul de vizare [l
1. Folositi panoul de vizare pentru a masura distante in urmatoarele conditii
defavorabile:
» Peretele nu reflecta din cauza suprafetei sale.
» Punctul de masura nu se afla pe o suprafata.
» Distanta de masurat este foarte mare.
» Conditiile de lumina sunt defavorabile (stralucire puternica a soarelui).
2. Lamasurarile cu panoul de vizare adunati 1,2 mm la distantele masurate.

5.6 Modul Masurare

5.6.1 Executarea de masurari individuale

1. Pentru activarea fasciculului laser, apasati scurt tasta de masurare.

2. Tineti fasciculul laser pe punctul de vizare.

3. Apasati scurt tasta de masurare pentru executarea operatiei de masurare.
» Distanta masurata este afisata pe display in randul de jos.
» Valoarea de la operatia de masurare precedentd este afisatd pe

display in randul de sus.

4. Pentruinca o operatie de masurare, tineti laserul pe punctul de vizare si

porniti operatia de masurare din nou cu tasta de masurare.

5.6.2 Executarea de masurari permanente

ﬂ Pe parcursul regimului de masurare permanenta, pe fiecare secunda
sunt masurate si afisate 6-10 valori de masurare. Aparatul de masurare
a distantelor cu laser poate fi miscat in fata obiectivului-tinta pana cand
se atinge distanta dorita.

1. Apaésati tasta de masurare timp de 2 secunde.

» Daca semnalul sonor este activat, este emis un semnal acustic.

2. Miscati aparatul de masurare a distantelor cu laser spre obiectivul-tinta
sau in sensul distantarii de obiectivul-tinta, pana cand este atinsa distanta
dorita.

3. Apasati scurt tasta de masurare.

» Distanta masurata este afisata pe display in randul de jos.
» Valoarea de la operatia de masurare precedentd este afisatd pe
display in randul de sus.

5.7 Alegere unitate de unghi

1. Selectati in meniu simbolul pentru unitatea de unghi.

2. Navigati cu ajutorul tastei stanga, respectiv dreapta pana la unitatea de
unghi dorita.

3. Selectati unitatea de unghi doritd cu tasta de masurare.
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5.8 Masurare suprafete si volume

5.8.1 Masurarea suprafetelor dreptunghiulare

1. Indreptati aparatul spre punctul de vizare pentru |atimea incintei si apasati
tasta de masurare.

2. Tndrepta’;i aparatul spre punctul de vizare pentru lungimea incintei si
apasati tasta de masurare.

5.8.2 Masurarea suprafetelor triunghiulare

1. Tndreptati aparatul spre punctul de vizare si apasati tasta de masurare.

2. Indreptati aparatul spre punctul de vizare si ap&sati tasta de méasurare.

3. indreptati aparatul spre al treilea punct de vizare si apasati tasta de
masurare.

5.8.3 Masurarea volumelor

1. Indreptati aparatul spre punctul de vizare si ap&sati tasta de masurare.

2. Tndrepta’gi aparatul spre urméatorul punct de vizare si apasati tasta de
masurare.

3. Tndrepta;i aparatul spre urmdtorul punct de vizare si apdsati tasta de
masurare.

5.8.4 Masurare volume cilindrice

1. Indreptati aparatul spre punctul de vizare, pentru a masura iniltimea
cilindrului si apasati tasta de masurare.

2. indreptati aparatul spre urméatorul punct de vizare, pentru a méasura
diametrul cilindrului si apasati tasta de masurare.

5.9 Functii speciale

5.9.1 Senzor automat de luminozitate
» n meniu Functii speciale selectati simbolul pentru senzorul automat de
luminozitate.

ﬂ Senzorul automat de luminozitate gradueaza automat iluminatul
display-ului cand mediul devine mai intunecat. Este economisita
astfel puterea bateriei.

5.9.2 Suprafata de zugravit
1. Tndrepta@i aparatul spre punctul de vizare pentru prima lungime a incintei
si apasati tasta de masurare.
» Rezultatul va fi salvat ca rezultat intermediar.
2. Aliniati aparatul pentru urmatoarea lungime a incintei si executati operatia
de masurare cu tasta de masurare.
» Al doilea rezultat va fi afigat in tabelul pentru rezultate intermediare.
Rezultatul intermediar scris ingrosat este suma dintre lungimile de
incintd masurate.
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Repetati acest procedeu pana cand toate lungimile de incinta sunt

mésurate.

Apasati tasta din dreapta, pentru a trece pe indltimea incintei si confirmati

cu tasta de masurare.

Aliniati aparatul pentru indltimea incintei si executati operatia de méasu-

rare.

» Inaltimea incintei va fi mésuraté si afisatd pe randul de rezultate
intermediare. Suprafata de zugravit va fi calculata imediat si afisata
n rAndul pentru rezultate.

5.9.3 Functie de trasare

1.

Introduceti distanta manual. in acest scop, selectati cu tasta stanga,
respectiv dreapta simbolul de pe tastatura si confirmati cu tasta de
mésurare.

Selectati numerele corespunzatoare si confirmati cu tasta de masurare.

Pentru a confirma valoarea, alegeti simbolul de bifare din coltul dreapta

jos.

Selectati simbolul steguletului.

» Distanta aleasd de dumneavoastra este acum afisata in interiorul a
doua stegulete.

Apasati tasta de masurare pentru a incepe operatia de masurare.

» Sagetile din ecran aratd in ce directie trebuie sd miscati aparatul.
Cand distanta de destinatie este atinsa, deasupra si dedesubtul
distantei apar sdgeti negre.

Pentru a multiplica distanta, migcati-vd cu aparatul mai departe. Pe

partea din dreapta se va afisa cat de des ati transferat deja distanta.

Apasati tasta de mésurare, pentru a incheia operatia de masurare.

La atingerea distantei de trasare este afisata referinta actuala in
afisaj.

ﬂ in locul introducerii manuale, distanta necesara se poate si masura.
In acest scop, alegeti simbolul pentru masurare individuala si con-
firmati cu tasta de masurare.

5.9.4 Min/Max functie Delta

1.
2.
3.

n meniu Functii speciale selectati simbolul pentru Min/Max functie Delta.
indreptati aparatul spre punctul de vizare si apasati tasta de masurare.
Apasati tasta de masurare, pentru a incheia operatia de masurare.

» Ultimele distante masurate vor fi afisate in randul pentru rezultate.
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5.9.5 Memoria de date
1. Tn meniu Functii speciale selectati simbolul pentru memoria de date.

ﬂ Aparatul salveaza pana la 30 afisaje, inclusiv ale simbolurilor grafice.
Cand memoria de date este deja plina cu 30 afisaje, la salvarea unui
nou afisaj va fi sters automat cel mai vechi afisaj.

2. Pentru a sterge memoria de date, tineti apasata tasta C timp de 2
secunde la indicatorul memoriei de date.

5.10 Functia Trapez

5.10.1 Functia Trapez (3 distante)

1. Tn meniul Functii Trapez selectati simbolul pentru functia Trapez pentru
3 distante.

2. Indreptati aparatul spre punctul de vizare si ap&sati tasta de masurare.
» Dupa masurarea primei distante, afisajul grafic solicitd automat

urmatoarea operatie de méasurare.

3. indrepta;i aparatul spre urmdtorul punct de vizare si apdsati tasta de
masurare.

4. Indreptati aparatul spre al treilea punct de vizare si apé&sati tasta de
masurare.

5.10.2 Functia Trapez cu inclinatie (2 distante, 1 unghi)

1. Tn meniul Functii Trapez selectati simbolul pentru functia Trapez cu
inclinatie.

2. Tndrepta’gi aparatul spre punctul de vizare si apasati tasta de masurare.

3. Tndrepta@i aparatul spre urmdtorul punct de vizare si apdsati tasta de
masurare.

5.11 Functie pitagoreica
5.11.1 Functie pitagoreica simpla
1. Indreptati aparatul spre punctul de vizare si apasati tasta de méasurare.

2. indreptati aparatul spre urméatorul punct de vizare si apasati tasta de
masurare.

Pentru a obtine rezultate precise ale masurarii, a doua distanta
trebuie sa fie perpendiculard pe distanta de destinatie.

5.11.2 Functie pitagoreica dubla
1. Tndrepta’gi aparatul spre punctul de vizare si apasati tasta de masurare.

2. Tndrepta@i aparatul spre urmdtorul punct de vizare si apdsati tasta de
masurare.

ﬂ Pentru a obtine rezultate precise ale masurarii, a doua distanta
trebuie sa fie perpendicularad pe distanta de destinatie.
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3. Tndrepta’,(i aparatul spre al treilea punct de vizare si apasati tasta de
masurare.

5.11.3 Functie compusa pitagoreica

1. Tndrepta’,(i aparatul spre punctul de vizare si apasati tasta de masurare.

2. indrepta;i aparatul spre urmatorul punct de vizare si apasati tasta de
mdsurare.

3. Indreptati aparatul spre urmé&torul punct de vizare si apasati tasta de
masurare.

5.12 Reglajele

5.12.1 Modificarea listei de favorite

1. Navigati pana la functia pe care doriti sd8 o modificati si confirmati cu
tasta de masurare.

2. Navigati pana la functia dorita si confirmati cu tasta de masurare.

5.12.2 Activarea scarii
1. Reglati numarul respectiv si confirmati valoarea cu tasta de masurare.
2. Alegeti simbolul de bifare pentru a confirma valoarea.

5.12.3 Calibrarea senzorului de inclinare
1. Asezati aparatul pe o suprafata orizontala si apasati tasta de masurare.
2. Rotiti aparatul cu 180° si apasati tasta de masurare.

» Senzorul de inclinare este acum calibrat.

5.13 Masurarile indirecte
5.13.1 Distanta indirecta pe orizontala
> Tndrepta’,(i aparatul spre punctul de vizare si apdsati tasta de masurare.
» Distanta si unghiul de inclinare sunt masurate si afisate in randul de
rezultate intermediare.
» Distanta de destinatie va fi calculatd imediat si afisata in randul pentru
rezultate.

5.13.2 Distanta verticala indirecta (2 unghiuri, 2 distante)
1. Indreptati aparatul spre punctul de vizare si ap&sati tasta de mésurare.
» Primadistanta si unghiul sunt masurate si afisate in randul de rezultate
intermediare.
» Afisajul grafic solicitd automat operatia de masurare a celei de-a doua
distante.
2. indrepta;i aparatul spre urmatorul punct de vizare si apasati tasta de
masurare.
» Distanta de destinatie va fi calculata imediat si afisata in randul pentru
rezultate.
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5.13.3 Masurari la plafon
1. Indreptati aparatul spre punctul de vizare si apasati tasta de méasurare.
» Primadistanta si unghiul sunt masurate si afisate in randul de rezultate
intermediare.
» Afisajul grafic solicitd automat operatia de masurare a celei de-a doua
distante.
2. indrepta;i aparatul spre urmédtorul punct de vizare si apdsati tasta de
masurare.
» Distanta de destinatie va fi calculata imediat si afisata in randul pentru
rezultate.

5.13.4 Distanta verticala indirecta Il (2 unghiuri, 1 distanta)
1. Indreptati aparatul spre punctul de vizare si apasati tasta de méasurare.
» Primadistanta si unghiul sunt masurate si afisate in randul de rezultate
intermediare.
» Afisajul grafic solicitd automat operatia de masurare a celei de-a doua
distante.
2. Indreptati aparatul spre urmatorul punct de vizare si apasati tasta de
masurare.
» Distanta de destinatie va fi calculata imediat si afisata in randul pentru
rezultate.

6 ingrijirea, transportul si depozitarea

6.1 Curatarea

» Nu atingeti lentila cu degetele.
» Curétati lentila prin suflare sau cu o carpa curata si moale.
» Nu utilizati alte lichide decét alcool sau apa.

6.2 Transportul

ﬂ Pentru expedierea produsului trebuie sa izolati acumulatorii si bateriile
sau sa le indepartati din produs.

» Pentru transportul sau expedierea echipamentului dumneavoastra, utili-
zati fie ambalajul Hilti, fie un ambalaj echivalent.

6.3 Depozitarea si uscarea

» Nu depozitati produsul in stare umedd. Lasati-l sa se usuce inainte de
a-| stivui si depozita.

» Pentru depozitarea sau pentru transportul echipamentului dumneavoas-
tra, aveti in vedere valorile limita de temperatura indicate la Date tehnice.
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» Dupa perioade de depozitare indelungata a echipamentului sau opera-
tiuni mai lungi de transport, efectuati o masurare de control inainte de
folosire.

7 Dezafectarea si evacuarea ca deseuri

/A ATENTIONARE

Pericol de accidentare. Pericol de evacuare improprie ca deseu.

» In cazul evacudrii necorespunzatoare ca deseu a echipamentului, sunt
posibile urmatoarele evenimente: la arderea pieselor din plastic, se for-
meaza gaze de ardere toxice care pot provoca imbolnaviri de persoane.
Bateriile pot exploda, provocand intoxicari, arsuri, arsuri chimice sau
poluare, daci sunt deteriorate sau incélzite puternic. in cazul evacuérii
neglijente a deseurilor, exista riscul de a oferi persoanelor neautorizate
posibilitatea de a utiliza echipamentul in mod abuziv. Tn aceasta situ-
atie, puteti provoca vatdmari grave persoanei dumneavoastra si altor
persoane, precum si poluari ale mediului.

& Produsele Hilti sunt fabricate intr-o proportie mare din materiale reutili-
zabile. Conditia necesara pentru reciclare este separarea corecta a materi-
alelor. In multe tari, Hilti preia inapoi aparatul dumneavoastra vechi pentru
valorificare. Solicitati informatii de la centrul pentru clienti Hilti sau de la
consilierul dumneavoastra de vanzari.

Conform directivei europene privind aparatele electrice si electronice vechi
si transpunerea in actele normative nationale, sculele electrice uzate trebuie
sa fie colectate separat si depuse la centrele de revalorificare ecologica.

)z » Nu aruncati sculele electrice in containerele de gunoi menajer!

8  Garantia producatorului

» Pentru relatii suplimentare referitoare la conditiile de garantie legala, va
rugam sa va adresati partenerului dumneavoastra local Hilti.

Slovenscéina

1 Informacije glede navodil za uporabo

1.1 K tem navodilom za uporabo

* Pred zaCetkom uporabe preberite ta navodila za uporabo. To je pogoj za
varno delo in nemoteno uporabo.

* Upostevajte varnostna navodila in opozorila v teh navodilih za uporabo
in na izdelku.
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* Navodila za uporabo vedno hranite blizu izdelka in jih vedno priloZite, ¢e
izdelek posredujete drugim osebam.

1.2 Legenda
1.2.1 Opozorila

Opozorila opozarjajo na nevarnosti pri delu z izdelkom. Uporabljajo se
naslednje signalne besede:

A NEVARNOST |

NEVARNOST !
» Za neposredno groze€o nevarnost, ki lahko pripelje do tezjih telesnih
poskodb ali do smrti.

/A, OPOZORILO

OPOZORILO !
» Za morebitno groze¢o nevarnost, ki lahko povzroéi tezke telesne po-
Skodbe ali smrt.

A\ PREVIDNO

PREVIDNO !

» Za mozno nevarnost, ki lahko pripelje do telesnih poskodb ali materialne
Skode.

1.2.2 Simboli v navodilih za uporabo
V navodilih za uporabo se pojavljajo naslednji simboli:

Upostevajte navodila za uporabo

Navodila za uporabo in druge uporabne informacije

Ravnanje z materiali, ki jih je mogocCe znova uporabiti

Elektri¢nih orodij in akumulatorskih baterij ne odstranjujte s hiSnimi
odpadki

M eRI

1.2.3 Simboli na slikah
Na slikah so uporabljeni naslednji simboli:

H | Te stevilke oznaduijejo slike, ki so na zac¢etku teh navodil za uporabo.
Stevilke na slikah oznaéujejo pomembne korake ali elemente, po-

3 | membne za izvedbo korakov. Ti koraki ali elementi so z ustreznimi
Stevilkami, npr. (3), oznaceni tudi v besedilu.

Na sliki Pregled so uporabljene Stevilke poloZajev, ki se nanasajo na
Stevilke v legendi poglavja Pregled izdelka.

Ta znak opozarja, da morate biti pri uporabi izdelka $e posebej po-
zorni.
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1.3 Simboli, odvisni od izdelka
1.3.1 Splosni simboli
Simboli, povezani z izdelkom

KCC-REM-HLT-PD-E

™

f

Tipka za vklop/izklop

Tipka za merjenje

Menijska tipka

Tipka za brisanje (Clear)

Tipka s puscico v desno

Alv 0 # O

Tipka s puscico v levo

1.4 Informacije o izdelku

Izdelki Rl ®ea] so namenjeni profesionalnim uporabnikom; uporablja,
vzdrzuje in servisira jih lahko le poobla$¢eno in ustrezno usposobljeno ose-
bje. To osebje je treba dodatno pouciti o nevarnostih, ki se pojavljajo pri
delu. Izdelek in njegovi pripomocki so lahko nevarni, ¢e jih nepravilno upo-
rablja nestrokovno osebje in ¢e se uporabljajo v nasprotju z namembnostjo.
Tipska oznaka in serijska Stevilka sta navedeni na tipski ploScici.

» Serijsko Stevilko prepisite v naslednjo preglednico. Podatke o izdelku
potrebujete v primeru morebitnih vprasanj za naSega zastopnika ali
servis.

Informacije o izdelku

Laserski merilnik PD-E
razdalj

Generacija 01
Serijska §t.

1.5 Informacije o laserju na izdelku

Informacije o laserju — stran 205

Informacije o laserju

2. laserski razred na podlagi standarda IEC60825-

e Wit Bt 1/EN60825-1:2007 in v skladu s CFR 21 § 1040 (Laser
sisimams| | Notice 50).

2. laserski razred. Ne glejte v zarek. Zarka ne usmer-

% 2 jajte v druge osebe in v obmocja, v katerih bi se lahko

zadrzevale osebe, ki ne sodelujejo pri laserskih meri-
tvah.
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oy Odpadni material oddajte v recikliranje.

&y

1.6 Izjava o skladnosti

Proizvajalec na lastno odgovornost izjavlja, da tukaj opisani izdelek ustreza
veljavni zakonodaji in veljavnim standardom. Kopijo izjave o skladnosti si
lahko ogledate na koncu te dokumentacije.

Tehni¢na dokumentacija je na voljo tukaj:

Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Zulassung Gerate | HiltistraBe 6 | 86916
Kaufering, DE

2  Varnost

2.1 Varnostna opozorila

2.1.1 Osnovne varnostne zahteve

Poleg varnostno-tehni¢nih opozoril v posameznih poglavjih teh navodil

za uporabo morate vedno in dosledno upostevati spodaj navedena do-

loéila. Izdelek in njegovi pripomocki so lahko nevarni, €e jih nepravilno upo-
rablja nestrokovno osebje, in e se uporabljajo v nasprotju z namembnostjo.

» Vsa varnostna opozorila in navodila shranite za v prihodnje.

» Bodite zbrani in pazite, kaj delate. Dela z izdelkom se lotite razumno.
Nikoli ne uporabljajte izdelka, ¢e ste utrujeni ali pod vplivom drog,
alkohola ali zdravil. Trenutek nepazljivosti pri uporabi izdelka lahko
privede do tezkih poskodb.

» Prepovedano je onesposobljenje varnostnih elementov in odstranjevanje
plos¢ic z navodili in opozorili.

» Pri nestrokovnem odpiranju izdelka lahko pride do laserskega sevanja,
ki presega 2. razred. lzdelek naj popravlja le servis Hilti.

» lzdelka na noben nacin ne smete spreminjati ali posegati vanj.

» Pred vsakim zacetkom uporabe preverite pravilno delovanje izdelka.

» Merjenje skozi steklene Sipe ali druge predmete lahko popaci rezultate
meritev.

» Hitro spreminjajoci se pogoji meritev, npr. premikanje ljudi pred merilnim
zarkom, lahko povzrocijo nenatan¢ne rezultate meritev.

» lzdelka ne usmerjajte proti soncu ali drugim mocnim virom svetlobe.

» Upostevajte vplive okolice. Naprave ne uporabljajte tam, kjer obstaja
nevarnost nastanka pozara ali eksplozije.

» Upostevajte navodila za delo, nego in vzdrzevanje, ki so navedena v
navodilih za uporabo.

2.1.2 Splosni varnostni ukrepi
» Pred uporabo izdelka preverite, ali je morda poskodovan. Poskodbe naj
popravi servis Hilti.
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» Ce izdelek pade ali je podvrzen drugim mehanskim vplivom, preverite
njegovo natanénost.

» Ceprav je izdelek zasnovan za zahtevne pogoje uporabe na gradbiséu,
ravnajte z njim skrbno tako kot z drugimi merilnimi napravami.

» Ko izdelkov ne uporabljate, naj bodo shranjeni na suhem, visoko leze¢em
ali zaklenjenem mestu zunaj dosega otrok.

» lzdelek ni primeren za otroke.

» Upostevajte nacionalne predpise za varstvo pri delu.

2.1.3 Ustrezna ureditev delovnega mesta

» Pri delu na lestvi se izogibajte neobi¢ajni telesni drzi. Stojte na trdni
podlagi in vedno ohranjajte ravnotezje.

» Zavarujte obmocje merjenja in pazite, da pri uporabi izdelka laserskega
zarka ne usmerite proti drugim osebam ali proti sebi.

» Ce izdelek prenesete iz hladnega v toplejsi prostor ali obratno, se mora
pred uporabo aklimatizirati.

» lzdelek uporabljajte samo v skladu z dolo€enimi pogoji uporabe.

» Vizogib napa¢nim meritvam mora biti izstopno okence za laserski Zarek
vedno disto.

» Upostevajte veljavne predpise o varstvu pri delu v drzavi uporabe.

2.1.4 Varno izvajanje del z laserskimi napravami

» Naprave laserskega razreda 2/Class Il naj uporablja samo strokovno
osebje.

» Laserski Zarki ne smejo potekati v visini oci.

» Poskrbite za varnostne ukrepe, da laserski Zarek ne more zadeti ob
povrsine, od katerih bi se lahko odbil kot od ogledala.

» Poskrbite za preventivne ukrepe, da ljudje ne morejo pogledati neposre-
dno v Zarek.

» Pot laserskega zarka ne sme potekati skozi obmocja brez nadzora.

» Ko laserja ne uporabljate, ga izklopite.

» Laserske naprave, ki niso v uporabi, je treba hraniti izven dosega
nepooblas¢enih oseb.

2.1.5 Elektromagnetna zdruzljivost

Ceprav naprava izpolnjuje stroge zahteve zadevnih direktiv Hilti, moZznost,
da pride do motenj v delovanju naprave zaradi moc¢nih sevanj, kar lahko
privede do izpada delovanja naprave, ne more biti izkljuéena. V takSnem
primeru in v primeru drugih negotovosti opravite kontrolne meritve. Hilti
prav tako ne more izkljugiti moznosti motenj drugih naprav (npr. letalskih
navigacijskih naprav). Naprava sodi v razred A; motenj v bivalnih obmogjih
ni mogoce izkljugiti.

Samo za Juzno Korejo: Ta laserski merilnik razdalj je primeren samo za
elektromagnetne valove, ki se pojavljajo v prostorih za gospodarsko uporabo
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(razred A). Uporabnik mora to upostevati in tega laserskega merilnika razdalj
ne sme uporabljati v bivalnih obmogjih.

3 Opis
3.1 Pregled izdelkov [

@ Zadnje povrsine prislona ® Tipka za vklop/izklop

@ Referenéni LED-indikator za- Tipka s pusgico v desno
dnjega prislona @ Vpenjalo za zanko

® Tipka s pustico v levo @ Tipka za brisanje (Clear)

@ Menijska tipka ® Navoj V/a"

® Tipka za merjenje Merilna konica

® Grafi¢ni prikazovalnik @ Izstopna odprtina laserja in

@ Referenéni LED-indikator sprejemna leca laserja
sprednjega prislona Opticni vizir

Stranska tipka za merjenje @ Navoj /a"

3.2 Namenska uporaba

Opisani izdelek je laserski merilnik razdalj. Primeren je za posamezne meritve
in tudi neprekinjeno merjenje razdalj.

Meriti je mogoce razdaljo do vseh negibnih ciljev, t.j. do betona, kamna,
lesa, plastike, papirja itd. Uporaba prizem ali drugih mo¢no odbojnih ciljev
ni dovoljena in lahko popadi rezultate meritev.

Izdelek je primeren za uporabo z baterijami tipa AAA.

3.3 Pojasnilo zaslonskih prikazov
Glavni meni
A |lzbiranje enote za kot

Y Dolo¢anje povrsine pleskanja

7 Enojni Pitagorov izrek

@l Merjenje povrsin in prostornin

n Izbiranje posebnih funkcij

ﬁ

Izbiranje funkcije trapeza

Izbiranje Pitagorove funkcije
Za vodoravne in diagonalne razdalje je potreben vsaj en pravi kot.
Izbiranje nastavitev

Opravljanje posrednih meritev
Za meritve nepremicnih predmetov, kot so zidovi, ni potreben pravi
kot.
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Splosno veljavni simboli

Napolnjenost baterij

Merilna palica ni odprta

Merilna palica je odprta

Merjenje

Sestevanje razdalj

Odstevanje razdalj

Izberi

Ne izberi

BNOE - EEO

Izbiranje ¢asa merjenja

o
'

Izbiranje Zepnega kalkulatorja

o

odmeni za enote za kot

Naklon v odstotkih

Metri¢ne enote

Imperialne enote

Naklon v stopinjah

Podmeni za merjenje povrsin in prostornin

O
A

Merjenje pravokotnih povrsin

Merjenije trikotnih povrsin

&

Merjenje prostornin

B8

Merijenje prostornine valja

Podmeni za posebne funkcije

Izbiranje nacina za merjenje na prostem

Izbiranje samodejnega senzorja svetlosti

Dolo¢anje povrsSine pleskanja

Izbiranje funkcije prenasanja in oznacevanja mer

Izbiranje min./maks. funkcije delta

Izbiranje ¢asovnika

k4

Izbiranje funkcije zamika
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‘ o ‘ Izbiranje pomnilnika podatkov

Podmeni za funkcijo trapeza

N

Merjenje 3 razdalj

>

Merjenje 2 razdalj, 1 kota

Podmeni za Pitagorovo funkcijo

Enojni Pitagorov izrek

Dvojni Pitagorov izrek

N4

Sestavljen Pitagorov izrek

Podmeni za nastavitve

(M}

Merska enota. Izbiranje merske enote: ﬂmeter ﬂcentimeter
Emilimeter

N B

Referenc¢ne toCke za merjenje. Izbiranje referen¢nih tock za merjenje:
MAsprednji rob [Elnavoj na zadniji strani [fihavoj na spodniji strani
Enota za kot. Izbiranje enote za kot: [4naklon v odstotkih
[£Fmetriéne enote imperialne enote naklon v kotnih stopinjah

Izbiranje nacina za strokovnjake

* |t

Spreminjanje seznama priljubljenih

%

Aktiviranje merila

Vklop/izklop zvoka

Izbiranje trajnega laserja

Izbiranje samodejnega senzorja svetlosti

Umerjanje senzorja nagiba

Prikaz podatkov o napravi

F - OUH -

Ponastavitev na tovarniSke nastavitve

Podmeni za posredne meritve

Merjenje posredne vodoravne razdalje

4
A Merjenje posredne navpi¢ne razdalje
V4 Opravljanje meritev na stropu

q

Merjenje posredne navpi¢ne razdalje Il
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3.4 Obseg dobave

Laserski merilnik razdalj, 2 bateriji, navodila za uporabo, certifikat proizva-
jalca.

ﬂ Druge sistemske izdelke, ki so dovoljeni za vas$ izdelek, najdete v centru
Hilti Store ali na spletni strani: www.hilti.group

4  Tehnicni podatki

Nazivna napetost 3V
Nazivni tok 400 mA
Maksimalna nadmorska viSina uporabe 2.000 m

(6.561 ft — 10 in)
Maksimalna relativna zra¢na vlaznost 80 %
Delovna temperatura -10°C ... 50 °C

(14 °F ... 122 °F)
Natanénost pri merjenju razdalj (20, standar- | +1,0 mm
dni odklon)

Natanénost pri merjenju naklonov (20, stan- +0,2°
dardni odklon)
Izhodna moc¢ laserja <1mw
Valovna dolzina laserja 639 nm
(0,0000252 in)
Trajanje pulza < 3,6 ns
Pulzna perioda 8,3ns ... 243 ns
Teza (vkljuéno z baterijami) 1659
(5,8 02)
Temperatura skladiséenja -30°C ... 70°C

(=22 °F ... 158 °F)
Laserski razred v skladu z EN 60825-1:2007 Razred laserja 2
Razred zasdite v skladu z IEC 60529 IP 65

5 Uporaba

5.1 Osnovne funkcije

S puscico v levo oz. s puscico v desno izberite zeleno funkcijo.
» Zaizbor dolo¢ene funkcije pritisnite tipko za merjenje.

5.2 Vstavljanje baterij 2

ﬂ Pri vstavljanju baterij bodite pozorni na pravilno polarnost. Bateriji vedno
zamenjajte v paru. Ne uporabljajte poskodovanih baterij.
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» Odprite prostor za baterije in jih vstavite.

5.3 Vklop in izklop laserskega merilnika razdalj

1. Vizkloplijenem stanju pritisnite tipko za vklop/izklop, da vklopite napravo.
2. Ko je naprava vklopljena, jo s tipko za vklop/izklop izklopite.

5.4 Merjenje z merilno konico &

1. Razklopite merilno konico za 90°. Merilno konico lahko zdaj uporabljate
kot prislon.

ﬂ Merilna konica pomaga pri usmerjanju naprave, ko merite v to¢no
doloc¢en polozaj. To je pomembno predvsem pri posrednih meritvah
in v funkciji trapeza ter Pitagorovi funkciji, ker ti rezultati temeljijo na
ocenjenih vrednostih.

Za nedostopna mesta uporabljajte merilni podaljek PDA 72. Na-
prava samodejno prepozna merilni podaljSek. Na prikazovalniku se
lahko pojavi okno za potrditev.

2. Razklopite merilno konico za 180°. Referen¢na tocka se samodejno
prestavi na konico.

5.5 Merjenje s taréo ]

1. Tar€o uporabljajte za merjenje razdalj v naslednjih zahtevnih pogojih:
» Povrsina zida ni odbojna.
» Tocka merjenja ne lezi na povrsini.
» Razdalja, ki jo merite, je zelo dolga.
» Svetlobne razmere so neugodne (mo¢éni soncni zarki).
2. Pri merjenju s tar€o izmerjenim razdaljam dodajte 1,2 mm.

5.6 Nacin merjenja

5.6.1 lzvedba posamezne meritve

1. Za aktiviranje laserskega zarka na kratko pritisnite tipko za merjenje.

2. Laserski Zarek usmerite v cilino to¢ko.

3. Za meritev na kratko pritisnite tipko za merjenje.
» Izmerjena razdalja se prikaZe na prikazovalniku v spodniji vrstici.
» Izmerjena razdalja predhodne meritve se prikaze na prikazovalniku v

zgornji vrstici.

4. Zadodatno meritev usmerite laser v ciljno to¢ko in znova zazenite meritev

s tipko za merjenje.

5.6.2 Potek trajne meritve

ﬂ Med trajno meritvijo se na sekundo izmeri in prikaze 6-10 izmerjenih
vrednosti. Laserski merilnik razdalj lahko premikate proti cilju, dokler ne
dosezete Zelene razdalje.
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1. Pritisnite tipko za merjenje in jo drzite 2 sekundi.
» Ce je vklju&en signalni ton, se oglasi zvoé&ni signal.
2. Laserski merilnik razdalj pomikajte proti cilju ali stran od njega, dokler ne
dosezete Zelene razdalje.
3. Na kratko pritisnite tipko za merjenje.
» Izmerjena razdalja se prikaze na prikazovalniku v spodniji vrstici.
» Izmerjena razdalja predhodne meritve se prikaze na prikazovalniku v
zgornji vrstici.

5.7 lzbira enote za kot

1.V meniju izberite simbol za enoto za kot.

2. S tipko s puscico v levo oz. pus€ico v desno izberite Zeleno enoto za
kot.

3. S tipko za merjenje izberite Zeleno enoto za kot.

5.8 Merjenje povrsin in prostornin

5.8.1 Merjenje pravokotnih povrsin

1. Usmerite napravo proti ciljni to¢ki za Sirino prostora in pritisnite tipko za
merjenje.

2. Usmerite napravo proti ciljni tocki za dolzino prostora in pritisnite tipko
za merjenje.

5.8.2 Merjenje trikotnih povrsin

1. Usmerite napravo proti ciljni tocki in pritisnite tipko za merjenje.

2. Usmerite napravo proti ciljni tocki in pritisnite tipko za merjenje.

3. Usmerite napravo proti tretji ciljni tocki in pritisnite tipko za merjenje.

5.8.3 Merjenje prostornin

1. Usmerite napravo proti ciljni tocki in pritisnite tipko za merjenje.

2. Usmerite napravo proti nasledniji ciljni to¢ki in pritisnite tipko za merjenje.
3. Usmerite napravo proti nasledniji ciljni to¢ki in pritisnite tipko za merjenje.

5.8.4 Merjenje prostornine valja

1. Usmerite napravo v ciljno to¢ko, da izmerite viSino valja, in pritisnite tipko
za merjenje.

2. Usmerite napravo v naslednjo ciljno to¢ko, da izmerite premer valja, in
pritisnite tipko za merjenje.

LT UTT Slovensaina 216



L5

5.9 Posebne funkcije
5.9.1 Samodejni senzor svetlosti

» V meniju za posebne funkcije izberite simbol za samodejni senzor
svetlosti.

Samodejni senzor svetlosti v temnej§em okolju zmanj$a svetlost
prikazovalnika. Tako varcujete z energijo.

5.9.2 Povrsina pleskanja
1. Usmerite napravo proti ciljni tocki za prvo dolzino prostora in pritisnite
tipko za merjenje.
» Rezultat se shrani kot vmesna meritev.
2. Usmerite napravo za naslednjo dolzino prostora ter izvedite meritev s
tipko za merjenje.
» Drugi rezultat je prikazan v tabeli z vmesnimi meritvami. Vmesna
meritev v odebeljenem tisku je vsota izmerjenih dolzin prostora.
3. Postopek ponavljajte, dokler ne izmerite vseh dolzin v prostoru.
4. Pritisnite tipko s puscico v desno, da preklopite na visino prostora in
potrdite s tipko za merjenje.
5. Usmerite napravo za vi$ino prostora ter izvedite merjenje.
» Izmeri se viSina prostora, ki se prikaze v vrstici za vmesni rezultat.
Povrsina pleskanja se takoj izracuna in prikaze v vrstici za rezultat.

5.9.3 Funkcija prenasanja in oznacevanja mer
1. Roc¢no vnesite razdaljo. S tipko s puscico v levo oz. s puscico v desno
izberite simbol tipkovnice in potrdite s tipko za merjenje.
2. lzberite ustrezne Stevilke in potrdite s tipko za merjenje.
Da potrdite vrednost, izberite simbol kljukice v spodnjem desnem kotu.
4. lzberite simbol zastavice.
» lIzbrana razdalja je prikazana med dvema zastavicama.
5. Za zacCetek meritve pritisnite tipko za merjenje.
» Puscice na zaslonu kazejo, v katero smer morate premakniti napravo.
Ko je ciljna razdalja dosezena, se nad in pod razdaljo pokazejo ¢rne
puscice.
6. Ce Zelite razdaljo pomno#iti, se z napravo pomikajte naprej. Na desni
strani je prikazano, kolikokrat ste Ze prenesli zeleno razdaljo.
7. Za dokonc&anje meritve pritisnite tipko za merjenje.

@

Ko je dosezena razdalja, ki jo zelite prenesti, se trenutna referenéna
toCka pokaze na prikazovalniku.

ﬂ Namesto ro¢nega vnosa lahko Zeleno razdaljo tudi izmerite. V tem
primeru izberite simbol za posamezno meritev in potrdite s tipko za
merjenje.
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5.9.4 Funkcija delta min./maks.
1.V meniju za posebne funkcije izberite simbol za funkcijo delta min./maks.
2. Usmerite napravo proti ciljni tocki in pritisnite tipko za merjenje.
3. Za dokon¢anje meritve pritisnite tipko za merjenje.
» Zadnje izmerjene razdalje so prikazane v vrstici z rezultatom.

5.9.5 Podatkovni pomnilnik
1.V meniju za posebne funkcije izberite simbol za pomnilnik podatkov.

Naprava shrani do 30 prikazov vkljuéno z grafi¢nimi simboli. Ce je
v pomnilniku podatkov Ze 30 prikazov, bo v primeru shranjevanja
novega prikaza najstarej$i samodejno izbrisan.

2. Podatkovni pomnilnik izbriSemo tako, da pri prikazu podatkovnega
pomnilnika drzimo tipko C priblizno 2 sekundi.

5.10 Funkcija trapeza

5.10.1 Funkcija trapeza (3 razdalje)

1. V meniju za funkcije trapeza izberite simbol za funkcijo trapeza za 3
razdalje.

2. Usmerite napravo proti ciljni to¢ki in pritisnite tipko za merjenje.
» Po izmerjeni prvi razdalji vas bo grafi¢ni prikaz samodejno pozval k

merjenju naslednje razdalje.
3. Usmerite napravo proti naslednii ciljni to¢ki in pritisnite tipko za merjenje.
4. Usmerite napravo proti tretji ciljni tocki in pritisnite tipko za merjenje.

5.10.2 Funkcija trapeza z nagibom (2 razdalji, 1 kot)

1. V meniju za funkcije trapeza izberite simbol za funkcijo trapeza z
odklonom.

2. Usmerite napravo proti ciljni tocki in pritisnite tipko za merjenje.

3. Usmerite napravo proti nasledniji ciljni to¢ki in pritisnite tipko za merjenje.

5.11 Pitagorova funkcija

5.11.1 Enojni Pitagorov izrek

1. Usmerite napravo proti ciljni tocki in pritisnite tipko za merjenje.

2. Usmerite napravo proti nasledniji ciljni to¢ki in pritisnite tipko za merjenje.

ﬂ Za natan¢no meritev mora biti druga razdalja pravokotna na ciljno
razdaljo.

5.11.2 Dvojni Pitagorov izrek
1. Usmerite napravo proti ciljni tocki in pritisnite tipko za merjenje.
2. Usmerite napravo proti nasledniji ciljni to¢ki in pritisnite tipko za merjenje.

Za natanéno meritev mora biti druga razdalja pravokotna na ciljno
razdaljo.
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3. Usmerite napravo proti tretji ciljni tocki in pritisnite tipko za merjenje.

5.11.3 Sestavljeni Pitagorov izrek

1. Usmerite napravo proti ciljni tocki in pritisnite tipko za merjenje.

2. Usmerite napravo proti nasledniji ciljni tocki in pritisnite tipko za merjenje.
3. Usmerite napravo proti nasledniji ciljni tocki in pritisnite tipko za merjenje.

5.12 Nastavitve

5.12.1 Spreminjanje seznama priljubljenih

1. Pomaknite se na funkcijo, ki jo Zelite spremeniti in potrdite s tipko za
merjenje.

2. Pomaknite se na Zeleno funkcijo in potrdite s tipko za merjenje.

5.12.2 Aktiviranje merila
1. Nastavite ustrezne Stevilke in potrdite vrednost s tipko za merjenje.
2. Izberite simbol kljukice, da potrdite vrednost.

5.12.3 Umerjanje senzorja nagiba
1. PoloZite napravo na vodoravno povrs$ino in pritisnite tipko za merjenje.
2. Napravo zavrtite za 180° in pritisnite tipko za merjenje.

» Senzor nagiba je umerjen.

5.13 Posredne meritve

5.13.1 Posredna vodoravna razdalja
» Usmerite napravo proti ciljni tocki in pritisnite tipko za merjenje.
» lzmerita se razdalja in kot nagiba, ki se prikazeta v vrstici za vmesni
rezultat.
» Cilina razdalja se takoj izraduna in prikaze v vrstici za rezultat.

5.13.2 Posredna navpi¢na razdalja (2 kota, 2 razdalji)
1. Usmerite napravo proti ciljni tocki in pritisnite tipko za merjenje.
» Izmerita se prva razdalja in kot, ki se prikaZeta v vrstici za vmesni
rezultat.
» Grafi¢ni prikaz vas bo samodejno pozval k merjenju druge razdalje.
2. Usmerite napravo proti nasledniji ciljni tocki in pritisnite tipko za merjenje.
» Cilina razdalja se takoj izraéuna in prikaze v vrstici za rezultat.

5.13.3 Meritve na stropu
1. Usmerite napravo proti ciljni tocki in pritisnite tipko za merjenje.
» Izmerita se prva razdalja in kot, ki se prikaZeta v vrstici za vmesni
rezultat.
» Grafi¢ni prikaz vas bo samodejno pozval k merjenju druge razdalje.
2. Usmerite napravo proti nasledniji ciljni tocki in pritisnite tipko za merjenje.
» Cilina razdalja se takoj izraéuna in prikaze v vrstici za rezultat.
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5.13.4 Posredna navpi¢na razdalja Il (2 kota, 1 razdalja)
1. Usmerite napravo proti ciljni tocki in pritisnite tipko za merjenje.

» Izmerita se prva razdalja in kot, ki se prikazeta v vrstici za vmesni

rezultat.

» Grafi¢ni prikaz vas bo samodejno pozval k merjenju druge razdalje.
2. Usmerite napravo proti nasledniji ciljni to¢ki in pritisnite tipko za merjenje.

» Ciljna razdalja se takoj izraCuna in prikaze v vrstici za rezultat.

6 Vzdrzevanje, transport in skladiSéenje

6.1 CGiséenje

» Lece se ne dotikajte s prsti.

» Leco Cistite samo s pihanjem ali s isto, mehko krpo.
» Za CiSCenje uporabljate samo Cisti alkohol in vodo.

6.2 Transport

ﬂ Pred poSiljanjem izdelka akumulatorske baterije in baterije izolirajte ali
jih odstranite iz izdelka.

» Za transport ali poSiljanje opreme uporabljajte embalazo Hilti ali enako-
vredno embalaZo.

6.3 Shranjevanje in susenje

» lzdelka nikoli ne skladiS¢ite mokrega. Pustite, da se posusi, preden ga
pospravite in shranite.

» Pri shranjevanju in transportu svoje opreme upos$tevajte temperaturne
omejitve, ki so navedene v tehni¢nih podatkih.

» Po dalj§em skladi¢enju ali daljSem prevozu opreme pred uporabo
izdelka opravite kontrolne meritve.

7  Odstranjevanje

Nevarnost poskodb. Nevarnost zaradi nepravilnega odstranjevanja.

» Nepravilno odstranjevanje dotrajanih naprav lahko privede do nasle-
dnjega: pri sezigu plastiénih delov nastajajo strupeni plini, ki lahko
$kodujejo zdravju. Ce se baterije poskodujejo ali segrejejo do visokih
temperatur, lahko eksplodirajo in pri tem povzrocijo zastrupitve, ope-
kline, razjede in onesnazenje okolja. Lahkomiselno odstranjeno opremo
lahko nepooblascene osebe ponovno uporabijo na nestrokoven nacin.
Pri tem lahko pride do tezkih poskodb uporabnika ali tretje osebe ter do
onesnazenja okolja.
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v“:") Izdelki Hilti so pretezno izdelani iz materialov, ki jih je mogoce znova
uporabiti. Pogoj za ponovno uporabo materialov je ustrezno razvr$¢anje
materiala. 'V mnogih drzavah servisi Hilti prevzamejo vaso odsluzeno
napravo. O tem se pozanimajte pri servisni sluzbi Hilti ali svojem prodajnem
svetovalcu.

V skladu z evropsko Direktivo o odpadni elektri¢ni in elektronski opremi in
Z njenim izvajanjem v nacionalni zakonodaji je treba odsluzena elektricna
orodja lo€eno zbirati in jih predati v postopek okolju prijaznega recikliranja.

E: » Elektri¢nega aparata ne odstranjujte s hisnimi odpadki!

8 Proizvajaléeva garancija

» V primeru vpraSanj o garancijskih pogojih se obrnite na lokalnega
partnerja Hilti.

1 Podaci o uputi za uporabu

1.1 Uz ove upute za uporabu

* Prije poc¢etka rada procitajte ovu uputu za uporabu. To je preduvjet za
siguran rad i neometano rukovanije.

¢ Pridrzavajte se sigurnosnih napomena i upozoravajucih naputaka u ovim
uputama za uporabu i na proizvodu.

¢ Ove upute za uporabu uvijek ¢uvajte u blizini proizvoda i proslijedite ga
drugim osobama samo zajedno s uputama za uporabu.

1.2 Objasnjenje znakova

1.2.1 Upozoravajuci naputci
Upozoravajuéi naputci upozoravaju na opasnost prilikom rukovanja proizvo-
dom. Koriste se sljedece signalne rijeci:

/A OPASNOST \
OPASNOST !

» Zna¢i mogucu neposrednu opasnu situaciju, koja moze prouzrogiti
tielesne ozljede ili smrt.

/A UPOZORENJE |
UPOZORENJE !

» Ova rije¢ skre¢e pozornost na mogucu opasnu situaciju koja moze
uzrokovati teSke tjelesne ozljede ili smrt.
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A\ OPREZ

OPREZ !

» Ova rije¢ skre¢e pozornost na mogucu opasnu situaciju koja moze
uzrokovati tjelesne ozljede ili materijalnu Stetu.

1.2.2
U ovi

Simboli u uputama za uporabu
m uputama za uporabu koriste se sljedeéi simboli:

Pridrzavajte se uputa za uporabu

©
i |

Napomene o primjeni i druge korisne informacije

3

o
%

5

Rukovanje materijalima koji se mogu ponovno preraditi

X

Elektri¢ne uredaje i akumulatorske baterije ne bacajte u kuéni otpad

1.2.3
Koris

Simboli na slikama
te se sljedeci simboli na slikama:

Ovi brojevi odnose se na odredene slike na poc¢etku ovih uputa za

2 uporabu.
Numeriranjem na slikama upuéuje se na vazne radne korake ili na
3 |sastavne dijelove koji su vazni za radne korake. U tekstu su ti radni
koraci ili sastavni dijelovi istaknuti odgovarajuc¢im brojevima, npr. (3).
.| Brojevi polozaja koriste se na slici Pregled i odnose se na brojeve
S legende u odlomku Pregled proizvoda.
ol Ovaj znak upuduje da trebate biti posebno pazljivi prilikom rukovanja
| proizvodom.
1.3 Simboli ovisno o proizvodu
1.3.1 Opéi simboli

Simboli koji se koriste s proizvodom.

KCC-REM-HLT-PD-E

Tipka za ukljucivanje/ isklju¢ivanje

Tipka za mjerenje

Tipka izbornika

Tipka za brisanje (Clear)

Desna tipka

AMeE=BS -~

Lijeva tipka
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1.4 Informacije o proizvodu

=T™=1 proizvodi su namijenjeni profesionalnom korisniku i smije ih
posluzivati, odrzavati i servisirati samo ovlasteno kvalificirano osoblje. To
osoblje mora biti posebno podu¢eno o moguéim opasnostima. Proizvod i
njemu pripadaju¢a pomoc¢na sredstva mogu biti opasna ako ih nepropisno i
neispravno upotrebljava neosposobljeno osoblje.
Oznaka tipa i serijski broj navedeni su na oznac¢noj plocici.
» Prepisite serijski broj u sliedecu tablicu. Podaci o proizvodu potrebni su
vam prilikom kontaktiranja naseg zastupnistva ili servisa.
Podaci o proizvodu

Laserski daljino- PD-E
mjer

Generacija 01
Serijski br.

1.5 Informacija o laseru na proizvodu

Informacija o laseru — stranica 220

Informacija o laseru

Klasa lasera 2 temelji se na normi IEC60825-

1/EN60825-1:2007 i odgovara CFR 21 § 1040

(Obavijest o laserskim proizvodima br. 50).

Klasa lasera 2. Ne gledajte u laserski snop. Laserski
% 2 snop ne usmijeravajte prema drugoj osobi ili u po-

drucja u kojima bi se mogle nalaziti druge osobe koje
nisu vezane uz rad s laserom.
o) Otpatke donesite na ponovnu preradu

&y

1.6 lzjava o sukladnosti

Proizvoda¢ pod vlastitom odgovorno$éu izjavljuje da je ovdje opisani proi-
zvod sukladan s vaze¢im zakonodavstvom i normama. Sliku izjave o suklad-
nosti naci ¢ete na kraju ove dokumentacije.

Tehni¢ka dokumentacija kod:

Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Zulassung Geréte | HiltistraBe 6 | 86916
Kaufering, DE
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2  Sigurnost

2.1 Sigurnosne nhapomene

2.1.1 Osnovne sigurnosne napomene

Osim sigurnosno-tehnickih uputa u pojedinim poglavljima ove upute

za uporabu valja uvijek strogo slijediti sljedec¢e odredbe. Proizvod i

njemu pripadaju¢a pomoéna sredstva mogu biti opasna ako ih nepropisno i

neispravno upotrebljava neosposobljeno osoblje.

» Molimo sacuvajte sve sigurnosne napomene i upute za ubuduce.

» Budite paZljivi, pazite Sto Cinite i kod rada s proizvodom postupajte
razumno. Proizvod ne koristite ako ste umorni ili pod utjecajem opojnih
sredstava, alkohola ili lijekova. Trenutak nepaznje prilikom uporabe
proizvoda moze dovesti do ozbiljnih tjelesnih ozljeda.

» Ne onesposobljavajte sigurnosne uredaje i ne uklanjajte znakove uputa i
upozorenja.

» Kod nestru¢nog pri¢vrécivanja proizvoda moze doc¢i do laserskog zra-
¢enja koje prekoracuje klasu 2. Proizvod odnesite na popravak u Hilti
servis.

» Manipulacije ili preinake na proizvodu nisu dozvoljene.

» Prije svake uporabe provjerite ispravan rad proizvoda.

» Mijerenje kroz staklene povrSine ili druge objekte moZze dati krive rezultate
mjerenja.

» Uvjeti mjerenja, koji se brzo mijenjaju primjerice zbog osobe koja prolazi
kroz mjernu zraku, mogu dovesti do pogresnih rezultata mjerenja.

» Proizvod ne usmijeravajte prema suncu ili drugim jakim izvorima svjetlosti.

» Vodite ra¢una o okolnim utjecajima. Instrument ne koristite tamo gdje
postoji opasnost od pozara ili eksplozije.

» Pridrzavajte se podataka o radu, ¢i§¢enju i odrZzavanju u uputi za uporabu.

2.1.2 Opce sigurnosne mjere

» Prije uporabe provijerite je li proizvod osteéen. U slu€aju oSteéenja
proizvod odnesite na popravak u Hilti servis.

» Nakon pada ili drugih mehani¢kih djelovanja valja provjeriti toénost
mijerenja proizvoda.

» lako je proizvod projektiran za teSke uvjete uporabe na gradilistima,
trebali biste njime i drugim mjernim uredajima brizljivo rukovati.

» Proizvode, koji nisu u uporabi, valja ¢uvati na suhom, povisenom ili
zaklju¢anom mjestu izvan dohvata djece.

» Proizvod nije namijenjen djeci.

» Postujte nacionalne odredbe za zastitu na radu.

2.1.3 Struéno opremanje radnih mjesta
» Kod radova na ljestvama izbjegavajte nenormalan polozaj tijela. Zauzmite
siguran i stabilan polozaj tijela i u svakom trenutku odrzavajte ravnotezu.
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» Osigurajte mjesto mjerenjai prilikom uporabe proizvoda pazite da laserski
snop ne usmjeravate prema drugoj osobi ili prema sebi.

» Ako proizvod iz velike hladnoée prenosite u toplije okruzenije ili obratno,
trebali biste ga pustiti da se prije uporabe aklimatizira.

» Proizvod upotrebljavajte samo unutar definiranih granica primjene.

» Kako biste izbjegli nepravilna mjerenja, otvor za izlaz laserskog snopa
morate drzati ¢istim.

» Postujte lokalne propise o sprje€avanju nezgoda.

2.1.4 Siguran rad s laserskim uredajima

» Instrumentima klase lasera 2/Class Il trebale bi rukovati samo osposo-
bljene osobe.

» Laserske zrake ne bi trebale prolaziti u visini ociju.

» Treba poduzeti preventivne mjere kako bi se osiguralo da laserski snop
nehotice ne padne na povrSine koje imaju svojstvo zrcala.

» Treba poduzeti mjere opreza kako bi se osiguralo da osobe ne gledaju
direktno u snop.

» Laserski snop ne bi trebao prelaziti preko podrucja bez nadzora.

» Iskljudite laser, ako ga ne koristite.

» Skladistite laserske instrumente na mjestima nedostupnim za neovla-
Stene osobe.

2.1.5 Elektromagnetska podnosljivost

lako instrument ispunjava stroge zahtjeve relevantnih smjernica, Hilti ne
moze iskljuciti moguénost da instrument bude ometan jakim zracenjem
$to moze dovesti do neispravnog rada. U tom slucaju i u slu¢aju drugih
nesigurnosti treba provesti kontrolna mjerenja. Hilti isto tako ne moze
iskljuciti da nec¢e do¢i do ometanja drugih uredaja (npr. navigacijskih
uredaja u zrakoplovima). Instrument odgovara klasi A; smetnje u stambenom
podrucju ne mogu se iskljuciti.

Samo za Koreju: Ovaj laserski daljinomjer primjeren je za elektromagnetske
valove koji nastaju u proizvodnom okruzenju (klasa A). Korisnik bi trebao
postivati ovu ¢injenicu i ne koristiti ovaj laserski daljinomjer u stambenom
podrugju.

3 Opis

3.1 Pregled proizvoda ]
Straznje grani¢ne povrsine
LED referentni indikator stra-
Znjeg grani¢nika

Lijeva tipka Boc¢na tipka za mjerenje
Tipke izbornika Tipka za ukljucivanje/ iskljuci-
Tipka za mjerenje vanje
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Desna tipka Mijerni vrh

@ Prihvat za kuku za ruku @ Izlaz laserskog snopa i pri-
(@ Tipka za brisanje (Clear) jamna le¢a

@@ Navoj od /4 cola Opticki vizir

@ Navoj od /4 cola

3.2 Namjenska uporaba

Opisani proizvod je laserski daljinomjer. Namijenjen je za pojedina¢no
mijerenje kao i za kontinuirano mjerenje udaljenosti.

Udaljenosti se mogu mijeriti na svim nepokretnim ciljevima, to jest betonu,
kamenu, drvetu, plastici, papiru itd. Uporaba prizmi ili drugih jako reflektira-
jucih ciljeva nije dozvoljena i moze dati krive rezultate.

Proizvod se smije napajati baterijama tipa AAA.

3.3 Objasnjenje prikaza na zaslonu
Glavni izbornik
Odabir jedinice kuta

Odredivanje soboslikarske povrsine

Jednostavni pitagorin pouc¢ak

Mijerenje povrsina i zapremnine

QOdabir specijalne funkcije

Odabir funkcije trapeza

O[5 [@ < <.

Odabir funkcije pitagorina pouc¢ka

Za horizontalne i dijagonalne udaljenosti potreban je barem jedan
pravi kut.

&;} Odabir postavki

Provodenje posrednog mjerenja
Kod mijerenja nepomi¢nih objekata kao $to su zidovi, nije potreban
odredeni kut.

Opcevazedi simboli
E Stanje napunjenosti baterija

IEI Mijerni Siljak nije otklopljen
I!I Mijerni Siljak je otklopljen

i |Mijerenje

Zbrajanje udaljenosti
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Oduzimanije udaljenosti

Bez odabira

=
Odabir
Z

Odabir vremena mjerenja

[B  Odabir dZzepnog kalkulatora

Podizbornik uz jedinicu kuta

Porast u postocima

Metri¢ke jedinice

Imperijalne jedinice

Porast u stupnju kuta

Podizbornik uz mjerenje povrsina i volumena
O | Mijerenje pravokutnih povrsina

A Mjerenje trokutastih povrSina

a Mijerenje obujma

g Mijerenje zapremnine cilindra

Podizbornik uz posebne funkcije
g | Odabir vanjskog nacina mjerenja

bet Odabir automatskog senzora svjetlosti

g Odredivanje soboslikarske povrsine

14 Odabir funkcije kol¢enja

e | Odabir min/maks delta funkcije

(§ | Odabir vremenske sklopke

Odabir offset funkcije

I3

[ | Odabir memorije podataka

Podizbornik uz funkciju trapeza

Mijerenje 3 udaljenosti

7

2 udaljenost, 1 mjerenje kuta

7
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Podizbornik uz funkciju pitagorina poucka
4 Jednostavni pitagorin pouc¢ak

< | Dvostruki pitagorin pouc¢ak

V4 Sastavljeni pitagorin poucak

Podizbornik uz postavke

wa | Mjerna jedinica. Odabir mjerne jedinice: ﬂmetar ﬁcentimetar
Emilimetar
Mijerne referencije. Odabir mjernih referencija: ﬂprednji rub
ﬂnavoj, prednja strana ﬂnavoj, donja strana
Jedinica kuta. Odabir jedinice kuta: Porast u postocima
Metriéke jedinice Imperijalne jedinice Porast u stupnju kuta
Odabir ekspertnog nacina

[N

Odabir liste favorita

* o

-x | Aktiviranje mjerila

Ukljucivanje / isklju¢ivanje tona

Odabir trajnog lasera

Odabir automatskog senzora svjetlosti

Kalibriranje senzora nagiba

Prikaz informacije o instrumentu

F - OCH-

Resetiranje na tvorni¢ke postavke

Podizbornik uz posredno mjerenje
| Mjerenje posredne horizontalne udaljenosti

A

7 Provodenje mjerenja na stropu

Mjerenje posredne vertikalne udaljenosti

N Mijerenje posredne vertikalne udaljenosti Il

3.4 Sadrzaj isporuke
Laserski daljinomier, 2 baterije, upute za uporabu, certifikat proizvodaca.

ﬂ Ostale proizvode sustava dopustene za Va$ proizvod naéi ¢ete u Vasoj
Hilti Store ili na: www.hilti.group
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4  Tehnicki podaci

Nazivni napon 3V
Nazivna struja 400 mA
Maks. rad na visini iznad referentne visine 2.000 m
(6.561 ft - 10in)
Maksimalna relativna vlaznost zraka 80 %
Radna temperatura -10°C ... 50 °C

(14 °F ... 122 °F)
Toénost mjerenja udaljenosti (20, standardno | +1,0 mm

odstupanje)
Toénost mjerenja nagiba (20, standardno od- |+0,2°
stupanje)

Izlazna snaga lasera <1mw
Valna duljina lasera 639 nm
(0,0000252 in)
Trajanje impulsa <3,6 ns
Razdoblje impulsa 8,3ns ... 243 ns
Tezina (ukljucujuci baterije) 1659
(5,8 02)
Temperatura skladistenja -30°C ... 70°C
(-22 °F ... 158 °F)
Klasa lasera prema EN 60825-1:2007 Klasa lasera 2
Klasa zastite prema IEC 60529 IP 65

5 Rukovanje

5.1 Osnovne funkcije

Do svih Zeljenih funkcija navigirajte putem lijeve odn. desne tipke.
» Za odabir funkcije uvijek pritisnite tipku za mjerenje.

5.2 Umetanje baterija &

Pazite na ispravan polaritet baterija. Zamijenite baterije samo u paru.
Ne upotrebljavajte oStecene baterije.

» Otvorite pretinac za baterije i umetnite baterije.

5.3 Ukljucivanje i iskljucivanje laserskog daljinomjera

1. U isklju¢éenom stanju pritisnite tipku za ukljuc¢ivanje/isklju¢ivanje kako
biste ukljucili instrument.

2. U uklju¢enom stanju pritisnite tipku za uklju¢ivanje/iskljucivanje kako
biste iskljucili instrument.
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5.4 Mjerenje s mjernim Siljkom £

1. Mijerni Siljak otklopite za 90°. Mijerni Siljak se sada moze koristiti kao
grani¢nik.

Mijerni Siljak pritom pomaze kod usmjeravanja instrumenta prilikom
cilianja na fiksni polozaj. To je prije svega slu¢aj kod posrednog
trapeznog i pitagora mjerenje, jer ti rezultati poCivaju na procijenjenim
vrijednostima.

Za nepristupacna mjesta koristiti mjerni produzetak PDA 72. In-
strument automatsko prepoznaje mjerni produzetak. Na zaslonu se
moze pojaviti prozor za potvrdu.

2. Mijerni Siljak otklopite za 180°. Mjerna referenca se automatski mijenja.

5.5 Mijerenje s ciljnim ploéama [
1. Koristite cilinu ploGu za mjerenje udaljenosti u slu¢aju sljedeéih nepovolj-
nih uvjeta:
» Zbog povrsine zid ne reflektira.
» Mjerna toc¢ka nije na povrsini.
» Udaljenost koju treba izmjeriti je prevelika.
» Svjetlosni odnosi u nepovoljni (prejako suncevo svijetlo).
2. Kod mjerenja pomocu ciline plo¢e dodajte izmjerenoj udaljenosti 1,2 mm.

5.6 Nacin mjerenja

5.6.1 Provodenje pojedinaénog mjerenja

1. Za ukljucivanje laserskog snopa kratko pritisnite tipku za mjerenje .

2. Laserski snop usmierite na ciljinu tocku.

3. Za provodenje mjerenja kratko pritisnite tipku za mjerenje.
» lzmjerena udaljenost se prikazuje na zaslonu u donjem retku.
» Prethodno izmjerena vrijednost se prikazuje na zaslonu u gornjem

retku.

4. Za sliede¢e mijerenje usmierite laserski snop na ciljnu to¢ku i ponovno

pokrenite mjerenje pritiskom na tipku za mjerenje .

5.6.2 Provodenje neprekidnog mjerenja

ﬂ Za vrijeme neprekidnog mjerenja svake sekunde se biljeZi i prikazuje 6-
10 izmjerenih vrijednosti. Laserski daljinomjer se moze pomicati prema
cilju sve dok se ne postigne Zeljena udaljenost.

1. Tipku za mjerenje drzite pritisnutu 2 sekunde .
» Ako je zvucni signal uklju¢en, onda ¢e se isti javiti.

2. Laserski daljinomjer pomicite prema cilju ili od cilja sve dok ne postignete
Zeljenu udaljenost.
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3. Pritisnite kratko tipku za mjerenje.
» lzmjerena udaljenost se prikazuje na zaslonu u donjem retku.
» Prethodno izmjerena vrijednost se prikazuje na zaslonu u gornjem
retku.

5.7 Odabir jedinice kuta

1. U izborniku odaberite simbol za jedinicu kuta.

2. Navigirajte pomocu lijeve odn. desne tipke do Zeljene jedinice kuta.
3. Putem tipke za mjerenje odaberite Zeljenu jedinicu kuta.

5.8 Mijerenje povrsina i zapremnine

5.8.1 Mjerenje pravokutnih povrsina

1. Usmijerite instrument na ciljnu tocku prostorne Sirine i pritisnite tipku za
mjerenje.

2. Usmijerite instrument na ciljnu toc¢ku duljine prostora i pritisnite tipku za
mjerenje.

5.8.2 Mjerenje trokutastih povrsina

1. Usmijerite instrument na ciljnu to¢ku i pritisnite tipku za mjerenje.

2. Usmijerite instrument na ciljnu to¢ku i pritisnite tipku za mjerenje.

3. Usmijerite instrument na trecu ciljnu to¢ku i pritisnite tipku za mjerenje.

5.8.3 Mjerenje obujma

1. Usmijerite instrument na ciljnu to¢ku i pritisnite tipku za mjerenje.

2. Usmijerite instrument na sljedecu ciljnu tocku i pritisnite tipku za mjerenje.
3. Usmijerite instrument na sljedecu ciljnu to€ku i pritisnite tipku za mjerenje.

5.8.4 Mjerenje zapremnine cilindra

1. Usmijerite instrument na ciljnu toc¢ku kako biste izmjerili visinu cilindra i
pritisnite tipku za mjerenje.

2. Usmijerite instrument na sljiedecu ciljnu to¢ku kako biste izmijerili promjer
cilindra i pritisnite tipku za mjerenje.

5.9 Posebne funkcije

5.9.1 Automatski senzor svjetlosti

» U izborniku posebnih funkcija odaberite simbol za automatski senzor
svjetlosti.

ﬂ Automatski senzor svjetlosti zamracuje osvijetljenje zaslona kada je
okolina tamnija. Time se Stedi snaga baterije.

5.9.2 Soboslikarska povrSina

1. Usmijerite instrument na ciljnu to¢ku za prvu duljinu prostora i pritisnite
tipku za mjerenje.
» Rezultat se sprema kao medurezultat.
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Usmijerite instrument za slijede¢u duljine prostora i provedite mjerenje
pomocu tipke za mjerenje.
» Drugi rezultat prikazuje se u tablici za medurezultat. Masno otisnuti
medurezultat je zbroj izmjerenih duljina prostora.
Ponovite ovaj postupak sve dok sve duljine prostora ne budu izmjerene.
Pritisnite desnu tipku za promjenu visine prostora i potvrdite tipkom za
mijerenje.
Usmijerite instrument za visinu prostorije i provedite mjerenje.
» Mijeri se prva udaljenost i prikazuje u retku za medurezultat. Sobosli-
karska povr§ina odmah se izracunava i prikazuje u retku za rezultat.

5.9.3 Funkcija kol¢enja

1.

2.
3.

Ruéno unesite razmak. Pomocu lijeve ili desne tipke odaberite simbol

tipkovnice i potvrdite tipkom za mjerenje.

Odaberite odgovarajuce brojeve i potvrdite tipkom za mjerenje.

Za potvrdu vrijednosti odaberite simbol s kva¢icom u desnom donjem

kutu.

Odaberite simbol zastavice.

» Udaljenost koju ste odabrali prikazana je unutar dvije zastavice.

Pritisnite tipku za mjerenje kako biste zapoceli s mjerenjem.

» Strelice na ekranu pokazuju u kojem smjeru morate instrument. Kada
je postignuta ciljna udaljenost, iznad i ispod udaljenosti se pojavljuju
crne strelice.

Kako biste umnogostruéili udaljenost pomicite se dalje s instrumentom.

Na desnoj se strani prikazuje koliko ste Cesto veé prenijeli zeljenu

udaljenost.

Pritisnite tipku za mjerenje kako biste zavrsili s mjerenjem.

Kod postizanja udaljenosti kol¢enja aktualna je referencija zaslonjena
na prikazu.

ﬂ Umijesto ruénog unosa potreban se razmak moze i izmjeriti. Za to
odaberite simbol za pojedinacno mjerenje i potvrdite ga tipkom za
mjerenje.

5.9.4 Min/maks delta funkcija

1.

2.
3.

U izborniku posebnih funkcija odaberite simbol za min/maks delta

funkciju.

Usmijerite instrument na ciljnu to¢ku i pritisnite tipku za mjerenje.
Pritisnite tipku za mjerenje kako biste zavrsili s mjerenjem.
» Posljednje izmjerene udaljenosti prikazuju se u retku za rezultat.
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5.9.5 Memorija podataka
1. U izborniku posebnih funkcija odaberite simbol za memoriju podataka.

ﬂ Instrument pohranjuje do 30 prikaza ukljuuju¢i graficke simbole.
Ako je memorija podataka ve¢ napunjena s 30 prikaza, prilikom
spremanja novog prikaza, najstariji se prikaz automatski brise.

2. Za brisanje memorije podataka drzite tipku C pri prikazu memorije
podataka 2 sekunde pritisnutu.

5.10 Funkcija trapeza

5.10.1 Funkcija trapeza (3 udaljenosti)

1. U izborniku funkcija trapeza odaberite simbol za funkciju trapeza za 3
udaljenosti.

2. Usmijerite instrument na ciljnu to¢ku i pritisnite tipku za mjerenje.
» Nakon mijerenja prve udaljenosti grafika automatski upucuje na slje-

decée mjerenje.
3. Usmijerite instrument na sliedecu ciljnu to€ku i pritisnite tipku za mjerenje.
4. Usmijerite instrument na trecu ciljnu tocku i pritisnite tipku za mjerenje.

5.10.2 Funkcija trapeza s nagibom (2 udaljenosti, 1 kut)

1. U izborniku funkcija trapeza odaberite simbol za funkciju trapeza s
nagibom.

2. Usmijerite instrument na ciljnu to¢ku i pritisnite tipku za mjerenje.

3. Usmijerite instrument na sliedecu cilinu to¢ku i pritisnite tipku za mjerenje.

5.11 Funkcija Pitagorinog poucka
5.11.1 Jednostavni pitagorin pou¢ak

1. Usmijerite instrument na ciljnu tocku i pritisnite tipku za mjerenje.
2. Usmijerite instrument na sliedecu cilinu to¢ku i pritisnite tipku za mjerenje.

ﬂ Kako biste postigli to¢ne rezultate mjerenja, druga udaljenost mora
biti pravokutna na ciljnu.

5.11.2 Dvostruki pitagorin pouc¢ak
1. Usmijerite instrument na ciljnu to¢ku i pritisnite tipku za mjerenje.
2. Usmijerite instrument na sljedecu ciljnu to¢ku i pritisnite tipku za mjerenje.

ﬂ Kako biste postigli to¢ne rezultate mjerenja, druga udaljenost mora
biti pravokutna na ciljnu udaljenost.

3. Usmijerite instrument na trecu ciljnu to¢ku i pritisnite tipku za mjerenje.

5.11.3 Sastavljeni pitagorin pouéak

1. Usmijerite instrument na ciljnu tocku i pritisnite tipku za mjerenje.

2. Usmijerite instrument na sljedecu ciljnu to€ku i pritisnite tipku za mjerenje.
3. Usmijerite instrument na sljedecu ciljnu to€ku i pritisnite tipku za mjerenje.
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5.12 Postavke

5.12.1 Odabir liste favorita

1. Navigirajte do funkcije koju zelite promijeniti i potvrdite tipkom za mijere-
nje.

2. Navigirajte do Zeljene funkcije i potvrdite tipkom za mjerenje.

5.12.2 Aktiviranje mjerila
1. Podesite odredeni broj i potvrdite vrijednost tipkom za mjerenje.
2. Za potvrdu vrijednosti odaberite simbol s kvacicom.

5.12.3 Kalibriranje senzora nagiba

1. Postavite instrument na horizontalnu povrsinu i pritisnite tipku za mjere-
nje.

2. Okrenite instrument za 180° i pritisnite tipku za mjerenje.
» Senzor nagiba je sada kalibriran.

5.13 Neizravna mjerenja

5.13.1 Posredna horizontalna udaljenost

» Usmijerite instrument na ciljnu to€ku i pritisnite tipku za mjerenje.
» Udaljenost i kut nagiba se mjere i prikazuju u retku za medurezultat.
» Ciljna udaljenost odmah se izracunava i prikazuje u retku za rezultat.

5.13.2 Posredna vertikalna udaljenost (2 kuta, 2 udaljenosti)

1. Usmierite instrument na cilinu to€ku i pritisnite tipku za mjerenje.
» Mijere se udaljenost i kut nagiba i prikazuju u retku za medurezultat.
» Grafika automatski upucuje na mjerenje druge udaljenosti.

2. Usmijerite instrument na sljedecu ciljnu to¢ku i pritisnite tipku za mjerenje.
» Ciljna udaljenost odmah se izracunava i prikazuje u retku za rezultat.

5.13.3 Mijerenja na stropu

1. Usmierite uredaj na cilinu to¢ku i pritisnite tipku za mjerenje.
» Mijere se udaljenost i kut nagiba i prikazuju u retku za medurezultat.
» Grafika automatski upucuje na mjerenje druge udaljenosti.

2. Usmijerite instrument na sljedecu ciljnu to¢ku i pritisnite tipku za mjerenje.
» Ciljna udaljenost odmah se izracunava i prikazuje u retku za rezultat.

5.13.4 Posredna vertikalna udaljenost Il (2 kut, 1 udaljenost)

1. Usmierite instrument na cilinu tocku i pritisnite tipku za mjerenje.
» Mijere se udaljenost i kut nagiba i prikazuju u retku za medurezultat.
» Grafika automatski upucuje na mjerenje druge udaljenosti.

2. Usmijerite instrument na sljedecu ciljnu to¢ku i pritisnite tipku za mjerenje.
» Ciljna udaljenost odmah se izracunava i prikazuje u retku za rezultat.
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6 Ciséenje, transport i skladistenje

6.1 Ciséenje

» Lecu ne dodirujte prstima.

» Otpuhnite prasinu s lece ili ju ocistite ¢istom, mekom krpom.
» Nemoijte koristiti druge tekuéine osim Cistog alkohola ili vode.

6.2 Transport

ﬂ Prije otpreme proizvoda akumulatore i baterije valja izolirati ili izvaditi iz
proizvoda.

» Za transport ili slanje svoje opreme upotrebljavajte ili originalnu Hilti
ambalazu ili istovjetnu ambalazu.

6.3 Skladistenje i susenje

» Proizvod nemojte skladistiti u viaznom stanju. Ostavite ga da se osusi
prije nego $to ¢ete ga pospremiti i skladistiti.

» Prilikom skladistenja ili transporta svoje opreme pridrzavajte se grani¢nih
vrijednosti temperature koje su navedene u poglavlju Tehni¢ki podaci.

» Nakon duljeg skladistenja ili transporta svoje opreme prije uporabe
provedite kontrolno mjerenje.

7  Zbrinjavanje otpada

/A] UPOZORENJE

Opasnost od ozljede. Opasnost uslijed nestru¢nog zbrinjavanja.

» Kod nestruénog zbrinjavanja opreme moze doc¢i do sliede¢ih doga-
daja: Pri spaljivanju plastiénih dijelova nastaju otrovni plinovi koji su
opasni po zdravlje ljudi. Ako se baterije ostete ili jako zagriju, mogu
eksplodirati i pritom uzrokovati trovanja, opekline ili one¢i§¢enje okolisa.
Nepromisljeno zbrinjavanje omogucuje neovlastenim osobama nepropi-
snu uporabu opreme. Pri tome mogu tesko ozlijediti sebe i druge osobe
kao i zagaditi okolis.

& Hilti proizvodi su veéim dijelom izradeni od materijala koji se mogu
ponovno preraditi. Pretpostavka za to je njihovo struéno razvrstavanje.
U mnogim zemljama Hilti preuzima Va$ stari instrument na recikliranje.
Raspitajte se u Hilti servisnoj sluzbi ili kod Vaseg prodajnog predstavnika.
Prema Europskoj direktivi o starim elektri¢nim i elektroni¢kim uredajima i
preuzimaniju u nacionalno pravo moraju se istroSeni elektri¢ni uredaji skupljati
odvojeno i predati na ekolo$ki ispravnu ponovno preradu.

B: » Elektricne alate ne bacajte u kuéni otpad!
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8 Jamstvo proizvodaca

» Ukoliko imate pitanja glede jamstvenih uvjeta, obratite se svojem lokal-
nom Hilti partneru.

EAANVIK&

1  ZToIxeix yix Tig odnyieg xpriong

1.1  ZXeTIK& PE TIG TXPOUCEG 0dnyieg Xpriong

e [piv armd Tnv mpwTn B¢on oe Aeimoupyia SixB&oTe QaUTEG TIG 0dnyieg
xpriong. Amotelei TPoUmoBeon yix XOPOAr £PYAOIX KO XTTPOCKOTITO
XEIPIOUO.

* TpoogETe TIq UTTOBEIEEIG ATPaAEing Kal TTPOEIBOTIOINGNG OTIG TTAPOUCES
odnyieg Xpriong Ko 0To TIPOIOV.

e OQUA&ETE TIG 0BNnyieg XPoNg TMAVTA OTO TTPOIOV Kol JiVETE TO TIPOIOV OF
GG TTPOOWTTA OVO Al e QUTEG TIG 0dNYieg.

1.2 Emne&nynon cupBoAwv
1.2.1 Ynobdeigeig mpoeidomoinong

O1 umodeigelg Tpoeidomoinong TPOEISoToIoUV amo KIVOUVOUG KAT& Tnv
£pYQOia e TO TTPOToV. XpnaoipomoloUvTal ol akdAouBeg AEEeIG emonuavang:

A, KINAYNOZ

KINAYNOZX !
» T pIoc Gueoa eMmKivOuvn KXTXOTAGN, TTou 0dnyei o€ goBapo 1 Bavarn-
POPO TPAUPOTIOUO.

/] NMPOEIAOMOIHZH
NPOEIAOMOIHZH !

» Mo pix mBava €MKiVOUVN KOT&OTOON, TIOU WITOpEl vo odnyroel oe
0OBaPO 1 BAVATNPOPO TPAUPATIOUO.

A MPOZOXH

MPOZOXH !

» Mo pix mMBavOV eMIKiVOUVN KOTROTOON, TTOU EVEEXETOI VO 0Onyroel o€
TPOUUOTIONOUG 1] UNIKEG ZNUIEG.

1.2.2 ZUpBoAa oTIg 0dnyieg xpriong
ZTIG TOPOUOEG OdNYIEG XPrONG XPNOIMOTIOIOUVTOI T dkOAOUBG CUMBOAX:

@ MpoaoéETe TIg 0dnyieg xpriong
ﬂ Ymodei&eig Xpriong ko &AAeG PN OIUES TTANPOPOPiES
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XeIPIoUOG AVOKUKAWOIUWY UAIKOV

2

9,
¢

-
Ej Mnv TTETATE TOX NASKTPIK& EPYOAEIt KONl TIG UTTATAPIEG OTOV K&OO
OIKIGKOV QTTOPPIMUGTOV

[y

1.2.3 ZUpBoAa o€ EIKOVEG
271G eIKOVEG XPNOILOTTOIOUVTOI T GKOAOUB X GUMBOACK:

AUTOI O aPIBUOI TTPATTEUTTOUV OTNV EKXOTOTE EIKOVA OTNV GEXN

2 QUT®V TV 0dNYIGV Xpriong.
H opiBunon oTiq eIKOVEG TTAPATTIEYUTIEI O€ ONUAVTIKA BrUOTO EPYX-
3 0iag 1 o€ EEXPTAUOTA GNUOVTIKA YIX TX BAUXTX EPYXCING. ZTO Kei-

MEVO EMONPXIVOVTOI QUTE TQX BAMKTA EPYAOIOG 1) TX EEXPTAUATA e
avTioToIXoug apIBuoug, Tr.X. (3).

O1 apiBuoi BEang xpnaolyomoloUvTal oTnV eIkOVa Emokomnon Kol

11 | TTPATTEPTTIOUV OTOUG XPIBOUG TOU UTTOMVAATOG OTNV evoTNTA ZU-
VOTITIKI) TI’POUGIAON TIPOIOVTOG.

AuTO TO OUMBOAO £XEI OKOTIO V& ETTIOTNOE! IDIKITEPA TNV TTIPOCOXN

* | 006G KOG TNV EPYTOia UE TO TIPOIOV.

1.3 ZUpBoAX av&AOYX HE TO TIPOIOV
1.3.1 Mevik& cUPBOAx
SUPBOAX, TIOU XPNOIUOTTOIOUVTXI € GUVOUROUO LE TO TTPOTOV.

[€ | KCG-REM-HLT-PD-E

@ | M\ikTpo ON/OFF

4| | MAnkTpo péTENONG

g2 | [AAKTPO pevoU

€| | MAnkTpo diaypaeng (Clear)
P | MAAKTPO de&IX

| | NAAKTPO apioTep&

1.4 TAnpo@opieg MPoidovTog

Ta mpoidvta TG [EalLeamd TPOOoPIZovVTal Y TOV EMOyYEAUTIo XprioTn
KO O XEIPIOMOG, N OUVTAPNON KAI N ETIOKEUN TOUG EMITPETIETAI PHOVO IO
€E0UCIOD0TNUEVO, EVNUEPWHEVO TTPOOWTTIKO. TO TPOCWTTIKG QUTS TIPETTE! VOt
£xel evnNUEPWOET EIDIKA Y1 TOUG KIVOUVOUG TTOU EVOEXETAI VO TTOPOUCIRCTOUV.
AT TO TTPOTOV KO Ta BONBNTIKX TOU HECX EVOEXETA VO TIPOKANBOUV Kivuvol,
OTAV O XEIPIOUOG TOUG YIVETAI PE XKOTXAANAO TPOTTIO OTTO [N EKTTAIOEUUEVO
TTPOCWTTIKO 1) OTAV eV XPNOIPOTIOIOUVTAI Pe KXTGAANAO TPOTTO.
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H mepiypapr TUMOU Kl O XPIBUOG OEIPAG QVAYPEPOVTAI OTNV THIVOKIDOK
TUTIOU.

»  AvTiyp&yTe TOV apIBUo oeIp&q aTov akdAouBo TivoKka. Oa XPEIXOTEITE

TQ OTOIXEIX TTPOIOVTOG VIO EPWTAHATA TIPOG TV QVTITIPOOWTIEIX UOG 1} TO
0EPPIG HOG.

ZTOIXEIX TTPOIOVTOG
TnAépuetpo Aéilep | PD-E
evix 01
Ap. 0eIp&g

1.5 TMAnpo@opicg A€Iep MAVW OTO TIPOIOV

MAnpogopieg Aéiep — oehida 235

MAnpogopieg Aéilep

Karnyopia A&iZep 2, Baaiopévn oTo TIPOTUTTIO

IEC60825-1/EN60825-1:2007 ka1 avTioTolxei oe CFR

21 § 1040 (Laser Notice 50).

Karnyopia A&iZep 2. Mnv KoIT&TE OTNV OKTiVa. Mnv

KOTEUBUVETE TNV OKTIVa 08 XAAX TIPOCWTTX 1| O€ TTE-

& 2 PIOXEG, OTIG OTTOoiEG EVOEXETOI VO BPioKOVTOI GAAX
TPOOWTTX, TTOU JEV £XOUV OXEON UE TIG EPYATieg AéI-

Gep-

N’ AI0BE0TE TO ATTOPPIUPATX YIX XVOKUKAWGN

&

1.6 AnRAwon cuppopPwong

O KOTOOKEUXOTNG SnAwvel wg pdvog umeuBuvog OTI TO TIPOIOV TToU TTEPI-
YPGPETOI €DW IKAVOTTOIEI TNV I0XUOUCK VOUOBETIX KX TOX I0XUOVT TIPOTUTT.
Eva avTiypago Tng dnAwong ouppopewong UTapxel 0To TEAOG auThg TNG
TEKUNPIwoNG.

T EyYpoQa TEXVIKNAG TEKUNPINANG UTTPXOUV €dW:

Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Zulassung Geréte | HiltistraBe 6 | 86916
Kaufering, DE

2  Aocpaieix

2.1 Ymodei&elg yIx TRV aopaAEIX

2.1.1 BQOIKEG EMONUAVOEIG YIX THV XOPAAEIX

EKTOG omo TIG UTTOJEIEEIG YIX TNV XOPAAEIX TTOU UTTXPXOUV OTXK ETTI-
HEPOUG KEPAAXIX QUTWV TWV 0dNYIWV XPHong, TPEMEI VX TNPEITE
TIAVTOTE AUCTNPA TIG 0dnYieg TOU akoAouBoUv. ATO TO TIPOIOV Kol TX
BonBNTIK& Tou PECO EVBEXETAI VO TIPOKANBOUV KivOUVOI, OTAV O XEIPIOMOG
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TOUG YIVETOI g AKATAAANAO TPOTTO O N EKTIANDEUPEVO TTIPOTWTIIKO 1) OTOV
Bev XPNOIMOTIOIOUVTOI PE KXTXAANAO TPOTIO.

>

DUANGETE OAeg TIG UTTODEIEEIG YIX TNV OOQGAEIX Kol TIG odnyieq yio
MENNOVTIKR Xpron.

Na €ioTe TAVTX TIPOOEKTIKOI, VO TIDOGEXETE TI KAVETE KA VO EPYRLEDTE
Je To Tpoidv pe Tepiokewn. Mnv XpnoIUOTTOIEITE TO TIPOIOV OTAV €i0TE
KOUPOOPEVOI 1} OTAV BPIOKECTE UTIO TNV ETTPEIX VOPKWTIKOV OUTIQV,
OIVOTIVEUUGTOG 1) pAPUEKWV. Mick OTIYUr GITPOCEEiag KXT& TN Xprion Tou
TTPOIOVTOG PTTOPEi vax 0dnyroel o€ 0oBapoUg TPARUUXTIOUOUG.

Mnv KaBIOTATE QVEVEPYH TX CUOTHUOTA XOPAAEING KO NV OTTOUOKPU-
VETE TIG TIVOKIOEG UTTOBEIEEWV KOl TTPOEIDOTIOINTEWV.

Edv BiIdwoeTe pe OKATGAANAO TpOTO TO TPOIOV propei va eEEABEI
akTIVOBoAiar Aéifep TTOU var uttepPaiivel TNV KaTnyopia 2. Ava@goTe
TNV EMOKEUI TOU TIPOiovVTOG Hovo oTo o£pPig Tng Hilti.

Agv eMTPETIOVTAI Ol TTXPATTOINCEIG I Ol JETATPOTIEG OTO TIPOIOV.

EAéyETe TipIv oo k&Be BEON oe AeIToupYia TOV 0WOTO TPOTIO ASITOUPYInG
TOU TIPOIOVTOG.

MeTpnoeig peoax oo yuohivae TZopI 1 &AM OvTIKEipeVa Ummopei va
TIPOTTOINCOUV TO OTTOTEAEOUX TNG UETPNONG.

To amoTéAeopa TNG YETPNONG PMTOPET vax TapamoinBei, OTav JeTRBAANO-
VTOl YPIYOPX Ol CUVONKESG ETPNONG, TT.X. OTTO TTPOOWTIX, TTOU JIEPKOVTAI
MECO ATO TNV OKTIVQ HETPNONG.

Mnv KaTeuBUVETE TO TTPOTOV KOVTPX GTOV NAIO 1} 0€ GANEG I0XUPEG TINYEG
PWTIOUOU.

NopBavete undyn oag TIG TIEPIBOAOVTIKEG emdpdoelg. Mn xpnoiyo-
TTOIEITE TN OUCKEUT OTIOU UTTRPXE! KiVOUVOG TIUPKAYIXG 1} EKPAEEWV.
MpoogETe doa avapEpovTal oTIG 0dnyieg Xpriong yIx Tn AeiToupyia, Tn
PPOVTIdX KOl TN oUVTAPNON.

2.1.2 TevIK& PETPX XOPAAEIOG

>

Mpiv amd Tn Xeron, EAEYETE TO TIPOIOV yIa {NHIEG. AVOBETTE TNV ETTIOKEUN
Twv {nuiov oTo o€pPIg Tng Hilti.

MeT& ammd TITMON 1) AAAEG UNXAVIKEG EMOPAROEIG TIPETEI VO ENEYEETE TNV
OKPIBEIX TOU TTPOTIOVTOG.

MNapdAo TTou To TPOIOV €xel OXeDINOTEl I OKANPER EPYOTAEIOKN Xprion,
Ba TIPETEl V& TO PETOXEIPICEOTE OXOAXOTIKE OTIWG OAEG TIG UTTOAOITIEG
OUOKEUEG UETPNONG.

Ta TpoidvVTa TToU dev XPNOIMOTIOIOUVTAI TIPETTEl VO GUAKOOOVTAI OF
OTEYVO, UTIEPUYWHEVO 1) KAEIBWUEVO XWPO, EKTOG TNG EPREAEING TTAISIOV.
To mpoidv dev TPoopileTal yia MAISI.

MPooEETe TIG EBVIKEG AMAITHOEIG TIPOOTACIOG KATX TNV EPYOTIX.
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2.1.3 Kar&AAnAn opy&vwon Twv BECEWV EPYACING

> ZTIQEPYNOIEG AMTOPEVUYETE VO TIXIPVETE APUCIKEG OTAOEIG UE TO TOUX OOG
oTov BpiokeaTe eMGvw 0 OKAAEG. PpovTioTe vax ExeTe KA euoT&BEIx
KOl DIKTNPEITE TIAVTX TNV IG0PPOTTIC OXG.

» AoQoAioTE TO Onueio PETPAOEWV Kol TIPOOEETE KOT& Tn XpPnon Tou
TIPOIOVTOG WOTE VX NV KXTEUBUVETE TNV OKTIVA AEICEP 0€ XA TIPOOWTTON
1} GTOV EQUTO O,

»  E&v peTagépete TO MPOIOV ammd TOAU kpuo o {eaTd TepIB&ANOV 1} TO
QVTIOTPOQO, B TIPETTEI VOl PIOETE TO TIPOTOV VO EYKAIMOTIOTE] TIPIV oITO
™ xenon.

»  XpNOIUOTTOIEITE TO TIPOIOV HOVO EVTOG TWV KXBOPICUEVWV OpPIwV XProng.

» Alatnpeite kaBopd To Map&BUpo €EOBOU AEIlEP, YIX TNV QMOPUYN
AXVOOOUEVWV PETPHOEWV.

» TlpoogxeTe TOUG IOXUOVTEG 0€ K&BE XWPO KAVOVIOUOUG TTPOANYNG OTU-
XNUATWV.

2.1.4 AcQaANG epyacia UE CUCKEUEG AEIGEP

» O1 ouokeuég TnG kaTnyopiag AéiZep 2/Class Il Ba TIpémel va Xpnolpo-
TTIOIOUVTOI HOVO OO EKTTAISEUPEVD TIPOCWIT.

» O1 okTiveg Aéilep dev Ba TIpETTEl var DIEPXOVTAI OTO UYPOG TWV HOTIWV.

» MMpémel va AapBavete TTPOANTITIKA PETPO Yok Vo eEXaQaAieTal, OTI n
aKTiva A&iIZep Oev Bat TEPTEI AKOUOIX O ETIPAVEIES, Ol OTTOIEG AVTAVX-
kAouv OTwG évag KaBPEPTNG.

» TMpémel va AopBaveTe PETPa MOTE va dixapohiZeTan OTI mpdowma de B
KOITOUV QTTeUBEing TNV OKTIV.

» H akTiva AéiZep Oe Ba TIPETEl VO EKTEIVETON O€ PN €mMTNPOUMEVES
TTEPIOXEG.

» ArmevepyorroinoTe To Aéilep, 0TV SeV TO XPNOIUOTIOIEITE.

» ATOBNKEUETE TIG OUOKEUEG AEIlep TTOU BeV XPNOILOTIOIEITE 08 XWPOUG
0TOUG OTT0ioUg BeV £XOUV TTPOCPACN AVAPHODIC TIPOTWTT.

2.1.5 HAEKTPOUXYVNTIKN CUPBATOTNTX

MopOAo TIOU N CUOKEUR OVTOITOKPIVETAI OTIG QUOTNPEG OMXITACEIS TWV
odnylwv mou loxuouv, n Hilti dev pmopei va amokAeioel To evdexduevo
vo dexTel TToPePBOAEG MO EvTovn aKTIVOBOAIX, yeyovdg Tou UMopEi v
TTPOKOAEDEI DUOAEITOUPYIEG. Z€ QUTAV TNV TIEPITITWON 1| O€ TIEPITTWAN GAAWV
AUQIBONIDY, TTPETTEI VO TIPXYMATOTIOIOUVTOI SOKIUXOTIKEG peTproelg. H Hilti
Oev umopei emiong va armokAeioel 0TI dev Ba TTpokANBoUv TTapeUBOAEG e
GA\EG OUOKEUEG (TT.X. OUOTAMOTX TTAONynong aepomAavwy). H ouokeun
avrikel 0TV Karnyopiot A. Agv pmmopolv var aimOKAEIoTOUV TTOPEUPBOAES o€
XWOPOUG KATOIKIG.

Movo yia Tnv Kopéa: AuTo To TNAEUETPO A€iZep eivail KATGAANAO yiax nAe-
KTPOMOYVNTIKG KUUOTO TTOU TTPOUCIGLOVTOI OE ETTOYYEAUATIKOUG XWPOUG
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(katnyopia A). O xprnoTng Ba TIPEMEl va To AXUBAVET UTTOWN KO VO YNV XPN-
olpoTiolel auTd TO TNAEUETPO AEIZEP OE XWDPOUG KATOIKIOG.

3 Mepiypaen
3.1 ZuvonTikn apouciaon mpoiovTog il
@ Niow emp&veleg UETPNONG ® nNAAkTpo ON/OFF
@ LED avopopdg miow eri- MARKTEO Be&I

PAVEING PETPNONG @ Ymodoyxn yio Aoupi XeIpOg
® MAikTpO apioTEPX @ NAAkTpO Bioypagris (Clear)
@ NAAkTpO pEvol ® =Zneipwua s ivioog
® MArkTpo pETPong Axida ETPNONG
® 066vn ypogikav ® 'EE0doC AéIZep KOt POKOG Afj-
@ LED avo@op&g eumpog - yng

PAVEING PETPNONG OnTiKd OTOXXOTPO
MAAKTPO TABUPIKIIG LETPNONG (@) Smeipwua /s ivioog

3.2 Koart&AAnAn xprion

To TpoidV TTou TrEPIYP&PETal givan eva TNAEUETPO AéiZep. MpoopileTan yix
UEMOVWUEVEG UETPNOEIG KAOBWG KAl VIO CUVEXEIG HETPNOEIG ATTOCTROEWV.
MropeiTe va HETPROETE OMOOTAOEIG 08 GAOUG TOUG GKiVTOUG OTOXOUG, SnA.
0g UTETOV, TIETPX, EUAO, MAGOTIKO, XOPTi, KTA. Agv emTpémeTan n xprion
TPICUGTWV 1 &AWV OTOXWV PE EVTOVI QVTAVAKAGGN Ol OTTOIOI UTTOPEi V&
TTOPATTOINCOUV TO XMOTEAEOUQ.

To TPoIoV eival EYKEKPIEVO YIa UTTaTOpieg TUTTOU AAA.

3.3 Emegnynon Twv evdeifewv TG 006vng
BXoIKO pevou
EmiAoyr} povadag PETPNONG Ywviag

MNpoadiopiouog epBadol EAXIOXPWUATIOTH

ATAR péTpnon "Mubayopag"

MéTpnon epBadol kai Oykou
EmAoyn e1BIK@V AeIToupyiov

Emoyn AerToupyiag Tpamediou

Gl EIECIRIE Y

EmAoyn Aeitoupyiag pétpnong "MubBayopag”

Mo opIZdvTieg KAl BIXYDVIEG ATTOOTAOEIG, TTAITEITA TOUAGKIOTOV
it opBn ywvio.

EmAoyn puBuioewv
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EKTENEON EPPETWV PETPIOEWV

TOUVTOI OUYKEKPIPEVES YWVIEG.

Mo UETPROEIG 0E OTAOEPA QVTIKEIUEVX, OTTWG OE TOiXOUG, deV Amai-

Fevik& oupBoAa

Kar&oTaon gopTIoNG TWV PTTOTOPIOV

AKida uETPNANG OXI avoIxTh

Akida UETPNONG VOIXTN

MéTpnon

Mpoobeon amooT&oewv

A@aipean amooT&oewWV

EmAoyn

‘Ox1 emAoyn
EmAoyn xpovou pétpnong

BN~ SEO

EmAoyn apiBuopnxavng

h
w

YTTopevou yix HoV&So HETPNONG YWVIaG

KAion eri ToIg eKATO

MeTpIKEG HOVADEG LETPNONG

AyYYAOOOEOVIKEG HOVAOEG UETPNONG

KAion og poipeg

Ymopevou yia pETpnon ePBadol Ko OyKou
0 | Métpnon euBodol opBoywviou

A | MéTpnon epBadov Tpiydvou

& | MeTpnon dykou
g | Métpnon dykou Kuhivdpou

YTTopevou yia €181KEG AEITOUpyieg

a | EmAoyn Aerroupyiog unaiBpiag pEtpnong

EmAoyr auTOHOTOU XIOBNTHPX PWTEIVOTNTOG

g MpoodiopIouog epBadOU EAXIOXPWHATIOTH
4 EmAoyn AeiToupyiog x&pa§ng
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e | EmAoyn Aeitoupyiag Min/Max Delta

) EmAoyr} XpovodIaKoTTN

EmAoyn AeiToupyiag opoeT

=

£ | EmAoyn pviung dedopevav

Yropevou yia AeiToupyix Tpamediou
N |3 MéETpnaon amooTaoewv

> MéTpnon 2 amooT&oewy, 1 yoviag

Ymopevou yiax AeiToupyix pETpnong "Muayopag”
7 ATAR péTpnon "Mubayopag”

< | AmA péTpnon "MuBayopag”

74 ZUvBeToq "Mubayopag”

Ymopevou yix puBpicelg

wa | Movada pétpnong. EmAoyn yovadog ETPNoNg: ﬂuéTpa
Blexoroora lilinoora

IEI Avopopég péTpnang. EmAoyr avagopdg ETPNONG: ﬂunpom’wr']
KN Eonsipwuo( miow mAeup&g Ecnsipwua KOTW TTAEUPAG

A | Movada pétpnong ywviog. EmAoyr) povadag péTpnong ywviog:
[£fkhion emi Toig exomd [£FueTpikég povadeg [£HoyyAoooEovikeg
povédeg [£JkNion oe poipeg

Emoyn AeirToupyiag yia 181koUg

Tpororoinon AioTog oeANIBOJEIKTMOV

* b

Evepyomoinon KAiJoKog

¥

Evepyoroinon / amevepyoroinaon fixou

EmAoyn povigou Aéilep

EmAoyr auTduaTou aioBnTrhpa puTevOTNTAG

BaBpovounon Tou aiobntripa kAiong

MpoBoAr TTANPOPOPIHV CUCKEUNG

F = QR -

Emavapopd epyooTOOIGKMV PUBHICEWY

YropevoU yio EMUECEG METPIOEIG
‘ £ ‘ MéTpnon £upeang opIfOVTIOG AMOCTAONG
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MéETpnaon éupeong K&BETNG amoOoTAONG

Al
I EKTENEON LUETPROEWV OTNV 0POPN

4 MéTpnon éupeong k&BeTng amooTaong Il

3.4 'EkTaon map&doong

TnAépeTpo Aéiep, 2 umaTapieg, odnyieg xpriong, MOoTOMOINTIKO KATAOKEUX-
oTn.

ﬂ MepIooOTEPQ, EYKEKPIUEVA YIX TO TIPOIOV 0OG OUCTAUATY B BpeiTe 0TO
Hilti Store 1} oTn dieUBuvon: www.hilti.group

4  TeXVIKX XXPAKTNPIOTIKX

OVOMOaOTIKN T&ON 3V
OVOUXOTIKN EVTOon 400 mA
M£yIoTO UYOHETPO XPHONG TRV QIO TO 2.000 m
UYOHETPO AVXPOPAG (6.561 ft - 10 in)
MEyIOTn GXETIKI) ATHOGPAIPIK UYPXTiot 80 %
Oepuokpasia AeITOUPYiaG -10°C ... 50 °C
(14 °F ... 122 °F)
AkpiBeiax KXT& Tn HETPNRON amocTaong (20, +1,0 mm

TUTTIKI) &ITOKAION)
AkpiBeiax KaT& Tn pETpnon kAiong (20, Tumkn | £0,2°
armmokAion)

loxug €§0dou Aéilep <1mwW
Mnkog kUuaTog A&ilep 639 nm
(0,0000252 in)
AIXpKEIX TTOAPOU < 3,6 ns
MNepiodog maApol 8,3ns ... 243 ns
B&pog (UE UITATAPIEG) 1659
(5,8 02)
OepUOKPACIix AITOONKEUCGNG -30°C ... 70°C
(-22 °F ... 158 °F)
Karnyopia AéiZep kara EN 60825-1:2007 Karnyopia Aéigep 2

Karnyopia mpooTaciag kard IEC 60529 IP 65
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5  Xeipiopog

5.1 BaOIKEG AeiToupyieg

MeTakivnBeite pe Tn BonBeix Twv MARKTPWV aPIoTEPS ) DEEI OTNV EKXOTOTE
emBuunTr AeiToupyia.
» o emAoyn PIoG AITOUPYInG, TIATATE TIGVTOTE TO TTANKTPO UETPNONG.

5.2 TomoB&TnoN UMATAPIGV 2

MpootETe TN OWOTH TTOANKOTNTO TWV PTTATOPIOV. AVTIKATXOTHOTE TIG
prorapieg povo KaTd Zelyn. Mnv XpnoIUOTTOIEITE UTTATAPIEG TTOU €XOUV
uroaTel ZnuIix.

> Avoi&Te TN BrKN UMOTOPIOV KOl TOTTOBETAOTE TIG UITATAPIEG.

5.3 Evepyomoinon Kai amevepyoroinon TnAEueTpou AEIZep

1. Me Tn ouokeur amevepyoroinuévn, maTrhoTe To TARKkTpo ON/OFF i To
TARKTPO PETPNONG, YIO VO EVEQYOTTOINCETE TN CUTKEUN.

2. Me Tn OUOKeUn evepyoroinuévn, TaTnaTe To TARKTPo ON/OFF, yia va
QITEVEPYOTTOINCETE TN CUOKEUN.

5.4 MéETpnon e akida péTpnong &

1. AvamTUETe Tnv akida PETPNoNg kot 90°. H okida péTpnong Wmopei
TTAEOV VO XPNOIMOTIOINBET 10§ AVAXOTOAEXS.

H akur pétpnong Bonb&er oTnv euBuyp&UUION TNG CUCKEUNG eVK
yivetau otdxeuan oe pix otaBepry Béon.  AuTO oupBaivel 16img
og éupeoeq PeTpRoelg Tpamediou kKol "MuBayopag”, SIOTI QUTE T
AMOTEAEOUATO BOOICOVTOI OE EKTIHMOUEVES TIUEG.

XpNOILOTTOINOTE VI N TIPOOBAOING ONUEIR TNV TIPOEKTAON HETPN-
ong PDA 72. H ouokeun avoayvopilel GUTOUATO TNV TIPOEKTAON
uéTpnong. Mmopei va eppaviaTei éva map&Bupo empePainong otnv
0Bovn.

2. AvarnTUETe Tnv akida peTpnong kara 180°. H avaop& pétpnong aAA&Zel
OUTOUOITOL.

5.5 MéTpnon ue otoxo [
1. XpnOoILOTIOINOTE TOV GTOXO, YIO VO UETPIOETE QTTOOTAROEIG OTIG XKOAOU-
Beg Suopeveiq ouvOnKeg:
» O T0ix0g dev aVTOVOKA& AOYW TNG ETIGAVEIRG TOU.
» To onueio yétpnong dev PpiokeTal TAVW OE PIX ETIPAVEIX.
» H amooTaon mou BEAETE VO HETPNOETE Eivail TTOAU JEY&AN.
» O1 ouvBrikeg pwTIoHOU eival Suapeveig (EvTovn NAIOKT aKTIVOBOAIK).
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2. TMpooBéaTe OTIG YETPAOEIG YE TOV OTOXO 1,2 MM OTIG METPNUEVES OTTO-
OTHOEIG.

5.6 KaraoToaon AsiToupyiag pETpnong

5.6.1 EKTEAEON UEPOVWUEVNG HETPNONG

1. MNa evepyoroinon TNG oKTIivaG Aéilep TOTAOTE OUVTOPX TO TAAKTPO
HETPNONG.

2. KparroTe Tnv akTiva Aéilep 0TO onueio oToOxEUONG.

3. MoaTtrioTe oUVTOUX TO TTARKTPO PETPNONG YIX EKTEAEDN TNG PETPNONG.
» H peTpnuévn amdoTaon eueaviZeTal aTNV 08OVN OTNV K&TW YPOUUN.
» HTiuf péTpnong Tng mponyoupevng HETPNONG EMPAVIZeTal aTnv 08dvn

oTNV EMAVW YPOUUN.

4. Mo pix aKOpN PETPNON, KPATAOTE TO AEICEP OTO ONUEIo OTOXEUONG Kl

oPXiOTE €K VEOU TN PETPNON HE TO TTARKTPO PETPNONG.

5.6.2 EKTEAeon ouvexoug HETPNONG

ﬂ Kor& Tn ouveyn pétpnon umoloyifovtal kai poB&ANovTal 6-10 TipEg
WETPNONG Qv BeuTEPOAETTO. MTTOPEITE VO KIVEITE TO TNAEUETPO AEITEP
TTPOG TOV OTOXO, MEXPI V& eMMITEUXOEI N eMBUNTH AMmOoTAON.

1. MaTAoTe i 2 SeUTEPOAETITA TO TIAKTPO WETPNONG.
» E&v To nXNTIKO ONua eivail eVEPYOTTOINUEVO, OKOUYETAI VO NXNTIKO
onua.
2. MeTokiviioTe TO TNAEUETPO AEIZeP OTOV GTOXO I HOKPIX ammd Tov OTOXO,
UEXP!I Vo eTITEUXOE N emMBuuNTn amdoTooN.
3. MoaTtrioTe oUVTOUX TO TTARKTPO PETPNONG.
» H peTpnuévn amdoTaon eueaviZeTal aTnV 08OVN 0TV K&TW YPOUUN.
» HTiuf péTpnong Tng mponyoupevng HETPNONG ENPAVIZeTal aTnv 08dvn
oTNV EMAVW YPOUUN.

5.7 EmAoyn pov&adag METPNONG YWVIaG

1. EmA&ETE 07O pevol To GUUBOAO yIa TN HOVEDX JETPNONG YWVIG.

2. MeTokivnBeite pe Tn Ponbeix Twv TMARKTPWY aploTep& 1 Oe&ix aTnv
€mMBUUNTH HOVADX PETPNONG YWVIOG.

3. EmAEETE TNV emMBUUNTH HOVADO UETPNONG YWVIOG e TO TTARKTPO PETPN-
ong.

5.8 MéeTpnon eupadol Ko Oykou

5.8.1 MéTpnon epBadou opBoywviou

1. KoTeuBuveTe Tn OUOKeur; OTO Onueio OTOXEUONG YIX TO TIAKTOG TOU
SWUATIOU KX TIOTAOTE TO TIANKTPO UETPNONG.

2. KoTeuBuveTe Tn OUCKeUr] OTO ONUEIO OTOXEUONG YIX TO WRKOG TOU
SWHATIOU KX TIOTFOTE TO TIANKTPO UETPNONG.
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5.8.2 MéTpnon eufadov Tpiyovou

1. KareuBUveTe Tn GUOKEUN OTO ONUEIO OTOXEUONG KOI TIATOTE TO TIARKTPO
METPNONG.

2. KoTeuBUveTe TN GUOKEUN OTO ONUEIO OTOXEUONG KOl TIXTIOTE TO TTAKTPO
METPNONG.

3. KoTeuBUveTe Tn OUOKEUN OTO TPITO ONuEio OTOXEUONG KXI TTATHOTE TO
TAAKTPO PETPNONG.

5.8.3 MéTpnon 6ykou

1. KoTeuBUveTe Tn OUCKEUN OTO ONuEio OTOXEUONG KA TTXTHOTE TO TTARKTPO
METPNONG.

2. KoTeuBUVETE TN OUCKEUN OTO ETOUEVO ONUEIO OTOXEUONG KOI TTATHOTE
TO TTARKTPO PETPNONG.

3. KoTeuBUveTE TN OUCKEUN OTO ETTOUEVO ONUEIO OTOXEUONG KOI TTATHOTE
TO TMAAKTPO PETPNONG.

5.8.4 Mé&Tpnon 0ykou Kulivdpou

1. EuBuypoppuioTe Tn OUOKEUN OTO Onueio 0TOXEUONG YIX VO UETPHOETE TO
UYog Tou KUAIVEPOU Kail TIOTOTE TO TTAKTPO YETPNONG.

2. EuBuypouuioTe Tn OUOKeur OTO €MOUEVO Onueio oTdXEUONG YIX VX
METPROETE TN SIGUETPO TOU KUAIVOPOU KOl TIGTHOTE TO TTAKTPO METPNANG.

5.9 Ei8ikég AeiToupyieg

5.9.1 AUTOPATOG KICONTHPAG PWTEIVOTNTOG
» EmAEETE 0TO pevou eIBIKAV AEITOUPYIWV TO GUPBOAO YIO TOV QUTOPOTO
aUoBNTAPA PWTEIVOTNTAG.

O auToUATOG AIOBNTAPAG PWTEIVOTNTAG TTPOOXPUOLE! OE TTIO OKO-
TeIvO TIEPIB&AAOV TOV QWTIONO TNG 08dvNng auTduaTa. ETol yiveTan
€E0IKOVOUNON TNG 10XU0G TNG UITOTAPIOG.

5.9.2 EYBadOV EAXIOXPWHATIOTH
1. KareuBUveTe T OUOKEUr OTO ONUEIO OTOXEUONG YIX TO TTIPWTO HAKOG TOU
SWUATIOU KOl TTOTAOTE TO TTARKTPO PETPNONG.
» To amMOTEAEOUN AMOBNKEUETAI G EVOIKUETO ATTOTENETUA.
2. EuBuypopuioTe Tn OUCKEUN YIX TO EMOPEVO WNKOG TOU JWHOTIOU KO
EKTENEDTE TN UETPNON WE TO TIANKTPO UETPNONG.
» To delTePO AMOTENETUN EPPAVIETAI OTOV THVOKX EVOIXUETWV XTTO-
TeAEOUATWY. TO EVOIXUETO AMOTEAEOUO [E EVTOVA YPRUMOT EIVOI
TO &BPOIoUN TWV JETPNUEVHOV INK®OV TOU dWHOTIOU.
3. Emavoh&Bete auTr T SISIKXTI UEXPI VO JETPNBOUV OAX TOX UriKn TOU
dwuaTiou.
4. TMaTtroTe To TARKTPO SeEIX, YIa Vo UETOBEITE OTN PETPNON UYOUG SwHo-
Tiou Kol eMBERAIVOTE PE TO TTANKTPO PETPNONG.
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EuBuypoupioTe Tn OUOKEUN YIX TO UYOG TOU SWHOTIOU KOl EKTEAEDTE TN
pETPNON.
»  MeTpIETal TO UYPOG TOU DWHATIOU KOl EMPAVIZETAI OTN GEIPX EVOIGE-
OWV AMOTEAEOUATWV. YTTOAOYIZETOI APECWG TO EURODOV EAXIOXPWHK-
TIOTN KOI EUQAVICETAI OTN OEIP& OTTOTEAEOUATWV.

5.9.3 AeiToupyix X&pa&ng

1.

KaroxwproTe XelpokivnTa TNV amooToon. EMAEETE yia TOV OKOTTO aUTO
Je TIANKTPO OpIoTEPS /Kol OeEIX TO GUPBOAO TOU TIANKTPOAOYIOU Kol
EMPEBAIWVOTE PUE TO TMAMKTPO PETPNONG.

EmA€ETE TOUG avTioTOIXOUG OPIBUOUG KOl eMPBERAIMOTE HE TO TIANKTPO

pETPNONG.

Mo va empeBainoeTte TNV TP, €mMAEETE TOo oUUBOAO OTn Be&IX KATW

yovio.

EmA€ETE TO GUUBOAO pE TO ONUAIAKI.

» HamooTaon mou emMAEEXTE ENPAVIZETAI AVAUECTH OTX dUO ONUAIRKIX.

MoTrAoTE TO TTANKTPO UETPNONG, VIO VO XPXICETE TN PETPNON.

» To BEAn oTnv 0Bovn Beixvouv TIPOG oI KTEUBUVON TIPEMEl VO
UETOKIVAOETE TN ouokeur). OTav emTeuxBel n amoOCTOON-0TOXOG,
EUPAVIZOVTAI EMTAVW KAl KATW QTTO TNV GIMOCTOON HOUPX BEAN.

Mo va TOMATAGOIXOETE TNV AMOOTAON, WETOKIVNOEITE KI GANO WE TN

ouokeun. 2Tn Se&I& TMAeUP& EPPAVIZETAI TTOOEG POPES EXETE APAIPETEI

noN TNV emMBUUNTH XTTOOTOON.

MoTAoTE TO TTANKTPO YETPNONG, VIO VO OAOKANPWOETE TN PETPNON.

Me Tnv emiTeuEn TNG amdoTAONG XAPAENG EUPAVICETON OTNV 086VN
N TPEXOUTO QVAPOPX.

ﬂ AVTi YIX XEIPOKIVNTN KATOXWPENON UMG&PXEl €miong n duvaToTnTa
METPNONG TNG amapaitnTng amdoTaong. EmAEETe yia Tov okomo
QUTO TO GUMBOAO YIX TN PEUOVWUEVN PETPNON Kol EMBERXIOOTE e
TO TTARKTPO PETPNONG.

5.9.4 Aeiroupyia Min/Max Delta

1.

2.

3.

EmA&ETE 0TO pevou e1Bikwv AeIToupyiwv To UUBOAO yix Tn AeiToupyia

Min/Max Delta.

KoreuBUveTE TN GUOKEUN OTO ONUEIO OTOXEUONG KOI TIATNOTE TO TTARKTPO

METPNONG.

MoTAoTE TO TTANKTPO UETPNONG, VIO VO OAOKANPWOETE TN PETPNON.

» Ol TIPOTPOTO PETPNUEVEG KMOCTAOEIG ENPAVIZOVTOI OTN OEIP& OTTO-
TEAEOUATWV.
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5.9.5 Mvrun dedopevwv

1. EmAEETE OTO PEVOU EIBIKMV AEITOUPYIWV TO GUPBOAO yIa TN pvriun dedo-
HEVOV.

H ouokeur amobnkeuel €wg kot 30 evdei&eig oUUTIEPINXUBAVOUEVOV
TWV OUUBOAWY YPO@IKWV. EGv n pvAun dedopévav gival NdN yeuamn
ye 30 evdeikelg, dlayp&PETAI O TEPIMTWON HIKG VEQRG EvOeIEng
AUTOMOTO N TTOAXIOTEPN EVOEIEN.

2. Mo va diayp&yeTe TN pvun dedOUEVWV, KPXTAOTE KXT& TNV TIPOBOANR
™G PvAUNG Sedopévwv TTATNUEVO YIX TTEP. 2 DEUTEPOAETITA TO TIANKTPO
C.

5.10 AsiToupyia Tpamegiou

5.10.1 Aeiroupyia Tparmegiou (3 AMOOTAOEIG)

1. EmA€ETe 0TO pevou AeiToupylwv Tpamediou To GUMBOAO yia Tn AeIToupyio
Tpamediou yia 3 AMOOTHOEIG.

2. KoTeuBUveTe Tn GCUOKEUN OTO ONUEIO OTOXEUONG KOl TIXTFOTE TO TTARKTPO
METPNONG.
»  MeT& Tn péTpnon Tng MPWTNG QMOOTAONG, KOAEIOTE GUTOUOTO VX

EKTEAECETE TNV EMTOUEVN PETPNON.

3. KoTeuBUVETE TN OUOKEUN OTO ETOUEVO ONUEIO OTOXEUONG KOI TTXTHOTE
TO TTARKTPO PETPNONG.

4. KoTeuBUVeETE T OUOKEUN OTO TPITO Onueio 0TOXEUONG KAl TTATAOTE TO
TARKTPO PETPNONG.

5.10.2 AeiToupyia Tpamediou pe kAion (2 amooT&oelg, 1 ywvix)

1. EmA€ETe 0TO pevoU Aeitoupyliwv Tpameliou To GUUBOAO yia Tn AeIToupyic
Tpamediou pe KAion.

2. KoTeuBUVETE TN GUOKEUN OTO ONUEIO OTOXEUONG KOI TIXTAOTE TO TTARKTPO
HETPNONG.

3. KoTeuBUVETE T OUOKEUN OTO ETTOPEVO ONUEIO OTOXEUONG KOI TIXTHOTE
TO TIANKTPO UETPNONG.

5.11 Aeitoupyia péTpnong "Mubayopag”

5.11.1 AmAn pétpnon "MuBayopag”

1. KareuBUveTe Tn GUOKEUN OTO ONPEIO OTOXEUONG KOI TIATHOTE TO TIARKTPO
METPNONG.

2. KoTeuBUVETE TN OUOKEUN OTO EMOUEVO ONUEIO OTOXEUONG KOI TTXTHOTE
TO TTARKTPO PETPNONG.

ﬂ Mo va TETUXETE OKPIPH AIMOTEAEOUATA PETPNONG, TIPETEI N SEUTEPN
AMOOTAON VA EiVal 0€ 0pBI YWVIX PE TNV amdoTAON-GTOXO.
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5.11.2 AmrAn pétpnon "MuBayopag”
1. KoaTeuBUVETE T GUOKEUN OTO ONUEIo 0TOXEUONG KAI TIATHOTE TO TIAAKTPO
HETPNONG.
2. KoTeuBUVETE T OUOKEUN OTO EMOUEVO ONUEIO OTOXEUONG KQI TIOTHOTE
TO TTANKTPO HETPNONG.

ﬂ Mo vo TETUXETE OKPIPH ATTOTEAEGUOTO PETPNONG, TIPETTEI N dEUTEPN
QAMOOTAON VX €IVl 0€ 0pBIN YWVIa IE TNV AMOCTOON-0TOXO.

3. KoTeuBUveTe Tn OUOKeUNr OTO TPITO ONueio OTOXEUONG KAl TIXTAOTE TO
TARKTPO PETPNONG.

5.11.3 ZuvBeTog "Mubayopag”

1. KoreuBUVETE Tn GUOKEUN OTO ONpEio 0TOXEUONG KA TITHOTE TO TIAAKTPO
HETPNONG.

2. KoTeuBUveTe Tn oUOKeUr OTO €MOUEVO ONUEI0 OTOXEUONG KOl TIOTHOTE
TO TTANKTPO HETPNONG.

3. KoTeuBUveTe Tn ouokeur OTO €MOUEVO ONUEi0 OTOXEUONG KOl TITAOTE
TO MAKTPO METPNONG.

5.12 Pubyioeig

5.12.1 Tpomomoinon AioTag 6eAIBOSEIKTMOV

1. MeTakivnBeite oTn AeiToupyia, TNV omoia BEAeTE vax aMGEETE Kol €mifBe-
BaiwoTe e TO TIARKTPO UETPNONG.

2. MeTtokivnBeite oTnv emBupunTn AeIToupyio Kol eMPBERXIOTTE PE TO TTARK-
TPO YETPNONG.

5.12.2 Evepyomoinon KAipaKog

1. PuBpioTe Tov eK&OTOTE OPIBUS Kol EMPBERBAIDOTE TNV TIUM WE TO TIARKTPO
METPNONG.

2. EmA&ETE TO GUPBOAO, VIO VO EMIBEBAXIDTETE TNV TIUI.

5.12.3 BaBuovounon Tou aiodnTrpa kAiong

1. TomoBeTrOTE TN OUOKEUN O I OPIZOVTIX EMPAVEIX KXl TTATHOTE TO
TARKTPO PETPNONG.

2. TMepioTpéyTe TN ouokeur KaT& 180° Kol MATAOTE TO MARKTPO PETPNONG.
» O auoBnTrpag kAiong eival MAéov BaBUOVOoUNUEVog.
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5.13 'EYPECEG PETPIOEIQ
5.13.1 'Eppeon opidOvTia amooTaon
» KoTeuBUveTe Tn OUOKEUN OTO ONUEIO OTOXEUONG KOI TIXTAOTE TO TTAKTPO
HETPNONG.
»  METPIETOI N AMOOTAON KO N Ywviak KAIONG Kol eupavileTan aTn oeip&
eVOIXUECWY ATTOTEAEOURTWV.
» YroAoyieTau apéong N amdoTOoN-0TOX0G KOl EMPAVIZETAI OTN OEIp&
QMOTEAECUATWV.

5.13.2 'Eppeon KXOETN AmoOoTHON (2 YWVIEG, 2 XITOCTAOEIG)
1. KareuBUveTe Tn GUOKEUN OTO ONUEIO OTOXEUONG KO TIATHOTE TO TIARKTPO
METPNONG.
> METPIETOI N TTPWTN XIMOCTHON KA N YOVIX KOXI EUQAVICETON 0T OeIp&
eVOIAUECWY ATTOTEAEOUATWV.
»  KOAEioTE QUTOPOTO VO UETPAOETE TN DEUTEPN AMOGTAON.
2. KoTeuBUVETE TN GUOKEUN OTO ETTOUEVO ONUEIO OTOXEUONG KOI TIXTNOTE
TO MAAKTPO PETPNONG.
> YmohoyileTan apEOWS N AMOOTAON-0TOXO0G KOl EUPAVICETAI OTN OEIP&
ATTOTEAEOURTWV.

5.13.3 MeTprioeig 6TV 0popry
1. KareuBUveTe Tn GUOKEUN OTO ONPEIO OTOXEUONG KOI TTATHOTE TO TIARKTPO
METPNONG.
> METPIETAI N TPATN KMOOTOON KAl N YOVIX KO EUPAVICETOI OTN OEIp&
eVOIGUEOWY ATOTEAEOURTWV.
»  KoeioTe auTOpOTO Vo UETPROETE TN deUTEPN AMOOTOON.
2. KoTeuBUVETE TN OUOKEUN OTO ETOUEVO ONUEIO OTOXEUONG KOI TTATHOTE
TO TTARKTPO PETPNONG.
» YroAoyieTan apgomg N amdoTOoN-0TOX0G KOl ENGAVIZETAI OTN OeIp&
QTTOTEAEOUATOV.

5.13.4 'Eppeon k&Betn amooraon Il (2 ywvieg, 1 amocTaon)
1. KoareuBUveTe T GUOKEUN OTO ONPEIO 0TOXEUONG KQI TIATAOTE TO TIARKTPO
METPNONG.
>  MeTpIETQI N TTPWTN XTTOOTAON KOI N YWV KO EUPAVICETOI OTN OEIpX
EVOIUECWV XTTOTEAETUATWV.
»  KoAeioTe auTOPOTO Vo UETPROETE TN DEUTEPN AMOTTAON.
2. KoTeuBUVETE T OUOKEUN OTO ETTOPEVO ONUEIO OTOXEUONG KOI TIXTOTE
TO TIAAKTPO UETPNONG.
» YmoAoyieTau apéong N amdoTOoN-0TOX0G KOl EMPAVIZETAI OTN OEIp&
ATTOTEAEOUATWV.
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6  PpovTida, METAPOPX KX ATTOOKEUON

6.1 KoaBapiopog

»  MnV OKOUUTTXTE TOV GOKO HE TX SAKTUAX.
»  KoBopioTe TOV pOKO GUOMVTOG TOV ) JE KABXPO, HOAOKO TTaVi.
»  Mnv xpnoipomolgitTe GANX Uyp& eKTOG GO KABXPO OIVOTIVEUG I VEPO.

6.2 MeTagpop&

Mo TNV QIMOOTOAr TOU TTPOIOVTOG TIPETTEI VA IOVAOETE TIG ETTAVOPOP-
TIZOPEVEG UTTATOPIEG KA TIG PTTATOPIESG 1) VX TIG KITOPOKPUVETE OO TO
TTPOIOV.

» XpnoIUOTTOINOTE YIO TN METOPOPG I} ATTOOTOA TOU €EOTTIAIOUOU 00§ €iTE
Tn ouokeuooia Tng Hilti fj 10&&ia ouokeuaaia.

6.3 AMOONKEUON KXI CTEYVWOPX

» Mnv amoBnkeueTe TO TIPOIOV Bpeyuévo. APROTE TO VO OTEYVMOOEI, TIPIV
TO XMOBNKEVOETE.

» TpoogETe TNV amOBrKeUoN 1) TN HETAPOP& TOU EOTTAIGHOU 0OG TIG OPIX-
KEG TIEG BEPUOKPATITG, TIOU AVAPEPOVTAI OTA TEXVIKX XKPAKTNPIOTIKA.

»  MeT& amo ueyaAUTePNG JIKPKEING GmOBrKeUon I LETAPOPX TOU EEOTTIAI-
OpOU 0OG, TTPOYUXTOTTIOINOTE SOKIUXOTIKN PETPNON TIPIV GO TN XpPrion
TOU.

7 AiIxBeon OTX ATTOPPIPMAT

Kivduvog TpaupaTiopou. Kivduvog amd akaTaGANAn dikBeon oTor ammop-

piUpOTO.

> Ze TIEPIMTWON OKATGAANANG amoppIPng Tou €§OTAIoUOU UTTOpPOUV Vo
TTPOUCIOTOUV Ta akOAoUBa: Koard Tnv Kaon MAXOTIKGV Pep®V On-
HIOUPYOUVTQI TOEIKKX BEPIXK, TTOU UITOPOUV V& TIPOKOXAETOUV 0aBgveieg. O1
UMTOTOPIEG UTTOPET VO EKPAYOUV KOl VO TTPOKXAEGOUV €TG1 dNANTNPIGOEIS,
EYKAUPOTX, XNUIKG EYKQXUUOTA 1 pUTTavon oTo mepIB&AAov, dTav utio-
oToUV {nuIc 1 eKTEBOUV Og UPNAEG Beppokpaaies. MeTOVTAG TO epyaheio
OITA OTOX OKOUTTIOICK, ETTITPETIETE € AVAPUOSIN TIPOCWTIX VX XPNOIUOTIOI-
Noouv aKaTOHAMNAX Tov €EOTTAIONO. EVEEXETAI V& TPXUHATICOUV 0OBOP&
TOV EXUTO TOUG N} TPITOUG KOXBWG KX V& PUTTIAVOUV TO TTEPIB&ANOV.

A
‘XY

w9 To mpoidvTa TngG Hilti €ival KATOXOKEUXOUEVD O UEYKAO TTOCOOTO GO
QVOKUKADOIPO UAIK&.  MpolmoBeon yiax Tnv avokUKAwON Toug eival o
KOTGANAOG SIOXWPIOHOG TV UNIKWV. Ze TTOAEG Xwpeg, N Hilti mapahapBavel
TNV MaNI& 0OG OUOKEUN Yiot avakUkAwaon. ArreuBuvBeite oTo aépPig Tng Hilti
1| 0TOV GUUBOUAO TIWANCEWV.
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SUMQWVA e TNV eUpWITXIKr odnyict TIEpi NAEKTPIKMV KOl NAEKTPOVIKGOV
OUOKEUMV KQI TNV EVOWUATWOT TNG OTO EBVIKO SiKAI0, TX NAEKTPIKA EpYXAEiK
TIPETEI V& GUANEYOVTOI EEXWPIOTA KOl VO ETTIOTPEPOVTAI YIX AVOKUKAWGON UE
TPOTIO PIAIKO TIPOG TO TTEPIBXAAOV.

:'Qi »  Mnv eT&TE T&X NAEKTPIKE EPYOAEI OTOV KXDO OIKIGKGOV QTTOPPIM-
paTwv!

8 Eyylunon KATXOKEUXoTH

» o EpWTNOEIG OXETIKX WE TOUG OpoUg eyyunong omeubuvBeite oTov
TOTKO ouvepyaTn Tng Hilti.

1 Kullanim kilavuzu bilgileri

1.1 Bu kullanim kilavuzu hakkinda

* Aleti ¢calistirmadan énce bu kullanim kilavuzunu mutlaka okuyunuz. Bu,
guvenli gcalisma ve arizasiz kullanim igin én kosuldur.

¢ Bu kullanm kilavuzunda ve Urtn Uzerinde bulunan emniyet ve uyar
bilgilerine dikkat ediniz.

e Kullanm kilavuzunu her zaman Urin lzerinde bulundurunuz ve Urind
sadece bu kullanim kilavuzu ile birlikte baska kisilere veriniz.

1.2 Resim acgiklamasi

1.2.1 Uyan bilgileri
Uyan bilgileri, Grun ile ¢alisirken ortaya gikabilecek tehlikelere karsi uyarir.
Asagidaki uyari metinleri kullanilir:

A, TEHLIKE \

TEHLIKE !
» Agir vicut yaralanmalarina veya dogrudan &lime sebep olabilecek tehli-
keler icin.

A IKAZ

IKAZ !
» Agir yaralanmalara veya 6lime neden olabilecek tehlikeler igin.

A DIKKAT
DIKKAT !

» Vicut yaralanmalarina veya maddi hasarlara yol agabilecek olasi tehlikeli
durumlar igin.
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1.2.2 Kullanim kilavuzundaki semboller
Bu kullanim kilavuzunda asagidaki semboller kullaniimistir:

Kullanim kilavuzuna dikkat edilmelidir

Kullanim uyarilari ve diger gerekli bilgiler

=i

©9 | Geri donlisimli malzemeler ile galisma

P

“H | Elektrikii aletleri ve akiileri evdeki goplere atmaymniz

1.2.3 Gizimlerdeki semboller
Cizimlerde asagidaki semboller kullanilmigtir:

Bu sayilar, kullanim kilavuzunun baslangicindaki ilgili ¢izime atanmis-

2 tir.
Cizimlerdeki numaralandirma, énemli galisma adimlarini veya ¢a-
3 lisma adimlari igin 6nemli olan yapi parcalarini gosterir. Metinde, bu

calisma adimlari veya yapi parcasina karsilik gelen sayilarla vurgu-
lanmigtir, 6rn. (3).

Pozisyon numaralari Genel bakis giziminde kullanilir ve Uriine genel
bakis bdlimiindeki agiklama numaralarina referans niteligindedir.

@ | Bu igaret, Urln ile galisirken dikkatinizi cekmek igin koyulmustur.

1.3 Uriine bagh semboller
1.3.1 Genel semboller
Uriin ile baglantili olarak kullanilan semboller.

G |KCC-REM-HLT-PD-E

N2

N

Ac¢ma / Kapatma tusu
Olgiim tusu

Meni tusu

Silme tusu (Clear)
Sag tus

Sol tus

1.4 Uriin bilgileri

m Urunleri profesyonel kullanicilarin kullanimi igin 6ngérilmustir
ve sadece yetkili personel tarafindan kullanilabilir ve bakimi yapilabilir. Bu
personel, meydana gelebilecek tehlikeler hakkinda 6zel olarak egitim gérmiis
olmaldir. Aletin ve ilgili yardimci gereclerin egitimsiz personel tarafindan
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usultine uygun olmayan sekilde kullaniimasi ve amagclari disinda galistirnimasi

sonucu tehlikeli durumlar s6z konusu olabilir.

Tip tanimi ve seri numarasi, tip plakasi tzerinde belirtilmigtir.

» Seri numarasini asagidaki tabloya aktariniz. Uriin bilgileri acente veya
servis merkezini aradiginizda sorulabilir.

Uriin verileri

Lazer uzaklik PD-E

olgme aleti

Nesil 01 |
Seri no. |

1.5 Uriin Gizerindeki lazer bilgisi

Lazer bilgisi ~ Sayfa 252

Lazer bilgisi

Lazer sinifi 2, IEC60825-1/EN60825-1:2007 normunu

y ;.‘i',,.“"ﬁ""{;“:""".'f temel alir ve CFR 21 § 1040 (Lazer bildirimi 50) direkti-
ERARS N LASER PROOUCT fine uygundur.

Lazer sinifi 2. Dogrudan isina bakmayiniz. Isini dogru-

& 2 dan insanlarin Uzerine veya ¢aligsmayla alakasi olmayan

kisilerin bulundugu ortamlara dogrultmayiniz.
Atiklarin geri dénlisima yapiimalidir.

&

1.6 Uygunluk beyani

Uretici burada tanimlanan riiniin gegerli yasalara ve standartlara uygun
oldugunu kendi sorumluluunda beyan eder. Bu dokiimanin sonunda
uygunluk beyaninin bir kopyasini bulabilirsiniz.

Teknik dokiimantasyonlar eklidir:

Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH | Zulassung Gerate | HiltistraBe 6 | 86916
Kaufering, DE

2  Givenlik

2.1 Guvenlik uyarnlan

2.1.1 Temel giivenlik talimatlar

Kilavuzun her béliimiinde bulunan giivenlik teknigi uyarlarinin yaninda
asagidaki kurallar her zaman uygulanmalidir. Aletin ve ilgili yardimci
gereglerin egitimsiz personel tarafindan usulline uygun olmayan sekilde
kullaniimasi ve amaglar disinda calistiimasi sonucu tehlikeli durumlar séz
konusu olabilir.

» Tim glvenlik uyarilarini ve kullanim talimatlarini muhafaza ediniz.
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Alet ile ¢alisirken dikkatli olunuz, hareketlerinize dikkat ediniz ve mantikl
davraniniz. Yorgun veya ilaglarin, uyusturucunun ya da alkolin etkisi
altinda oldugunuzda riind kullanmayiniz. Uriiniin kullanimi sirasindaki
bir anlik dikkatsizlik ciddi yaralanmalara neden olabilir.

Higbir emniyet tertibatini devre disi birakmayiniz ve higbir uyar ve ikaz
levhasini gikarmayiniz.

Uriiniin uygun olmayan bir bicimde agilmasi durumunda, sinif 2'yi asan
lazer 1sinlar yayilabilir. Uriin sadece Hilti servisi tarafindan onarilmali-
dir.

Uriin Gizerindeki manipiilasyonlara veya degisikliklere izin verilmez.

Her kullanimdan énce Uriiniin dogru calisip galismadigini kontrol ediniz.

Cam veya diger nesnelerin iginden yapilan élgiimler, élgiim sonuglarini
yaniltabilir.

Olgiim kosullarinin hizli bir sekilde degismesi durumunda (6rnegin lazer
isinlarinin énlinden gegen insanlar) 6lgim sonuglarinda yanlslik olabilir.

Uriinii giinese karsi veya baska giiclii 1sik kaynaklarina karsi konumlan-
dirmayiniz.

Cevre etkilerini dikkate aliniz. Yangin veya patlama tehlikesi olan yerlerde
aleti kullanmayiniz.

Kullanim kilavuzundaki calistirma, bakim ve onarim bilgilerine dikkat
ediniz.

2.1.2 Genel giivenlik 6nlemleri

>

>
>

Urinii kullanmadan énce hasar olup olmadigini kontrol ediniz. Hasarlar
Hilti servisinde onariimalidir.

Bir dlismeden sonra veya diger mekanik etkilere maruz kaldiginda Griiniin
hassasiyeti kontrol edilmelidir.

Uriin, zorlu santiye kullanimlan igin tasarlanmis olmasina ragmen diger
olgim aletleri gibi bakimi 6zenle yapilimalidir.

Kullaniimayan trlnler kuru, yiksek veya gocuklarin ulasamayacagi kapali
bir yerde muhafaza edilmelidir.

Bu Uriin gocuklar tarafindan kullaniimamalidir.

Ulusal is guvenligi gereksinimlerini dikkate aliniz.

2.1.3 Galigsma yerinin gereken sekilde diizenlenmesi

>

Merdiven Uizerindeki galismalarda anormal duruslardan kagininiz. Givenli
bir durus saglayiniz ve her zaman dengeli durunuz.

Olgtim yapilan yeri emniyete aliniz ve Griiniin kullanimi sirasinda lazer
isininin diger kisilere veya kendinize dogrultulmamasina dikkat ediniz.
Uriin, sicakligin cok diisiik oldugu bir ortamdan daha sicak bir ortama
getirildiginde veya tam tersi oldugunda Uriin kullaniimadan énce ortam
sartlarina uygun sicakliga ulasana kadar beklenmelidir.

Uriinii sadece belirtilen kullanim sinirlan igerisinde kullaniniz.

Hatal 6lgimleri dnlemek igin lazer ¢ikis camini temiz tutunuz.
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» Ulkeye 6zgii kazalarin 6nlenmesi ile ilgili talimatlara dikkat ediniz.

2.1.4 Lazer aletleri ile giivenli calisma

» Lazer sinifi 2/Class Il dahilindeki aletler sadece egitimli kisiler tarafindan
kullaniimalidir.

» Lazeriginlar géz hizasina ylkseltiimemelidir.

» Lazeriginlarinin ayna benzeri yansitici ylizeylere denk gelmemesi icin ilgili
onlemler alinmaldir.

» Kisilerin isindan dogrudan etkilenmeyeceginden emin olmak i¢in saglam
onlemler alinmaldir.

» Lazer isinlan kontrol ediimemis alanlardan gikmamaldir.

» Kullanilimadiginda lazeri kapatiniz.

» Kullaniimayan lazer aletleri, izinsiz kisilerin erisiminin mimkin olmadigdi
yerlerde muhafaza edilmelidir.

2.1.5 Elektromanyetik uyumluluk

Aletin ilgili yonetmeliklerin en zorlu taleplerini yerine getirmesine ragmen
Hilti, hatall isleme neden olabilecek, aletin yiksek isinlama dolayisiyla
hasar gérmesini engelleyemez. Bu durumda veya emin olmadiginiz diger
durumlarda kontrol dlgumleri yapilmalidir. Hilti ayrica bu gibi durumlarda
diger aletlerin (6rn. ugaklardaki navigasyon donanimlari) zarar gérmeyecegini
garanti etmez. Alet A sinifina karsilik gelir; oturma alanlarindaki bozukluklar
engellenemeyebilir.

Sadece Kore igin: Bu lazerli mesafe dlgcme aleti endustriyel bolgelerde ortaya
¢ikan elektromanyetik dalgalara uygundur (Sinif A). Kullanici bu durumu géz
Oniinde bulundurmali ve yerlesim bdlgelerinde bu lazerli mesafe 6lgme aletini
kullanmamalidir.

3 Tanimlama

3.1 Uriine genel bakis fl

@ Arka dayanak yiizeyleri ® Agma/Kapatma tusu
@ Arka dayanak LED referans Sag tus
gostergesi @ Bileklik baglant: yeri
® Soltus ® Silme tusu (Clear)
@ Menu tusu ® 1/aing disli
® Olguim tusu Olgiim ucu
® Grafik gorintiisti ® Lazer gikisi ve alis mercegi
@ On dayanak LED referans gos- Optik vizér
tergesi @ /aing disli

®

Yan &l¢im tusu
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3.2 Usuliine uygun kullanim

Tanimlanan Urln bir lazerli mesafe 6lgme aletidir. Tekli 6lglimler ve surekli
mesafe dlgUmleri igin tasarlanmistir.

ilgili mesafeler hareketsiz hedeflerin tiimiinde 6lciilebilir (yani beton, tas,
ahsap, plastik, kagit vb.). Prizmalar ve benzer ylksek yansitici 6zellikli
hedefler gecerli degildir ve sonucu bozabilir.

Bu Uriinde AAA tipi piller kullanilabilir.

3.3 Ekran gostergeleri aciklamasi
Ana menii
AglI biriminin secilmesi

N

Boyama ylzeyinin belirlenmesi

Basit pisagor

Yuzeyleri ve hacimleri 6lgme

Ozel fonksiyonlarin segilmesi

Trapez fonksiyonunun secilmesi

Pisagor fonksiyonunun segilmesi
Yatay ve ¢capraz mesafeler igin en az bir dik agi gereklidir.
Ayarlarin secilmesi

N[ I el o2 ETN C.IRSIE =

Dolayl élgtimlerin yapilmasi
Hareketsiz cisimler (6rnegin duvarlar) Gizerindeki dlgtimler igin belirli
bir agi gerekli degildir.

Genel gecerli semboller
Pillerin sarj durumu

Olciim cubugdu aciimadi

Olgiim gubugu acildi

Olgiim

Mesafelerin toplanmasi

Mesafelerin ¢ikariimasi

Segili

Segili degil

B -

Olciim siiresinin secilmesi

Hesap makinesinin secilmesi
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Agci birimi alt meniisi

Yuzde cinsinden artig

Metrik birimler

imperyal birimler

Derece cinsinden artis

O

Yiizey ve hacim él¢iimii i¢in alt meni

Dikdoértgen alanlarin élgtlmesi

A

Uggen alanlarin élgiiimesi

[y

Hacim &lgimu

B

Silindir hacminin élgulmesi

Ozel fonksiyonlar igin alt menii

Dis 8lgim modunun segilmesi

@

bo s Otomatik parlaklik sensdriiniin segilmesi
@ Boyama yUzeyinin belirlenmesi

1 Sinir belirleme fonksiyonunun segilmesi
e | Min/Maks. delta fonksiyonunun segilmesi
) Zamanlayicinin segilmesi

o | Ofset fonksiyonunun segilmesi

g |Veri hafizasinin segilmesi

Trapez fonksiyonu i¢in alt meni

A

3 mesafenin dlglilmesi

>

2 mesafe, 1 agi dlgimui

Pisagor fonksiyonu icin alt menii

Basit pisagor

7
< | Cift pisagor
7 Birlestiriimis pisagor

Ayarlar icin alt meni

Lulul

Olgtim birimi. Glgtim biriminin secilmesi: [lMetre EllSantimetre
EMilimetre
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Olgum referanslari. Olgiim referansinin segilmesi: |0 kenar
B/ rka taraf dislisi Al taraf diglisi

S

Ac! birimi. Ag! biriminin segilmesi: [£#Y(izde cinsinden artis [£8Metrik
birimler [fimperyal birimler [£Derece cinsinden artig

* b

Uzman modunun segilmesi

Favori listesinin degistiriimesi

%

Blglim gubugunun etkinlestirimesi

Sesi agma / kapatma

Siirekli lazerin segilmesi

Otomatik parlaklik sensoériiniin secilmesi

© oE -

Egim sensorii kalibrasyonu

Alet bilgisinin gértntilenmesi

™

Fabrikaya ayarlarina geri alma

Dolayh élgimler igin alt meni

Dolayl yatay mesafenin ¢lgtimesi

£

A Dolayl dikey mesafenin dlglilmesi
I Tavanda dlgumlerin yapilmasi

q| Dolayl dikey mesafe Il dlgimii
3.4 Teslimat kapsami

Lazerli mesafe 6lgme aleti, 2 pil, kullanim kilavuzu, Uretici sertifikasi.

ﬂ Uriin igin izin verilen diger sistem driinlerini Hilti Store'da veya su

adreste bulabilirsiniz: www.hilti.group

4  Teknik veriler

Nominal gerilim 3V

Nominal akim 400 mA

Referans yiiksekliginin Gizerinde maksimum 2.000 mt

kullanim yiiksekligi (6.561 ft — 10 in)

Maksimum bagil nem 80 %

Calisma sicakhigi -10°C ... 50°C
(14 °F ... 122 °F)
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Mesafe 6l¢ciimii hassasiyeti (20, standart sap- | +1,0 mm
ma)
Egim olciimii hassasiyeti (20, standart sapma) | +0,2°
Lazer cikis giicii <1mw
Lazer dalga boyu 639 nm
(0,0000252 in)
Darbe siiresi < 3,6 ns
Darbe periyodu 8,3ns ... 243 ns
Agirhik (piller dahil) 1659
(5,8 ons)
Depolama sicakhgi -30°C ... 70°C
(-22 °F ... 158 °F)
EN 60825-1:2007 uyarinca lazer sinifi Lazer sinifi 2
IEC 60529 uyarinca koruma sinifi IP 65

5 Kullanim

5.1
Sol veya sag tus aracilidiyla istediginiz fonksiyona gegis yapiniz.
» Bir fonksiyon segimi igin 6lglim tusuna basarak onaylayiniz.

Temel fonksiyonlar

5.2 Pillerin takilmasi &

ﬂ Pil kutuplarinin dogru yénde olmasina dikkat ediniz. Pilleri sadece gift
olarak degistiriniz. Hasarl pil kullanmayiniz.

» Pil bélmesini aginiz ve pilleri yerlestiriniz.

5.3 Lazerli mesafe 6lgme aletinin acilmasi ve kapatiimasi

1. Kapaliyken aleti agmak icin Agma/Kapatma tusuna veya 6lgim tusuna
basiniz.
2. Acikken aleti kapatmak icin Acma/Kapatma tusuna basiniz.

5.4 Olgiim ucuile dlgiim &
1. Olgiim ucunu 90° aciniz. Olgiim ucu simdi dayanak olarak kullanilabilir.

Olgme ucu, sabit bir konum hedeflendiginde aleti hizalamaya yar-
dimci olur. Bu durum &zellikle dolayll trapez ve pisagor 6élgiimlerinde
gegerlidir. Glnki burada tahmini degerlere yonelik sonuglar s6z ko-
nusudur.

Erisimi mUmkin olmayan yerlerde PDA 72 6lcim uzatmasini kullani-
niz. Alet, 8lcim uzatmasini otomatik olarak algilar. Ekranda bir onay

penceresi gorinebilir.
gl ||
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2. Olgiim ucunu 180° aginiz. Olglim referansi otomatik olarak degisir.

5.5 Hedef plakasi ile 6lgiim [

1. Asagidaki olumsuz kosullarda mesafe dlcimi yapmak icin hedef plaka-
sini kullaniniz:
» Duvar, Ust ylzeyi nedeniyle yansima yapmiyor.
» Olglim noktas! bir (st yiizeyde bulunmuyor.
» Olgiilmesi gereken mesafe cok fazla.
» Isik kosullar olumsuz (glicli giines 1$1g)).
2. Hedef plakasi ile yapilan dlgtimlerde 6lgiilen mesafelere 1,2 mm ekleyiniz.

5.6 Olgiim modu
5.6.1 Tekli 6l¢iim yapilmasi
1. Lazer igininin aktiflestiriimesi igin élgiim tusuna kisa sireli basiniz.
2. Lazer isinini hedef noktaya tutunuz.
3. Olgiimiin yapilmasi icin 6lcim tusuna kisa siireli basiniz.
» Olgillen mesafe ekrandaki alt satirda gésterilir.
» Onceki dlglime ydnelik dlglim degeri ekrandaki (ist satirda gésterilir.
4. Bagka bir 6lgiim yapmak icin lazeri hedef noktaya tutunuz ve yeniden
6lgiim tusu ile 6lgima baslatiniz.

5.6.2 Siirekli 6lciim yapilmasi

ﬂ Strekli 6lcim sirasinda, her saniye 6-10 6lgim degeri dlcilir ve go-
riintllenir. Lazerli mesafe dlgme aleti, istenen mesafeye ulasilana kadar
hedefe karsi hareket ettirilebilir.

1. 2 saniye slreyle 6lclim tusuna basiniz.
» Sinyal sesi devrede ise sesli bir sinyal bildirimi yapilir.
2. Istenen mesafeye ulasilana kadar lazerli mesafe 6lgme aletini hedefe
dogrultunuz veya hedeften uzaklastiriniz.
3. Olgiim tusuna kisa siireli basiniz.
» Olgiilen mesafe ekrandaki alt satirda gésterilir.
» Onceki dlgiime ydnelik dlglim degeri ekrandaki (ist satirda gésterilir.

5.7 Aci biriminin secilmesi

1. Menide agi birimi sembolini seginiz.

2. Sol veya sag tus araciligiyla istediginiz a¢i birimine geginiz.
3. lIstenen agi birimini, 8lclim tusuna basarak seginiz.

5.8 Yiizeyleri ve hacimleri 6lcme

5.8.1 Dik acil yiizeylerin ol¢iilmesi
1. Oda geniglidi igin aleti hedef noktasina hizalayiniz ve 6lgiim tusuna
basiniz.
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2. Oda uzunlugu icgin aleti hedef noktasina hizalayiniz ve 6lgiim tusuna
basiniz.

5.8.2 Uggen yiizeylerin dlgiilmesi

1. Aleti, hedef noktasina hizalayiniz ve élgim tusuna basiniz.

2. Aleti, hedef noktasina hizalayiniz ve élgiim tusuna basiniz.

3. Aleti, Uc¢lincli hedef noktasina hizalayiniz ve dl¢iim tusuna basiniz.

5.8.3 Hacim odl¢iimii

1. Aleti, hedef noktasina hizalayiniz ve élgim tusuna basiniz.

2. Aleti, sonraki hedef noktasina hizalayiniz ve élgim tusuna basiniz.
3. Aleti, sonraki hedef noktasina hizalayiniz ve élgim tusuna basiniz.

5.8.4 Silindir hacmini 6lgme

1. Silindir yliksekligini 6lgmek icin aleti hedef noktasina hizalayiniz ve 6lgim
tusuna basiniz.

2. Silindir gapini dlgmek igin aleti sonraki hedef noktasina hizalayiniz ve
6lguim tusuna basiniz.

5.9 Ozel fonksiyonlar
5.9.1 Otomatik parlaklik sensori
» Ozel fonksiyonlar meniisiinde, otomatik parlaklik semboliinii seginiz.

ﬂ Otomatik parlaklik sensérii, ortam i1si§inin yetersiz oldugu durum-
larda ekran aydinlatmasini otomatik olarak ayarlar. Bu sayede pil
Omrunden tasarruf edilir.

5.9.2 Boyama yiizeyi
1. Aleti, ilk oda uzunlugu igin hedef noktasina hizalayiniz ve lgiim tusuna
basiniz.
» Sonug, ara sonug olarak kaydedilir.
2. Aleti bir sonraki oda uzunluguna hizalayiniz ve 6lgiim tusuna basarak
6leuimu gergeklestiriniz.
» ikinci sonug, ara sonug tablosunda gériintiilenir. Koyu yazilmis ara
sonug, 6lgllen oda uzunluklarinin toplamidir.
3. Tum oda uzunluklari él¢llene kadar bu iglemi tekrarlayiniz.
4. Oda ylksekligine gegcmek icin sag tusa basiniz ve 6lgim tusu ile onayla-
yiniz.
5. Oda yuksekligi igin aleti hizalayiniz ve 6lgimu yapiniz.
» Oda yiiksekligi 6lcllur ve ara sonug satirinda goérintilenir. Boyama
yuzeyi hemen hesaplanir ve sonug satirinda goéruntalenir.

5.9.3 Sinir belirleme fonksiyonu
1. Mesafeyi manuel olarak giriniz. Bunun igin sol veya sag tus yardimiyla
klavye sembollni seginiz ve 6lgiim tusuna basarak onaylayiniz.
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2. Uygun sayilar seginiz ve 6l¢im tusuna basarak onaylayiniz.
iigili degeri onaylamak icin sag alt kdsedeki onay semboliinii seginiz.
4. Bayrak sembollni seginiz.
» Segtiginiz mesafe simdi iki bayrak arasinda goriintulenir.
5. Olgiime baglamak icin 8lciim tusuna basiniz.

» Ekrandaki oklar, aleti hangi yénde hareket ettirmeniz gerektigini
gosterir. Hedef mesafeye ulastiinizda mesafenin lzerinde veya
altinda siyah oklar gériintulenir.

6. Mesafeyi cogaltmak igin aleti hareket ettirmeye devam edin. Sag tarafta
ilgili mesafeyi 6nceden ne siklikta degistirdiginiz gértntilenir.
7. Olgiimii sonlandirmak igin élgiim tusuna basiniz.

4

ﬂ Sinir belirleme mesafesine ulasildiginda géstergede giincel referans
gorandir.

Manuel giris yerine gerekli mesafe igin 8lcim de yapilabilir. Bunun
icin manferit 6lglim sembollnii seginiz ve 6lgim tusu ile onaylayiniz.

5.9.4 Min./Maks. delta fonksiyonu

1. Ozel fonksiyonlar meniisiinde min./maks. delta fonksiyonu semboliinii
seciniz.

2. Aleti, hedef noktasina hizalayiniz ve 8lgim tusuna basiniz.

3. Olglimi sonlandirmak igin lgiim tusuna basiniz.
» Son dlcllen mesafeler sonug satirinda goruntulenir.

5.9.5 Veri hafizasi
1. Ozel fonksiyonlar meniisiinde, veri hafizasi semboliinii seginiz.

ﬂ Alet, grafik sembolleri dahil 30 gdstergeyi hafizaya alabilir. Veri hafi-
zasinda 6nceden kayitl 30 gdsterge mevcutsa yeni bir gostergenin
kaydedilmesi sirasinda en eski gosterge otomatik olarak silinir.

2. Veri hafizasini silmek icin veri hafizasi gostergesinde C tusuna 2 saniye
basili tutunuz.

5.10 Trapez fonksiyonu

5.10.1 Trapez fonksiyonu (3 mesafe)

1. Trapez fonksiyonlari meniisiinde 3 mesafe igin trapez fonksiyonu sem-
boluni seginiz.

2. Aleti, hedef noktasina hizalayiniz ve dlgiim tusuna basiniz.
» Ik mesafenin 6lgiimesinden sonra grafik, otomatik olarak sonraki

mesafenin dlglimesini ister.
3. Aleti, sonraki hedef noktasina hizalayiniz ve élgiim tusuna basiniz.
4. Aleti, Gguincli hedef noktasina hizalayiniz ve 6lgiim tusuna basiniz.
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5.10.2 Egimli trapez fonksiyonu (2 mesafe, 1 aci)

1. Trapez fonksiyonlari menisiinde egimli trapez fonksiyonu sembollni
seginiz.

2. Aleti, hedef noktasina hizalayiniz ve élglim tusuna basiniz.

3. Aleti, sonraki hedef noktasina hizalayiniz ve élgim tusuna basiniz.

5.11 Pisagor fonksiyonu

5.11.1 Basit pisagor
1. Aleti, hedef noktasina hizalayiniz ve élgim tusuna basiniz.
2. Aleti, sonraki hedef noktasina hizalayiniz ve élgim tusuna basiniz.

ﬂ Kesin dlcuim sonuglarinin elde edilebilmesi igin ikinci mesafe, hedef
mesafeye gore dik agill konumda olmaldir.

5.11.2 Cift pisagor
1. Aleti, hedef noktasina hizalayiniz ve élgim tusuna basiniz.
2. Aleti, sonraki hedef noktasina hizalayiniz ve élgim tusuna basiniz.

ﬂ Kesin 8l¢clim sonuglarinin elde edilebilmesi igin ikinci mesafe, hedef
mesafeye gore dik acill konumda olmalidir.

3. Aleti, Gglincl hedef noktasina hizalayiniz ve dlgiim tusuna basiniz.

5.11.3 Birlestirilmis pisagor

1. Aleti, hedef noktasina hizalayiniz ve élgim tusuna basiniz.

2. Aleti, sonraki hedef noktasina hizalayiniz ve élgim tusuna basiniz.
3. Aleti, sonraki hedef noktasina hizalayiniz ve élgim tusuna basiniz.

5.12 Ayarlar

5.12.1 Fauvori listesinin degistiriimesi

1. Degistirmek istediginiz fonksiyona gidiniz ve él¢iim tusu ile onaylayiniz.
2. Istenen fonksiyona gidiniz ve dlguim tusu ile onaylayiniz.

5.12.2 Qlciim cubugunun etkinlestirilmesi

1. ligili sayiy1 ayarlayiniz ve degeri 6lciim tusu ile onaylayiniz.

2. Degeri onaylamak igin onay semboluni seginiz.

5.12.3 Egim sensoérii kalibrasyonu
1. Aleti yatay bir ylizeye koyunuz ve 8l¢iim tusuna basiniz.
2. Aleti 180° donduriuiniiz ve dlgiim tusuna basiniz.

» Egim sensorl artik kalibre edilmistir.
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5.13 Dolayh 6l¢iimler

5.13.1 Dolayh yatay mesafe

» Aleti, hedef noktasina hizalayiniz ve dl¢iim tusuna basiniz.
» Mesafe ve egim acisi 6l¢lllr ve ara sonug satirinda gérintulenir.
» Hedef mesafe hemen hesaplanir ve sonug satirinda gérantuilenir.

5.13.2 Dolayh dikey mesafe (2 aci, 2 mesafe)
1. Aleti, hedef noktasina hizalayiniz ve 6lgim tusuna basiniz.

» Ik mesafe ve agi 8lgiiliir ve ara sonug satirinda gériintilenir.

» Daha sonra grafik, otomatik olarak ikinci mesafenin dlgiilmesini ister.
2. Aleti, sonraki hedef noktasina hizalayiniz ve élglim tusuna basiniz.

» Hedef mesafe hemen hesaplanir ve sonug satirinda gérantuilenir.

5.13.3 Tavan dlciimleri
1. Aleti, hedef noktasina hizalayiniz ve 6lgim tusuna basiniz.

» ik mesafe ve agi 8lglilir ve ara sonug satirinda gériintiilenir.

» Daha sonra grafik, otomatik olarak ikinci mesafenin dlgtilmesini ister.
2. Aleti, sonraki hedef noktasina hizalayiniz ve 6lgim tusuna basiniz.

» Hedef mesafe hemen hesaplanir ve sonug satirinda gérintilenir.

5.13.4 Dolayh dikey mesafe Il (2 aci, 1 mesafe)
1. Aleti, hedef noktasina hizalayiniz ve 6lgim tusuna basiniz.

» ilk mesafe ve agi 8lglliir ve ara sonug satirinda gériintlenir.

» Daha sonra grafik, otomatik olarak ikinci mesafenin dlgtiimesini ister.
2. Aleti, sonraki hedef noktasina hizalayiniz ve élgiim tusuna basiniz.

» Hedef mesafe hemen hesaplanir ve sonug satirinda gérintilenir.

6 Bakimi, taginmasi ve depolanmasi

6.1 Temizlik

» Mercege parmaklarinizla dokunmayiniz.
» Mercegi hava Ufleyerek veya temiz, yumusak bir bezle temizleyiniz.
» Saf alkol veya su haricinde sivi kullanmayiniz.

6.2 Tasima

ﬂ Uriinii génderirken akileri ve pilleri izole etmeniz veya iriinden cikar-
maniz gerekir.

» Ekipmanin gdénderilmesi veya nakliyesi icin Hilti ambalajini veya es
degerdeki bir ambalaji kullaniniz.
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6.3 Depolama ve Kurutma

» Uriini nemli yerlerde muhafaza etmeyiniz. Aleti depolamadan énce
kurutunuz.

» Ekipmanin depolanmasi ve tasinmasi sirasinda "Teknik veriler" altinda
belirtilen sicaklik siniri degerlerine dikkat ediniz.

» Aleti uzun sireli depoladiktan sonra veya uzun sureli nakliye sonrasi bir
kontrol 8l¢imii uygulanmalidir.

Yaralanma tehlikesi. Usulline uygun olmayan imha nedeniyle tehlike.

» Donanimin usuliine uygun olmayan bigcimde imha edilmesi asagidaki
olaylara sebebiyet verebilir: Plastik pargalarin yanmasi sirasinda kisilerin
hastalanmasina sebep olabilecek zehirli gazlar ortaya c¢ikabilir. Piller
hasar gorir veya ¢ok Isinirsa, patlayabilir ve zehirlenmelere, yanmalara,
cilt tahrislerine veya gevre kirliligine neden olabilir. Uygun olmayan sekilde
imha etmeniz halinde donanimin yetkisiz kisilerce hatali kullaniimasina
yol agarsiniz. Ayrica siz ve lglncu sahislar agir yaralanabilirsiniz ve gevre
kirlenmesi s6z konusu olabilir.

& Hilti Gruinleri yiksek oranda tekrar kullanilabilen malzemelerden iretilmis-
tir. Geri ddnisiim igin gerekli kosul, usulline uygun malzeme ayrimidir. Cogu
Ulkede Hilti eski aletlerini yeniden degerlendirmek Uizere geri alir. Bu konuda
Hilti musteri hizmetlerinden veya satis temsilcinizden bilgi alabilirsiniz.
Kullaniimig elektronik ve elektrikli el aletlerine iligkin Avrupa Direktifi ve
ulusal yasalardaki uyarlamalar gergevesinde, kullaniimis elektrikli el aletleri
ayr olarak toplanmali ve gevreye zarar vermeden geri dénisim iglemleri
saglanmalidir.

Bi » Elektrikli el aletlerini cépe atmayiniz!

8  Uretici garantisi

» Garanti kosullarina iliskin sorulariniz igin lutfen yerel Hilti is ortaginiza
basvurunuz.
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